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A kiadvany létrejottéért koszonet illeti a
benne szerepl6 telepiilések polgarmestereit,
akik fontosnak érezték, hogy késziiljon egy

képes-szoveges kordokumentum-gyiijtemény.

Készonet a Baranya Varmegyei Kozgyiilés
elnokének, dr. Ori Laszlonak
az el6készit6 munkaban nyujtott
tamogatasért.

Sari Andrea
szerkeszté
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dr. Ori Laszlo

Baranya Varmegyei Kozgyfilés
elnoke

KEDVES OLVASO!

Lectorisalutem!
Kedves Olvasd!

,Somogy, Tolna, Baranya — Magyarorszag aranya.” — sz0l az ismert mondoka, amely
egyutt emliti a dél-dunantuli régié varmegyéit, a kozos foldrajzi, gazdasagi és torténeti
vonatkozasok miatt. Azonban Baranya egyedi, sajatos arculata 6nall6 figyelmet igényel.
Attol is, aki itt él, attol is, aki sosem jart erre. Aki itt él — az biiszke a tajra, a torténelmére, a
hagyomanyokra, amelyet ez a térség hordoz. Aki még nem ismeri — annak meg kell ismer-
kednie ezzel a kivételes térséggel, amely kincseket rejt, kincseket 6riz, kincseket ér.

Orommel vallalkozom arra, hogy mindazok figyelmébe ajanljam Baranyét, akik szamara
eddig csupan ,térkép e taj”, akik csak tankonyvekbdl ismerik torténelmi jelentségét,
hallomasbdl tudnak a Mecsek ritka és védett novényeir6l, és akik eddig csak névrél, a boros
palackon1év6 cimkérél ismerkedtek a villanyi borvidékkel.

AKki ezen a vidéken sziiletett — ahogy én is —, az pontosan érti, hogy Hamvas Béla (filozo-
fus, ird) miért irta az Ot géniusz c. konyvében, hogy Baranya a f6ldrajzi, természeti adottsa-
gait tekintve a toszkan és a provance-i tajjal rokon, és rendelkezik a mediterraneum délszaki
fényeivel, izeivel, mozgalmassagaval. Szines tajegység ez, ahol hegyek, volgyek, erd6ségek
valtakoznak. Természetvédelmi teriiletek 6vjak az 6shonos novényzetet, a kiilonleges geolo-
giai képzédményeket: a kiterjedt barlangrendszereket. Ez a valtozatos taj vonz, csabit a kiran-
dulasra, barangolasra a kiépitett tanosvényeken, tira-utakon. A hangulatos erdei pihendk a
kisgyerekes csaladok szamara nyujtanak kikapcsolodast.

Ezen a szép, termékeny tajon gazdag kulturalis értékek fogantak meg, és éltek tovabb.
Baranyai médon, csak Baranyara jellemzden egy sajatsagos, szines, sokrétegti kulturalis szo6-
vet alakult ki a térségben az évszazadok alatt, tobb nemzetiség egyiittélése soran. A betelepiilt
svabok, a sokacok, bunyevacok, egyéb horvat és szerb kozosségek tobbnyire megdrizték
szokasaikat, hagyomanyaikat. Ezeket apolva éltek egyiitt a magyarokkal. A kélcsonosség, az
~egymasra-hangoltsag” gazdasagi, kulturalis vonatkozasban egyarant gyarapitotta a telepii-
léseket. Ennek kdszonhetéen Baranyaban viragzott a sokféle gyokert népi hagyomanyt 6rz6
kézmiivesség (fazekassag, szovés, kékfestés, gyertyadntés stb), a sokféle népszokast befo-
gadé kozosségi kultira. Igy lett a sokac bus6jaras baranyai érték, a svib Emmausz-jaras szé-
leskorti hagyomany. Ugyanakkor az Ormansag is megoérizte az archaikus magyarsag vona-
sait, egyediilallo nyelvi 6rokségét, a reformatus lelkiség erejét.

Kedves Olvaso! Orommel ajanlom figyelmébe a szép kiallitasu, igényes albumot, amely
muvészi fotokkal mutatja be Baranya természeti kincseit, kulturalis 6rokségét és é16 hagyo-
manyait. Bizom benne, hogy felkelti érdeklédésiiket és arra készteti Onoket, hogy felkeres-
sék, felkutassak kincses Baranyat.



DEAR READER!

Lectorisalutem!
Greetings, dear Reader!

“Somogy, Tolna, Baranya are Hungary's gold chest” - goes the
well-known saying, which collectively mentions the counties of the
Southern Transdanubian region due to their shared geographical,
economic, and historical aspects. However, Baranya, with its unique
and distinctive character, demands individual attention both from
those who live here, and those who have never set foot here. Those
who live here are proud of the landscape, the history and the
traditions that this region carries. Those who do not yet know it must
acquaint themselves with this exceptional region, which hides
treasures, preserves treasures, and is worth treasures.

I am delighted to undertake the task of recommending Baranya
to all those for whom this region has so far been merely a “spot on the
map”, who only know its historical significance from textbooks, who
have heard about the rare and protected plants of Mecsek by hearsay,
and who have only familiarised themselves with the Villany wine
region through the labels on wine bottles.

Those who were born in this region - as I was — understand
precisely why Béla Hamvas (philosopher, writer) wrote in his book
“Five Geniuses” that Baranya, considering its geographical and
natural features, is akin to the landscapes of Tuscany and Provence,
and possesses the southern lights, flavours, and dynamism of the
Mediterranean. This is a colourful region, where mountains, valleys
and forests alternate. Nature reserves protect the indigenous
vegetation and the unique geological formations: the extensive cave
systems. This varied landscape attracts, tempts for hiking and
wandering on well-maintained educational trails and hiking routes.

The charming rest areas in the forest provide relaxation for families
with small children.

On this beautiful, fertile land, rich cultural values were conceived
and lived on. A peculiar, colourful, multi-layered cultural fabric has
evolved in the region in a specific way, typical to this county, over the
centuries, during the coexistence of several ethnic minorities. The
settled Swabians, Sokci, Bunjevci and other Croatian and Serbian
communities mostly preserved their customs and traditions. They
have achieved all this while living in harmony with the Hungarians.
The reciprocity, the “tuning into each other” enriched the settlements
in both economic and cultural aspects. Thanks to this, in Baranya, the
folk handicraft preserving diverse rooted traditions (pottery,
weaving, blue dyeing, candle casting, etc.), the community culture
embracing diverse folk customs flourished. This is how the Sokci
Busobjaras became a value of Baranya and the Swabian Emmaus walk
became a widespread tradition. At the same time, the Ormansag
region preserved the features of the archaic Hungarian people, its
unique linguistic heritage, the strength of the Reformed spirituality.

Greetings, dear Reader! I am pleased to recommend this beau-
tifully compiled, high-quality album, which introduces Baranya's
natural treasures, cultural heritage, and living traditions with artistic
photographs. I trust it will pique your interest and prompt you to visit
and explore the treasure-filled Baranya.

dr. Lasz16 Ori

President of the Baranya County Assembly



ELOSZO

Szerkeszt6i gondolatok...

Egy sokszin(, ezer természeti és ember alkotta értékkel rendelkezd
varmegye telepiiléseinek csokrat tartja kezében a Kedves Olvasé.

Baranya Varmegye Szive-Javat, olyan varazslatos varosokat, kozsége-
ket — a kisebbektél a nagyobbakig — jelenit meg ez az album, melyek
torténelmi gyokerekkel, gazdag latnivaloval, és a hamisitatlan magyar
vendégszeretettel varjak mindazokat, akik szeretnék megismerni 6ket.

A kotet létrejottét az a gondolat vezette, hogy az elmult 10-15 évben
sokat fejlédtek, épiiltek, valtoztak a telepiilések. A kor, a jelen alkotd
embere most rakja oda keze nyomat a helyre, ahol él, ezt pedig érdemes
megorokiteni, és dacolva a valtozo vilag trendjével: papiron, nyomtatott,
maradand6 forméban.

81 telepiilés kapott helyet ebben a magyar-angol nyelvi ismertet6vel
és fotokkal tarkitott kiadvanyban.

Velik talalkozhat az olvasé 3-3 oldalon, kordokumentum jelleggel.
Minden telepiilésrél, a sajat maga altal megfogalmazott ismertetd olvas-

hato, — ki, hogyan értelmezte és szerette volna megmutatni magat — ezért a
kotet nem egysiki és nincs benne a stilust, a mondanival6t illeté unifor-
mizaltsag.

2023 lenyomata, de értékét talan nem is a jelen, hanem a jov6 adja
majd.

Kivanom, hogy lapozzak ezt a kiadvanyt érdeklédéssel, és ragadja el
olvasoként Ondket az érzés: Baranya Varmegye igazi gyéngyszeme Ma-
gyarorszagnak, ahol talalkozik a torténelem, a természeti sokszintség, és
olyan kellemes elegyet alkot, amit érdemes egy esszenciava gyudrni és
tovabb adni.

Sari Andrea
szerkeszt6

FOREWORD

Dear Reader, what we are about to present you is a collection of villages
in a diverse county that offers thousands of natural and man-made
wonders.

This album presents the very best of Baranya County: charming towns
and villages both small and large, with historical roots, rich sights and
genuine Hungarian hospitality, waiting for those who are eager to discover
them.

The inspiration behind this book was the idea that villages have
undergone significant development, growth and change in the last 10-15
years. It is in this day and age that the creative minds of our time are leaving
their mark on the place where they live. This mark is worth preserving, and
— defying the trend of a changing world - preserving it on paper, in print, in
apermanent form.

81 towns and villages have requested to be included in this publication,
which contains photos and a Hungarian-English guide.

A representation of the times we live in, this album dedicates 3 pages to

each of them. Each village was asked to write its own introduction. These
introductions reflect how the villages see and want to present themselves,
so the book is never one-dimensional and has no uniformity of style or
message.

The book is representative of the year 2023, but its value lies not so
much in the present as in the future.

I hope that you will read this publication with interest, and the book
will convey the message that Baranya is a real gem of a county in Hungary,
where history and natural diversity meet and form a pleasant blend, the
essence of which is worth capturing and sharing,.

Andrea Sari
editor
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ALMAMELLEK

A kdzség Baranya varmegyében, a Szigetvéri jarasban, a Zselic dombvidékén, Sziget-
vartol 15 kilométerre, északra fekszik. Koziiton a 67-es f6tbdl Szentldszlonél keletre kidgazd
66117-es ton érhetd el. Kdzpontja a letérétdl korilbelil négy kilométerre van.

Almamellék (németiil: Homeli, Homelk) elsd irésos emlitése 1344-b6l szdrmazik. Alma
megnevezése 1275-bdl az Almas-patakra utal, melynek neve mdr a pécsi plispdkség 1009-es
alapité oklevelében is szerepel. Az Almas-patak volgyében egyedili telepiilésként maradt
fenn a torok megszallds utdn is. Az 1950-es megyerendezéssel a kordbban Somogy varme-
gyéhez tartozo telepiilést a Szigetvari jars részeként Baranya virmegyéhez csatoltdk.

1899-ben épiilt meg és 1976, december 31-ig iizemelt a MAV Szigetvar-Kaposvar ko-
z6ttivasitvonala, mely érintette Almamelléket. A kirandulok gyonyor( tajakon kalandozhat-
nak az orszdg legkeskenyebb nyomtdvd kisvasutjaval. Az Almamellék és a Németlukafai
Ciganyvolgy kozotti keskeny nyomkdzii vonalat Bird Biedermann Rezs6, a kozségtdl északra
fekvd teriiletek birtokosa épittette. A vasiit feladata els6sorban a kitermelt fa fuvarozésa volt
a nagyvastthoz, de a németlukafai hamuzsirégetd boksa és tiveghuta termékeit és az irtaso-
kon termelt mezdgazdasagi terményeket is a vastiton szallitottak. A baré ltal Sasréten alapi-
tott iskoldba is vonaton utaztak a gyerekek. 1991-t61 csak személyszallitas folyik, hétvégeken
¢s innepnapokon szallitjdk a kirdndulni vagydkat a kozeli Sasrétre. A koriilbeliil hat kilo-
méter hosszt utazds fantasztikus l4tnivalokat igér, az utasok bepillanthatnak a Zselic
dimbes-dombos tdjainak életébe.

Az almamelléki dllomdsépiiletben vasattorténeti kiallitast tekinthetnek meg a latoga-
tok, az Erdei Vastit Mzeum a kornyék élvilagat és a 20. szdzad elejének erddgazdélkodésat
mutatja be. A héz mellett elteriild 200 éves Gsbiikkds a virmegye legdregebb erdeje, melyet a
benne kanyargd tandsvény és kiépitett forrasok tesznek még vonzobba.

A telepiilés nevezetessége az 1890-ben a falun dtvezetd at mellett, témfalakkal védett
domboldalon épiilt Szent Kereszt Feltalaldsa romai katolikus templom. A korildtte kialaki-
tott emlékparkban Szent Vendel és Szent Fl6ridn szobor, hirom fesziilet és kiilonall I. és II.
vildghdboris emlékmii lathato.

A kornyéket felfedezni vagyok szdméra érdekes latnivald lehet a Biedermann bard altal
a 20. szézad elején épittetett egykori Biedermann-kiiria, mely napjainkban vendéghazként
tizemel, a Németlukafai iiveghuta, a Romai kit és romai villa maradvanyai, valamint a 211
éves kGkereszt a sz616hegyen.

A szépen rendben tartott, jol felszerelt telepiilésen altaldnos iskola, ovoda és bolcsdde is
mikodik, valamint orvosi rendel6 ll a kdzségben €16k rendelkezésére.

A 44,33 km? teriileten fekvé Almamellék lakossagszama 2021-es adatok alapjan 394 £6.
A lakosségot szdmos kulturalis és szérakoztatd program vdrja egész évben. Tobbéves hagyo-
mdnyra tekint vissza a minden évben megrendezésre kerild Elszarmazottak talélkozdja, az
idei évben pedig az Onkormanyzat sikeres palyazatnak koszonhetden, els6 alkalommal keriilt
megrendezésre a Komédidsok Napja Almamelléken rendezvény.

A kozelmultban Almamellék Kozség Onkorményzata 448 milli6 forint dsszegli tdmo-
gatdst nyert el a 010 HRSZ-t foldut stabilizaldsara. A telepiilés vezetésének eltokélt szdn-
déka a telepiilés folyamatos infrastrukturalis fejlesztése, igy minden pdlyazati lehetGséget
megragadnak a sziikséges forrdsok megszerzésére.

A telepiilés polgdrmestere: Szilagyiné Kadird Erika Maria

The village is located in Baranya County, in the Szigetvdr District, on the Zselic hills, 15
kilometres north of Szigetvar. It can be reached via Road No 66117 branching east from Main
Road No 67 at Szentldszl6. The centre of the village is approximately 4 kilometres from the
turn-off.

The first written mention of Almamellék (in German: Homeli, Homelk) dates back to
1344. The name Alma, mentioned in 1275, refers to the Almas stream, which is also mentioned
in the founding charter of the Pécs bishopric from 1009. Almamellék was the only settlement
in the Almas stream valley to survive the Ottoman rule. With the administrative reorganisation
in 1950, the village, which previously belonged to Somogy County, was annexed to Baranya
County as part of the Szigetvr District.

The MAV Szigetvir-Kaposvar railway line, which passed through Almamellék, was
built in 1899 and operated until 31 December 1976. Visitors can explore beautiful landscapes
with the country's narrowest gauge railway. The narrow-gauge line between Almamellék and
the Ciganyvolgy (lit. Gypsy Valley) in Németlukafa was built by Baron Rezs6 Biedermann, the
owner of the lands north of the village. The primary task of the railway was to transport the
harvested timber to the main railway, but it also transported the products of the charcoal-kiln
and glass furnace in Németlukafa and the agricultural products produced on the clearings.
Children also travelled by train to the school founded by the baron in Sasrét. From 1991, only
passenger transport has been carried out, transporting those wishing to hike to nearby Sasrét
on weekends and holidays. The approximately 6 km long journey promises fantastic sights,
allowing passengers to glimpse the life of the hilly landscapes of Zselic. Visitors can view a
railway history exhibition in the Almamellék station building, and the Forest Railway Museum
presents the local wildlife and the forestry of the early 20th century. The 200-year-old
primeval beech forest spreading next to the house is the oldest forest in the county, made even
more attractive by the winding educational trail and well-maintained springs.

The village's landmark is the Roman Catholic Church of the Exaltation of the Holy
Cross, built in 1890 on a hillside protected by retaining walls along the road through the village.
In the memorial park created around it, there are statues of Saint Wendel and Saint Florian, 3
crucifixes and separate World War I and II memorials. Interesting sights for those wishing to
explore the area may include a former mansion built by Baron Biedermann in the early 20th
century, which now operates as a guest house, the Németlukafa glass furnace, the remains of a
Roman well and villa, and the 211-year-old stone cross on the vineyard hill.

The well-maintained, well-equipped village has a primary school, kindergarten and
nursery, and a doctor's office is available to the residents of the village.

Based on 2021data, the population of Almamellék, which lies on an area of 44.33 km?, is
394. Numerous cultural and entertainment programmes await the population throughout the
year. The meeting of the people who descend from the village, which is held every year, has a
tradition of several years, and this year, thanks to a successful application by the Local
Government, the Day of Comedians in AlImamellék event was held for the first time.

Recently, the Local Government of Almamellék won a grant of 44.8 million forints for
the stabilisation of the dirt road with Land Reg. No 010. The determination of the village
leadership is the continuous infrastructural development of the settlement, so they seize
every opportunity to acquire the necessary resources.

The mayor of the settlement: Erika Mdria Szilagyiné Kadir6

A TELEPULES KEPEKBEN:

Sasrét puszta, Biedermann vadaszkastély; Altalanos iskola; Vasuti mizeum; Szentmarton puszta, kuria; Szentmarton puszta, Diszt6; Ovoda; ,, Zselici csithogo™
Szentmarton puszta, Vital vendéghaz; Orvosi rendeld; Faluhaz; Romai Katolikus templom; Ujszolottek parkja
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ALSOMOCSOLAD

Minden embernek van egy vardzsdoboza, melyben megteremtheti a sajat viligat. Kivan-
csiarra, hogy milyen ez a vildg, amit mi itt a Baranyai Hegyhdton megteremtettiink? Latogas-
son el a Hegyhat egyik legvarazslatosabb pontjan talalhatd, a dombokkal és tavakkal hatarolt,
festSiszépségli Alsémocsolddra.

A Baranya északi szegletében fekvd zsaktelepilést6l a Dél-Dundntili régid hirom
megyeszékhelye: Kaposvar, Pécs és Szekszard is egyarant 55-60 km tavolsagra van. Megkoze-
lithetd vonattal a Dombovar-Bétaszék vasutvonalon, koziaton Magocs feldl a feldjitott 65174
sz4mi bekdtduton.

Az elmult két évtizedben épiilt Faluhaz, Szolgéltatohaz, Didkszalld, Interaktiv Tarhdz,
Sészoba, Orgonszoba, Konferenciakdzpont és vendéghdz, 84 6 mindségii szallashely és 40 {6t
befogadd étterem varja a vendégeket.

A helyiek és a latogatok is élvezhetik a Planetdrium, a repiilés élményét nytjté BOEING
szimulator, a ,, Virdgstirtiben” kialakitott Erdei Tornapalya, a szabadtéri fitneszpark, a négy
természeti tandsvény, a vizi sportok kinélta kalandot, és a paratlan panordmat nydjto, tizen-
nyolc méter magas kilatordl feltaruld téjat, és a Fesztival tér hangulatos programjait. A Ke-
mencés udvarban langallét siithetnek, gyertyat onthetnek és agyagozhatnak a latogatok.

A nyari esték Kemencés vacsorai: a ropogds malacsiilt, a részeges csiilok és a hazi rétes
mellett a topart és a naplemente, a tavon ringat6z6 és hajozasra hivo pletna' varazsolja el a
vendégeket. Az Interaktiv Tarhdz csillagnézd teraszdrdl - szakértd segitséggel — pillant-
hatunk a csillagos égbolt rejtelmeibe. A Bandi-pince borkdstoléval varja az érdekldddket.

Sokféle gyonyord tdj van a vildgon. A legszebb mégis az, amelyhez kiizdelmeinkkel
kapcsolddunk. Ahol 6r6kké reménykediink, ahol sokszor csalatkozunk, ahol van erdnk tjra-
kezdeni mindent, ahol sziilettiink. Lakosainak ez Alsémocsolad, mely minden reggel dombok
karjaiban ébred, a Szent Andrés patak friss vizében fiirdik, tavak tikrében fésiilkodik.

A mese szerint a vidéket hajdan tiindérek lakték. Ez volt a leges-legszebb hely a f6ldon,
nagyon vigyaztak rd. Az embereknek is megtetszett ez a vidék, engedélyt kértek hat a tiin-
dérek kiralyatol, hogy letelepedhessenek itt. A tiindérek kiralya feltételt szabott: Ha vigyaz-
tok a tdjra és megdrzitek meséit, itt maradhattok. A telepiilés lakoi évszazadok 6ta 6vjdk, a
Mocsoladi téjat és generdciordl generdciora 6rokitik meséit.

Nem lepddnénk meg, ha a kérnyez6 dombok erdeiben a Mocsoladi erdékeriil§ mutatnd
meg a Palacsintés kirdly udvarahoz vezetd utat. Meleg nyari délutdnon ,,Mestér tir” sétalna
az utcéan a sz616b6l hazafelé, vagy langyos tavaszi estén Perczel Vilma’ kisasszonnyal tall-
koznank a Virdgsiriben. Foldig hajolnank bdrd Majthényi Jozsef — Kossuth korménybiztosa
- el6tt, ha zsindros atillajaban a templomba menet taldlkoznank vele. Természetesnek talal-
nénk, ha Rigac Jancsi' kedvenc f4ja alatt iilne, betyér térsait varva.

Sehol nincs ilyen jo illatd levegd. A virdgok szebben nyilnak, a madarak éneke az égig
hangzik. A Szent Andrés patak csobogdsa, az erdSk suttogdsa uj titkokat mesél. A Mocsoladi
tdj 6rzi meséit, melyek sosem érnek véget. Kozottiink torténnek tovdbb, amig gondolkozunk,
amig hisziink, reméliink és szeretiink. Orok és éltet6 mesék ezek. Az EMBER meséi.

A telepiilés polgérmestere: Dicsd Laszlo

'A pletna a helyiek dltal gydrtott és csak Bledben (Szlovénia) ismert hajé, eredete 1590-be nyiilik vissza.
*Kulcsdr Jézsef néptanité, kolté

*Biré Majthényi Jozsefné, Perczel Vilma (1813-1877)

*Baranya vdrmegye hires betydrja

Every person has a magic box in which to create their own world. If you want to see the
world we have created, come and visit Alsémocsolad, a picturesque town surrounded by hills
and lakes, located in one of the most magical parts of the Hegyhat District of Baranya County.

This one-exit town located in the northern corner of Baranya lies 55-60 km away from
three county seats of the South-Transdanubian Region: Kaposvar, Pécs and Szekszard. It can
be reached by train on the Dombdvar-Bataszék railway line, or by road from Méagocs on the
renovated Access Road No 65174.

In the past two decades, a Community House, a Service House, a Hostel, an Interactive
House, a Salin Treatment Room, an Orgone Room, a Conference Centre, and a Guest House
with 84 high-quality accommodation units and a restaurant that can accommodate 40 people
have been built, all of which welcome and are at the disposal of tourists. Locals and visitors
alike can enjoy the Planetarium, the Boeing flight simulator, a sports ground (Erdei Torna-
pélya) located on a flowery field (“ViragstirG”: Flower Jungle) in the middle of a forest, the
four nature trails, the water sports adventure, the scenery from the 18-metre-high observation
tower with its unrivalled panoramic views, as well as the pleasant and attractive programs
usually held on Fesztival tér (Festival Square). Visitors can bake their own “langall¢” (Hun-
garian Focaccia Pizza), draw candles or take part in clay modeling or sculpting workshops in
the “Kemencés udvar” (Oven Yard). Summer evenings of Oven-Baked Dinners: alongside
crispy roasted pork, drunken pork knuckle (“részeges csiilok”), and homemade strudel,
guests are enchanted by the lakeside and the sunset, while a gently swaying “pletna” beckons
for exploration and sailing on the lake. From the stargazing terrace of the “Interaktiv Tdrhdz”
(Interactive Observatory), you can explore the wonders of the night sky with the assistance of
knowledgeable experts. The Bandi-pince offers wine tasting. There are numerous
breathtaking landscapes in the world, but the most beautiful place is often where our
struggles have taken or are taking place. For its inhabitants, this place is Alsomocsolad, which
awakens every morning nestled in the embrace of the hills, bathes in the refreshing waters of
the Szent Andras Stream, and brushes its hair with the shimmering reflections of the lakes.

When walkin on the surrounding hills, you can be surprised by meeting the Mocsolad
Forest Ranger who shows you the way to the “Palacsintés kirdly” (King Flapjack's) courtyard.
Ona warm summer afternoon, you can meet “Mr Mestor" walking down the street on his way
home from the vineyard, or, on a warm spring evening, you can meet Miss Vilma Perczel’in the
“Viragstir@” (Flower Jungle). You can respectfully bow your head before Baron Jozsef
Majthényi, Kossuth's government commissioner, if you happen to encounter him wearing his
adorned braided atilla (a traditional Hungarian short coat) on your way to the church. It
would be natural to find Rigac Jancsi' sitting under his favorite tree, waiting for his bandit
comrades.

Nowhere else is the air as fragrant. The flowers bloom more beautifully, and the birds'
songs reach the sky. The landscape of Mocsoldd preserves its never-ending tales. These are
eternal and nourishing stories. The stories of HUMANS.

Mayor of the town: LdszI6 Dics6

"Pletna is a boat made by the locals and known only in Bled (Slovenia), dating back to 1590.
*Jézsef Kulcsdr, folk teacher and poet

*Baroness Jézsefné Majthényi, née Vilma Perczel (1813-1877)

“The famous outlaw of Baranya County

A TELEPULES KEPEKBEN:

Kalvaria templommal; Vendéghaz; Oszi Fény Id6sek Otthona; Kilaté; Faluhaz; Sissi szobor; Latkép templommal; Alsomocsoladi éjszaka; Kemencés udvar; Pletna kikot6;
Planetarium — 737 Boeing szimulator; Lombhaz
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ARANYOSGADANY

A fest6i szépségii kozség két telepiilésbdl sziiletett: Pécsaranyosbol és Keménygadany-
bol. A két telepiilésrész 1,5 kilométer tavolségra fekszik egymastol, ahol két t6 és egy 800 m’-
es levendula iiltetvény talalhatd. A falun a Pécsi-vizbe torkoll6 Sid patak folyik keresztiil. A
két kozséget Aranyosgadany néven 1941-ben egyesitették. Neviik eredete: Pécsaranyos egyik
magyarédzata utalhat Pécs kozelségére és az arany f6név hasznalatéra, 4m ez ut6bbi valo-
szintileg inkabb az ,aridnus" egyhaz — annak idején, mint piispoki székhely - nevébdl eredez-
tethetd. A Gaddny név személynévbdl keletkezhetett, a Kemény elGtag pedig egykori tulaj-
donosaira, a Kemény-nembeli gadényiakra utal.

Ardnyos elsd irdsos emlitése 1193-hoz kapcsolddik — bar mar kordbban is lakott volt.

I11. Béla kiraly anyja a székesfehérvari ispotalyos kereszteseknek adta Aranyost, majd a
Kan-nemzetbéliekhez keriilt. 1336-ban Karoly Robert kincstdrnokdnak, Nekcsei Domotor-
nek lanyéé lett, aki férjére, Garai Palra hagyomanyozta. A 14. és 15. szdzadban a telepiilés az
aridnus egyhdz piispoki székhelye volt. 1518-ban az Istwanffy csaladhoz keriilt. A telepiilés
tevékeny részt vallalt Szigetvar ellatdsban. Zrinyi Miklos halaléval, a vér elestével a telepiilés
is torok uralom ald keriilt. E korbol tobb targyi emlék is el6keriilt, ilyen példdul az an. Térok
kut.

Ardnyos a torok kitizése utan kincstari falu lett. Egy 1714-es dokumentum szerint Aré-
nyoson egy aridnus képolna &llt, amely a telepiilésnek a katolikus hitre vald visszatéritése utdn
Szent Laszlonak lett szentelve. A kozség néhany évtizedig a Passardi csaldd tulajdona lett.
Passardi Janos honositotta meg a selyemhernyd tenyésztést, szederfakat iiltetett és Pellérden
selyemszovd gydrat létesitett. A 17 szdzad mdsodik felében a telepiilés a Czindery csaldd
birtokaba keriilt.

Aranyosgadany tobb évszdzados torténelme soran elsdsorban sz616- és borkultiirdjarol
volt hires, valamint szarvasmarha tenyésztésérdl. (A pécsi plispok egy 1705-0s okmény szerint
példaul az egyhazi tizedet a kivald ardnyosi borban szedte be). A telepiilésnek mar a 19, sza-
zad elejétdl ondlld iskoldja volt, melynek épiiletét 1858-ban djitottak fel; mint Romai Kato-
likus Nép 1867 utan kozigazgatasilag a pellérdi korjegyzGséghez tartozott. A sz3l6n és boron
kiviil a faluban vagohid és téglaégetd is taldlhatd, ezen kiviil a lakossag kenderfondssal is
foglalkozott. A telepiilés koriil gazdag erdség volt, bd vadallomannyal.

A 2020. évt6] kezdddden az Onkorméanyzat 4ltal szervezett mez6gazdasagi program 6
irdnyvonala a levendula és az édesburgonya. A sziireti rendezvényeket egyre nagyobb érdek-
16dés kiséri. A kozségben jelenleg a szennyviz-hdlozat kiépitése folyik, igy a faluban médr
minden vonalas infrastruktira elérhetGvé valik.

Aranyosgadany gyongyszeme a ,,Horvath Kert” ahol a Tajhazban megtekinthetd az
»Aranyosgadany torténelmi morzsdi” cimd kiallitas, valamint lehetGség van egy kellemes
sétdra a szoborparkban, ahol kozel 100 faszobor talélhatd. A minden évben megrendezésre
keriil§ nemzetkozi alkot6 tabor a magyarorszagi és hataron tali alkotokkal, egyrészt nagyon
kedvelt kulturélis program, masrészt alkotdsaival a szobor park folyamatos gazdagodasat
biztositja.

Aranyosgadany djonnan megépilt szabadtéri szinpada méltd helyszint biztosit a ren-
dezvényeknek. Pécs kozelsége és az elmult évek rendezvényei, fejlesztései egyre ismertebbé és
kedveltebbé teszik a telepiilést.

A telepiilés polgdrmestere: Csurgyok Lajosné

The picturesque village was born of two settlements, Pécsaranyos and Keménygadany.
The two parts of the settlement are 1.5 km apart, with two lakes and an 800 sqm lavender
plantation. The Sid stream, which flows into the Pécsi stream, flows through the village. The
two villages were united in 1941 under the name Aranyosgadany. One explanation of the origin
of their name: Pécsardnyos may refer to the proximity of Pécs and the use of the noun gold,
but the latter is more likely to derive from the name of the 'Arian' church, which was the
episcopal seat at the time. The name Gadany may have originated from a personal name,
while the prefix Kemény refers to the former owners, the Kemény clan from Gadény.

The first written record of Ardnyos dates back to 1193 - although it was inhabited even
earlier. The mother of III. King Béla gave Arédnyos to the Crusaders Knights Hospitaller
Order of Székesfehérvér, and then it was given to the Kdn family. In 1336 it belonged to the
daughter of King Rébert Karoly's (Caroberto) treasurer, Dométor Nekesei, who passed it on
to her husband, Pal Garai. In the 14th and 15th centuries the settlement was the episcopal seat
of the Arian Church. In 1518, it passed to the Istvénffy family. The settlement took an active
part in the supply of Szigetvar. With the death of Miklds Zrinyi and the fall of the castle, the
settlement also came under Turkish rule. Several relics from this period have been found, such
as the so-called Turkish well. Ardnyos became a property of the Treasury after the Turkish
expulsion. According to a document from 1714, Ardnyos had an Arian chapel, which was
dedicated to St. Laszl6 after the village returned to Catholicism. The village was owned by the
Passardi family for a few decades. Janos Passardi introduced silkworm breeding, planted
black-berry trees and established a silk weaving factory in Pellérd. In the second half of the
17thcentury, the Czindery family took over the settlement.

Aranyosgadany has been famous for centuries primarily for its grape and wine culture
and cattle breeding. (According to a document of 1705, the bishop of Pécs collected the church
tithe in the excellent wine of Ardnyos). The village had its own school already from the
beginning of the 19th century, the building of which was renovated in 1858; as a Roman
Catholic village it belonged administratively to the district notary of Pellérd after 1867 In
addition to grapes and wine, the village also had a slaughterhouse and a brick kiln, and the
inhabitants dealt with hemp weaving too. The area around the village was rich in woodland
with plenty of game. From 2020 onwards, lavender and sweet potatoes production has been
the main focus of the agricultural programme organized by the municipality. Grape harvest
events are becoming increasingly popular. The sewage network is currently in the process of
being built in the village, so all the linear infrastructure in the village will be accessible.

The jewel of Aranyosgadany is the "Horvath Garden" where you can visit an exhibition
"The historical bits of Aranyosgadany" organized in the Country House Museum, and you can
also take a pleasant walk in the sculpture park, where there are nearly 100 wooden sculptures.
The annual international art camp with artists from Hungary and abroad is a very popular
cultural programme on the one hand, and on the other hand its creations ensure the
continuous enrichment of the sculpture park.

The newly built outdoor stage in Aranyosgadény provides a worthy venue for events. The
proximity of Pécs and the events and developments of the recent years make the village more
and more well-known and popular.

The mayor of the settlement: Lajosné Csurgyok

A TELEPULES KEPEKBEN:

A felvételeken a telepiilés értékei, épitett és természeti, human oroksége jelenik meg.
Mindaz, ami a mult, és amit a jelenben dolgozo, alkoto helyiek tesznek hozza telepiilésiikhoz.
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BAKONYA

A kozség a Pécsi kistérségben, Pécstdl 15 km-re a Mecsek nyugati oldalén fekszik.
Baranya varmegye legdsibb falvainak egyike. Els6 irsos emlitése 1235-bS1valo, elnevezése a
szlav eredetti bukovina - biikkos - biikkerdd szobol ered, a Bakonya nevet 1335-ben kapta.

Bakonya kozepén van a Kutvolgy vizfolyds, melyet eredetileg hdrom bdvizii forrds
tdplalt. Kondacs Pal itt taldlta meg az elsd kébaltdt. Késdbb tobb, mas kultarabol szarmazo
lelet keriilt eld, bizonyitva, hogy a bdvizi forrasok kozelében évezredek 6ta kiilonbdzd nép-
csoportok éltek. Ezt bizonyitjak a f61dbdl eldkertilt tiizhelyek nyomai, gddorlakésok helyei, és
a gabona tdrolasdra szolgalo godrok is.

A t6rok hodoltsag idején is viszonylag sok csalad élt itt, 1582-ben 22 csaldd fizetett adot.
Bakonya az akkor €16 emberek szdméra — az erdd kozelsége okdn — nemcsak megélhetést,
hanem menedéket is jelentett. A 14. szdzadban pdpai lajstromok emlitik, hogy Bakonya plé-
bénia volt, 1788-ig pedig K6vagdszGlds lednyegyhdza. A templom mai forméja 1867-ben ala-
kult ki, a masodik vilaghdboru idején tornyét taldlat érte és megrongdlodott, a nagy harang
hasznélhatatlannd valt. Az 1960-as évek elején lakossdgi adoménybdl 4 harang keriilt a to-
ronyba. 1972-74 k6zott kerilt sor a templom tatarozdsdra, 2023-ban a templomzsaluk cseré-
jére és a Szent Gyorgy festmény Ujra avatdsara, melyet Dr. Balog Mérta pécsi haziorvos sajat
koltségén restauraltatott.

Bakonya és Kvagotottos foldteriiletét Cupor-volgy és a volgy aljdban 1évd bvizi pa-
tak valasztja el. Cupor-volgyet az itt €16 emberek Malom-volgynek hivjak, mivel az 1800-as
évek végén, és az 1900-as évek elején még 10 vizimalom iizemelt. Mér a torok hodoltsag idején
is 1étezhettek malmok a volgyben. Feljegyzések szerint Pécsett az 1600-as években, a Tettye
patak vizével 40 vizimalmot {izemeltettek. Kis Bakonya a falutdl északnyugatra 1év§ teriilet,
keleti oldalan a Kis-volgy, nyugati oldalan a Nagy-volgy hatdrolja. Cserlegeld lejtSs erddrészén
vanaz Arvicska ,,Arvécsa” nevi erd6rész.

A telepiilés nevezetességei:

A koérforgalomban elhelyezkedd buszmegdlld épiilete, mely 2020-ban 1j arculatot ka-
pott. Jobb oldali helyisége varéterem nappaliva alakitva, ahol a varakozdk konyveket és djsa-
got olvashatnak.

A 1788-ban, barokk stilusban épiilt rémai katolikus plébania és az 1807-ben Paduai
Szent Antal tiszteletére emelt kdpolna.

Az egykoriurdnbénya, a Bany4szati emlékhely a Mtzeum-kertben.

Helytorténeti Mazeum: Laszlo Cecilia altal a falura hagyott €piiletbdl kialakitva. A
tdjhdz udvaran elhelyezkedd kisebb épiletben taldlhatd Vords Vince, az Orszaggyiilés volt
alelnoke, a Fiiggetlen Kisgazdapart 6rokos tiszteletbeli elndke tiszteletére kialakitott emlék-
szoba. A parkban keriilt kihelyezésre a Banyész-emlékkd, és egy csille. A mizeum udvara
szépen gondozott, parkositott kozteriilet, kozepén népi fafaragd miivével, Szent Istvdn szob-
réval. Tovabbi latnivald a Tdzoltd szekér, a Méria-kert, és a F6 utcdn az Okoturisztikai lato-
gatokozpont. Az Onkormanyzat udvaréban taldlhaté az elmdlt években szallsra is alkalmas
helynek kialakitott Pajtaszallo, felszerelt konyhdval és mellékhelyiségekkel, melynek kdszon-
hetGen a pihenni vagyoknak f6zésre, siitésre és tisztélkoddsra is lehetSségiik van. Az 6nkor-
ményzat épiiletében talalhaté a Csorba Gy6z6 Konyvtar kirendeltsége. Csalddoknak is ide-
alis, hogy a telepiilésen jtszotér, futballpalya, kosarlabda palya vérja a jatszani vagyo gyere-
keket. Nem utolsd sorban az erdd egy khajtasnyira veszi koriil a falu hatdrait.

A telepiilés polgdrmestere: Janz Aniko Szilvia

Bakonya is a village located in the Pécs microregion, 15 km away from Pécs, on the
western side of the Mecsek mountain range. It is one of the oldest villages in Baranya county.
The earliest recorded mention of the village dates back to 1235, and in 1335 it was named
Bakonya. This name has its roots in the Slavic word "bukovina," which refers to a beech forest.

The Kitvolgy stream is located in the middle of Bakonya, and was originally fed by three
abundant springs. Pal Kondacs found the first stone ax here. Later, more findings from other
cultures emerged, proving that different human groups have been living near the abundant
springs for millennia. This is evidenced by traces of fireplaces unearthed from the soil, sites of
pit dwellings, and pits used for grain storage. Even during the period of Ottoman occupation,
a relatively large number of families lived here; in 1582 there were 22 families paying taxes.
Bakonya offered not only livelihood but also refuge for the people living at that time, thanks to
the proximity of the forest. The village is mentioned in the list of Papal Tithes from 1332-1337
as a parish, and until 1788 it was a succursal church of Kdvagdszdlds. The current form of the
church took shape in 1867 It was damaged during the Second World War when the tower was
hit and the large bell became unusable. A new bell was installed in the tower from public dona-
tions in the early 1960s. The church underwent renovations between 1972 and 1974. In 2023, the
scaffolding was replaced, and the painting of Saint George, which had been restored thanks to
the contribution of Dr. Mdrta Balog, a general practitioner from Pécs, was re-dedicated.

The land area of Bakonya and K6vagotottds is separated by Cupor [say: Tsupor] valley
with an abundant stream flowing at the bottom of the valley. The locals call Cupor valley
Malom (Mill) valley, because in the late 1800s and early 1900s, 10 water mills operated here.
Mills might have existed in the valley during the Ottoman rule as well. According to records,
in Pécs in the 1600s, 40 water mills were operated with the water of Tettye stream.

Kis (Small) Bakonya is the area northwest of the village, bordered by the Kiss (Small)
Valley onits eastern side and the Nagy (Great) Valley on its western side. In the sloping forest
part called Cserlegeld, there is a forest fragment named "Arvacska" or "Arvacsa".

Noteworthy sites of the settlement: The Bus Stop building located in the roundabout,
which was redesigned in 2020. Its right-side room has been transformed into a living room
where waiting passengers can read books and newspapers. / The Roman Catholic parish built
in Baroque style in 1788./ The chapel built in honor of St. Anthony of Padua in 1807/ The Min-
ing Memorial Site in the Museum Garden and the former uranium mine. The Local History
Museum was set up in a building donated to the village by Cecilia Lsz16. In the yard of the old
house converted into museum there is a memorial room set up in honor of Vince Voros, the
former Vice President of the National Assembly, the Honorary Chairman of the Independent
Smallholders' Party (FKGP). The museum yard is a beautifully maintained, landscaped public
area, with a statue of Saint Stephen. Further sights include the Firefighter Carriage, the Mary
Garden and the Ecotourism Visitor Center on F6 utca (Main Street). In the courtyard of the
Municipality, there is Pajtaszallé (Barn Lodge) converted into accommodation in recent
years. It is equipped with a kitchen and bathrooms, providing the opportunity for those
seeking relaxation to cook, bake and clean themselves. The branch of the Csorba Gydz§
Libraryis located in the municipality building. The village is also ideal for families as it offers a
playground, a football field and a basketball court for children who desire to play. Last but not
least, the forest surrounds the village just a stone's throw away.

Mayor of the settlement: Szilvia Janz Aniké

A TELEPULES KEPEKBEN:

Szent Gydrgy szobor; Helytorténeti gytijtemény; Maria kert; Szent Gyorgy templom; Tiizoltészekér; Buszmegallo; Paplak;
Kutvégy: kosarpalya; Csicsa diilé fold alatti romjai
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BAKSA

A kozség Baranya varmegyében, a Sellyei jarésban fekszik. A virmegye kozépsd részén
teriil el, a Mecsek, a Villanyi-hegység és az Ormansag kozott. Régi falurésze volgyben, az 1
falu pedig egy fennsikon teriil el. A kozség északnyugati hatdraban sz616mivelés folyik. Jelen-
t6s a mezd- és erd6gazdalkodas.

A falu cimerében a hdrom fekete domb a pajzs als6 részén a kozépkorban itt ll6 telepii-
1ésekre emlékeztet: Baksara, Poborfara és Radfara. A dombok alatt 1évé fehér szind hullam-
mal a patakot jelképezik, a kozépsd dombon 1év6 sz616t8 pedig a helyi sz6lomiivelést. A pajzs
alatt1év@ bizakaldszok a mezégazdasdgra utalnak.

Baksa legfontosabb kozati megkozelitési ttvonala a Pécstél az orménsagi Vajszloig
hizodo 5801-es ut. Vastitvonal nem érinti.

Elsd irdsos emlitése 1247-b61 szarmazik, ekkor Baxa, Boxa néven emlitik a telepiilést. A
személynévi eredetd Baksa helynév a Boksa, Bogsa régi szldv névbdl ered. Az els§ okiratok-
ban a kovészdi vér (hajdani Valké varmegye, mai Horvatorszdg) katonanépei tulajdondban
allt, teriilete pedig magaba foglalta a mai Tengeri telepilést is. A patakot (régen Malomérok)
Dobonuk néven emlitik. A torok hodoltsdg sorédn, a szomszédos Radféval ellentétben nem
pusztult el, terilete a torok katonai-polgari kdzigazgatas alatt, 1543-t6l a mohécsi szandzsak-
hoz tartozott, majd 1600-t0l a nagykanizsai beglerbég korményzasa ala keriilt. 1627-ben az
akkori pécsi plispok, David Pél birtokai kozott emlitik, 1664 utdn pedig a Zrinyi-Draskovich
csaldd birtokolta ezt a teriiletet; 1675-ben Zrinyi Miklos masodik feleségének birtokjegyzékeé-
bl bukkan el§ a kdzség neve. A magyar szabadsagharc utdn a Habsburg birodalom alapvetd
kozigazgatési véltozdsokat vezetett be Magyarorszagon, elrendelte a megyék jarésokra valo
felosztdsat, csenddrkeriileteket allitott fel, majd a jegyzOségek rendjét is szabalyozta. Baksa
ekkor a szentldrinci jarashoz keriilt. Az els6 vilaghaborit kovetd években antant megszallas
alatt 4llt, ezutdn a rovid életd Szerb-Magyar Koztarsasag része lett. A mésodik vilaghdbori
utdn jelentdsen csokkent a kozség lakossdga. A telepiilés lakossagszama 2023-ban is mind-
0ssze 809 £6. Az els6 6nallé iskolaépiilet az 1858/1859-es tanévben épiilt, melynek létrejottét a
baksai uradalom tulajdonosa, Mihalovics Imre finanszirozta. A templom melletti régi iskola
egy tanteremmel és tanitoi lak&ssal miikodott, az 1942-ben épiilt 4j iskola két tanteremmel és
tanitoi lakassal mikodott. A 2019/2020-as tanévben 113, mig a 2020/2021-es tanévben tanuld
120 tanuld jart az iskolaba. A torok kort megel6z6 évszazadokban a falu £61dbél (valyogbdl) és
fabol késziilt templommal és sajét pappal rendelkezett.

Az 1990-es években tdrsadalmi 6sszefogdssal épiilt fel a Szent Mérton kdpolna, amely a
goresonyi egyhdzkozség része. A f6ut mellett 4116 romai katolikus templomot az 1990-es évek
elején tarsadalmi 6sszefogassal épitették Szent Marton tiszteletére.

Az 1) falukdzpontban 4ll6 tégla-viztorony 1963-ban épiilt, ma mar nem iizemel. Park
veszi korill. A régi falukdzpontban, a Hsok terén 4ll a vilighdboruk aldozatainak emlék-
szobra. A szép természeti kornyezetben fekvd horgdsztd a Kossuth Lajos utca feldl koze-
lithetd meg.

Minden évben augusztus 20-dn rendezik meg az un. Pipitér Fesztivalt (kordbban Falu-
nap), amelyen a kozség lakdi és az onnan elszdrmazottak talalkozhatnak, és kiilonbozG zenés,
f6z6-, sport- és gyermekprogramokon vehetnek részt a telepiilés sportpalydjan. Minden év-
ben november 11-t kovetd vasdrnap rendezik meg a Szent Mérton-napi biicsit.

A telepiilés polgdrmestere: Toth Gdbor

The village is located in the Sellye District of Baranya County. It lies in the central part of
the county, between the Mecsek, the Villinyi Mountains and the Ormdnsag. The old part of
the village is in a valley, and the new village is on a plateau. Vineyards are cultivated in the
northwestern border of the village. Farming and forestry are important.

Inthe village's coat of arms, the three black hills in the lower part of the shield refer to the
settlements that stood here in the Middle Ages: Baksa, Poborfa and Rédfa. The white wave
below the hills represents the stream, and the vines on the middle hill represent the local
viticulture. The ears of wheat under the shield refer to agriculture.

The most important road access route to Baksa is road 5801 from Pécs to Vajszl6 in the
Ormansag region. It is not served by any railway line. Its first written mention dates from 1247,
when the settlement was mentioned as Baxa, Boxa. The place name Baksa is of personal
name origin, and comes from the old Slavic name Boksa, Bogsa. In the first documents, the
castle of Kovészd (former Valké County, present-day Croatia) was owned by the military
people, and its territory also included the present-day Tengeri settlement. The stream
(formerly Malomarok) is referred to as Dobonuk. During the Turkish subjugation, unlike the
neighboring Radfa, it was not destroyed, its territory was under the Turkish military-civilian
administration, from 1543 it belonged to the Sanjak of Mohécs, and from 1600 it came under
the administration of the Beglerbeg of Nagykanizsa. In 1627, it was mentioned among the
possessions of the then bishop of Pécs, P4l Déavid, and after 1664, the Zrinyi-Draskovich
family owned this area; In 1675, the name of the village appears in the inventory of Miklds
Zrinyi's second wife. After the Hungarian War of Independence, the Habsburg Empire
introduced fundamental administrative changes in Hungary, ordered the division of counties
into districts, set up gendarmerie districts, and regulated the order of notaries. Baksa was
then assigned to the District of Szentldrinc. In the years following the First World War, it was
under Entente occupation, then it became part of the short-lived Serbian-Hungarian
Republic. After the Second World War, the population of the village decreased significantly.
The settlement's population in 2023 is only 809 people. The first independent school building
was built in the school year 1858/1859, the creation of which was financed by the owner of the
Baksa manor, Imre Mihalovics. The old school next to the church had 1 classroom and a
teacher's apartment, the new school built in 1942 had 2 classrooms and a teacher's apartment.
In the 2019/2020 academic year, 113 students attended the school, while in the 2020/2021
academic year, 120 students attended the school. In the centuries before the Turkish era, the
village had a church made of earth (clay) and wood and its own priest. In the 1990s, the Chapel
of Saint Martin, which is part of the Gorcsony parish, was built with a social collaboration. The
Roman Catholic church next to the main road was built in the early 1990s in honor of St.
Martin with a social collaboration. The brick water tower in the new village center was built in
1963. 1t is no longer in operation today. It is surrounded by a park. In the old village center, on
Heroes' Square, there is a memorial statue of the victims of the world wars. The fishing pond,
located in a beautiful natural environment, can be reached from Kossuth Lajos Street. Every
year on August 20, the so-called Pipitér Festival (formerly Village Day), where the inhabitants
of the village and their descendants can meet and participate in various musical, cooking,
sports and children's programs on the sports field of the settlement. The St. Martin's Day
indulgence is held every year on the Sunday following November 11.

The mayor of the settlement: Gabor T6th

A TELEPULES KEPEKBEN:

A felvételeken a telepiilés értékei, épitett és természeti, human oroksége jelenik meg.
Mindaz, ami a mult, és amit a jelenben dolgozo, alkoto helyiek tesznek hozza telepiilésiikhoz.
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BARANYASZENTGYORGY

Baranyaszentgyorgy kozség Magyarorszdg dél-dundntdli régidjaban, azon belil is
Baranya vérmegyében, 727 km’ teriileten fekszik. A telepiilés Sasdt6l nyugatra, Baranyajend
és Tormds kozott helyezkedik el. A kis falu lakossaga minddssze 125 f6re becsiilhetd a 2021-es
adatok alapjén.

A falu neve a torok hodoltsag el6tti Zentgerg alakban ismert, a falu templomanak védé-
szentjére utalva. A kozség magyar lakosai kibirtak a torok timadéasokat, azonban a Rakoczi-
szabadsagharcot koveten elhagytak szillShelyiiket, igy a falu évtizedekre pusztava valt. Uj
lakossdgéat Petrovszky Jozsef foldbirtokos Trier kornyékérdl telepitette be 1754-t6l. A 20.
szdzad elejére a lakossdg nagy része német anyanyelvi volt, 4m 1945 utdn jelentds résziiket
kitelepitették. Az eltizottek helyére a Felvidékrdl érkeztek magyar csaladok.

Baranyaszentgyorgy temploma 1427-bem bukkan fel eldszor a forrasokban, amikor is
Pozsegai Pal volt a helyi plébanos. A templom a torok korban elpusztult, 1774-ben a régi temp-
lom romjaira épitették az 4j plébaniatemplomot Szent Gyorgy tiszteletére, melyet késSbb ki is
bdvitettek és a pécsi Gebauer Ernd 1941-ben készitett freskoi diszitik.

A falukézpont ligetes parkjdban egyéni modon kivitelezett hdbors emlékmi all, a
hésok tiszteletére. Baranyaszentgyorgy kozponti tere az Uhl Antal tér. Uhl Antal Hogyészen,
majd Pécsvaradon volt kaplan. Lille-ben (Franciaorszdg) a magyar munkasok lelkésze volt
(1931), majd Parizsban a magyar katolikus misszi6 vezetGjeként tevékenykedett (1941). Fran-
ciaorszdg német megszalldsa idején a Gestapo eldl mentette az iildozotteket Ggy, hogy a
parizsi magyar zsidoknak kidllitotta a katolikus misszid igazolvanyat, akik igy megmenekiil-
tek a haldltaboroktol. A mintegy 2000 zsid6 szérmazast csaldd megmentéséért ,,zsidopar-
tolas” vadjaval bortonbiintetésre itélték (1943). Ezutdn Magyarorszagra menekiilt. Pispoke
Baranyaszentgyorgyre helyezte, ahol 39 évig volt plébanos 1943-t61 1982-ig, haldlaig.

Az dnkorményzat 1998-ban szobrot éllittatott, teret nevezett el rola, majd 2022-ben a
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egy emlékszobat alakitott kiaz ,,iildozottek papja” tiszteletére.

A telepiilésen az elmdlt 6t évben jelentds fejlesztések tudtak megvaldsulni kormanyzati
tdmogatdsokbol. Ilyenek voltak példaul a belterileti at feldjitasa, jarda feldjitas, piactér ki-
alakitdsa, Jo Kis Hely épiilet kialakitdsa, az egykori plébdnia épilet feldjitdsa, harangldb
épitése, jatszotér feldjitasa és sportterem kialakitésa.

Baranyaszentgyorgy olyan, mint egy nagy park, hatdrédban taldlhat6 egy koriilbeliil 20
hektdros halast6 a természet szerelmesei szdméra. A horgdsztoban szémos halfajta meg-
talalhatd, tobbek kozott ponty, silld, csuka, harcsa, illetve amur. A tdra gyonyord kilatast
nydjtanak a kicsiny telepiilést koriilolelé dombok.

A telepiilés hatérdban taldlhatd a St. George vadaskert, amely mintegy 800 hektdr. A
kertben gim- és damszarvas, muflon, 6z és a vaddisznd. A kertben vadészati lehetdség is varja
az arra érdekldddket. A természetjarokat is szép és tartalmas tirdzasi lehetdségek varjak.

A telepiilés polgédrmestere: Eizemann Jdnos

Baranyaszentgyorgy is a village in the Southern Transdanubia region of Hungary, within
Baranya County, covering an area of 727 km?. The settlement is located to the west of Sasd,
between Baranyajend and Tormaés. The small village has a population of only about 125, based
on2021data.

The name of the village, known as Zentgerg before the Ottoman occupation, refers to
the patron saint of the village's church. The Hungarian inhabitants of the village withstood the
Ottoman attacks, but they left their birthplace after the Rakdczi War of Independence, thus
the village became deserted for decades. Its new population was resettled from the Trier
region of Germany by landowner Jozsef Petrovszky from 1754. By the beginning of the 20th
century, most of the population was of German mother tongue, but a significant proportion
were expelled after 1945. Hungarian families from Felvidék (Upper Hungary, now Southern
Slovakia) replaced the displaced population.

The church of Baranyaszentgyorgy first appears in written sources in 1427, when Pal
Pozsegai was the local parish priest. It was destroyed during the Ottoman era, and the new
parish church was built on the ruins of the old building in 1774 in honour of Saint George, then
was later expanded and decorated with frescoes made by Erng Gebauer of Pécs in 1941.

In the park of the village centre stands a uniquely executed war memorial honouring the
heroes. The central square of Baranyaszentgydrgy is Uhl Antal tér. Antal Uhl was a chaplain
in Hogyész and then in Pécsvarad. In Lille (France) he was the pastor of Hungarian workers
(1931), and then he worked in Paris as the head of the Hungarian Catholic mission (1941).
During the German occupation of France, he saved the persecuted from the Gestapo by
issuing the Catholic mission's certificate to Hungarian Jews in Paris, who thus were saved from
the threat of being deported to death camps. He was sentenced to prison for “supporting
Jews”. He saved about 2,000 Jewish families (1943). Afterwards he fled to Hungary. His bishop
appointed him here, in Baranyaszentgyorgy, as a parish priest from 1943 to 1982, until his
death.

In 1998, the local government erected a statue, named a square after him, and in 2022, as
part of the Hungarian Village Program, it purchased the former parish building and renovat-
ed it to create a memorial room in honor of the “Priest of the Persecuted”.

Significant developments have been realized in the settlement in the past 5 years from
government subsidies. Such were e.g., the renovation of the inner roads, sidewalk renovation,
building of a market square, creation of the “J6 Kis Hely” (Little Nice Place) building, reno-
vation of the former parish building, construction of a bell tower, renovation of the play-
ground and building of a sports hall.

Baranyaszentgyorgy is like a large park, onits outskirts there is a fishing lake of about 20
hectares for nature lovers. The fishing lake is home to several species of fish, including carp,
zander, northern pike, catfish and grass carp. The hills surrounding the small settlement offer
abeautiful view of the lake.

The St. George game park, which is about 800 hectares in size, is also located on the
outskirts of the village. Red and fallow deer, mouflon, roe deer, and wild boar live in its garden.
The game park also offers hunting opportunities for those interested. The village awaits
nature lovers with beautiful and meaningful hiking opportunities.

Mayor of the settlement: Janos Eizemann

A TELEPULES KEPEKBEN:

A felujitott plébania épiilet; Baranyaszentgyorgy templom; Uhl Antal mellszobra; Uhl Antal emlékszoba; II. vilaghaborus emlékmii; Baranyaszentgyorgy madartavlatbol;
Baranyaszentgyorgyi to madartavlatbol; Jo Kis Hely épiilete; Egykori plébani épiilet udvar; Park; Piactér
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BELVARDGYULA

Belvardgyula Baranya vérmegyében, a Bolyi jarasban, Pécs és Mohdcs kozt nagyjabol
félaton, légvonalban mindkett6tdl korilbeliil 20-20 kilométerre fekvd kozség. Szomszédos
telepiilése észak fel6l Olasz, északkelet feldl Szederkény, délkelet fel6l Borjad, dél feldl
Nagybudmér, délnyugat fel6l Kiskassa, északnyugat feldl pedig Birjan.

Legfontosabb megkozelitési titvonala a Mohdcstol Pécsig huzddo 57-es fdut, mely az
északi hatdrszél kozelében halad el, érintve Kisgyula és Gyulapuszta telepiilésrészeket is.
Kézpontja vonatkozdséban azonban zsaktelepiilésnek tekinthetd, mert oda csak a féutbol
délnek kidgazo 57102-es szama mellékat vezet be. Pécs térségével az 5611-es it kapcsolja
0ssze, és az M60-as autdpélya volgyhidja dtszeli a kozséget.

A Belvard és Kisgyula egyesiilésébdl keletkezett telepiilés mar az dkorban is lakott
teriilet volt. 1056-ban a pécsi piispokség birtoka. A 13. szdzad végén a Gydr nemzetségbeli
Konréd pélos kolostort épittetett itt, melyet Szent Laszl6 tiszteletére szenteltek.

1285-ben emlitették eldszor okiratban, Jula néven. Belvard neve IV. Béla kirdly Béla
herceg nevii fidtol eredhet. A tatdrjards utan kisebb erdditmény épiilt, Bélavara, mely kozelé-
ben alakult ki a falu. Béla herceg haléla utén a vdr, és kornyéke ismét a fejedelmi Gyula csaldd
egyik 4gdé. A varat 1330 koriil romboltak le, de a falvak (Belvdrda, Yula) djraépiiltek.

A kozépkorban a vidék egyik kozpontja volt, 1356 6ta vasdrtartési joggal rendelkezik.
1484-t61 kdptalani iskola is mikodott benne. A torok idk végére a telepiilés teljesen elpusz-
tult.

A falu kés6i utdda mar a volgybe telepiilt, Belvard 1720 koril, Kisgyula 1818-ban tele-
piilt 4t a mai helyére. 1730 koriil lakossdgszdma eléri a 150 £6t, mellyel a kornyék egyik leg-
nagyobb telepiilése volt.

1750 koriil Tolna varmegyei reformatus magyarok koltoztek ide. Az 1895-ben Iétesiilt
korjegyzdséghez Gyula, Kisbudmér, Nagybudmér tartozott, majd a 30-as évektdl Olasz,
Hidor, Birjdn. A mai kozség 1928-ban Belvard és Kisgyula egyesiilésébdl jott 1étre. A falu
1990-ben Olasszal és Hassdggyal korjegyzGséget alakitott, Olasz kozponttal. 1991. évtdl
onallo jegyzdséggel birt.

Belvardgyula hires sziilotte Szabo Mihdly (1933-2011) reformatus lelkipasztor, Szabd
Monika (1975) karmester és Toma Arpad (1958) valogatott labdardgo.

A festdi kornyezetben fekvd, szépen gondozott telepiilés kivald cél lehet a kirdndulas
szerelmeseiszdmara. A helyiek bardtsagosak, vendégszeretSk.

A kozségben biiszkén magasodik az 1754-ben épiilt, 2015-ben feldjitott reformdtus
templom. A led6lt, régi katolikus templom helyét a 2010-ben késziilt Emlékpark 6rzi. Az 1
katolikus templomot 2007-ben szentelték fel.

Atelepiilés szépen karbantartott Téjhéza egy 1910 koriil épiilt paraszthdzban létesiilt.

Sportolashoz, és szabadtéri taldlkozokhoz a Szabadiddpark biztositja a helyszint, mig a
kozosségi és tarsadalmi eseményeknek a Kultirhdz és a Lakodalmas haz ad otthont.

A telepiilés polgarmestere: Sandor Agnes

Located in Baranya county, in the district of Bly, approximately halfway between Pécs
and Mohécs, this village is about 20 kilometers away from both cities as the crow flies. It is
neighbored by Olasz from the north, Szederkény from the northeast, Borjad from the
southeast, Nagybudmér from the south, Kiskassa from the southwest, and Birjén from the
northwest.

The main approach is via main road N°57 stretching from Mohacs to Pécs, which passes
near the northern border, touching the Kisgyula and Gyulapuszta neighbourhoods as well.
However, in relation to its center, it can be considered a dead-end settlement, as only the
secondary road No 57102 going south from the main road leads there. The area is connected to
the region of Pécs by road No 5611, and the viaduct of the M60 motorway crosses the village.

The settlement formed from the union of Belvard and Kisgyula has been an inhabited
area since ancient times. In 1056, it was the property of the Diocese of Pécs. At the end of the
13th century, Konrdd of the Gy6r clan built a Pauline monastery here, dedicated to St.
Ladislaus of Hungary.

It was first mentioned in a document in 1285, under the name Jula. The name Belvard
may come from prince Béla, the son of King Béla IV. After the Mongol invasion, a small
fortress named Bélavar was built, and a village was formed around it. After Prince Béla's
death, the castle and its domains returned to one of the branches of the royal Gyula family.
The castle was demolished around 1330, but the villages (Belvarda and Yula) were rebuilt.

In the Middle Ages, it was one of the centers of the region, with market rights since 1356.
A prebendal school also operated here from 1484. By the end of the Ottoman rule, the
settlement had completely perished.

The late successors of the village moved into the valley: Belvard around 1720, Kisgyula in
1818. Around 1730, its population reached 150, making it one of the largest settlements in the
area. Around 1750, Hungarian Protestants from Tolna county moved here. The joint rural
district, established in 1895, included Gyula, Kisbudmér, and Nagybudmér, then Olasz, Hidor,
and Birjan from the 1930s. The present village was formed in 1928 from the union of Belvard
and Kisgyula. The village formed a joint rural district with Olasz and Hésséggy in 1990, with
Olasz as the center. From 1991, it had its own notary office.

Famous natives of Belvardgyula are Mihdly Szab6 (1933-2011) a Protestant pastor,
Monika Szab (1975) a bandmaster, and Arpad Toma (1958) a national soccer player.

The beautifully maintained settlement in a picturesque environment can be an excellent
destination for lovers of excursions. The locals are friendly and hospitable.

The Reformed church, built in 1754 and renovated in 2015, proudly stands in the village
centre. The place of the fallen old Catholic church is preserved by the Memorial Park built in
2010. The new Catholic churchwas consecrated in 2007

There is a well-maintained folk museum converted from a farmhouse built around 1910.

The Leisure Park provides the venue for sports and outdoor meetings, while the
Cultural House and the Wedding House host community and social events.

Mayor of the settlement: Agnes Sandor

A TELEPULES KEPEKBEN:

Elszarmazottak napja a kultirhazban; Reformatus templom; Tajhaz belsé; Katolikus templom; Utcatabla; Hivatal; Dronfelvétel, hattérben a reformatus templommal;
Falunapi foté a Himeshazi Rezeda tancsoporttal; Tajhaz; Orvosi rendels; Temet
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BEREMEND

Orszagunk Déli Kapuja Baranya varmegyében, a Sikl6si jardsban talalhato. Kozigaz-
gatdsi teriiletén fekszik Magyarorszag legdélibb pontja, a Déli Pont.

Beremend elsd emlitése 1281-b61 valo, a legrégibb leletek az jkdkorbdl szarmaznak.
Virdgkorat a Hunyadiak alatt élte: mezGvarosi ranggal birt, és élénk gazdasagi élet jellemez-
te. Az 1687-es nagyharsdnyi csata utdn kihalt a falu. Az 1700-as évek elején megkezdddik a
benépesités, részben bevandorlds altal, részben betelepitéssel. Beremend haromnemzetisé-
gli, hdromtemplom faluva valik. A német, magyar és szerb lakossag a faluban ,.etnikai szige-
tekre” tagolodik. 1910-t61 beindul az iparosodés, a Portlandcement- és mész gyartdsa. A 70-es
évektdl Beremend neve Gsszeforrt a cementgyartassal. A telepiilés legjelentdsebb természeti
értéke a Beremendi kristalybarlang. Fokozottan védett jellege miatt nem latogathatd, de a
barlang belsejét boritd kiilonleges és valtozatos megjelenésd dsvanykivaldsok és kristély-
képzGdmények a Megbékélés kapolna belsG terében taldlhaté Asvany- és Oslénytani kiallitas
részeként megtekinthetdk. Itt kapott helyet Rézsakerti Anita kerdmiaszobrasz allando kial-
litdsa is.

A telepiilés vezetése fontosnak tartja a telepiilés fejlesztését, meglévd intézményeinek
korszertisitését, ezért az utobbi években részben sajat, részben palyazati forrdsbol szinte az
Osszes 6nkormanyzati intézményt - Bolcsdde, Ovoda, Konyvtér, Iskolai Tornaterem, Hivatal
és Alapszolgaltatdsi Kozpont épiletei - feldjitotta. A tervek szerint idén sor keriil az Iddsek
Szocialis Otthona és a Sportklub Oltozé épiiletének feldjitdsara. 2019-ben a Napkozi Konyha
bdvitésével dtadasra kerilt az aj, 250 f6s Rendezvényterem. A nagykozség kulturalis ese-
ményeinek (eskiivek, bdl, szinhazi eldaddsok, egyéb innepségek) Uj szintere nem csak a
helyiek korében vélt gyorsan népszeriivé, a kornyezd telepiilések, varosok lakéi is szivesen
felkeresik.

A telepiilés egész évben szeretettel varja vendégeit kulturalis és kozosségi rendezvé-
nyeire: janudrban Borverseny és Vince-nap, méjusban Majalis tinnepség, jiniustol augusztus
végéig pedig a Beremendi Strandfiirdd kindl élményekben gazdag kikapcsoldddst. A hirom
medence (sport-, tan- és gyermekmedence) a csaldd minden tagja szdmara biztosit lehetd-
séget a fiird6zésre, Giszdsra. Tovdbbd a Strandfiirdében keriil megrendezésre a Strandnyitd
Party, Beach Party, Strandzér6 Party, és sok-sok egyéb program.

Nydron szinvonalas programok szinesitik a hétkdznapokat. Egyik f6 attrakcid au-
gusztus elsé hetében az Orddgkatlan fesztival, melynek f6 helyszine Beremend. A koncertek,
szinhdzi el6addsok, gyermekmdsorok, mdvészestek kindlata minden korosztdly szdméra
tartogat programot.

A lovassportok szerelmeseinek nydjt élményt a Kettes-fogathajté verseny, dsszel pedig a
Sz8l6hegyi gazdak borai csdbitanak a Pincesorra. Az sz egyik népszerd rendezvénye a
Tokos-nap, a tokfaragdssal és tokbdl késziilt ételek kindlataval egybek6tott mulatség, novem-
ber végén pedig elkezdddik az Adventi Forgatag, ahol a Kardcsonyi késziilddés mellett sza-
mos zenés program, kézmives termék és a Beremendi Altalnos Iskolasok 4ltal készitett
egyedi karacsonyi ajindékok varjak a latogatokat.

Nevezetességek, latnivalok: Mendele Ferenc emlékhdz és Helytorténeti kiallités, Isko-
latorténeti Mizeum, Megbékélés kdpolna, Szent Mihaly katolikus templom, reformatus
templom, gorogkeleti szerb templom, Szent Rokus kdpolna. Turisztikai célpontok: Bere-
mendi Strandfiirdd, Kovacsmihely, Sz616hegyi pincesor, Déli Pont.

A telepiilés polgarmestere: Theisz Ferenc

Our country's Southern Gate is located in Baranya County, in the Siklds District. The
southernmost point of Hungary, the Southern Point, lies within its administrative area.

The first mention of Beremend dates back to 1281, the oldest relics come from the Neo-
lithic Age. It had its heyday during the Hunyadi era: it had the rank of a market town and was
characterized by a lively economic life. The village became deserted after the Battle of Nagy-
harsany in 1687, Population resettlement began in the early 1700s, partly by immigration from
abroad, partly by the settlement of people from the surroundings. Beremend became a village
of three ethnicities and three churches. The German, Hungarian, and Serbian population in
the village live in “ethnic islands”. Industrialization started from 1910, with the production of
cement and lime. From the 1970s, Beremend's name became synonymous with cement
production. The most significant natural feature of the town is the Beremend crystal cave.
Because of its protected nature, it is not open to visitors, but the unique and varied
appearance of mineral deposits and crystal formations covering the interior of the cave canbe
seen as part of the Mineral and Paleontological exhibition inside the “Megbékélés kapolna”
(Chapel of Reconciliation). This is also the home of Anita Rézsakerti's permanent ceramic
sculpture exhibition. The town's management considers the development of the town
important, modernizing its existing institutions, so in recent years almost all municipal
buildings — Nursery, Kindergarten, Library, School Gymnasium, Mayor's Office, and Basic
Service Centre buildings — have been renovated, partly from own resources, partly from grant
funds. This year, according to the plans, the renovation of the Aged Care Home and the Sport
Club's locker rooms is expected. In 2019, with the expansion of the day-care centre's kitchen, a
new event hall for 250 people was inaugurated. The new venue for the town's cultural events
(weddings, balls, theater performances and other celebrations) quickly became popular
among locals and visitors. The town warmly welcomes guests all year round to its cultural and
community events: Wine competition and St. Vincent's Day in January, May Day celebrations
in May, and from June to the end of August the Beremend Beach offers a wealth of recrea-
tional opportunities. The three pools (sports, teaching, and children's pool) provide bathing
and swimming opportunities for all family members. Also, the Beach Opening Party, Beach
Party, Beach Closing Party, and many other programs are held at the Beach. Quality programs
make weekdays more colorful in the summer. One of the main attractions is the Ordogkatlan
(Devil's Cauldron) festival in the first week of August, which is mainly hosted in Beremend.
The offer of concerts, theater performances, children's shows and artistic evenings provides
programs for every age group. The Two-Horse Charioteering competition offers a thrilling
experience for equestrian sport enthusiasts, while in the fall, the enticing wines of the Sz316-
hegyi farmers beckon visitors to the wine cellar district. One of the popular events of autumn
is the Pumpkin Day, a celebration combined with pumpkin carving and a range of dishes made
from pumpkin, while at the end of November, the Advent Bustle begins, where besides Christ-
mas preparations, numerous musical programs, handcrafted products, and unique Christmas
gifts made by the students of Beremendi Elementary School await visitors. Sights and attrac-
tions: Ferenc Mendele Memorial House and Local History Exhibition, School History
Museum, Chapel of Reconciliation (Megbékélés képolna), Saint Michael Catholic Church,
Reformed Church, Serbian Orthodox Church, Saint Roch Chapel. Tourist destinations:
Beremendi Beach, Blacksmith Workshop, Sz616hegyi Wine Cellar District, Southern Point.

Mayor of the settlement: Ferenc Theisz

A TELEPULES KEPEKBEN:

Krisztus Mennybemenetele gorogkeleti szerb templom; Megbékélés kapolna; Szent Mihaly romai katolikus templom; Reformatus templom; Kovacsmiihely; Mendele Ferenc
Emlékhaz; Iskolatorténeti Muzeum; A Hivatal; Rendezvényterem, elGtérben a kisterem csillagos égboltos mennyezetével; Kenyérsiité kemence; Beremendi Strandfiirdé
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BICSERD

Bicsérd kozség Baranya varmegye kozépsd részén, Pécstdl délnyugati irdnyban 18
kilométerre, a 6-0s szamu fékozlekedési utvonaltdl délre helyezkedik el. A telepiilés munka-
helyteremtd gazdasagi tarsasagaival mikrotérségi kozpontifeladatokat is ellat. A Mecsek dél-
nyugati szomszédsagdban taldlhato teriilet éghajlati és talajadottsagai a mezégazdasagi ter-
melés szempontjdbdl rendkiviil kedvezdek.

A telepiilés képe rendezett, parkokkal, viragagyasokkal, kiiltéri mtialkotasokkal diszi-
tett. A falu kozpontjdban horgdsztd taldlhatd. A telepiilés lakosségszdma folyamatosan no-
vekszik, melynek oka a rendezett telepiiléskép, a tiszta egészséges kornyezet és a Pécshez ko-
zeli fekvés. Az onkormdnyzat ltal folyamatosan kialakitott épitési telkeknek kdszonhetGen
ez a tendencia a kozeljovében sem szlinik meg.

Bicsérd kozség teriiletén csatorna beruhdzas folyamatban van, a telepiilés igy dsszkoz-
mivessé valik. Kétcsoportos ovoda miikodik a kozségben. Az dvoddval egyiitt az dltaldnos
iskola is korzeti feladatokat 1at el. Tornaterme alkalmas nagyobb rendezvények lebonyoli-
tdsdra, sportpélydja és jatszoterei dpoltak és a lakossdg dltal kihasznéltak. A kozségben Civil-
hdz és Faluhdz mikodik, a tavat horgdszegyesiilet iizemelteti, a teleptilést polgardrség védi. A
kozségben egy Zrt. és tobb Kft., illetve Bt. mikodik, munkahelyet teremtve nemcsak a falu,
hanem a kozeli kozségek lakossaganak is.

Az egészségiigyi alapellatas helyben szervezett és szintén korzeti feladatokat 14t el. A
kozségben hdziorvos, fogorvos és véddnd tevékenykedik. A fiatalok érdekében gyermekjoléti
szolgalat miikodik, a kilteriileten lakok életét az dnkormdanyzat altal fenntartott Tanyagond-
noki Szolgalat segiti. Az iddseket szocidlis gondozd latja el. A munkaképes lakosok nagy
része helyben dolgozik, f6ként mezGgazdasagi termeléssel foglalkozo véllalkozasoknak ko-
szonhetden.

A lakossag szocidlis tdimogatasaban aktivan részt vesz a helyi Karitdsz és a Maltai Sze-
retetszolgalat Bicsérdi csoportja. A falu kozdsségi életében kimagaslo tevékenységet végez a
25 éves Bicsérdi Nyugdijas Klub. A pélydzatokban segédkezik a Bicsérd Kozségért Kozala-
pitvény.

A kozség jelentds kulturdlis, valamint telepilésfejlesztési értékekkel rendelkezik. Bi-
csérdi Romai Katolikus Templom és Stacid, Horgdsztd, Faluhdz, Kozosségi szintér, amely
Dévényi Sindor Kossuth dijas épitész tervei alapjan késziilt Torony épiiletben talalhato.

A Bicsérdi Nemzetkozi Mivésztelep — amely 1993-ban alakult, tehét idén Gnnepli 30
éves jubileumi fennéllasat —, kivdlo mdvészei altal készitett, kiltéri mialkotdsok sora te-
kintheté meg Bicsérden. Soltra Elemér képzdmiivész altal készitett, orszdgos értéktarba
keriilt Stacio a templomkertben, Marton Akos altal tervezett Fénykapu, Vanydr Istvan
Kossuth Lajost, Pet6fi Sandort, II. Rdkdczi Ferencet, Szent Istvant abrazold mellszobrai,
Mosonyi Tamas: K6zos Pont szoborcsoportja, Mérkus Ilona kiiltéri tiizzomdancai, és szam-
talan fest-mény, képzomiivészeti alkotds H. Barakonyi Klara, Herczeg Laszl, Pandir Jozsef
alkotdsai koziil - hogy csak néhdny mivészt emlitsiink —, tekinthetd meg az dlland6 galéridk-
ban. Az évrdl-évre rendszeresen megrendezett és idén XXI. Burgonyafesztival jelentds
idegenforgalmivonzerdt jelent az idelatogatok szdmara.

A ,Virdgos Magyarorszagért” orszagos kornyezetszEpitd versenyen Bicsérd tdbbszor
nyert fodijat, és minden évben a dijazottak kozott szerepel. A kozség a Beliigyminisztérium
pélydzatdn hdromszor nyerte el az innovativ telepiilésfejlesztésért jaro elismeréseket.

Atelepiilés polgarmestere: Vér Jozsef Ottd

The village of Bicsérd is located in the central part of Baranya county, 18 km southwest
of Pécs, south of the main road No 6. The settlement also performs central micro-regional
functions with its job-creating economic enterprises. The climate and soil properties of the
area, which is located in the south-western neighbourhood of the Mecsek, are highly
favourable for agricultural production.

The appearance of the settlement is tidy, with parks, flowerbeds and outdoor works of
art. There is a fishing pond in the centre of the village. The population of the settlement is
steadily increasing, due to its well-ordered appearance, the clean, healthy environment and its
proximity to Pécs. This trend will not stop in the near future thanks to the continuous deve-
lopment of building sites by the municipality. In the area of Bicsérd, a sewerage project is
underway, and thus this will render the village a settlement with all utilities. There is a two-
group kindergarten in the village. Together with the kindergarten, the primary school also
performs district tasks. Its gymnasium is suitable for major events, its sports field and play-
grounds are well maintained and used by the population. The village has a Civil Centre and a
Village Hall, the lake is run by a fishing association and the settlement is protected by cilvil
guard. A joint stock company, several private limited companies and limited partnership
ventures are active in the settlement, creating jobs not only for the village, but also for the
population of the nearby municipalities. Primary health care is organized locally and performs
district tasks as well. The village has a general practitioner, a dentist and a nurse. A child
welfare service is being operated for the benefit of young people, and those living in the
outskirts are supoported by the Farm Caretaker Service run by the municipality. The elderly
are cared by a social worker. Most of the working age population is employed locally, mainly
through businesses engaged in agricultural production. The local Caritas and the branch of
the Charity Service of the Order of Malta in Bicsérd are actively involved in the social support
of the population. The 25-year-old Pensioners' Club of Bicsérd performs an outstanding
activity in the community life of the settlement. The Public Foundation for the Municipality of
Bicsérd assists in bid preparation and tendering processes. The village has significant cultural
and municipal development values, such as the Bicsérd Roman Catholic Church and the
Station of the Cross, the Fishing Pond, the Village Hall and a community space, which is
located in the Tower building designed by Sindor Dévényi, Kossuth Prize-winning architect.

The Bicsérd International Artists' Camp - founded in 1993, celebrating its 30th anni-
versary this year — has a series of outdoor artworks by outstanding artists which can be viewed
in Bicsérd. The Station of the Cross in the churchyard, included in the collection of national
values, created by Elemér Soltra, the Light Gate, designed by Akos Marton, busts by Istvan
Vanytr, depicting Lajos Kossuth, Sdndor Petdfi, Ferenc Rékdczi [l.and St. Istvan, Tamés
Mosonyi's sculpture group titled "Common Point", Ilona Markus' outdoor fire enamels, and
numerous paintings and works of art by Kldra H. Barakonyi, LaszI6 Herczeg, J6zsef Pandir -
to name just a few artists — can be seen in the permanent galleries. The regular annual Potato
Festival, now inits 21st year, is a major tourist attraction for visitors.

Bicsérd has won the top prize in the national "Floral Hungary" environmental beautifi-
cation competition several times and is among the winners every year. The municipality has
won three awards for innovative municipal development at the tender of the Ministry of the
Interior.

The mayor of the settlement: Jozsef Ottd Vér

A TELEPULES KEPEKBEN:

Fénykereszt; Romai katolikus templom; Torony Galéria; Polgarmesteri hivatal; Rozsakapu; Fénykapu; Horgaszto; Telepiilésiinkrdl légi felvétel;
Templomkert stacio
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BIRJAN

Baranya varmegyében, a Pécsijardsban, Pécstdl 12 kilométerre délkeletre, az 57sz. Pécs-
Mohécsi f6uttol 800 méterre fekvd, kb. 550 lelkes telepiilés. Torténete hosszi idSkre tekint
vissza, mar a miocén korbdl szarmazé targyi emlékeket is talaltak a falu hatdraban. Romai
korbol taldlt tdrgyi emlékek és kutatdsok alapjan a falu hatdrdban hizddott az Eszék-
Sopianae haditt. 1954 és 1962 kozott romai-kori temetdt, Srhelyet és telepiilésre utald kd- és
edényleleteket is feltdrtak a hatarban.

A telepiilés elsé irdsos emlitése 1185-b6l szdrmazik, az 1332-es évi papi tizedjegyzékben.
1295-ben a falu hatéraban a palosok alapitottak kolostort, mely egészen a 16. szézad derekaig
fenndllt, s csak a torok idGkben, 1543-ban néptelenedett el. Az 1600-as évek végétdl Bosznia-
bdl katolikus sokacokat (horvatokat) telepitettek be tizenkét Pécs kornyéki faluba, koztik
Birjanba is. 1713-ban a Batthyany csaldd tulajdondban volt a falu hatdra. 1820-ban j iskola
épitését kezdték meg. 1840-ben a Birjaniak a meglévd templomot atépitették haromhajos kd-
és téglaépiletté, majd Havas Boldogasszony tiszteletére felszentelték. A 19, szdzad méasodik
felében a kornyezd telepiilésekrdl horvatok telepiiltek 4t Birjanba. A Kiegyezés utén tobbsé-
gében horvatok éltek a kozségben, ez az ardny egészen Trianonig fenndllt. A 19. szézad végén
tobb, mint 680 lakosa volt a kozségnek. A két tantermes iskoldjaban tdbb, mint 110 gyermek
tanult. Mar akkor mikodott a Romai Katolikus Olvas és Gazdakor, volt néptanc és tiveges
tdnc egyiittese, valamint tobb széz kotetes konyvtéra.

Az els6 vilaghaboriban, tobb mint 30 birjani férfi esett el. 1922-ben a birjdniak az eleset-
tek tiszteletére kGbol, bronzbdl és kovacsoltvas keritésbdl allo emlékmiivet épitettek.

A mésodik vildghdbori vesztesége, hogy tobb, mint 20 birjéni vesztette életét. 1944. no-
vember 25-én érte el a falut a szovjet hadsereg a velik érkezett bolgdrokkal, minek kovet-
keztében tobb kivégzés is tortént a kozségben.

Az 1980-as évek elején egyre tobben kezdtek épitkezni és jovdjiiket Birjanban meg-
alapozni. 1990-re 420 fre emelkedett a lakossdg szdma. 1998-t0l kezdve nagyobb fordulatot
vett a falu fejlédése, 0j utak épiiltek, lakoteriileteket alakitottak ki. Az elmult tizenkét évben
kozel 35 0j haz és két lakpark is épiilt. 2010-re a lakossdg szdma mar meghaladta az 530 ft.

A telepiilés folyamatosan fejlddik, a kozelmdltban elnyert pélydzatuk célja, hogy a
Birjan belteriiletén talalhat6 fejlesztéssel érintett csapadékviz elvezetd drkai a telepiilésre
érkez6 csapadékvizet megfeleld modon vezessék el. A beruhdzés kozségi szinti dssztdrsadal-
mi haszna, hogy a természeti hatdsok okozta karok csokkenése élhetGbbé teszi a telepiilést,
emelia lakokornyezet szinvonalét.

Birjan 6sszetart6 emberek otthona, felemelkedését tobb, mint 800 éves torténetében
mindig a kozOsség Osszetartozasa segitette. Ennek koszonhetGen olyan hagyomanyokat
mentettek 4t, mint az tiveges tdnc €s a majusfadllités.

Fontos szdmukra elddeik tisztelete is, a kozségben Szent Istvdn kirdlynak, Szent Laszlo
kirdlynak és Kossuth Lajosnak is szobrot allitottak.

Birjan kozség kertvarosias telepiiléssé formalddott és formdlodik folyamatosan. Mara a
telepiilés mottdja lett: ,Birjén, ahol iidiilve lakhat”.

A telepiilés polgarmestere: Novreczky Janos Jozsef

Located in Baranya County, in the Pécs district, 12 km southeast of Pécs, about 8§00
meters from Main Road No 57 connecting Pécs to Mohacs, Birjan is a settlement of approxi-
mately 550 inhabitants. Its history dates back a long time, with artifacts from the Miocene era
found within the village's boundaries. Based on artifacts and research from the Roman era,
the Eszék-Sopianae military road ran along the village's periphery. Between 1954 and 1962, a
Roman-era cemetery, guard post, as well as stone and pottery remnants, as evidence of an old
settlement, were uncovered in the area.

The first written mentions of the settlement date back to 1185, then again in the 1332
papal tithe register. In 1295, the Pauline monks founded a monastery within the village's
boundaries, which remained until the mid-16th century, only to be deserted during the
Ottoman rule in 1543. From the end of the 1600s, Catholic Sokci (Croats) from Bosnia were
settled in 12 villages around Pécs, including Birjén. In 1713, the village's [ands were owned by
the Batthyany family. In 1820, construction of a new school began. In 1840, the people of Birjin
rebuilt the existing church into a three-nave stone and brick building, which was then
consecrated in honour of the Saint Mary of the Snows (or Saint Mary Major). In the second
half of the 19th century, Croats from surrounding settlements moved to Birjan. After the
Austro-Hungarian Compromise of 1867 the majority of the population were Croats, a ratio
that remained until Trianon. By the end of the 19th century, the village had more than 680
inhabitants. More than 110 children studied in its two-classroom school, and even then, the
Roman Catholic Reading and Farmers' Circle was operating, there was a folk dance and glass
dance ensemble, and a library with several hundred volumes.

In the First World War, more than 30 men from Birjdn fell. In 1922, the people of Birjin
built a memorial made of stone, bronze, and wrought iron fencing in honour of the fallen.

During the Second World War more than 20 people from Birjan lost their lives. On
November 25, 1944, the Soviet army reached the village with the Bulgarians who arrived with
them, resulting in several executions in the village.

In the early 1980s, more and more people began to build houses and establish their
future in Birjan. By 1990, the population had increased to 420. From 1998 onwards, the
development of the village took a major turn, new roads were built and residential areas were
developed. In the past 12 years, nearly 35 new houses and 2 residential communities have been
built. By 2010, the population had already exceeded 530.

The settlement is continuously developing. The goal of their recently won tender is to
ensure that the stormwater drainage ditches, built during the development within the inner
area of Birjan, properly drain the stormwater out of the settlement. The overall societal
benefit of the project at the municipal level is that the reduction of damages caused by rigours
of weather makes the settlement more liveable, raising the living standards of the local
residents. Birjdn is a home of cohesive people, its rise in its more than 800-year history has
always been helped by the cohesion of the community. Thanks to this, they have preserved
traditions such as the glass dance and the Maypole erection.

Honouring their ancestors is also important to them; in the village they erected statues
to King Stephen, King Ladislaus, and Lajos Kossuth.

Birjén is gradually transforming into a garden city-like settlement. Today, the motto of
the settlement has become: “Birjan, where you can live as if being on vacation”.

The mayor of the settlement: Janos J6zsef Novreczky

A TELEPULES KEPEKBEN:
Templom; Birjani fogadotabla; Birjani utca;
Tér; Birjani emlékm; Birjani Szent Laszlo-emlékmii
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BODA

Gondosan tisztdntartott, virdgos apro zsdktelepiilés Baranya vdrmegyében, a Szentld-
rinci jarasban. Eszaki teriiletén erddvel csatlakozik a Nyugat-Mecsek labahoz. A déli kapun
belépéskor egymas mellett elhelyezkedd halneveld t6 és halast6 fogadja a latogatdkat. Mel-
lette harom hektdron kialakitott Emlékpark, a halastoval szemben virdgszobor park alapjait
rakta le az 6nkorményzat. Az elmdlt évben Eurdpdban egyediil all6 informacids parkkal
gazdagodott a falu.

Akozség neve a Boda, Buda, Budimér szlav eredetd személynévbdl szarmazik, cimere a
18.szdzadban adoményozott pecsét alapjn készilt.

A lakasok szama 181, koztiik modern lakohazak, de fGként satortetds csaladi hazak és
multat idéz6 paraszti lakohdzak, melyek jelentds részét atalakitottak. Az itt él6k tobbsége
magyar ajkd, rémai katolikus vallasi. A templom 1908-ban Kereszteld Szent Jénos tisztele-
tére épiilt, Ekessége az 1999-ben elkészilt dlomiiveg ablakdiszités. A telepiilésre jellemzd a
mezdgazdasag, a szGlGtermesztés és borkészités. A telepiilés a Fehér-Mecsek borvidék, bor-
it szerves része.

Boda fejlédése dtgondolt, folyamatos, az elmilt években jelentds infrastrukturélis
fejlédésen ment keresztil: vezetékes gdz és ivdviz, burkolt utak, sportpalya, sportdltdzd. A
telepiilés labdarigo utdnpdtlas neveléssel foglalkozik, mintegy 103 sportoldt foglalkoztat.
Ravataloz, telefon bekotések, szélessavi internet, sz6l6teriiletek villanyhdlozaténak kiépi-
tése, kozvilagitas korszertisitése, kdzponti szemétszallitas, szelektiv hulladékgytjtés, auto-
buszvarok kiépitése és burkoldsa, orvosi rendeld-betegvardval, vizelvezeté arokburkolds,
szGl6kbe vezetd utak kovezése. 2006-ban a szennyvizelvezetés hélozaténak kiépitésével az
infrastruktira teljeskorivé valt. 2002-ben keriilt dtadésra a Telehdz, a Polgarmesteri Hivatal
1ij szdrnya, melybe 1j orvosi rendeld és 4j posta is bekeriilt. Falugondnoki szolgalat kerdlt
bevezetésre, sajit kisbusszal. A telepiilés onalld, sajat jegyzOséget mitkodtet 1993 Ota sajat
kiadést tjsagja és helyi televizios addsa van. Az alapfoku oktatés a Bicsérd-Boda-Zok kozos
fenntartdsd Altalanos Iskoldban biztositott. Iskola, 6voda, hdziorvosi szolgdlat a szomszédos
telepiilésen, Bicsérden mtikodik és a hdrom telepiilés kozos tulajdonaban vannak.

Hagyomanyos, népszert rendezvényeik a Mediterrédn Bodai Sziireti fesztival, a szep-
temberi T4jol6 nap, a Bodai Bucsu, Falunap, hisvéti Emmausz jaréds, az augusztus 20-i
programok. A faluhazban pedig rendszeresek a kozosségi rendezvények.

Az 6nkormanyzat a Nyugat-mecseki Tarsadalmi Informécios és Teriiletfejlesztési On-
korméanyzati Trsulds és a Zoldvolgy Teriiletfejlesztési és Kistérségi Onkormanyzati Térsulds
tagja. A szervezetek székhelye Bodan taldlhato, elnoke a bodai polgarmester.

Civil kdzosségek: Bodai Polgarr Egyesiilet, Boda Sportegyesiilet, Bodaért Egyesiilet,
Boda Kozségért Kozalapitvany. A falu nyugdijasai nyugdijas klubot hoztak étre.

A telepiilésen katolikus egyhazi tulajdont, gy6nyor(i templom van, melynek kertjében
az els6- és masodik vilaghabortban elhunyt bodai hdsok emlékmiive all.

A turizmus - vadészat, bakancsos turizmus, borészat, horgdszat - els@ helyen 4ll a tele-
piilés életében. A kozségnek Erdélyben, Ausztridban és Finnorszdgban telepiilési partner-
kapcsolata van.

Jovabeni terveik kozé tartozik a teriiletileg érintett telepiléseket dsszekotd tobbfunk-
cios utak kiépitése, a telepiilési orokség védelmének megdvéasa, munkahelyteremtés, vizel-
vezetd drkok tovdbb burkoldsa és a lakossdgszdm novelése.

A telepiilés polgdrmestere: Kovacs Gy6z6 Zsigmond

The settlement is a well-kept, flowered, small dead-end village in the Szentldrinci district
of Baranya county. In its northern part it is connected by a forest to the foothills of the West
Mecsek. On entering the southern gate, visitors are greeted by a juvenile fish breeding lake
and a fish pond located side by side. Next to it there is a Memorial park and opposite the fish
pond the foundations of a flower sculpture park have been laid by the municipality. Last year
the village was enriched with an information park which is one of its kind in Europe.

The name of the village derives from the Slavic personal names Boda, Buda, Budimér,
and its coat of arms is based on a seal donated in the 18th century. The number of dwellings is
181, including modern houses, many of which have been remodelled. Majority of the inhabi-
tants are Hungarian-speaking and Roman Catholic. The church was built in 1908 in honour of
St. John the Baptist, and its jewel is the stained glass window decoration completed in 1999
Agriculture, viticulture and winemaking are typical of the village. The settlement is an
integral part of the Fehér-Mecsek wine region and wine route. Boda's development is well-
thought-out and continuous, and in recent years it has undergone significant infrastructural
improvements: piped gas and drinking water, paved roads, sports field, sports changing rooms.
The municipality is involved in youth football training and development, with around 103
players. Further accomplished improvements are: funeral parlour, cable TV, telephone
connections, broadband internet, extension of the electricity network in the vineyard areas,
modernization of public lighting, central garbage collection, selective waste collection,
construction and paving of bus stops, medical clinic with a waiting room, lining of drainage
ditches, paving of roads leading to the vineyards. In 2006, the infrastructure was completed
with the construction of the sewerage network. In 2002, the "Telehdz", the new wing of the
Mayor's Office, was inaugurated, incorporating a new doctor's surgery and a new post office
as well. A village caretaker service was introduced, with its own minibus. The settlement has
had its own notary since 1993 and has its own newspaper and local television broadcast.
Primary education is provided at the Bicsérd-Boda-Zok jointly maintained Primary School.
The school, kindergarten and home medical service are located in the neighbouring settle-
ment, in Bicsérd, and are jointly owned by the three municipalities. Traditional, popular
events are the Mediterranean Boda Harvest Festival, the Orientation Day in September, the
Boda Parish Festival, the Village Day, the Easter Emmaus Walk, and the 20 August pro-
grammes. Community events are held regularly in the village hall. The municipality is member
of the West Mecsek Social Information and Territorial Development Association of Munici-
palities and the Z6ld-volgy (Green Valley) Territorial Development and Small Region Asso-
ciation of Municipalities. The headquarters of the organizations are based in Boda and the
chairman is the Mayor of Boda. Civil communities: Boda Civil Guard Association, Boda
Sports Association, Association for Boda, Boda Public Foundation. The pensioners of the
village have formed a pensioners' club. The settlement has a beautiful temple, owned by the
Catholic Church, with a monument in the garden to the heroes of Boda who died in the First
and Second World Wars. Tourism - including hunting, hiking, wine-growing, fishing — is a
priority in the life of the village. The municipality has partnership with twin towns in
Transylvania, Austria and Finland. Their future plans include the construction of multifunc-
tional roads connecting the settlements in the area, the protection of the municipal heritage,
jobcreation, further lining of drainage ditches and increase in the population.

The mayor of the settlement: Gy6z6 Zsigmond Kovacs

A TELEPULES KEPEKBEN:
Boda légifotd; Boda madarnézetbdl; Viragszoborpark — pava; Emlékpark és a t6 latképe; Boda, kozpark latkép; Horgaszto és halérhaz latképe; Jatszotér;
Esti fények a parkban; Kézségiink
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BOLY

Boly véros Baranya virmegyében, a Bolyi jaréds székhelye. Pécst] koriilbeliil 30 kilomé-
terre kelet-délkeletre, Mohacstdl mintegy 15 kilométerre, nyugatra fekszik. A kornyék gazda-
sagikozpontja.

Szomszédos telepiilések: észak feldl Versend, északkelet fel6l Szajk, délkelet fel6l Nagy-
nyarad, dél feldl Tottos, délnyugat fel6l Borjad, északnyugat feldl pedig Szederkény és Mo-
nyordd.

A véros torténelme folyaman mindig meghatdrozo szerepet toltott be a térségben. 1093-
bél, Szent Laszl6 idejébdl szdrmazik az elsd irdsos emlék, mely Bolok néven emliti a tele-
pilést. A torok hodoltsag alatt szinte teljesen elnéptelenedett, majd Méria Terézia uralko-
désa alatt német jobbagyok népesitették be, akiknek utddai ma is lakjék e telepiilést. Innen
ered a telepiilés torténelmi neve a Németboly.

A véros oktatési, kulturdlis, szociélis, egészségiigyi, kozigazgatasi és gazdaségi teriile-
ten mikrotérségi feladatot lat el. Az dnkormdnyzat bolesGdét és német nemzetiségi dvodat
mikodtet. Az orszagban elséként, 1982-ben a bolyi altalanos iskolaban vezették be a kéttan-
nyelvii német oktatdst. Ez a képzés a mai napig folyik, kiegésziilve miivészetoktatdsi tevé-
kenységgel.

A kistérség szocidlis feladatainak egy részét Boly varosa latja el az Egészségiigyi Cent-
rum, a Bolyi Integralt Szocidlis Kozpont, a Gyermekjoléti Szolgalat, a Csalddok Atmeneti
Otthona keretén beliil. Bélyon talalhaté a Baranya Varmegyei Onkormanyzat Fogyatékos
Személyek Otthona. A telepiilés kulturalis életét az Erzsébet Vigadd, mint kdzmdvelGdési
intézmény szervezi, a Varosi Konyvtar kozel 30000 kotettel varja az olvasni vigyokat.

A vérosban aktiv a kozosségi élet. Sok civil szervezet is segiti a Bély Varos Onkor-
manyzat és a Bolyi Német Onkormanyzat munkéjat oktatési, szocialis és kulturalis téren.

Az elmilt évtizedben az 6nkormanyzat teljes infrastruktirat alakitott ki - viz, szenny-
viz, gdz, uthalozat, kerékparut hdlozat - a telepiilésen. A 2007-ben befejezett, minden ingat-
lant bekapcsold optikai hélozaton triple play szolgdltatast nyujt. A 83 Celsius fokos termalviz
tavfiitd halozat biztositja az intézmények és az ipari park csarnokainak tavfiitését.

A bolyi Kastélyparkban kialakitott sportpalydk, a feszitett viztiikr( strand, a telepiilés
kozelében 1évd horgdszto, a kiépiilt kerékparutak az aktiv pihenésnek biztositanak lehetd-
séget. A varos kulturalis nagyrendezvényeivel a tdbb, mint 300 pincébdl all6 pincefalujaval és
szinvonalas vendégldto-egységeivel all a kikapcsolddni vagyok rendelkezésére.

Boly a kisvarosok csendes, békés nyugalmaval, de a nagyvarosokra jellemzd fejlett infra-
struktaraval, felkésziilt szakembergardaval és sokszind kulturalis €lettel varja akar az ide-

ltogat turistakat, akar az érdekl§d6 befektetdket... Ont is.

A telepiilés polgdrmestere: Hars Jozsef

Boly is a town in Baranya County, the seat of Boly District. It is located about 30 kilo-
meters east-southeast of Pécs and about 15 kilometers west of Mohacs, and it serves as an
economic hub of the area.

Neighboring settlements are: Versend to the north, Szajk to the northeast, Nagynyardd
to the southeast, Tottos to the south, Borjad to the southwest, and Szederkény and Monyor6d
to the northwest.

The town has always played a significant role in the region throughout its history. The
first written record, referring to the settlement as Bolok, dates back to 1093, in the time of
King Saint Ladislaus. The settlement was almost completely depopulated during the
Ottoman rule, and then was repopulated by German serfs during the reign of Maria Theresa.
Their descendants still live in this settlement today, which gives origin to the historical name of
the town: Németboly (German Bély).

The town performs micro-regional tasks in the fields of education, culture, social
services, healthcare, public administration and economy. The local government operates a
day-nursery and a German minority kindergarten. Boly's primary school was the first in the
country to introduce bilingual German education in 1982. This training continues today,
complemented by arts education.

Part of the social responsibilities of the micro-region are undertaken by the Town of
Boly within the framework of the Health Center, Boly Integrated Social Center, Child Welfare
Service and the Transitional Home for Families. Boly hosts the Care Home for People with
Disabilities of the Baranya County Government. The cultural life of the settlement is
organized by the Erzsébet Vigado as a public cultural institution, and the Town Library awaits
readers with nearly 30,000 volumes.

Community life is active in the town. Many non-profit organizations assist the work of
the Boly Town Municipality and the Boly German Minority Self-Government in the fields of
education, social affairs and culture.

In the past decade, the local government has developed a complete infrastructure -
water, sewage, gas, road and bikeway network — in the settlement. In 2007, a triple-play service
was launched on the optical network that includes all properties. The 83 °C (1814 °F) thermal
water-based network ensures the district heating of public institutions as well as of halls of the
industrial park.

The sports fields established in the Boly Castle Park, the waveless swimming pool, a fish
pond nearby, and the completed bikeways provide opportunities for active relaxation. The
town caters to those seeking relaxation with its grand cultural events, a wine district
comprising more than 300 cellars and high-quality catering facilities.

Boly welcomes tourists and interested investors — You too — with the quiet, peaceful
tranquility of small towns, but with the developed infrastructure characteristic of large cities,
a prepared professional team, and a colorful cultural life.

Mayor of the settlement: Jozsef Hars

A TELEPULES KEPEKBEN:

Vendel kapolna; Romai katolikus templom; Reformatus templom; Varoshdza; Kastély; Mauzéleum; Kalvaria; Erzsébet Vigado; Ki- és betelepitési-szobor;
Szent Istvan-szobor; Béség-szobor; Vilag kiralyndje
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BOSTA

Baranya vdrmegye aprofalvai kozott is a legkisebbek kozé tartozo falu egy kis volgy-
katlanban fekszik. A Mecsek-Villanyi hegység kozotti dombvidék része, melyen az északrol
dél felé halad6 Bosta patak folyik 4t. Eszakrol a 15 kilométerre 16vG Pécs varosa hatarolja,
nyugati szomszédja Szilvds, keleti Szalanta, délrdl pedig Garé van legkdzelebb. Tengerszint
felettimagassaga 150 méter.

A legrégibb irasos emlékek szerint Bosta neve 1192-ben tiinik fel, mint kdzség Szilvas
hatdrdban. A név eredete valoszintileg a puszta szerb-horvétul: ,Bozeta” személynévbdl szar-
mazik. Hasonloképpen a Bozeta cseh személynévbdl, ennek magyar névadéssal kialakult
valtozata. A telepiilésnek a torténelem sordn mas neve nem is volt. Hogy Bosta esetében ki
volt az a személy, akinek a nevét koszonheti, nem deriil ki az emlékekbdl. 1290-ben szerepel
egy név — Vords Bodor — mint elsd bostai lakosé, de semmi sem bizonyitja, hogy 6 lenne a név-
add. 1696-ban osszeirt adatok alapjn, Bostdn csalddfk (hdzak) szdma 7, a csaldddal egy
hztartasban €6 testvérek szdma 3. Ozvegy és hazastars 1, feln6tt ifjd 12, felnGtt ledny 6.
Osszesen 39 f6 lakott a telepiilésen. Csalddnevek: Gal, Tamds, Sos, Kuti, Csapd, Nagy.

1926-ban a kozség képviselS-testiilet hatdrozatdval a kozségi tulajdonban lévd kocsma-
hazat a melléképiiletekkel, udvartérrel és kerttel egyiitt a romai katolikus iskola céljaira ajén-
dékozta azzal a feltétellel, hogy ha az iskola megszinne, visszakapja azokat. Atalakitds utan,
1931. februdr 8-4n nyilt meg a bostai osztatlan hatosztalyos elemiiskola, 24 tanuldval.

Bostén a legnagyobb iinnep oktdber 20-dn, Vendel napjanvolt. ,Szent Vendel Isten szol-
gdja, Pasztor életnek példdja, Vadon sziil6tte s neveltje, Szelid bardny”. 1937-ben nagy iinnepe
volt a falunak. Ekkor avattdk iinnepélyes keretek kozott a haranglabat és benne a két 1j ha-
rangot. A kisebbik harang dtmérdje 38 cm, a Rupprecht testvérek és Rudle Ignéc ontdtték
Pécsett 1909-ben. Szent Vendel dbra disziti. A nagyobb 778 cm. ,Késziilt Isten dicsdségére
Szent Vendel tiszteletére a budapesti XXIV. Eucharisztikus Kongresszus emlékére a bostai
rom. Kat. hivek kozadakozasabol az tirnak 1937 esztendejében. Ontotte Szlezak LaszI6 ha-
rang6nt Magyarorszag aranykoszorts mestere Budapesten.” Szent Vendel dbrédja ezen a ha-
rangon is megtalalhato. Az abra alatt a kdvetkezd szoveg olvashatd "Szent Vendel kdnyorog;
érettiink!” A harangldb ma is disze a falunak, az iinnepeket - bicst (augusztus 15.) Szent
Vendel tinnepe (oktober 20.) — ma is tartjak. Bosta cimerét a régi, 1800-as években késziilt
pecsét alapjan készitette 1997-ben Kds Lajos grafikus. A cimer alsé mezejében a zold teriilet
Bosta fekvését, folotte a kék hullimvonalak a Bosta patakot jelképezik. A fels§ mezd biza-
kévéje a termést, az €letet ado kenyeret idézi, mig a haranglab vézlatos rajza Bosta egyetlen
kozépiletét dbrdzolja az egyszerd pajzson.

A teriiletfejlesztés a hazai programok elSterében all. Minden dnkorményzat nagy
erdfeszitéseket tesz azért, hogy megdrizzék a kistelepiilések €letképességét. A telepiilés
értékeit, hagyomanyait meg kell drizni, s remélhetdleg Bosta lakoi képesek lesznek erre. A
tanulason, a miiveltségen, a kultirdn all vagy bukik a j6v6. Aki nem halad, az elmarad. Tudni
kell éIni a lehetdségekkel, hogy életben maradjon és fejlddhessen ez a sz€p téjon, gydnyord
természeti kornyezetben meghtzddo, kiizdelmes multa telepiilés.

,Az élet mar adott sokat, Boditot, furcsat és keserveset, De még valamit tartogat.” (Ady
Endre)

A telepiilés polgdrmestere: Szegediné Palotai Valéria

It is one of the smallest villages in Baranya county, located in a small hollow. It is part of
the hilly area between the Mecsek-Villanyi mountains, through which the Bosta stream flows
from north to south. It is bordered by the city of Pécs 15 km away to the north, Szilvés is its
neighbour to the west, Szaldnta to the east and Garé is the closest to the village to the south.
Its altitude is 150 metres above sea level. According to the oldest written records, the name of
Bosta appears in 1192 as a village on the border of Szilvas. The origin of the name probably
comes from the personal name "Bozeta" in Serbian-Croatian language. The settlement has
had no other name in history. In the case of Bosta, the person to whom the village owes its
name is not known from the memories. In 1290, a name - Voros Bodor - is mentioned as the
first inhabitant of Bosta, but there is no evidence that he was the person who gave the name to
the village. According to data compiled in 1696, the number of family heads (houses) in Bosta
was 7, the number of siblings living in the same household with the family was 3. Widow and
spouse 1, adult son 12, adult daughter 6. A total of 39 people lived in the settlement. Family
names were: Gal, Tamds, S6s, Kuty, Csapd, Nagy. In 1926, the Municipal Council decided to
donate the municipally-owned tavern with its outbuildings, courtyard and garden to the pur-
poses of a Roman Catholic school on the condition that it would be returned to the village if it
ceased to exist. After a refurbishment, the Primary School in Bosta, an elementary school
with undivided six classes with 24 students, opened on § February 1931. The biggest celebra-
tion in Bosta was the day of Vendel, on 20 October. "St. Vendel is a servant of God, example of
shepherd's life, born and bred of the wild, a gentle lamb". In 1937, there was a big holiday for the
village. It was then that the belfry and the two new bells inside were inaugurated in a solemn
ceremony. The smaller bell, with 38 cm in diameter, was cast by the Rupprecht brothers and
Ignéc Rudle in Pécs in 1909, It is decorated with a figure of St. Vendel. The larger one is 778 cm.
"Prepared for the glory of God in honour of St. Vendel, commemorating the XXIV Eucha-
ristic Congress in Budapest, from the public donation of the faithful of the Roman Catholic
Church in Bosta, in the year 1937, It was cast by Laszl6 Szlezak, golden-laurate master bell
founder of Hungary, in Budapest." The image of Saint Vendel can also be found on this bell.
Below the image, the following text can be read: "Saint Vendel, pray for us!" The belfry is still
an ornament of the village, and the feasts — church festival (15 August) and feast day of St.
Vendel (20 October) - are still celebrated. The coat of arms of Bosta was created in 1997 by the
graphic artist Lajos Kos, based on the old seal from the 1800s. In the lower field of the coat of
arms, the green area represents the location of Bosta, while the blue wavy lines above it
represent the Bosta stream. The wheat sheaf in the upper field evokes the harvest, the bread
that gives life, while the sketch of the belfry depicts the single public building of Bosta on the
simple shield. Regional development is at the forefront of national programmes. All munici-
palities are making great efforts to maintain the viability of small settlements. The values and
traditions of the village must be preserved, and hopefully the people of Bosta will be able to do
so. The future depends on learning, education and culture. Those who do not progress will be
left behind. We must be able to take advantage of the opportunities to keep alive and develop
this settlement with its struggling past, located in beautiful countryside and surrounded by
beautiful natural environment.

"Life has already given us much, It has given us intoxicating, strange and bitter things,
But it still has something more in store." (Endre Ady)

The mayor of the settlement: Valéria Szegediné Palotai

A TELEPULES KEPEKBEN:

Vilaghaborus kopjafa; Haranglab; Kozdsségi szintér udvara; Utcakép; Rozsabokor; Kozdsségi szintér épiilete; Kerekes kut; Jatszotér;
Ravatalozo a bostai temet6ben; Falutabla
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BOTYKAPETERD

Akdzség Botyka és Kispeterd telepiilések 1931-ben tortént egyesitésébdl keletkezett.

Botyka els6 irdsos emlitése 1258-bdl vald Boghka valtozatban. Elnevezése a Bot sze-
mélynév szarmazéka. 1332-ben egyhazas hely volt, onalld rémai katolikus plébania miikddott
itt, templomét k6bdl emelték. A falut nemesek laktak. A hddoltség alatt kisebb-nagyobb
megszakitdsokkal végig lakott hely maradt, a lakossdg romai katolikusbol reformatus lett. A
hédoltsagot kovetGen 1689-ben a lakossdg a régi helyét elhagyta és dombosabb helyre kol-
tozott. A falu foldesura ekkoriban Grerem Adam. Késbb a Preiner csalad birtoka, majd az
Eszterhdzyak szentldrinci uradalménak része lett. Kispeterd elsé emlitése 1324-bdl valo
Petherd alakban. Elnevezése a Péter személynévnek a ,,d” képzGs szarmazékabol keletkezett.

1918 novemberétdl 1921 augusztusdig a telepiilések a Szerb-Horvat-Szlovén Kirdlysag
megszalldsa ald keriiltek. Az els6 vilighdbortiban 17 botykai és 13 kispeterdi, a masodik vildg-
habortban 13 botykai és § kispeterdi férfi halt hdsi halalt, neviiket emlékmi és emléktabla
Orzi.

A telepiilésen 1993-ban salakos sportpalya épiilt, és az Gnkormanyzati tulajdonba keriilt
a Messzilato Csarda, amit bérbeadés titjdn hasznositanak. 2000-ben adtdk at a botykai tele-
piilésrészen a vezetékes foldgazhaldzatot, 2003-ban pedig az j Faluhdzat, melynek udvardn
kertiilt felallitasra a Rdkdczi-kopjafa. 2003-ban megnyilt a PAlma vendégld. 2017-ben ataddsra
keriilt a Bagol Andrds Hagyomanyok Haza, kialakitsra keriilt a Bagol Andrds Emlékkial-
lités.

2021-ben Ifjusagi klub keriilt kialakitasra. 2021-ben aszfaltburkolatot kapott a Kossuth
és a Zrinyi utcat 6sszeko6td utszakasz, a temetSben urnafal, térkSburkolat és napelemes vild-
gitds keriilt kialakitdsra. Ugyanezen évben kovacsoltvas kerités keriilt felallitasra a Bagol-
kopjafanal. 2020 és 2022-ben a Botykat és Kispeterdet dsszekot tt Gjraaszfaltozdsa tortént.

2022-ben 1j traktor és szdrzazo keriilt beszerzésre. 2019 és 2022 kozott térkdburko-
lattal megtjult a Kossuth utca templom koérnyéki jardaszakasz. 2023-ban a botykai vildg-
haborts emlékmi koriil kovacsoltvas kerités kerilt kialakitasra, a botykai jatszotér 4j elem-
mel, kiiltéri sakkkal béviilt. A lakossdgszam 2022-ben 350 {6 volt.

Botyka klasszicista elemeket is tartalmazd késGbarokk stilusban épilt reformatus
templomat 1822-ben emelték, a torony 1859-ben épiilt. A templom épitéséhez a telket az Esz-
terhdzy hercegségi uradalomtdl kaptdk 1810-ben. Kispeterdi reforméatus templomrol rigmus
is van: ,Ahol &llt az §sz Peterdi haza, ott van ma az Urnak imahéza.” E templom koriil
keletkezett a falu. A telepiilés legrégibb épiilete kozé tartozik az 1800 koril épiilt Messzildtd
csarda mdemlékjellegd épiilete.

Bagol-kopjafa. Bagol Andrds bognarmester, botfaragd 1820. februdr 12-én sziiletett
Botykaban, és ugyanitt halt meg 1911. janudr 16-dn. A csalddi hagyomdny szerint részt vett az
1848-49-es szabadsagharcban, kapitanyi rangra emelkedett, magat Kossuthot is elkisérte Tu-
rinba. Faragvanyai az orszag szamos néprajzi mizeumaban megtaldlhatok.

A Bagol Andrds Emlékkidllitas a telepiilés hires fafaragé sziilottének kivin emléket
allitani. Kdzéppontjaban a Janus Pannonius Mizeum Néprajzi Osztalyatol kolesonzott fokos
all. A kiallitast a bognar mesterséghez kapcsolddé szerszamok, valamint helytorténeti gydj-
temény egészitik ki. A Rékdczi-kopjafa az erdélyi ErdGcsinadrol érkezett, és a Rakoczi
szabadsagharc 300. évforduldja alkalmdbdl kapta ajandékba a telepiilés. Alkot6i Lukacsy
Szilamér és Mihaly Jozsef.

A telepiilés polgadrmestere: Gellér Jinosné

The village was formed by the merger of Botyka and Kispeterd in 1931. Botyka was first
mentioned in 1258 as Boghka. Its name comes from the personal name Bot. In 1332 it had a
stone church and an independent Roman Catholic parish. The village was inhabited by nobles.
During the Turkish conquest, the village remained an inhabited place with smaller or bigger
interruptions, and the population changed from Roman Catholic to Reformed. After the end
of the Turkish occupation, in 1689, the population left its old place and moved to a more hilly
area. The landlord of the village at that time was Adam Grerem. Later it became the property
of the Preiner family and then part of the Eszterhdzy manor of Szentl6rinc.

Kispeterd was first mentioned in 1324 as Petherd. The name comes from the personal
name Peter, suffixed with -d.

From November 1918 to August 1921 the settlements were occupied by the Kingdom of
Serbs, Croats and Slovenes. In the World War I 17 men from Botyka and 13 from Kispeterd,
and in World War II 13 men from Botyka and 8 from Kispeterd died in action, their names are
commemorated by a monument and a memorial plaque.

In 1993, a sports field was built in the village and the Messzilatd Csarda (inn) became the
property of the municipality and is now used for rental purposes. In 2000, the natural gas
network was inaugurated in Botyka, and in 2003 the new Village Hall was opened. The carved
wooden headboard of Rékdczi was erected in the courtyard, and the Pdlma restaurant was
opened in 2003. In 2017, the Andrds Bagol House of Traditions and the Andrds Bagol
Memorial Exhibition were opened. In 2021a Youth Club was established and the road section
connecting Kossuth and Zrinyi streets was paved. As well, a wrought iron fence was installed
at the carved wooden headboard of Andréds Bagol.

In 2020 and 2022, the road connecting Botyka and Kispeterd was resurfaced. In2021, an
urn wall, stone paving and solar lighting were installed in the cemetery. In 2022, a new tractor
and a flail mower were purchased. Between 2019 and 2022, the pavement section of the
Kossuth street near the church was renewed with paving stones. In 2023, in Botyka, a wrought
iron fence was built around the World War Memorial and a new outdoor chess court was
added to the playground.

The population in 2022 was 350 people.

The Reformed church of Botyka was erected in 1822, and the tower was built in 1859, The
land was obtained from the Eszterhdzy ducal estate in 1810. One of the oldest buildings in the
village is the Messzildto csdrda (inn), a historic building built around 1800. The Bagol
headboard: Andras Bagol, a master wheelwright and woodcarver was born in Botyka on 12
February 1820, and died there on 16 January 1911. According to family tradition, he took part
in the 1848-49 War of Independence, rose to the rank of captain and accompanied Kossuth
himself to Turin. His carvings can be found in ethnographic museums all over the country. The
Bagol Andras Memorial Exhibition commemorates the famous woodcarver born in the village
and showcases a Hungarian long-handed axe ("fokos") on loan from the Ethnographic
Department of the Janus Pannonius Museum. The exhibition also presents wheelwright tools
and a local history collection.

The Rékdczi headboard — made by Szilamér Lukécsy and Jozsef Mihdly — came from
Erddcsindd, Transylvania, and was presented to the village for the 300th anniversary of the
Rékdczi War of Independence.

The mayor of the settlement: Janosné Gellér

A TELEPULES KEPEKBEN:
Botyka — templom; Botyka — emlékmi; Rakoczi-kopjafa; Bagol-kopjafa, készitette Szatyor Gy6z6 népi iparmiivész; Kispeterd — emlékmii;
Bagol Andras Emlékkiallitas és Helytorténeti gyijtemény; Botyka — légi felvétel; Kispeterd — légi felvétel; Kispeterd — templom; Csarda
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BUKKOSD

Baranya varmegye kozépsd régidjaban, a SzentlGrinci jdrasban taldlhatd telepiilés.
Foldrajzilag a Zselic délkeleti és a Mecsek nyugati talalkozasdndl, az ezeknek természetes
hatérvonaldt képezd Okor-patakot (Biikkosdi-viz) dvezd, véltozatos felszind, észak-dél
irdnyban felszabdalt, AbaligettSl Szentl6rincig tartd patko alaka volgyrendszerben fekszik.
Az Oroszl6t Szentldrinccel dsszekotd 6601-es Ut halad at rajta, mely kapesolatot biztosit a
kozség szdméra a 6-os szdmu elsGrendd (Szentl6rinc, Pécs, Szigetvar) és a 66-0s szdmi
mésodrendi {6ithoz (Sasd, Kaposvar, Dombdvér). A telepiilés kdzpontjaban 1évé vasit-
dllomés a Budapest-Pécs vastitvonalon fekszik. Biikkdsdot hatdrold szomszédos telepiilések:
Hetvehely, Ibafa, Dinnyeberki, Cserdi, Helesfa, Szentl6rinc, Boda, Bakonya. A baranyai var-
megyesz€ékhely, Pécs kozpontja 29 perc alatt érhet6 el gépkocsival, tavolsaga 28 km. A leg-
kozelebbi, 8,7 km-re fekvd kisvaros Szentldrinc, 10 perc alatt elérhetd.

Biikkdsd kozigazgatasi teriiletének legnagyobb hossztisiga 92 km, legnagyobb széles-
sége 7,2 km. Legnagyobb regisztralt népességszama 1970-ben 1875 6. Lakossdga azdta sajnos
folyamatosan csokken. A negativ tendencia mélypontjat 2015-ben érte el, ekkor 1élekszama
1098 volt. 2017-ben a helyi népesség 1153 {6t tett ki. A falut magyar, német és roma nemzeti-
ségii emberek vegyesen lakjak.

A mai Biikkdsd hdrom, egykor 0ndllo telepiilés egyesitésébdl jott 1étre. Megyefa 1950-
ben, az elnéptelenedd Gorica pedig 1979-ben csatlakozott Biikkosdhoz. Kiilteriileti lakott
helyek még Szentdomjén és Becsali.

Megyefa: Az egykor 6nallo telepilésrész, Megyefa a régi idGkben is szorosan kotddott
Biikkdsdhoz oktatasi, kozigazgatasi és egyhazi szempontbol egyarént. K6banyészok, zsellé-
rek, eljard munkésok, valamint az 6nallova valt cselédek laktak.

Gorica: A telepiilés kozponti terileteitdl északra, a volgy végében a dombok tetején
talalhato az erdd olelésében Gorica. Nevének magyar jelentése: hegy, hegyecske, kordbbi
magyar elnevezése ,,Erdi” volt (1542). A varmegye egyik legkisebb kozsége volt, mely annak
idején ennek ellenére 6nall¢ iskoldval is rendelkezett. A fokozatosan elnéptelenedd telepiilés
a 80-as évektdl kezdve €ledt jra az altal, hogy sokan vasaroltak itt feldjitdsra szoruld hazat. A
folyamat eredményeként Gorica és Szentdomjédn mdra tdiléfalu jellegtivé vélt. Goricin
keresztiil juthatunk el a hires turisztikai faluba, Kdnba.

Szentdomjan: A megyefaivolgybdl felfelé futd utat kovetve jutunk el Szentdomjan terd-
letére. Szentdomjént (Szentkozmadomjan) még Szent Istvan kiraly adomanyozta a fehérvari
képtalannak, mely akkoriban uradalmi kdzpont volt.

Szamos épitészeti miemlék teszi szebbé és gazdagabbd a kozséget, mint példaul a
Petrovszky-kastély és a Jeszenszky-kastély, a Biikkosdi Sziiz Maria Szent Neve és Nepomuki
Szent Janos-templom, a Harangldb, a Kélvaria domb. A memlékek tobbségét az 1700-as
években a csalddi kapcsolatban 1év6 Petrovszy és Jeszenszky csaldd épitette fel.

Biikkosd kozigazgatési teriiletén tobb taj-, és természetvédelmi szempontbol kiemelt
teriilet is taldlhatd. A természeti adottsigok alapjan a térségnek magas a fatermesztési,
banydszati, rekredcios és okologiai potencidlja. Ezen adottsdgokra épiil rd a tobb éve mikddd
Biikkdsdi Okopark. Nagy hagyomannyal bir a [otartas és 16tenyésztés is, a telepiilés évtizedek
Ota a tavlovaglas egyik Dél-Dunéntali kdzpontja.

Ez a révid bemutatkozds nem tudja igazdn megismertetni a telepiilés szépségét, ezért
érdemes személyesen felkeresni és megesodalni.

A telepiilés polgdrmestere: Homann Janos

This municipality is located in the central region of Baranya County, within the Szent-
16rinc District. Geographically, it is situated at the southeastern meeting point of the Zselic
and the northeastern edge of the Mecsek, in a horseshoe-shaped valley system, stretching
from Abaliget to SzentlGrinc, cut in a north-south direction, surrounded by the varied terrain
of the Okor (Biikkdsd) stream. Access Road 6601 connecting OroszI6 with Szentlérinc runs
throughit, providing the village with access to Primary Main Road 6 (Szentl6rinc, Pécs, Sziget-
vér) and Secondary Main Road 66 (Sésd, Kaposvéar, Dombdvar). The railway station in the
centre of the settlement is located on the Budapest-Pécs railway line. Neighboring settlements
surrounding Biikkdsd: Hetvehely, Ibafa, Dinnyeberki, Cserdi, Helesfa, Szentlérinc, Boda and
Bakonya. The centre of the county seat of Baranya, Pécs, can be reached by car in 29 minutes,
it is 28 km away. The nearest town, SzentlGrinc, is 8.,7 km away, and can be reached in 10
minutes. The maximum length of Bikkdsd's administrative territory is 92 km, its maximum
width is 72 km. Its highest registered population was 1,875 in 1970. Unfortunately, the popu-
lation has been declining ever since. The nadir of this negative trend was reached in 2015 when
the population was 1,098. In 2017, the local population was 1,153. The village is inhabited by a
mix of Hungarian, German and Roma people. Today's Biikkdsd was created by the merger of
three once independent settlements. Megyefa joined Biikkosd in 1950, and the depopulating
Gorica in 1979 The populated areas outside the main territory are Szentdomjén and Becsali.

Megyefa: The once independent part of the municipality, Megyefa, was closely linked to
Biikkdsd in the past from educational, administrative, and ecclesiastical perspectives alike. It
was inhabited by stone quarry workers, cottars, migrant workers, and servants who became
independent.

Gorica: This hamlet is located north of the central areas of the settlement, at the end of
the valley, atop the hills, nestled in the forest. The Hungarian meaning of its name is “hill” or
“little hill”, its former Hungarian name was “Erdi” (1542). It was one of the smallest munici-
palities in the county, which, despite this, had its own school at the time. The gradually de-
populating settlement began to revive from the 1980s onwards as many people bought houses
here in need of renovation. As a result of this process, Gorica and Szentdomjén have now
become holidayvillages. Through Gorica, we can get to the famous tourist village, Kén.

Szentdomjan: Following the road running upwards from the valley of Megyefa, we reach
the area of Szentdomjdn. Szentdomjan (Szentkozmadomjén) was donated by King Saint
Stephen to the Chapter of Fehérvér, which was then an estate centre.

Many architectural monuments make the village more beautiful and rich, such as the
Petrovszky Castle and the Jeszenszky Castle, the Church of the Holy Name of Virgin Mary and
St. John of Nepomuk in Biikkdsd, the Bell Tower and the Calvary Hill. Most of the monuments
were built in the 1700s by the related Petrovszky and Jeszenszky families. There are several
areas within the administrative area of Biikkdsd that are important from a landscape and
nature conservation point of view. Based on natural conditions, the region has high potential
for forest cultivation, mining, recreation and ecology. The Biikkosd Eco Park, which has been
in operation for several years, is built on these features. Horse breeding also has a long
tradition, and for decades the village has been one of the long-distance horse-riding centres
of the Southern Transdanubia region. This summary cannot truly introduce the beauty of the
settlement, so it is worth visiting and admiring it personally.

Mayor of the settlement: Jinos Homann

A TELEPULES KEPEKBEN:

Kereszt a hatarban; Kapolna; Szobrok; Romai katolikus templom; Jeszenszky-kastély; Régi templom harangja; Haranglab; Lovarda; Kalvaria; Petrovszky-kastély;
Topart; Vadaszles
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CSERKUT

A vérmegyeszékhely agglomerécidjaban, Pécstdl 10 kilométerre, a Nyugat-Mecsek
oldalan, a Jakab-hegy labanal fekvd telepiilés szép természeti kornyezetben teril el, rendezett
telepiilésképpel, értékeit, a mult Grokségét 61z6 lakossaggal. Békés kornyezetével, a tdj ter-
mészeti kincseivel, épitészeti drokségével, nyitott lakossdgdval igazi turistacsalogatd tele-
piiléssé ndtte ki magat. Megkozelitése a 6-os uitrdl, illetve Kdvagdszdldson keresztiil torténik.
Kiilteriilete 834 hektar, belteriilete 33 hektar. Népessége 2023, januér 1-€én, 681£6.

Epitett 6roksége Arpad-kori templomot és kozel 6tven, helyi védettségdi épitményt tud-
hat magdénak. Humanerdforrésa magasan kvalifikdlt, irigylésre méltdan sokszind. A telepii-
1és lakossagéra jellemzd iskolai végzettség és tudomanyos teljesitmény mellett jelen vannak a
helyi civil szervezetek értékvalasztasai, céljai, Gnkéntes feladatvéllalasai. A lakossagszamhoz
képest magas a kozosségi munkaban részt vevo civilek és aktivisték ardnya, a kozségben 11
aktiv civil szervezet tevékenykedik. A telepiilés kozigazgatdsi teriletén jelentds a véllalko-
zsok szdma, az Onkorményzat torekszik a vallalkozasok mitkodési feltételeinek megterem-
tésére, fejlesztésére, a veliik valo egylittmikddés épitésére.

Kérdés, hogy a telepiilés meg tudja-e tartani az elddeik és a jelenlegi telepiilés kozdssége
altal megteremtett értékeket, és sikeriil-e egy olyan generdcigvaltast megvaldsitani, mely biz-
tositja a fenntarthato fejlodést és egy jobb életmindséget biztosito, fiatalodd telepiilést?

A telepiilés vezetSinek és az 1990-es évektdl mér aktiv civil szféranak kdszonhetSen,
Cserkit nem valt egy nagyvaroskozeli alvo telepiiléssé, bar jelentds ardnyt képviselnek ma
mér a bekoltozdk. Alapvetd infrastruktiraja kiépiilt, megoldddott az ivdvizellatas problé-
méja, kiépiilt a vezetékes gaz- és szennyvizhdlozat, megtortént a felszini csapadékviz elveze-
tése. Kiemelendd a kozség belteriileti Gtjainak feldjitésa, az 6nkormanyzat tulajdonaban [évd
intézmények (kultirhdz, Polgdrmesteri Hivatal épiilete, ravatalozo, vegyesbolt, italbolt) fel-
tjitasa, energetikai korszerdsitése. Kiil- és beltéri kozosségi terek Iétesiiltek, melyek a helyi
kozosségek egyiittlétét, testi-lelki egészségét szolgdljak. A telepiilés vezetdi lakotelkek kiala-
kitasaval gondoskodtak a fiatalok helyben torténd letelepedésérdl, a kisgyermekek szdmdra
csalddibolcsdde 1étesiilt. A gyermekek szabadidejének eltoltésére korszerd jatszotér, Kultir-
haz, Elménytér, Gyermek Klub, a Polgérmesteri Hivatal udvaran elhelyezett kemencés udvar,
a horgésztd és kornyéke, a Jakab-hegy biztosit teret. A felndttek érdeklddési koritknek meg-
felelgen, a Kulttirhiz és az Elménytér sokszinti programjai koziil vélaszthatnak rekredcids,
szabadidds tevékenységet. A telepiilésen piac és termékbolt miikodik, helyi és térségi kis-
termelSk értékesitési tereként. Mégis attdl j0 igazan Cserkdton élni, mert a telepiilésen €16
kozosség tagjai motivaltak, elkotelezettek, tenni akardk, egymdst kélesondsen segitik, az
altaluk ismert és elfogadott kozos célok megvaldsitasat tamogatjak. Hagyomanyaikat Grzik,
1ij hagyomdnyokat teremtenek. Benne és egyiitt élnek a természeti kornyezettel, sokat tesz-
nek azért, hogy egészségesek maradjanak testben és Iélekben.

A fest6i természeti kornyezetben a Mecsek hegység délnyugati 1abanal elteriil§ tele-
piilés idedlis turisztikai, kirndul6 és pihendhellyé valt. Arpad-kori temploma mdemlék,
kiilsé-belsd felajitdsat palyazati tdmogatds segitségével az dnkorményzat koordindlta, finan-
szirozta.

A telepiilés polgarmestere: Heged(is Zsolt Jozsef

Situated within the agglomeration of the county seat, 10 km from Pécs, on the side of
West-Mecsek, at the foot of Jakab Mountain, the settlement stretches out in a beautiful
natural environment, with a tidy village scene, and a population that preserves local values
and the heritage of the past. With its peaceful environment, natural treasures of the
landscape, architectural heritage, and welcoming populace, it has grown into a genuine tourist
attraction. It can be accessed from Main Road 6, or through K6vdgdsz6lGs. The area of the
outer partsis 834 ha, and the inner part is 33 ha. Its population was 6810n January 1, 2023,

Its architectural heritage includes a church from the Arpad era and nearly fifty locally
protected buildings. Its human resources are highly qualified, enviably diverse. The educa-
tional achievements and scientific performance typical of the settlement's population are
present alongside the value choices, goals, and voluntary commitments of local NGOs. The
proportion of civilians and activists involved in community work is high relative to the
population; there are 11active NGOs in the village. A significant number of businesses operate
within the administrative area of the settlement, and the Local Government strives to create
and develop the operating conditions for businesses and build cooperation with them.

It is a question whether the settlement can retain the values created by its predecessors
and the current community, and whether it can achieve a generational change that ensures
sustainable development and a rejuvenating settlement offering better quality of life.

Thanks to the town's leadership and the active civil sphere since the 1990s, Cserkt has
not turned into a bedroom community for the nearby city, although those who have moved in
now constitute a significant proportion. Its basic infrastructure has been completed, the
problem of drinking water supply has been solved, piped gas and sewage networks have been
finalised, and the surface rainwater drainage system has also been implemented. The
renovation of the inner roads of the settlement, and the renovation and energy modernization
of the institutions owned by the municipality (Cultural House, Mayor's Office building,
mortuary, grocery store, liquor store) are notable achievements. Outdoor and indoor
community spaces have been established, which serve the physical and mental health of local
communities. The leaders of the village have provided for the local settlement of young people
by creating residential plots, and a day-nursery was established for families with small
children. The modern playground, Cultural House, Experience Area, Children's Club, a space
with an oven in the courtyard of the Mayor's Office, the fishing lake and its surroundings, and
Jakab Mountain provide opportunities for family programs. Adults can choose recreational
and leisure activities from the colorful programs of the Cultural House and the Experience
Area, according to their specific interests. A market and a product store operate in the
settlement, as sales spaces for local and regional small producers. However, living in Cserkit
is really good because the members of the local community are motivated, committed, willing
to act, they help each other mutually, support the realization of common goals known and
accepted by them. They preserve their old traditions and create new ones. They live in and
with the natural environment, do a lot to stay healthy in body and soul.

The settlement, stretching out in a picturesque natural environment, at the foot of the
Mecsek Mountains, has become an ideal tourist hiking and relaxation place. Its church from
the Arpad era is a monument, its exterior and interior renovation was coordinated and
financed by the Local Government with the help of a grant.

Mayor of the settlement: Zsolt Jozsef Hegedis

A TELEPULES KEPEKBEN:

Keresztel Szent Janos Templom; Kerti Sandor Kultirhaz; Lakohaz, Alkotméany utca; Arpad-kori templom tornya; Hirdet6tabla; Cserkiit madartavlatbol;
Cserkut Horgaszto; Felujitott gazdasagi épiilet; Cserkit, Czana-domb; Régi kovacsmiihely; Jatszotér
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CSERTO

Baranya varmegyében, a Szigetvari jarasban, a Zselic déli részén, az Almés-patak mel-
lett, Szigetvartol koriilbelil hat kilométerre északra fekvd kozség .

Teriiletén bronzkori, kelta és romai maradvanyok keriiltek eld. A bronzkor korai szaka-
szdban az itt €It Somogyvar-Vinkovci kultiira nyomat talaltdk meg a Sz6l6hegyen egy szor-
vany kancso formajdban. Az urnasiros kultdra szintén a bronzkor korai szakaszéban élt. A
Sz6l6hegyen temetd szorvanyt tartak fel, ahol urnat arkolt biitydkkel, vonalkoteggel diszitve,
talat, kétfiild edényt, fibula téredékeket elemezhettek a régészek. A telepiilés els6 emlitése
1360-bdl valo. Csererdd volt a falu helyén, ezt kiirtottdk, de a fak tdve sokdig megmaradt a
foldben. Innen ered a falu neve. A tordk hodoltsag alatt folyamatosan lakott hely volt. A 18.
szdzad elején lakdi f6leg magyarok voltak. Kirdlyi adoménnyal kapta meg 1767-ben a Sardi
Somssich csaldd (Somssich Antal, majd haldla utana ifj. Somssich Antal), akik 1836-ig birto-
kolték a telepiilést, amikor grof Festetics Antalvdsarolta meg. Ekkor épiilt a kastély.

Csertd cimere:

Pajzs: 4116, haromszogt pajzs kék mezejében behajld vords sator. Vords mezdben lebegd
helyzet(, jobbra fordult, arany védvasii és markolatd, eziist pengéjd szablyat tartd, kdnyokben
hajlitott pancélos eziist kar. A jobb felsd kék mezSben liliomvégd arany latin kereszt, bal felsd
kék mezSben nyolcagi arany csillag lebeg.

Sisak: szembe fordult, arannyal ékitett és vorossel bélelt pantos eziist sisak, vordssel és
kékkel ékitett arany heraldikai korondval. Sisakdisz: egy t6b6l 4gazé hdrom z6ld cserfalevél,
koztiik egy-egy arany makkterméssel.

Takardk: jobbrol voros-arany, balrdl kék-eziist.

Felirat: cimer alatt lebegd, hdrmas tagoldsi, ives arany szalagon feketével nagybetis
CSERTO felirat. A telepiilésnév elitt és utan egy-egy diszpont.

A 440 £65 lakossagu faluhoz tartozik 116 hektar teriilett Csertdi-halastd, Festetics kas-
tély, reformétus templom és katolikus kdpolna. A faluba érve keskeny t vezet a kastélypark-
ba, mely régen természetvédelmi teriilet volt. A park eredeti stilusdban torést okozott a II.
vilighdbori utdn rendszerteleniil végrehajtott nemesnyar-telepités. Mai formajat a fak kora
alapjan vélelmezhetden a 20. szdzad forduldjan alakitottdk ki. Legszebb fapélddnyok: ma-
mutfenyd, mocsérciprus, kaukdzusi és kolordddi jegenyefenyd, kiilonféle tolgyvéltozatok,
eziist hdrsak, tulipdnfak, szomora gyertyan, szomort kdris és kiilonleges juharfak. A kastély-
park délkeleti részén 4ll egy tobb, mint 150 éves platanfa. A parkban sétalva megpillanthatjuk
aromaikatolikus kdpolnat, mely 1881-ben késziilt el, és grof Festetics Imre épitette 4t.

A kastély épittetése Festetics Antal nevéhez flizddik. Ezt megeldzGen, a Somssichok
iddszakdban kisebb, késé barokk stilusi kiria allt itt. A jelenlegi kastély 1836 koriil épiilt
klasszicista stilusban, tervezéje nem ismert. Grof Festetics Imre apja haldla utdn 1877-ben
nagybatyja, Dénes grof révén, az dltala alapitott hitbizomanyként kapta meg Csertdt. Grof
Festetics Imre épitette at 1886-ban a kastélyt neoreneszansz stilusban, grazi épitdmesterek-
kel. A grof haldla utén a csalddtagok birtokdban maradt, akik az épiiletet tobbszor feldjitot-
tak. A kastély a II. vilighdbora utdn gordg iskola, majd postds idild lett. 1952-1996 kozott
gyermekotthonnak adott helyet. Az ingatlant 2018-ben egy befektetd cég vasarolta meg, nyug-
dijasotthon kialakitdsa céljabol. Az L. és a II. vilighabortban elesettek emlékmdvét 2018.
évben Gjitottak fel, palyazatiforrasbol.

A telepiilés polgédrmestere: Fleckistanné Csome Edit

Csertd is a village in Baranya County, in the Szigetvar District, in the southern part of
the Zselic, near the Almas stream, about 6 km north of Szigetvar.

Bronze Age, Celtic and Roman artifacts have been found in the area. Traces of the
Somogyvar-Vinkovci culture from the early stage of the Bronze Age were discovered on the
Sz616hegy (Vineyard Hill) in the form of a fragment of a jug. The Urnfield culture was also
present here in the early Bronze Age. A fragment of a cemetery was uncovered on the
Sz816hegy, where archaeologists were able to study urns with incised knobs and decorated
withline patterns, as well as a bowl, a two-handle vessel and fibula fragments.

The first mention of the village dates back to 1360. There was a Turkey oak forest on the
site of the present village, which was cleared, but the stumps of the trees remained in the
ground for a long time. Hence the name of the village.

During the Turkish occupation it was a continuously inhabited place. In the early 18th
century its inhabitants were mainly Hungarians. The Somssich family of Sdrd (Antal Somssich,
then after his death Antal Somssich Jr.) received the domain in 1767 by royal donation, and
they owned the settlement until 1836, when it was bought by Count Antal Festetics. The castle
was built at this time.

The village of 440 inhabitants includes the 116-hectares Csert6i pond, the Festetics
Castle, a Reformed church and a Catholic chapel.

On entering the village, a narrow road leads to the castle park, which used to be a nature
reserve. The original style of the park was disrupted by the irregular replanting of
Populus xeuramericana trees (selected hybrid of poplar) after World War II. Based on the
age of the trees, the park probably got its present form at the turn of the 20th century. The
finest examples of wood you can find here are the following: redwood (Sequoioideae), cypress
(Taxodium), Caucasian and Colorado firs (Abies sp.), various oaks, silver lime (US: silver
linden), tulip trees (Liriodendron), weeping hornbeam (Carpinus betulus 'Pendula’), weeping
ash (Fraxinus excelsior 'Pendula') and special maple trees. In the south-east of the castle park
stands a plane tree over 150 years old.

Walking through the park you can see the Roman Catholic chapel, which was completed
in 1881and rebuilt by Count Imre Festetics.

The castle was built by Antal Festetics. Prior to this, in the period of the Somssich
counts, a small late Baroque mansion stood here. The present castle was built around 1836 in
the classicistic style, its architect is unknown. After the death of his father, Count Imre
Festetics inherited Csertd in 1877 through his uncle, Count Dénes, as an entail (fidei-
commissum). The castle was rebuilt in 1886 by Count Imre Festetics in neo-Renaissance style,
with the help of master builders from Graz. After the Count's death, the building remained in
the possession of the family, who renovated it several times. After the Second World War the
castle became a Greek school and then a postmen's holiday resort. From 1952 to 1996 it was a
children's home. The property was purchased in 2018 by a developer company for the purpose
of building a retirement home.

The memorial to the fallen in World War I and II was renovated in 2018, with funding
froma grant.

Mayor of the town: Edit Fleckistdnné Csome

A TELEPULES KEPEKBEN:

Reformatus templom; Szent Kereszt kapolna; Kékereszt; Faluhdz; I. vilaghaborts emlékmi; II. vilaghdaboris emlékmii; Festetics kastély; Epitett kemence, Sportoltozo;
Latkép a telepiilésrol; Harang és ravatalozo; Csertbi-halasto
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DIOSVISZLO

Akozel ezer éves telepiilés az orszag déli hataranak kozelében fekszik. Eszakon a Villa-
nyi hegység dombokka szelidiilt nyalvanya, délrél a Drava volgye hatérolja. A kozség az Or-
ménsag keleti hatdra. Ezt jelképezi a telepiilés déli bekotdutjanal Phare-tamogatésbol épitett
emlékmd, mely faboltozata alatt az ormansagi emberek vagyonét 6rz6 falddika, a sz6krony
jelképes masa all.

A vidék adottsagait mar a keltak és a romaiak is kihasznaltak. A leletek a kékorszaktol
a honfoglalésig igazoljak az avarok, gotok, keltdk, romaiak, hunok jelenlétét.

Az Arpid vezette honfoglaldskor Baranya teriiletét a Kén (Kaan) nemzetség foglalta el.
A reforméci6 idején valamennyi foldbirtok a siklosi Perényi csaldd birtokaban volt. Tulaj-
donosai kozott megtaldlhaté Caprara tabornok, valamint a Batthyany csalad, mely 1872-ig
birt jelentdsebb teriletet Viszlon. A lakossagot 1730-ban a kdzség mai helyére, az tigynevezett
Viszlai derék két oldaldra telepitették at. Talpas hazaikat és a reformétus orat6riumot fagor-
g6kon Okrok vontattak fel.

1804-ben részben a lerombolt var maradvanyaibol felépiilt a reformédtus templom, 100
éves évforduldja alkalmabol orgondt épitettek. 1872-ben megvasdroltdk a Batthydny-Stratt-
mann csaladtol a faluban [évd utols6 nagybirtokot. 1902-ben a telepiilés nagykdzségi rangot
kapott, 1903-ban nevét Didsviszlora modositottdk. 1907-ben 6nélld postahivatala lett, és kié-
piilt a telefonhalozat.

Az els vilaghabortban elesett katonak emlékét az 1922-ben felllitott emlékmd, a mé-
sodik vilighabori aldozatainak emlékét a templom falan emléktabla Grzi. 1913-ban a telepii-
1ést bekapcsoltdk a Harkény-Pécs vasithdlozatba. A mdsodik vilaghdbort utdni években
megépiilt a kozséget Harkannyal 6sszekoto szildrd burkolatd mdut, és kiépiilt a villanyha-
16zat. 1973-ban a kdzség 6nalld ivovizhaldzatot épitett. 2000-ben Didsviszld is bekapesolddott
a vezetékes gdzhdlozatba. Az 1990-es években megsziint a mezdgazdasagi szovetkezet, sok
ember véalt munkanélkiilivé ebben az iddszakban. A telepiilésen kevés a munkalehetdség.
Legnagyobb foglalkoztat$ az dnkormdnyzat és a tagintézményei, az dvoda és a hozzéatartozo
konyha, illetve kozmunka program. A véllalkozasok szama alacsony, legtobb dnfenntartd val-
lalkozés, alkalmazottjuk nincs. A telepiilés infrastruktirdja jonak mondhatd, autdval, busszal
torténd megkozelitése konnyt, Pécst6] minddssze 25 km-re, Harkanytdl 7 km-re, Sikldstol 15
km-re fekszik. Vasit nincs, 1976. augusztus 31-el megsziint a Harkany-Pécs vasutvonal.

Didsviszl6 a Kozos Onkorrnényzati Hivatal székhelye, a hivatalhoz Radfalva, Garé,
Bisse, Babarcsz616s, Kisdér és Siklosbodony kozségek tartoznak.

A telepiilésen folyamatos rendeléssel felnGtt és gyermek vegyeskorzetd hdziorvos tevé-
kenykedik, védéndi korzetkdzpont, az voda tagintézményként mitkddik. Tovabbi szolgalta-
tasok: szocidlis étkeztetés, hazi segitségnyujtas, falugondnoki szolgalat, konyvtér, posta, tobb
élelmiszerbolt.

Az elmilt évben kialakitdsra keriilt a volt iskola épiiletében a kozosségi tér, mely a falu
teljes lakossdgénak nytjt kulturdlis és egyéb szolgaltatdsokat. A telepiilésen mikodd civil
szervezetek a Didsviszloi Faluszépitd Egyesiilet, a Nyugdijas Klub és a Horgdsz Egyesiilet.

A kozségben falusi vendéghdzak vdrjék a pihenni vagyo tirdzokat, biciklistakat, horgd-
szokat, vaddszokat és lovasokat, akinek kedvenc terilete ez. Aki igazi feltolt6désre, friss
levegdre, csendre €s gyonyord tdjakra vagyik, aki szereti, és érti a kivalo borokat, azok szé-
mdra idedlis hely.

A telepiilés polgdrmestere: Keseriiné Nagy Margit

The almost thousand-year-old settlement is located near the southern border of the
country. It is bordered to the north by the hilly extension of the Villinyi Mountains and to the
south by the valley of the Drava. The village lies on the eastern border of the Orménsig
region. This is symbolized by the monument built with the support of the PHARE Programme
on the southern access road to the village, under the wooden vault of which stands a symbolic
replica of the wooden box, the "szokrdny", which guards the wealth of the people of Ormén-
sag. The region's potentials were already exploited by the Celts and Romans. The finds attest
the presence of the Avars, Goths, Celts, Romans and Huns from the Stone Age to the con-
quest of the territory. During the times of the Hungarian conquest led by chief Arpad, the
territory of Baranya was occupied by the Kén (Kaan) clan. At the time of the Reformation, all
land estates were owned by the Perényi family of Siklds. Among its owners were General
Caprara and the Batthyany family, which owned a significant land estate in ViszI6 until 1872.
In 1730 the population was resettled to the current site of the village. Their timber framed
houses and the oratory were pulled up by oxen on wooden rollers. In 1804, the Reformed
church was built partly from the remains of the destroyed castle, and an organ was built to
celebrate its 100th anniversary. In 1872 the last large estate in the village was bought from the
Batthyany-Strattmann family. In 1902 the village was granted the status of large village, and in
1903 its name was changed to Di6sviszI6. In 1907 it had its own post office and a telephone
network was established. The memory of the soldiers who died in the First World War is
preserved by the monument erected in 1922, while the memory of the victims of the Second
World War is preserved by a memorial plaque on the church wall. In 1913 the village was con-
nected to the Harkdny-Pécs railway line. After the Second World War, the village was connect-
ed to Harkdny by a paved road and the electricity network was built. In 1973, the village built its
own drinking water network. In 2000, Didsviszl6 was also connected to the piped gas network.
In the 1990s, the agricultural cooperative ceased to exist and many people became unem-
ployed during this period. There are only a few job opportunities in the settlement. The largest
employers are the municipality and its member institutions, the kindergarten and its kitchen
and the public works programme. The number of businesses is low, most of them are self-
sustaining ventures, with no employees. The infrastructure of the settlement is good, with easy
access by car or bus, only 25 km from Pécs, 7km from Harkany and 15 km from Sikl6s. There is
no railway, since the Harkany-Pécs railway line was closed on 31 August 1976. DidsviszI0 is the
seat of the Joint Municipality Office, the villages of Radfalva, Garé, Bisse, Babarcsz410s,
Kisdér and Siklosbodony belong to the office. The settlement has a general practitioner with a
mixed adult and paediatric practice, a district centre for public health nurses, while the
kindergarten is operated as a member institution. Other services include: social catering,
home based assistance, village caretaker service, library, post office, several grocery shops.
Last year, a community centre was developed in the former school building, providing cultural
and other services to the entire population of the village. The civil organizations which are
active in the village are the Association for the Betterment and Development of Didsviszl6,
the Pensioners' Club and the Fishing Association. Village guesthouses await hikers, cyclists,
anglers, hunters and horse riders who want to relax and enjoy their favourite leisure pursuits.
For those who want to recharge themselves, to have fresh air, silence and beautiful landscapes,
for those who love and know about excellent wines, this is the ideal place.

The mayor of the settlement: Margit Kesertiné Nagy

A TELEPULES KEPEKBEN:

Polgarmesteri hivatal; Konyvtar, helytorténeti kiallito hely; Ormansag kapuja /Phare emlék/ Szatyor Gy6z6 képzomiivész készitette a faragott szokronyt,
koré az épiiletet is 6 tervezte
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DRAVACSEHI

Dravacsehi (horvatul: Ceja) kozség Baranya varmegyében, a Sikl6si jarasban fekvé
kozség. Az 58-as f6ut kozelében fekvd torpefalu Magyarorszag egyik legjelentGsebb, leg-
szebb gyogyfiirdShelyétdl, Harkdnytol koriilbelil hét kilométer tavolsdgra, az Orménsag
szivé-ben bijik meg. Legkdzelebbi szomszéd telepiilései északrol Dravaszerdahely és Kovacs-
hida, délkelet fel6l Dravapalkonya, nyugatrél Tésenfa, északnyugatrél pedig Dravacsepely.

A telepiilés lakott teriilete viszonylag tdvol, mintegy harom kilométerre fekszik az or-
falu kozigazgatasi teriilete egy rovid svban lenyulik egészen a folyoig, s6t egy egészen kis
teriileten atnyilik a tdlpartra is. Ennek megfelelGen tekinthetd tehdt Dravacsehi is hatdr-
falunak. A kozség koziton csak egy irdnybol érhetd el, az 58-as f61tbol Dravaszaboles koz-
pontjdban kidgazo 58118-as szdmt mellékaton, Drédvapalkonyan keresztil. A tobbi szom-
szédjaval csak valtoz6 mindségt, jobbara mezdgazdasagijellegli utak kotik dssze.

A telepiilés legnagyobb vizfolyasa a falu déli hataraban foly Drava, de egy koriilbeliil
egykilométeres egyiittes hossziisagu, erdsen eloregedett holtdgrendszer is talalhato a kozség
kozigazgatési teriiletén, amit keresztiilszel a falu lakott teriiletétdl alig 80-100 méternyi tdvol-
sagra, délre folyo Fekete-viz is.

A falukozigazgatasi teriiletének északi és nyugatirészén a Nadas-t6i drok hizodik.

Drévacsehir6l utca van elnevezve (néhany masik, Baranya varmegyei telepiiléshez ha-
sonl6an) Budapest X VIII keriiletében, a Szent Imre-kertvaros nevi varosrészben.

A minddssze 74 km? teriileten fekvd Dravacsehi teljes népessége 2021-es adatok alapjan
155 £68. Az aprofalvakhoz hasonldan meg kell kiizdenie az elvéndorlds probléméjaval, igy a
telepiilés vezetése minden lehetdséget megragad, és munkdjaval azon féradozik, hogy a
fiatalokat megtartsa, és ij munkahelyek teremtésével az elvandorlast megakadalyozza.

Dravacsehi polgarmesterének eltokélt szandéka az ormansagi népi épitészettel, népi
hagyomdnyok tjjdélesztésével és kulttrateremtd programokkal megéllitani a telepiilés lesza-
kadast. Ennek szellemében indult Gtjira a kezdeményezés, az El6 Orméansag elnevezési
program, melynek keretében a falu iiresen all6 ingatlanjait azokra az eredeti allapotokra
kivanjak visszadllitani, mely az itt €16 parasztsag hazait jellemezte a 19, szdzad vége, 1900-as
évek eleje iddszakdban. A jelenleg lakott ingatlanoknél a tervek szerint a homlokzatok kapjak
vissza eredeti kiilalakjukat.

Drévacsehi hagyomdnyos, nagy latogatottsagti rendezvénye, a BOkoz Fesztival megnyi-
tojan kerilt sor 2020-ban az elsd mintaépiilet, az Orbén-haz bemutatdjira. A népi épitészeti
stilusjegyeket magan hordozd haz a Népi Epitészeti Program tamogatasaval szépiilt meg,

Dravacsehi vonzereje csodas fekvésében, falusi nyugalmaban rejlik. A telepiilés neveze-
tessége a Harangldb. Az 1804-ben épiilt gyékénytetds fatemplom elé 1814-ben két haranggal
haranglab késziilt. Az 1840-41-ben, szildrd anyagbdl épiilt templom a I1. vilighabortiban meg-
semmisiilt, s csupan a hajo falainak egy része maradt meg. A templom helyére 1986-ban épi-
tett a reformatus €s a rdmai katolikus egyhdz kozosen harangtornyot épitett, melynek torony-
sisakjdn kereszt 4ll, s felsd szdra csillagban végzddik.

Az orszég déli hatardndl fekvé aprdcska telepiilés érdekes kirdndulasi cél lehet mind-
azok szdmdra, akik szamara érték a természet kozelsége, a csend és az emberek kozvetlen-
sége.

A telepiilés polgdrmestere: Németh Tamas

Drévacse (Croatian: Ceja) s a village in the Siklos District of Baranya County. The dwarf
village, located near highway 58, hides in the heart of the Orménsag area, about 7 kilometers
from Harkény, one of Hungary's most significant and beautiful spas.

Its nearest neighbors are Drdvaszerdahely and Kovdcshida from the north,
Drévapalkonya from the southeast, Tésenfa from the west, and Dréavacsepely from the
northwest. The inhabited area of the settlement is relatively far away, about 3 kilometers from
the Drava, which crosses the national border in several places in this section, and thus from the
national border, but the administrative area of the village extends in a short strip all the way to
the river, and in a very small area even extends to the other side of it. Accordingly, Dravacsehi
can be considered a border village. The village can be reached by public road from one
direction only, via the secondary road number 58 118 branching off from the main road
number 38 in the center of Drévaszabolcs, via Dravapalkonya. It is connected to its other
neighbors only by roads of varying quality, mostly of an agricultural nature.

The largest watercourse of the settlement is the Drava, which flows in the southern
border of the village, but there is also a very old backwater system with a total length of about
one kilometer in the administrative area of the village, which is crossed by the Fekete-viz
flowing to the south just 80-100 meters away from the inhabited area of the village.

The Nddas-t6i-ditchruns in the north and west part of the village's administrative area.

A street is named after Drdvacsehi (along with some other settlements in Baranya
County) in the 18th district of Budapest, in the Szent Imre-kertvaros neighborhood.

Based on 2021 data, the total population of Dravacsehi, which is located on an area of
only  km?, is 155 people. Similar to small villages, it has to deal with the problem of
emigration, so the management of the settlement seizes every opportunity and strives to
retain young people and prevent emigration by creating new jobs.

The mayor of Drdvacsehi is determined to stop the settlement's falling behind by
reviving the Orménsag folk architecture, folk traditions and culture-creating programs. In the
spirit of this, the initiative called Living Orménsdg was launched, within the framework of
which the vacant properties of the village are to be restored to the original conditions that
characterized the houses of the peasantry living here in the period of the end of the 19th
century and in the beginning of the 1900s. According to the plans, the facades of the currently
occupied properties will be restored to their original appearance.

In 2020, the first model building, the Orbédn House, was presented at the opening of
Drévacsehi's traditional, well-attended event, the B6koz Festival. The house, which carries
folk architectural style features, was beautified with the support of the Folk Architecture
Program. The attractiveness of Drdvacehi lies in its wonderful location and village tranquility.
The landmark of the settlement is the bellfry. A belfry with two bells was built in 1814 in front
of the wooden church with thatched roof, built in 1804. The church, built in 1840-41, of solid
material, was destroyed in World War I1, and only a part of the nave's walls remained. In 1986,
the Reformed and the Roman Catholic churches jointly built a bell tower on the site of the
church, with a cross on the spire, and a star at the top.

The tiny settlement on the southern border of the country can be an interesting
destination for those who value the proximity of nature, silence and the friendliness of people.

The mayor of the settlement: Tamds Németh

A TELEPULES KEPEKBEN:

A felvételeken a telepiilés értékei, épitett és természeti, human oroksége jelenik meg.
Mindaz, ami a mult, és amit a jelenben dolgozo, alkoto helyiek tesznek hozza telepiilésiikhoz.
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DRAVACSEPELY

A Baranya vdrmegyében, a Siklosi jardsban fekvd telepiilés a virmegye egyik Jsi tele-
piilése, mely a Drdva valamikor drviz jarta sikjan, az Orménysag Bokoznek is nevezett keleti
részén helyezkedik el. Els6 emlitése 1177-b61 szarmazik Chepely forméaban. Az elnevezés
nemzetségnév eredet(i, mai napig fennmaradt Csepely, Csepel alakban. 1903-ban kapta a
Dréva el6tagot.

A telepiilés kialakuldsa hasonld a 45 ormanysagi telepiiléséhez. A szeszélyes Drava dltal
létrehozott hordalékkipokon, ormakon, ormanyokon telepedett meg a magyarsag, létre-
hozva 40-80 hdzbdl 4ll6, jellegzetes egyutcds telepiiléseit. Megélhetésiiket a vizek, a rétek, az
erddk biztositottak, a haboras idSkben e természeti kornyezet adott bivéhelyet a tiléléshez.
A kozépkorban kozel szdz kozségével, 17 plébanidjaval, a monosokori monostor révén az
Orményséag az orszag stirtin lakott teriletei kozé tartozhatott.

A tor6k hddoltsag idejében is folyamatosan lakott magyar falu lehetett Csepely, de a
haborik és jarvanyok soran a lakossag megfogyatkozott és elszegényedett. A 16. szdzad maso-
dik felétdl a reformdcio hivei lettek. A nép templomot, papot, iskolat is tartott.

A toroktdl valo visszafoglalds utdn a Batthyany csalad siklosi uradalméhoz tartozott. A
18. szdzad masodik felében, Maria Terézia urbéri rendezése és a tagositas kedvez6tleniil ha-
tott az Orménysag népére. A nagybirtok elkiiloniilése a kordbban a falukdzosség éltal hasz-
ndlt teriiletektdl végzetesen lesztikitette a falvak életterét. Ez gatolta a falvak és a térség
fejl6dését, de egyben konzervélta is 6si nyelvét, szokdsait, gazdag népi kultarajat.

Az 1930-as években mdr orszagosan is ismertté valt Kiss Géza kakicsi lelkész, Kodolanyi
Janos, Méricz Zsigmond révén az Ormdnysdg népének tragikus gazdaséagi helyzete, végzetes
fogyasa.

1945 utén ezt a folyamatot a Jugoszlavia-ellenes idSk, a hatdrsdv, a beszolgdltatasok,
kitelepitések, majd a kollektivizdlas pecsételte meg. Az Ormanysag nagy része elnéptele-
nedett, az dslakossdg helyén jelentds szdmd roma népesség telepedett meg. Dravacsepely
Harkény és Siklos kozelsége miatt taldn kedvezdbben vészelte 4t ezt a korszakot. Megfogyva,
de megmaradt napjainkig is életerds és telepiilésére biiszke népe. A rendszervéltozas utin az
1ij Onkormdnyzat a telepiilés megtartoképességének novelését tiizte ki célul, mely az onkor-
rendbetételét eredményezte. Ma egy takaros falu képét nytjtja Dravacsepely az odalatogatok
szdmdra, mely teljes kozmdvesitéssel rendelkezik: ivoviz, szennyviz, vezetékes gdz.

Nevezetessége az 1802-ben, copf stilusban épiilt reformdtus templom, a Horgdsztd, ami
Hossza-t6 Dravacsepely néven mikodik, a Hosszi-té Vendéghaz és a HGsi emlékmd.

A Hosszi-t6 Vendéghaz feltjitott, ormansagi paraszthaz. Fiirdgszobak, felszerelt kony-
ha, mosési lehetdség, kozponti fiités, kerti pavilon, szabadtéri f6zéhely, fegyverszekrény,
parkold és 30 6s kozosségi terem. A széllovendégek horgdszhatnak a 3,3 hektdros horgdsz-
tavon, melyre napi, heti jegy valthat6 kedvezményesen.

Egyéb szolgdltatésok: horgdszat, vadédszat, drévai sétahajozés, kornyezé mtemlék
templomok bemutatdsa, Os-Drava Bemutaté Kozpont megtekintése. A szallashelytdl kb. 10
kilométerre van Harkdny, amely a gyogyfiirddjérél méltan hires. Tovabbé szdmtalan étterem,
pizzéria, iizlet all rendelkezésre. Kozel van a Sikldsi var, ahol dlland6 kiallitasok varjék az oda
latogatokat. Erdemes Villanyba a bor varosaba is ellatogatni.

A telepiilés polgarmestere: Bonis Gyuldné

The settlement, located in Sikl6s district of Baranya county, is one of the ancient settle-
ments of the county, situated on the former flood plain of the Drava, in the eastern part of the
Ormansag, also known as Bokoz. Its first mention comes from 1177 in the form of Chepely.
The name originates from a clan name and has survived to the present day as Csepely or
Csepel. In 1903 it was given the prefix Drava. The development of the settlement is similar to
that of the 45 settlements in the Ormansag region. The Hungarians settled on the alluvial
cones, peaks and ridges created by the capricious Drdva, creating typical one-road settle-
ments of 40-80 houses. Their livelihood was provided by water, meadows and forests. But in
times of war, this natural environment also provided shelter for survival. During the Middle
Ages, with its nearly hundred villages, 17 parishes and the monastery of Monosokor, the Or-
ménsdg was one of the densely populated areas in the country. Csepely may have been a
continuously inhabited Hungarian village even during the Turkish occupation, but during the
wars and epidemics the population decreased and became impoverished. From the second
half of the 16th century, they became supporters of the Reformation. The people had a
church, a priest and a school. After the reconquest from the Turks it belonged to the Siklds
estate of the Batthyany family. In the second half of the 18th century, the Urbarian edict of
Maria Theresia related to the unified common charge of the serfdom, and the reparcelling had
a negative impact on the people of Ormansag. The separation of the large estates from the
areas previously used by the village community permanently reduced the living space of the
settlements. This has hindered the development of the villages and the region, but has also
preserved its ancient language, customs and rich folk culture. In the 1930s, the tragic econo-
mic situation of the people of Ormansag, and the fatal decline of the population, became
nationally known through the pastor of Kdkics, Géza Kiss, Janos Kodolanyi and Zsigmond
Moricz. After 1945, this process was sealed by the anti-Yugoslav era, the border strip, the
compulsory surrender of produce confiscated by the authorities, the deportations, and then
collectivization. Large part of the Ormansig was depopulated, and a significant Roma popu-
lation settled in the place of the original inhabitants. The proximity of Dravacsepely to Har-
kény and Siklos probably made it a somehow better place to survive this period. Although
depleted, but people have survived, they are vigorous and still proud of their settlement. After
the regime change, the new local government aimed to increase the sustainability of the settle-
ment, which resulted in the modernization of the local government institutions, the construc-
tion of a new village hall and the cleaning up of public areas. Today, Drdvacsepely is a neat and
tidy village for visitors. Noteworthy features include the Reformed Church built in 1802 in late
Baroque (zopf) style, the Fishing Lake, which is operated under the name Hossza (Long) Lake
Drévacsepely, the Hosszti (Long) Lake Guest House, which is a renovated typical farmhouse
and the Heroes' Monument. It has bathrooms, equipped kitchen, laundry facilities, central
heating, garden pavilion, outdoor cooking area, gun locker for hunters, parking and a com-
munity room for 30 people. Farmhouse guests can fish on the 3.3 ha fishing lake, for which daily
and weekly tickets can be purchased at a discount. Other services are: fishing, hunting,
cruising on the Dréva, guided tours of the surrounding historic churches, visit to the Ancient
Dréva Exhibition Centre. Harkdny, famous for its spa, is about 10 km from the accommoda-
tion. There are also restaurants, pizzerias and shops available. Siklos Castle is nearby, where
permanent exhibitions await visitors. It is also worth visiting Villany, the city of wine.

The mayor of the settlement: Gyulané Bonis

A TELEPULES KEPEKBEN:

Templom; Miivelédési haz; Falukézpont; Fitnesz park jatszotér; Dozsa utca; Sportpalya; Falukézpont buszfordulo; Hosszi t6 fogado; Hosszi-t6;
Turista pihené; Jatszotér; Hosi emlékmii
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DRAVAIVANYI

A kozség Baranya virmegyében, a Sellyei jardsban, az Orménsag nyugati részén helyez-
kedik el, Sellyétdl mintegy 3,5 kilométerre délnyugatra.

Szomszédos telepiilések: délkelet felSl Sosvertike, dél feldl Dravasztara, délnyugat feldl
Révfalu, nyugat fel6l Drdvakeresztir, északnyugat fel6l pedig Bogdésa.

A vadregényes Dréava-vidék aprocska faluja, Dravaivanyi (horvatul: Ivanidba) csak
koziton kozelitheté meg, Sellye vagy Dravasztara feldl, a két telepiilés kozt hizodo 5821-es
tton, melyen mindkettGtdl nagyjabol egyforma tavolsagra fekszik. Drévaivanyi nevét el§szor
a 14. szdzadban emlitik az oklevelek. 1332-ben plébdnids helyként hivatkoznak ré a feljegy-
zések. Nevét a hagyomanyok szerint egykori f6ldesurarol, Petrovszky Ivanrol kapta. Ivényi a
torok hodoltsag alatt is lakott maradt, nem néptelenedett el.

A pici orménségi telepiilésnek az 1800-as évek derekdn még 600 lakosa volt, 1930-ban
mér csak 442 lakost szdmlaltak itt, a 2021-es adatok szerint pedig minddssze 150 {8 a lakossdg
szdma. A falu hatdraban taldlhato Cilina (Cserna) nevii hely, ahol egykor falu 4llt.

Barokk stilusd reformétus temploma 1792-ben épiilt, melynek kiilonlegessége a kornyék
(Orménsag) tobb temploméra is jellemzd kazettds mennyezet. A mennyezetet 167 db négy-
szOg alaki kazetta boritja, az egyik kazettdn egy figurdlis dbrézolat, egy sell6 lathato, s ez
teszi minden ormansagi reformatus templom kozil kivétellé, a tobbin kiilonbdzé nonfigurativ
népi motivumok, kozépen pedig a napkorong, valamint az alapitas éve és neve taldlhato. A
fakazettdkon kiviil hasonld, szinpompés és nonfigurativ mintadkban gazdag festések diszitik a
karzat mellvédijét, a karzatot tartd oszlopokat és a foldszinti padsorok eldlapjait is. Berende-
zése népies rokokostilus jegyeket mutat.

Drdvaivanyiban 2021 nyardn 54 hdz tetejét tette tonkre a jégverés, de tobb tizezer cserép
lecserélésével mara mindenki biztonsagos teteji hdzban lakik. Az dnkorményzati épiiletekre
10 milli6 forint vis maior-timogatast kapott a falu, a maganhazak tetejét 6nkormanyzati
tdmogatdsbol és adomanyokbol hoztak rendbe.

Drdvaivényi fejlédése folyamatos, az dnkormanyzat eltokélt szandékanak és sikeres
palyzatainak eredményeképpen. A Magyar Falu Programnak koszonhetden az elmiilt évek-
ben megtjultak a belteriileti utak, megvalosult a hivatal épiiletének feldjitésa, dj falubusz
érkezett a telepiilésre és jtszoteret épitettek a gyerekeknek. A faluban kordbban nem volt
jatszotér, ezért nagyon oriiltek és boldogan vették birtokba az ] jatékokat. Meggjult tovabba
a hivatal épiiletében a telepiilési rendezvényeknek, programoknak otthont add ifjisagi
klubhelyiség is.

A ,Mindenkiszivében van egy dallam” cimii pdlydzat keretében elnyert egymilli6 forint-
bél hisz gyereknek szerveztek zeneoktatast, és hét tamburahangszert vasaroltak, melyeket a
Drévasztarai Altalinos Iskoldban hasznalhatnak a gyerekek.

A mesebeli kornyezetben fekvd, hatdr menti aprocska telepiilésre l4togatot magéval
ragadja a t4j szépsége, és a vidék csendje, melyet csupan a rendszeresen megrendezésre keri-
16 programok életteli hangjai vernek fel. A lakossdg Osszetartd és vendégszeretd, melynek
kdszonhetden igazi élményben részesiil az erre kirdndulo.

Atelepiilés polgdrmestere: Tihanyi Janos

The village of Dravaivanyi is located in Baranya County, in the Sellye District, in the
western part of Orménsag region, approximately 3.5 kilometres southwest of Sellye.

Neighbouring settlements include Sdsvertike to the southeast, Dravasztéra to the south,
Révfalu to the southwest, Dravakeresztir to the west, and Bogddsa to the northwest.

The picturesque village of Dravaivanyi (in Croatian: Ivanidba) can only be accessed by
road, either from Sellye or Drdvasztdra, via Road Ne 5821 that runs between the two
settlements, and is approximately equidistant from both. The name Drévaivényi is first
mentioned in documents in the 14th century. In 1332, it is referred to as a parish location in
records. According to tradition, it was named after its former seigneur, Petrovszky Ivan.
Ivényi remained inhabited even during the Ottoman rule and did not become depopulated.

In the mid-1800s, this tiny village from the Ormans4g region had 600 inhabitants, but by
1930, this number had decreased to 442. According to data from 2021, the population is now
just 150. At the outskirts of the village, there is a place called Cilina (Cserna), where another
village once stood.

The Baroque-style Reformed church was built in 1792, and its special feature is the
coffered ceiling, which is characteristic of several churches in the Ormansag region. The
ceiling is covered with 167 square coffers, one of which features a figurative depiction of a
mermaid, making it unique among all the Reformed churches in Ormansag. The other coffers
feature various non-figurative folk motifs, with the sun disc, the year of foundation, and the
name in the centre. In addition to the wooden coffers, similar colourful and non-figurative
patterns adorn the parapet of the singing-gallery, the columns supporting the gallery, and the
front panels of the ground floor pews. Its furnishings show features of folk Rococo style.

In the summer of 2021, hail damaged the roofs of 54 houses in Dravaivanyi, but with the
replacement of tens of thousands of tiles, everyone now lives in a house with a secure roof. The
village received 10 million forints as force majeure support for the renovation of municipal
buildings. The roofs of private houses were repaired with municipal support and donations.

Dravaivéanyi is continuously developing, thanks to the determination of the local
government and its successful applications for funding. Grants received from the Hungarian
Village Programme in recent years have been used to renovate the inner roads, refurbish the
Mayor's Office, acquire a new village bus, and build a playground for the young. There was no
playground in the village before, so the children were very happy and eagerly took possession
of the new toys. The youth club hall in the Mayor's Office building, which hosts local events and
programmes, has also been renovated.

Thanks to a grant of one million forints won in the "Everyone Has a Melody in Their
Heart" programme, the village was able to organise music education for 20 children and
purchase seven tambura instruments, which the children can use at the Drévasztdra Primary
School.

Visitors to this tiny border village, located in a fairy-tale environment, are captivated by
the beauty of the landscape and the silence of the countryside, which is only broken by the
lively sounds of the regularly held programmes. The population is cohesive and hospitable,
making it a real experience for those who come here for a trip.

The mayor of the settlement: Janos Tihanyi

A TELEPULES KEPEKBEN:

Reformatus templom belsé karzat; Reformatus templom fakazettas mennyezete; Reformatus templom kiviilrol; Rakoczi utca latkép; Polgarmesteri Hivatal; Polgarmesteri
hivatal,mellette felujitott vegyesbolt, hivatal el6tt all az 4j falubusz; Kossuth utcai latkép viragositas utan; Kossuth utca; Orvosi rendelé a Rakoczi utcaban;
Felujitott jatszotér a Petéfi utcaban; Rakoczi utcai latkép
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DRAVASZABOLCS

A kozség Baranya virmegyében, a Siklosi jarasban, Dél-Baranyaban, kozvetleniil a
horvat hatar mellett fekszik. A kdzel nyolcszaz lakost telepiilés kozigazgatasilag a kovacshi-
dai korjegyzdségéhez tartozik. Szomszédos telepiilések: Ipacsfa, Gordisa, Dravapalkonya és
Kovécshida. Déli irdnyban, néhany kilométerre talalhat6 a Horvétorszégba vezeté nemzet-
kozi hatdratkelGhely, ami egyben schengeni hataréllomaés.

A kozségtdl északra, mintegy négy kilométerre fekszik a termélfiirddjérdl nevezetes
Harkény vérosa. Néhény kilométerre pedig ,, Tenkes kapitanya” vérosa, a torténelmi multd
Siklés. Harmadik nevezetes varos e vidéken Villdny, a Bor és a Sz4616 Nemzetkozi Vdrosa, a
méltdn hires borvidék névado telepiilése. Az 58-as fduton, hozzévetdlegesen harminc kilomé-
teres utazas révén érhetjiik el az orszag egyik legszebb fekvésti varosat, Baranya varmegye
székhelyét, a kétezer éves Pécset.

A kozségben 6voda, dltalanos iskola, orvosi rendeld és postahivatal miikddik, valamint
tobb vegyesbolt, barkacs- és szerszambolt és egy dohdnybolt is talalhato. A teriilet, amelyen
Drévaszabolcs és kornyéke éli mindennapi életét, a Dundntil egyik igen érdekes téjegysége, a
Dréva sikjanak délnyugati szogletében fekszik. A vidék nyugati hatérdn fekvd Dréva-fok és a
keleten talalhaté Didsviszl6 kozott hiizodd, a Drava folyd vonaldt kovetd, északrol részben a
Villanyi-hegységgel koriilbastyazott teriiletet kiilonleges néprajzi sajatossagok hatdrozzak
meg. Ennek a vidéknek a neve: Ormédnsdg vagy régiesen Ormdnysag. Az itt épiilt falvak hata-
raban mindeniitt taldlhatd egy-egy ,,urma”, vagyis domb, kiemelkedés, amelyet a régen a med-
rébdligen gyakran kilépd Drava hordott, ,urmolt” dssze.

A teriilet mar a bronzkorban is lakott hely volt, az itt talalt régészeti leletek alapjan. A
telepiilés nevét 1216-ban mar emlitették Zobolson alakban irva, majd 1395-ben Zabolch, 1478-
ban Zabolcz formaban irtak. A falu egykor a Kan nemzetség birtoka volt. ElsG név szerint
ismert birtokosai az e nemzetségbdl szarmazo Siklosi csalad tagjai voltak. A torok iddk alatt
sem néptelenedett el a telepiilés, a Zrinyiek birtoka volt. Az 1700-as években Caprara-birtok
volt és a Siklosi uradalomhoz tartozott. A 18. szézadban a Batthyany csalddot irtdk Dréva-
szabolcs birtokosanak.

1991-ben a délszlav hdbord idején szdmos horvat menekiilt Magyarorszagra a hatdr-
atkeldn keresztiil. Drévaszabolcs kornyéke szép kirdndulasi lehetdségeket kindl. A Duna-
Drava Nemzeti Park tija, maga a Drava, illetve a Villanyi-hegység szdmos érdekességgel, ter-
mészeti ritkasdggal szolgalja a hasznos id6toltést keresGket. A kornyékben nyaralok manap-
sdg a legjobban kerékpdrral érhetik el a kozséget és a tdjon dtfutd turistautakat, tandsvé-
nyeket. Aki kerekezve ismerkedik e tdjékkal, tobb tiz kilométeres tdvon bejarhatja a Dréva
mentét. A kozségben aktiv kozosségi €let zajlik. A Dravaszabolcsi Falufejleszt6 és Faluszé-
pitd Egyesiilet a helyi identitastudat és dsszetartozas érzésének erdsitése, valamint a telepii-
1és népességmegtartd erejének novelése érdekében a kozosségi €let aktivizaldsat tdzte ki
célul. Ennek szellemében hoztak 1étre a kozosségi kemencét a telepiilés parkjaban, mely hasz-
nélatéval lehetdséget ad a helyi kultdra, a szabadidds tevékenységek fejlddéséhez, a mindségi
szabadidd szinvonalas, igényes szabadtéri kornyezetben torténd eltoltéséhez, a helyi
szolgaltatasok szinvonaldnak emeléséhez.

A telepiilés vezetése és lakossaga fontosnak tartja hagyomanyaik dpoldsat, dtadasat a
jov6 nemzedékének.

A telepiilés polgarmestere: Solti Dezsd

The village is located in the Siklds District of Baranya County, South Baranya, right next
to the Croatian border. The settlement with nearly eight hundred inhabitants is administra-
tively part of the Kovacshida district registrar's office. Neighboring settlements are Ipacsfa,
Gordisa, Dréavapalkonya and Kovdcshida. In the southern direction, a few kilometers away,
there is the international border crossing leading to Croatia.

Harkény, known for its thermal baths, lies four kilometers north of the village. And a few
kilometers away is the town of the "Captain of Tenkes", the historic Siklds. The third notable
city in this region is Villany, the International City of Wine and Grapes, the eponymous
settlement of the deservedly famous wine region. By traveling approximately thirty kilometers
on highway 58, we can reach one of the most beautiful cities in the country, the seat of Baranya
County, the two thousand year old Pécs. The village has a kindergarten, an elementary school,
and a doctor's office, but there are also several general stores, a DIY and tool store, and a
tobacco store. Dravaszabolcs and its surroundings are a very interesting feature of Trans-
danubia, located in the southwestern corner of the Drava plain. Stretching between Dravafok
on the western border of the region and Di6sviszl6 in the east, following the line of the Drava
River and partially surrounded by the Villdinyi Mountains from the north, the area is defined
by special ethnographic features. The name of this region is Orménsag or Orménysag in olden
times. In the outskirts of the villages built here, there is everywhere an "urma", that is, a hill, a
mound that was carried and scoured together by the Drava River, which often leaves its river
bed. The area was already inhabited in the Bronze Age, based on archaeological finds.

The name of the settlement was mentioned in the form Zobolson in 1216, Zabolch in
1395, and Zabolcz in 1478. The first owners of the village, known by name, were members of the
Siklési family from the Kan Gens. It was not depopulated during the Turkish era either, it was
the property of the Zrinyi family. In the 1700s, it was a Caprara estate and belonged to the
Siklés manor. In the 18th century, the Batthyiny family was listed as the owner of
Drévaszabolcs. In 1991, during the South Slavic war, many Croats fled to Hungary.

The area around Dravaszabolcs offers nice hiking opportunities. The landscape of the
Danube-Drava National Park, the Drava, and the Villanyi Mountains offer many natural
rarities for those looking for a useful pastime. Vacationers in the area can best reach the
village and the tourist routes and nature trails that run through the landscape by bicycle. The
area along the Drava can be cycled over a distance of tens of kilometers.

There is an active community life in the village. The Dravaszabolcs Village Development
and Village Building Association set out to strengthen the local sense of identity and sense of
belonging, as well as the revitalizing community life in order to increase the population
retention power of the settlement. In the spirit of this, the community oven was created in the
park of the settlement, the use of which provides an opportunity for the development of local
culture and leisure activities, for the high-quality spending of free time, and for raising the
level of local services. Entomologist Jozsef Sar's entomological exhibition titled "Insects from
the Drava to the Amazon" can be viewed in Dravaszabolcs, which, in addition to insects and
other arthropods from South and Central America, Southeast Asia, Africa, Australia and the
Mediterranean, presents the Drava River and Drava plain arthropods, insects and mollusks.

The management and population of the settlement consider it important to nurture and
pass on their traditions to future generations.

The mayor of the settlement: Dezs6 Solti

A TELEPULES KEPEKBEN:
Reformatus templom; Ifjusagi park; Maria park; Dravaszabolcs madartavlatbol; Telepiilés kozpontja; Kerékparut; Drava-hid; Drava;
Kozosségi kemence; Halaszléf6z6 Fesztival
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DRAVASZTARA

A kozség Baranya varmegyében, a Sellyei jardsban fekszik. A telepiilés Sellyétdl délre, a
horvat-magyar hatar kozelében, néhdny szazméternyire a Dravatol teriil el, igy az Orménsag
legdélebbi fekvési telepiilései kozé tartozik. Az Ormansag vagy Orménysag tajegység Bara-
nya varmegyében, a Drdva drteriiletén, a Dréva-sik kistdj része. Baranyara jellemzé apro-
falvas vidék. Kdzpontja és egyben jarasi székhelye Sellye.

Drévasztara (horvatul: Starin) legegyszertibben kdziton érhetd el, Sellye fel6l az 5821-es
titon; ugyanez az it koti dssze Zaldtdval és azon keresztill Vajszlgvalis.

Turisztikai szempontbdl jelentds, hogy a falu hatdraban hizddik, sét a telepiiléskoz-
ponton is dthalad az EuroVelo nemzetkdzi kerékparat-halozat 13. szdmd, ,, Vasfiiggony” titvo-
naldnak horvat-magyar hatir menti szakasza, amelynek itt ér véget a Dravatamadsitdl induld
3.szami etapja, ésitt kezdddik a Szaporcdig tart6 4. etap

A telepiilés vardzsat adja, hogy igen kozel fekszik a Dravéhoz, a falu f6utcdjarél egye-
nesen eljuthatunk a folyd toltésére. Dravasztara kozigazgatasi teriiletén tobb Drava-holtag is
talalhato (pl. Bresztik-to, Vajas-to, Adravica), de ezek természetvédelmi jelentGsége inkabb
csak lokdlis, nem tartoznak természetvédelmi teriilethez; szabad vizteriiletiiket szorvanyo-
san horgdszati célra is hasznositjak.

[résos emlékekben 1327-ben bukkant fel elgszor Ztara néven Janos fia Pal de Ztara fol-
desuranak nevében, majd 1472-ben Thothstara, 1536-ban pedig Izthara néven fordul el6. Az
1332-es pdpai tizedjegyzékben templommal rendelkezd faluként irjék le.

Tobb nagynevi csalad is birtokosa volt a teriiletnek, koztiik a Sztray csaldd, a Garai
csaldd, Corvin Janos, a Perényi csalad, a sellyei uradalom, a Batthyany csaldd, bér6 Bieder-
mann csaldd, és grof Draskovics Ivan.

A falu a torok hodoltsag idején is lakott volt, a magyar faluba a horvat betelepiilés 1720-
1744 kozott tortént. A reformatusokat Sosvertikére telepitették at.

A telepiilést és kornyékét a torténelem soran tobbszor érte katasztréfa: 1828-ban drviz,
1864-ben kolera, 1891-ben tiizvész pusztitotta.

Kiilteriileti része volt Alsderzsébet-puszta, Lajos-tanya, Nagyvajas-tanya.

2001-ben lakossaganak 58%-a vallotta magat horvatnak. A 2011-es népszamlalds soran
a lakosok 84,9%-a magyarnak, 3,2% cigénynak, 48,1% horvitnak, 0,7% németnek mondta
magat. A vallasi megoszls a kdvetkezd volt: romai katolikus 76,2%, reformatus 4,2%, feleke-
zetenkiviili 7,9%.

Ma 4ll6 katolikus temploma 1948-ban épiilt, és ma is biiszkén magasodik a kozség f61€.

A horvét kultdra dpoldsat szolgdljak az 1993-ban megalakult Biseri Drave (Dréva Gyon-
gyei) hagyoméanydrzd tamburazenekar és az emlékszoba, amely az egykori €let targyait mu-
tatja be.

Jelentds a marketing- és agrarszakértelem megjelenése a térségben az unids beruhd-
zdsoknak koszonhetden.

Lakosainak szdma nem éri el a 400 f6t, {gy az aprofalvakra jellemzd mdodon erds az
Osszetartés. Kirdnduldsra, pihenésre tokéletes alkalmas a telepiilés, a kornyék nevezetes-
ségei, a taj pratlan szépsége szdmos latnivalot tartogat.

Atelepiilés polgédrmestere: Matoricz Baldzs

The village is situated in Baranya county, in Sellye district. The settlement is located
south of Sellye, near the Croatian-Hungarian border, a few hundred meters from the Dréva,
so it is one of the most southern settlements of the Orménsag. The Orménsag or Ormanysag
region is a part of the Dréva plain microregion in Baranya county, in the floodplain of the
Dréva. It is a region with small villages, typical of Baranya. Its centre and district seat is Sellye.

The easiest way to get to Drévasztdra (Croatian: Starin) is by road, from Sellye on road
5821, which also connects the village to Zaldta and throughit to Vajszlo.

From a touristic point of view, it is important that the Croatian-Hungarian border
section of the EuroVelo international bicycle route network No 13, the "Vasfiiggony" ("Iron
Curtain"), runs along the borders of the settlement and even passes through the village centre
which ends here with its stage 3. from Dravatamési and starts from here with stage 4. to
Szaporca.

The charm of the village is that it is very close to the Dréava, from the main street of the
village you can go directly to the river embankment. There are several Dréva backwaters (e.g.
Lake Bresztik, Lake V4jas, Adravica) in the administrative area of Dravasztara, but their
nature conservation importance is rather local, they are not part of a nature reserve; their free
water areas are sporadically used for fishing purposes.

It first appeared in written records in 1327, as Ztara, in the name of the landowner P4l de
Ztara, son of Janos, then as Thothstara in 1472 and Izthara in 1536. In the papal tithe register
of 1332t is described as a village with a church.[6]

Several prominent families owned the area, including the Sztdray family, the Garai
family, Janos Corvin, the Perényi family, the manor of Sellye, the Batthydny family, the Baron
Biedermann family, and Count Ivan Draskovics.

The village was also inhabited during the Turkish occupation, the Croatian immigration
in the Hungarian village took place between 1720 and 1744. The members of the Reformed
Church were relocated to Sésvertike. The village and its surroundings have suffered several
disasters throughout history: it was destroyed by a flood in 1828, by cholera in 1864 and by fire
in 1891. Parts of the outlying area of the village were Alsderzsébet-puszta (rangeland), Lajos-
tanya (farm), Nagyvajas-tanya (farm).

In 2001, 58% of its population declared themselves Croatian. In the 2011 census 84.9% of
the inhabitants identified themselves as Hungarian, 3.2% as Gypsy, 481% as Croatian, 07% as
German. The religious division was as follows: Roman Catholic 76.2%, Reformed 4.2%, unde-
nominational 79%. The Catholic church that exists today was built in 1948 and still stands
proudly over the village.

The Biseri Drave (Pearls of the Dréva) tradition-preserving tambura band, founded in
1993, and the memorial room, which displays objects of former life, serve to promote Croatian
culture.

Marketing and agricultural expertise in the area is significant thanks to EU investments.

It has less than 400 inhabitants, so there is a strong sense of cohesion, typical of small
villages. It is a perfect place for excursions and relaxation, many attractions in the area and
the unique beauty of the landscape offer a lot to see.

The mayor of the settlement: Baldzs Matoricz

A TELEPULES KEPEKBEN:

Kisto; Templom; Seoska vendéglo; Tradicionalis Dravai Tavasz; Biseri Drave hagyomanyorzé tamburazenekar;
Kikot6; Tradicionalis Lovasnap
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EGERAG

A telepiilés Baranya varmegyében, Pécstdl 15 kilométerre délre, a Mecsek és a Villanyi
hegység kozotti dombvidék fennsikszerd részén fekszik. A faluba a villanyi ttrol két kilomé-
teres bekotdut vezet.

A telepiilést term6fold (f6ként gabona) veszi koriil, emellett itt is nagy hagyoménya volt
a sz6lomiivelésnek, ezért sok pince és préshdz épiilt Egerdg hatdraban. A szép természeti
kornyezetet erddsavok, vizfolyasok, kisebb arkok és dombok tarkitjak. A régiiddkben kismé-
rettivizesések is voltak a kozség hatdréban.

A torténészek adatai szerint Egerég teriiletén mdr a rézkorban is éltek emberek. Az tn.
Balatoni csoport tagjainak nyomait, tébortiiziik, eszkdzeik maradvényait megtaldltak. A
rémai korbdl a jelenlegi falu hatédraban lévd Rogzdd volgyben, a Koka patak partjan 2000
korill - szantds soran — egy villa maradvanyaira bukkantak (a feltardst a Janus Pannonius
muzeum végezte). Légfiitési rendszerét fedezték fel, melynek teljes feltdrasdra pénzhidny
miatt nem kerdlt sor. Az avar kor két teljesen ép téglasirt hagyott az utokorra, melyben Fausta
csaszarnd pénzérméjét, ruhadiszeket, Gvesatokat taléltak.

A falu életében jelentSs eseménynek szdmitott, hogy 1769-ben 4j templom épitése
kezdddott, melyet 1774-ben Sarlds Boldogasszony napjan szenteltek fel. Kozépkori irdsokban
~hagyomdnyosan magyar” telepiilésként emlitik. A lakossag vallasat tekintve 90%-ban romai
katolikus, a fennmarad¢ kozosség megoszlik a reformétus és mds vallasok kozott.

Egerag bokortelepiilés, a szomszédos Sz6kéd és Ata telepiiléseket csak Egeragon atha-
ladva lehet megkozeliteni.

A lakosségot illetGen jelenleg 1013 £6 €l a telepiilésen. 15 utca, és a kozponti park tagolja
a falut. Az itt éI6k jelentds része magyar anyanyelvl, ma mar nincsenek elhatérolt etnikai
csoportok a faluban, illetve nemzetiségi dnkorményzatok sem mikodnek Egeragon.

Taobb civil szervezet is miikddik a telepiilésen, ezek koziil harmat kiemelve: az Egeragi
Sportegyesiilet lehetGséget ad a rendszeres sportolésra, €s biztositja a folyamatos utdnpot-
last, a Faluszépitd Egyesiilet Egerdg szervezet a telepiilés virdgositasaval, szezonalis dekora-
lassal foglalkozik, illetve folyamatos pélyazati tevékenységgel tdmogatja a kozosséget. A
Tegyiink Egyiitt Jot Egyesiilet pedig elsGsorban kozdsségi és szocidlis feladatokat 14t el, és ez
az egyesiilet is dsszedolgozik a helyi onkormdnyzattal, timogatja a rendezvényeket, kozosségi
eseményeket.

Egeragon fiatalodo a lakossag, egyre tobben koltdznek ide a varosokbol, szomszédos
telepiilésekrdl. Ennek koszonhetGen nagyon kevés elhagyatott, tresen 4l ingatlan van a
faluban, a bekoltozd és itt €16 szorgalmas emberek rendben tartjak a hazaikat, rendezett az
utcaképis.

A falu vezetése fontosnak tartja a kozosségi élet fellenditését és a hagyomdnyok meg6r-
zését. Az tjonnan bekoltozSk bevondsaval, integralaséval sok program lehetdséget kindlnak
az érdeklddSknek. Ilyenek pl. nyuszi tira, majalis, falunap, sziireti felvonulds, adventi és més
kézmdves foglalkozdsok, valamint az évzir$ esemény a helyi gazdak kezdeményezésének
jovoltabol, a traktoros fényfelvonulds december 23-an este. De j0 kapcsolatot dpolnak a kiil-
honi Szentegyhdzi Gyermekfilharméniéval és az elmilt harom évben mér kétszer is felléptek
néluk Hadz Sandor tanar tr vezetésével.

Osszességében elmondhatd, hogy Egerg a falusi életet valasztd csaladok részére egy
idedlis, élhetd telepiilés.

A telepiilés polgdrmestere: Rdcz Janos

The settlement is located in the Baranya County, 15 kilometers south of Pécs, in the
plateau-like part of the hills between the Mecsek and Villinyi mountains. A two-kilometer
access road leads to the village from the Villdnyroad.

The settlement is surrounded by farmland (mainly cereal), and there was also a long
tradition of viticulture, which is why many cellars and wine presses were built in the vicinity of
Egerag. The beautiful natural environment is dotted with forest strips, streams, small ditches
and hills. In the old days, there were also small waterfalls on the outskirts of the village.

According to historians, people lived in the Egerdg area as early as the Copper Age.
Traces of the members of the so-called Balaton group, the remains of their campfires and
tools were found. Around 2000, during plowing, the remains of a villa were found in the Rog-
z6d valley on the border of the current village, on the banks of the Koka stream (the excava-
tion was carried out by the Janus Pannonius Museum). Its air heating system was discovered,
which was not fully explored due to a lack of funds. The Avar age left two completely intact
brick tombs for posterity, in which coins of Empress Fausta, clothing ornaments, and belt
buckles were found.

A significant event in the life of the village was that the construction of a new church
began in 1769, which was consecrated in 1774 on the day of the Visitation. In medieval writings,
itis mentioned as a "traditionally Hungarian" settlement. Regarding the religion of the popu-
lation, 90% are Roman Catholic, the remaining community is divided between the Reformed
and other religions. Egerég is a bush settlement, the neighboring settlements of Sz6kéd and
Ata can only be reached by passing through Egerag. Regarding the population, there are
currently 1,013 people living in the settlement. Fifteen streets and the central park make up the
village. A significant part of the people living here are native speakers of Hungarian, and
today there are no separate ethnic groups in the village, and there are no minority self-
governments in Egerdg either. Several non-governmental organizations operate in the
settlement, just to mention three of them: the Egerdg Sports Association provides opportu-
nities for regular sports and ensures continuous replacement, the Village Beautifying Egerag
organization deals with the planting flowers and seasonal decoration of the settlement, and
supports the community with continuous tender activities. The Let's Do Good Together
Organization primarily performs community and social tasks, and this association also works
together with the local government, supporting events and community affairs.

The population in Egerég is getting younger, more and more people are moving here
from the cities and neighboring settlements. Thanks to this, there are very few abandoned,
vacant properties in the village, the hardworking people who move in and live here keep their
houses in order, and the streetscape is tidy. The village management considers it important to
boost community life and preserve traditions. Many programs are offered to those who are
interested by involving and integrating new residents. These are for example the bunny tour,
May Day, village day, vintage parade, Advent and other crafts, as well as the year-end event
thanks to the initiative of local farmers, the tractor light parade on the evening of December
23. They maintain a good relationship with the Szentegyhazi Children's Philharmonic abroad,
and in the last three years they have already performed twice under the leadership of teacher
Sandor Hadz. All in all, it can be said that Egerdg is an ideal, livable settlement for families
who choose village life.

The mayor of the settlement: Janos Racz

A TELEPULES KEPEKBEN:

Romai Katolikus Templom; A telepiilés egy része feliilnézetbél; Koszonté tabla; Préshaz; Szentegyhazi Gyermekfilharmonia Egeragon; Sziireti felvonulds;
Marcius 15-i iinnepélyen helyi iskolasaink; Trianon 100 emléktabla; Templomunk oltara; Legifjabb sziireti felvonulonk
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FELSOSZENTMARTON

Felsdszentmdrton Baranya varmegye délnyugati részén, a Sellyei kistérségben talalhaté
kozel 900 £6t szamlalo telepiilés. A telepiilést a legnyugatibb orménségi telepilésnek is mond-
jak, azonban torténelme, hagyomanyai alapjan nem klasszikus ormansagi telepiilés.

A kozség jelentds, tobb mint 800 éves multtal rendelkezik, elsé {rdsos emlitése az 1200-
as évekbdl szarmazik. Nevét Szent Martonrol kapta, a mai, végleges Felsdszentmarton elne-
vezést a kozépkor végén kaphatta. A faluban a kdzépkor végéig magyar lakossag élt, a torok
kort kovetd évtizedekben, a 18. szdzadban telepednek le ezen a teriileten nagy szdmban hor-
vatok. A horvat nemzetiség ma is meghatérozd a telepiilésen, a lakossdg dont6 tébbsége hor-
vatnak vallja magét. A nemzetiségi 1ét, a horvat identitas a telepilés gazdasagi és tarsadalmi
berendezkedésére is jelentGs hatdssal volt az elmult évszazadokban.

A foldrajzi kornyezetet, a vidéket meghatdrozza a Dréva folyo, amely a falutdl mintegy
L5 kilométerre taldlhatd, a telepiilés egyik természetes hatdra. Helyi védettségi terilet a
FelsG-szentmartoni ligetes legelS. Orszdgos szinten is ritkasdgszamba megy a kis teriileten,
nagyszamu és méretti kocsényos tolgy.

A telepiilés kiilteriiletének egy része a Duna-Drava Nemzeti Park teriiletéhez tartozik.
A telepiilésen athalad az ,,EuroVelo” nemzetkozi kerékparat-hdlozat 13. szama, ,, Vasfiig-
gbny” tvonaldnak horvdt-magyar hatdrmenti szakasza, amelynek a Drdvatamasi és Dréva-
sztdra kozti 3. szdmi etapja érintia falut.

A telepilésen tobb nemzetiségi intézmény, illetve civil szervezet miikodik, a Kiss Géza
Magyar-Horvit Nemzetiségi Altalinos Iskola Felsdszentmértoni Tagiskoldja, Horvat nem-
zetiségi Gvoda, Josip Guja§ DZuretin Horvét Kulturélis és Sport Kozpont, a Martince Kultu-
rdlis Egyesiilet, Podravka zenekar, Korjeni asszonykdrus, Zrinyi Sport Egyesiilet és a Pol-
gérdr Egyesiilet. A helyi nemzetiség f6 motorja a helyi Horvat Onkorméanyzat.

FelsGszentmdrton telepiilésen a lakossag kb. 75%-a vallja magat horvatnak. Nagyon
erds az osszetartozéds kozottik. Hétkoznapjaikban horvéat anyanyelviiket &poljék. Fontos
szamukra hagyomanyaik, kultarajuk megérzése és tovibbadésa a fiatalabb generdcid szama-
ra. [dentitastudatuk erdsitését leginkabb a telepiilésen megrendezett programok alkalmaval
val6sitjak meg.

A telepiilésen a helyi onkorményzatnak a Magyar Falu program keretében szémos fej-
lesztést sikeriilt megvaldsitani. Az Snkormanyzat tulajdonaban 1évé utak feldjitasra keriiltek,
a kozteriiletet karbantart6 eszkozt és falubuszt sikeriilt beszerezni. Feldjitasra keriilt a rava-
talozd, és urna falat is sikerilt épiteni a temetdben. Az onkorményzat dllami pélydzati tdmo-
gatdsnak koszonhetGen vendéghdzat, gydgyndvénykeretet és Maria kegyhelyet alakitott ki a
telepiilésen.

Atelepiilés polgdrmestere: Varnai Levente

FelsGszentmdrton is a settlement of about 900 inhabitants located in the south-western
part of Baranya county, in the Sellye sub-region. The settlement is said to be the westernmost
settlement of Ormdnsdg, but its history and traditions make it an atypical Orméanség village.

The village has significant history of more than 800 years, with the first written record
dating back to the 1200s. It was named after St. Martin, and the present, definitive name of
Felsdszentmarton may have been given to it at the end of the Middle Ages. The village was
inhabited by Hungarian population until the end of the Middle Ages, but in the 18th century,
in the decades following the Turkish era, a large number of Croats settled in the area. The
Croatian nationality is still dominant in the village today, the vast majority of the population
identify themselves as Croatian. The nationality and the Croatian identity have also had a
significant impact on the economic and social structure of the municipality in the past
centuries.

The geographical environment and the countryside are defined by the Drava river, which
islocated about 1.5 km from the village and is one of the natural boundaries of the settlement.
The Felsdszentmarton wood pasture is a locally protected area. The large number, as well as
the size of pedunculate oak trees in this small area is a national rarity. Part of the outskirts of
the settlement belongs to the area of the Duna-Dréva National Park. The village is crossed by
the Croatian-Hungarian border section of the EuroVelo international cycle path network No
13 called "Vasfiiggony" (Iron Curtain), of which section No 3 between Dravatamdsi and
Dravasztara passes through the village. There are several national minority institutions and
civil organizations in the village, such as the Kiss Géza Hungarian-Croatian Nationality
Primary School's affiliated school of Felsdszentmarton, the Croatian Nationality
Kindergarten, the Josip Guja$ Dzuretin Croatian Cultural and Sports Centre, the Martince
Cultural Association, the Podravka Orchestra, the Korjeni Women's Choir, the Zrinyi Sports
Association and the Civil Guard Association. The main driving force of the local nationality is
the local Croatian Municipality. In the settlement of Felsdszentmérton, about 75% of the
population identify themselves as Croatian. There is a very strong sense of belonging among
them. In their everyday life they cultivate their Croatian native language. It is important for
them to preserve their traditions and culture and pass it on to the younger generation. They
strengthen their sense of identity mostly through programmes organized in the settlement.

The local government has managed to implement a number of developments in the
village within the framework of the Hungarian Village Programme. The roads owned by the
municipality have been refurbished, and equipment for maintaining public areas and a village
bus have been purchased. The funeral parlour has been renovated and an urn wall has also
been built in the cemetery. Thanks to a state grant, the municipality has created a guest house,
amedicinal herb planter box and a Marian shrine in the village.

The mayor of the settlement: Levente Varnai

A TELEPULES KEPEKBEN:

Djuso Simara Puzarov-szobor; Maria-kegyhely; Josip Gujas Dzuretin-szobor; Kézpont; Vendéghaz; Sportcsarnok; Korjeni és a zenekar; Ivanje; Kulturhaz;
Fels6szentmartoni veteranok
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GERESDLAK

Akdzség Baranya virmegye keletirészében helyezkedik el. Foldrajzi értelemben része a
Baranyai-dombsdgnak, a Geresdi-tonk elnevezésii teriiletnek.

Geresdlak Geresd, Piispoklak és Kisgeresd telepiilésekbdl alakult ki 1968-ban. A kdzség
gyonyori természeti kornyezetben, igazi dombvidéki teriileten fekszik, fennsikszerd domb-
hatak, lankdk, volgyek, ligetes részek olelésében. A 400 lakohédzas telepiilés volgyben épiilt
fel, mely egyik jellegzetessége a magyarorszagi, baranyai falvak kialakuldsanak. A kozség mar
az 1960-as években megkapta a vezetékes vizhdlozatot, amit késébb az 1 falurészek kialaku-
laséval bdvitettek. A kozség infrastrukturdlis elldtottsaga az 1980-as évek végén a vezetékes
gaz kiépitésével bovilt. A vezetékes vizzel elldtott lakdsok ardnya 100%, a vezetékes gazzal
ellatott lakdsoké 95 %. A crossbar rendszert 1990 utdn kototték be, és a helyi kdbeltelevizids
hélézatot is megteremtették.

A burkolt utak és jarddk kiépitettsége Geresdlak belteriiletén teljes. Az utak jo, vagy
kivalo mindségtiek. A falu dnéll6 szennyviztisztitoval rendelkezik.

Népesség szempontjabol szervesen hozzd tartozik a Mohdcs és Pécsvarad kozott fekve
telepiilésekhez, melyekbe a 18. szdzadban német nyelvii lakossdg érkezett, s akik nyelviiket,
nemzetiségi hagyoményaikat maig megdrizték és apoljak. A Német Klub Kulturélis (Barat-
sagi) Egyesiilet Grzi a német népi hagyoméanyok mellett a népcsoport régi targyait is. Az
étteremben pedig izletes népi ételeket, a pincéknél testes, zamatos borokat kindlnak. Az
étteremben fdznek az iskoldsok és dvodasok részére is, és innen l4tjak el ebéddel a helybeli, és
akornyez telepiiléseken é16 embereket is.

Geresdlak oktatédsi és kulturdlis szempontbdl egyardnt korzeti feladatokat 14t el, s
ugyanez a helyzet egészségiigyi vonatkozésbanis.

Geresdlakon Német Nemzetiségi Altalanos Iskola és Német Nemzetiségi Ovoda miko-
dik. Korzeti orvosi rendeld, fiokgyogyszertar és Csalddsegitd és Gyermekjoléti Szolgalat,
illetve véddndi szolgalat &ll a lakossdg rendelkezésére. A korzeti megbizott a helyiek bizton-
sagarol, a Rémai Katolikus Plébéniahivatal pedig lelki békéjérdl gondoskodik. Lakéi nyugal-
ménak megdrzése a rendSrséggel karoltve a Polgardr Egyesiilet feladata.

A telepiilésen aktiv kozosségi élet zajlik, ezek egyik szintere a Kozosségi Haz, ahol
lehetdség van balok, lakodalmak, vagy kisebb csaladi rendezvények megtartdsérais.

A messze foldon hires G6zgombdc Fesztival minden évben tobb ezer vendég latogatdt
vonz a g6zgomboc hazdjaba. A XVI. Geresdlaki G6zgomboc Fesztival idén 2023, szeptember
23-4n keriil megrendezésre. A rendezvények rendszeres fellépdje a helyi Pacsirtakorus. A
sportéletrdl a Ddzsa SE gondoskodik, melynek tagjai a focikedvelk mellett a tirdzoknak is
kindlnak programokat. A 25,28 km? teriileten fekvé kozség szamtalan latnivaldval kecsegtet.
A Koffan-Héz, a Heimatmuseum (Német Nemzetiségi Tajhaz), a Babakidllitas, a Nemze-
tiségi kézimunka killitas és a Nemzetiségi vallkendd kiallitas, a Mézeskaldcs falu kidllités,
vagy a Rumsauer héz (Templom szoba) és a Geresdlaki kildto egyarant érdekes szinfoltja en-
nek a pdratlan hangulatd telepiilésnek. A , geresdlaki érzésrdl”; a ,,geresdlaki kozosségrol”, a
miliérol beszélnek finn és osztrak bartaik mikor visszatérnek hozzjuk, amikor hézat vesz-
nek, otthont teremtenek a telepiilésen. A helyiek és fiataljaik, akik csak fizikailag koltoztek
mashova, biiszkén hirdetik geresdlaki szarmazasukat, geresdlaki honukat, fogalomma téve
Geresdlakot.

A telepiilés polgérmestere: Dr. Habjénecz Attila Tibor

The village is located in the eastern part of Baranya County. In a geographical sense, it is
part of the Baranya hills, the area called Geresdi-tonk. Geresdlak was formed in 1968 from the
settlements of Geresd, Piispoklak and Kisgeresd. The village is located in a beautiful natural
environment, in a real hilly area, surrounded by plateau-like hills, valleys, slopes and wooded
areas. The settlement with 400 residential houses was built in a valley, which is one of the
characteristics of the development of villages in Baranya in Hungary. The village already
received a piped water network in the 1960s, which was later expanded with the formation of
new parts of the village. In the late 1980s, the infrastructural provision of the village was
expanded with the construction of piped gas. The proportion of apartments with piped water
is 100%, and the proportion of apartments with piped gas is 95%. The crossbar system was
installed after 1990 and the local cable television network was also created. Paved roads and
sidewalks are complete in the interior areas of Geresdlak. The roads are of good or excellent
quality. The village has its own sewage treatment plant.

In terms of population, it organically belongs to the settlements between Mohdcs and
Pécsvarad, to which the German-speaking population arrived in the 18th century, and who
have preserved and nurture their language and ethnic traditions to this day. In addition to
German folk traditions, the German Club Cultural (Friendship) Association preserves the
old objects of the ethnic group. The restaurant offers delicious folk dishes, and the cellars
offer full-bodied, flavorful wines. In the restaurant, they also cook for schoolchildren and
kindergarteners, and provide lunch to local people and people living in the surrounding
settlements. Geresdlak carries out district tasks both from an educational and cultural point
of view, and the same situation also applies to healthcare.

There is a German National Elementary School and a German National Kindergarten in
Geresdlak. A district doctor's office, branch pharmacy, Family Support and Child Welfare
Service, as well as a nanny service are available to the public. The district commissioner takes
care of the safety of the locals, and the Roman Catholic Parish Office takes care of their
spiritual peace. Preservation of residents' peace of mind is the task of the Civil Guard
Association, hand in hand with the police. There is an active community life in the settlement,
one of the venues of which is the Community Hall, where it is possible to hold balls, weddings,
or smaller family events. The famous Stream Dumpling Festival attracts thousands of guests
every year to the land of steam dumpling. The 16th Geresdlak Steamed Dumpling Festival will
be held this year on September 23, 2023, The local Pacirtakorus is a regular performer of the
events. Sports life is taken care of by Ddzsa SE, whose members offer programs for hikers as
well as football fans. The village, located on an area of 2528 km?, promises countless
attractions. The Koffan House, the Heimatmuseum (German National Landscape House),
the Doll Exhibition, the National Handicraft Exhibition and the National Shawl Exhibition,
the Gingerbread Village exhibition, the Rumsauer house (Church room) and the Geresdlak
lookout are all interesting highlights of this settlement with an unmatched atmosphere. Their
Finnish and Austrian friends talk about the "Geresdlak feeling", the "Geresdlak community”,
the milieu when they return, when they buy a house and create a home in the settlement.

The locals and their young ones, who only physically moved elsewhere, proudly proclaim
their origin from Geresdlak, their homeland in Geresdlak, making Geresdlak a concept.

The mayor of the settlement: Dr. Habjénecz Attila Tibor

A TELEPULES KEPEKBEN:

Geresdlak, akar egy festmény; Geresdlak - Piispoklaki Szent Bertalan templom; Geresdlak kilaté - Baranya dombsag legmagasabb pontja (301 méter); Kisgeresdi kapolna;
Viragos Geresdlak, kovécsoltvasbol; Svab gasztronémiai csoda a Geresdlaki Gézgombéc Fesztival; Allandé sztarfellépéink a geresdlaki ovisaink, az utanpotlas;
Az édes kis falu Geresdlak; Geresdlak a kiallitasok faluja; Teriilj-teriilj asztalkam
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GORDISA

A kdzség Baranya varmegyében, a Siklosi jardsban, Siklostdl délre, Harkdnytol délke-
letre, a Dravatol és a horvat hatartol mindossze két kilométerre fekszik. Tovabbi szomszédos
telepiilések: Matty, Dravaszabolcs és Ipacsfa. Kozséghatéra délen egy rovid (pér szaz méte-
res) szakaszon egybeesik az orszdghatarral, abban az irdnyban a legkozelebbi szomszédos
telepiilés a horvatorszagi Alsomiholjachoz (Donji Miholjac) tartozd Szentgydrgy (Sveti
Durad).

Az Arpad-kori telepiilés Gordisa (Geredistye, Gradistye, Hidvég) nevét az oklevelek
1251-ben emlitették eldszor Gradustan, Gradistan alakban irva, majd 1256-ban Gradiscam,
1296-ban Gueredystha irasmdddal fordult el6. Mds forrds szerint az elsé emlités 1332 és 1336
kozott tortént, Gerdesse, Kerdiste alakban.

A telepiilés a Haraszt nemzetség birtoka volt, 1251-ben és 1266-ban Mikl6s ban fiai osz-
toztak meg rajta, ekkor Miklds, Salamon és Vajda kapta. 1296 el6tt a Haraszt nemzetséghez
tartozo Sagi Benedek a lakatlan Geredistye, illetve Hidvég foldet ndvérével egyiitt sogoranak,
Rendi Tamdsnak adta 4t. Az 1332-es Osszeiraskor a falu papja 100, 1334-ben 25, 1335-ben 30
béni papai tizedet fizetett. Lakdi a torténelem sordn végig magyarok voltak, tobbségében
katolikusok és reformatusok.

A Drava partjan, a hatdrvidéken megbijo apré baranyai telepilést gyonyort tdjak ve-
szik koriil, erdSligetekkel, és hatalmas erddsavokkal, mezgazdaségi mivelési teriiletekkel.
A kozelben a Villdnyi-hegység vonulata, a jellegzetes Szdrsomly6 siiveggel (Nagyharsanyi
hegy), mely a legmagasabb pontja a hegyvonulatnak, a falu déli részén pedig ott folyik a
Dréva. Az itt él6knek természetes volt, hogy hegyet, erdét, folyot, vadéllatokat lathatnak,
melyeket az orszdg mas téjain €16k nem, vagy csak ritkan. A falu kozelében adottak a széra-
kozési, kikapcsolddasi lehetGségek, a latnivalok. A kozeli Harkdny gyogyfiirdévéros, a Siklosi
Vir és a Dzsami, és a Sikl6si Termalfiirdd, a Villanyi Borvidék, a Mattyi-td és a Gati-tanya, a
siklosi Aprd Patdk Lovas Sport Egyesiilet (ahol gyermeklovagldsra, {jaszatra, gyogy-lovag-
lasra, ponizasra vihet6k a gyermekek és felnGttek), valamint a turistautak, és a sétahajozhatd
és horgdszhat, szabad strandos Dréava csabithatjak ide az érdekl§ddket.

A telepiilésen két templom is talélhato: egy katolikus és egy reformdtus. Mindkettd a 18.
szdzadban épiilt. A reformétus templom (1796) évekkel ezelGtt feltjitasra kerdlt, diszkivila-
gitast kapott, restauraltak, és azota is gyonyord allapotban van. Miemléknek is nyilvanitot-
tak, a mellette 4llo hatalmas méretli paplakkal egyiitt. A katolikus templom (1773) (Szent
Istvankirdlykdpolna) a falu mésik biiszkesége.

Az dnkormdnyzati épiilet a falu iskoldja volt a hatvanas évek végéig. A kozelében 1évé
egykori paplak és a reformatus templom mellett allo, allamilag kisajatitott kozmdvelGdési
hézak még ma is stabilan dllnak, és csalddok lakjék Gket.

Emellett, az 6nkormanyzati épiiletben mikodik egy kiskonyvtér, egy Miivel6dési Haz.
A nagy miivel6dési teremben keriilnek megtartasra a hivatalos és csaladi rendezvények is.

A faluban két nagyobb park is van, ahol rendezvények tarthatok, és ahové j6 idben ki
lehet tilni a padokra, a védett tizgyajtd teriileteken pedig piknikezni is lehet.

A lakossdgra nem jellemzd a munkanélkiiliség, minden munkaképes felndtt — ha mas-
ként nem, akkor alkalmi, idGszakos mezégazdasagi, sz6lészeti teriileten — dolgozik. A gyer-
mekek a Dravaszabolcsi Korzeti Altaldnos Iskolaban és a Drava Kincse Ovodaban tanulnak.

A telepiilés polgédrmestere: Dr. Ginat Lior

The village is located in the Siklds District of Baranya County, south of Siklds, southeast
of Harkdny, only 2 kilometers from the Drava and the Croatian border. Other neighboring
settlements are Matty, Dravaszabolcs and Ipacsfa. In the south, its village border coincides
with the national border for a short (a few hundred meters) section, in that direction the
nearest neighboring settlement is Szentgyorgy (Sveti Durad), which belongs to Alsémiholja
(Donji Miholjac) in Croatia.

The name of the Arpad-era settlement Gordisa (Geredistye, Gradistye, Hidvég) was
first mentioned in the documents in 1251 as Gradustan, Gradistan, then in 1256 as Gradiscam,
and in 1296 as Gueredystha. According to another source, the first mention took place
between 1332 and 1336, in the form of Gerdesse, Kerdiste.

The settlement was the property of the Haraszt family, in 1251 and 1266 the sons of Ban
Miklés shared it, it was given to Miklds, Salamon and Vajda. Before 1296, Benedek Ségi, who
belonged to the Haraszt family together with his sister, gave the lands of the uninhabited
Geredistye and Hidvég to his brother-in-law, Tamés Rendi. In the census of 1332, the priest of
the village paid 100, in 1334 25, and in 1335 30 Ban papal tithes. Throughout history, its
residents have been Hungarians, mostly Catholics and Reformed.

The small settlement of Baranya, hidden on the banks of the Drava River, in the border
region, is surrounded by beautiful landscapes, with forest groves and huge forest strips and
agricultural areas. The Villinyi mountain range is nearby with the characteristic Szarsomlyo
mountain (Nagyharsanyi mountain), which is the highest point of the mountain range, and the
Drava flows there in the southern part of the village.

It was natural for the people living here to see mountains, forests, rivers, and wild
animals, which people living in other parts of the country do not, or only rarely see.
Entertainment and recreation opportunities and attractions are available near the village.
The nearby Harkédny spa town, Siklos Castle and mosque, and Sikl6s Thermal Spa, the Villany
wine region, Mattyi Lake and Géti-tanya, the Siklos Apr6 Paték Equestrian Sport Asso-
ciation (where children can be taken for horseback riding, archery, therapeutic horseback
riding, pony riding for children and adults), as well as the tourist routes and the Drava with ts
open beaches, where you can go sailing and fishing, attract those interested here.

There are two churches in the settlement, a Catholic and a Reformed one. Both were
built in the 18th century. The Reformed church (1796) was renovated some years ago, it
received decorative lighting, it was restored, and it has been in beautiful condition ever since.
It was also declared a monument, along with the huge rectory next to it. The Catholic church
(1773) (Chapel of King Saint Stephen) is another pride of the village.

The municipal building was the village school until the end of the sixties. The former
rectory and the reformed church, which were expropriated by the state, are still stable today
and are inhabited by families. In addition, there is a small library and a Cultural Center
operating in the municipal building. Official and family events are also held in the large
cultural hall. The village has two larger parks where events can be held and where you can sit
on the benches in good weather and have a picnic in the protected fire-lighting areas.

Unemployment is not characteristic of the population, all able-bodied adults work - if
not otherwise, thenperiodically in the agricultural and viticultural fields. The children study at
the District Primary School of Drdvaszabolcs and the Drava Kincse Kindergarten.

The mayor of the settlement: Dr. Ginat Lior

A TELEPULES KEPEKBEN:

Reformatus templom; Onkormanyzat; ,Haromszog” park; Reformatus templom; ,Haromszdg” pihend; Jatszotér; Kossuth Lajos utcai keresztez6dés; Petdfi Sandor utca;
Lossuth Lajos utca; Jatszotér; Gati tanya
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GODRE

Baranya és Somogy varmegyék hatdran hazodo falu kordbbi hdrom, kozigazgatésilag
onallo telepiilés — Kiskeresztir, Godreszentmarton és Godre — sszeolvadasabol alakult ki,
hozzé tartozd lakott kiilteriiletek: Viddkpuszta és Széndspuszta.

Kiskeresztir kozigazgatésilag 1954-ben keriilt Godréhez, a kozos telepiilés neve Godre-
keresztir, majd Godreszentmdrton 1969-es csatlakozdsaval Godre lett. 1458-ban Godrefalu
néven emlitik. Német neve Gedri.

A rémai korban is lakott kornyék volt, bizonyitja az 1965-ben foltért 12 rémai kori épi-
tett téglasir, melyeket a 4. szdzadi pannoniai temetdk sajatosségai szerint épitettek. A moha-
csivészt kovetGen a kornyék elnéptelenedett. A torok kiizése utdn kihalt, erd§séggel boritott
csaszari birtokot Koller Matyds holicsi nemes kapta a bécsi udvartdl hiiséges szolgalatai
elismeréséiil. A teriiletre német telepeseket hivott, akik itt talaltak 4j hazét, élhetvé tették a
vidéket és Godre 1807-ben mezdévérosi rangot kapott. Jelentds szerepet jatszott a gazdasagi
fellendiilésben a szdl6termesztés és a borkészités. Godrén termett a legjobb és a legolesdbb
bor,melybdl a mai Olaszorszégba és Ausztridba is adtak el.

Az 1745-ben betelepiil németséggel egy pap is érkezett, aki megalapitotta a godrei isko-
1at. A tanitds nyelve 1879-ig a német, majd ettdl az évt6l kezdve a magyart is tanuljak a godrei
és kiskereszturi gyerekek. 1904-ben megépiil Kiskeresztiron az j iskola. A Winkler Mihdly
plébanos éltal épittetett templomot 1773. augusztus 15-én Nagyboldogasszony innepén szen-
telték. Az épittetdt az azdta orszigos védettségl miiemlékké nyilvanitott szent helyen te-
mették el.

Kiskeresztir telepiilésképe a 18. szdzad masodik felében alakult ki, de korabban is la-
kott teriilet volt. 1542-ben Torok Balint birtoka, a német betelepitéskor Nitczky grof tulaj-
dona, majd Eszterhdzy herceg a foldbirtokos. Utébbitdl keriilt grof Almasi és Godrei
Siskovics Jozsef kezébe. Kiskeresztur teriilete kozel 181 hektar. Godreszentmarton a rémaiak
koratol lakott, 1542-ben Torok Bélint birtoka, plébanids székhely. 1797-ben temploma jjé-
épiilt. 1829-t81 egyhazi iskoldja volt. Utols6 foldbirtokosa Szily Marton. A csalad emlékét a
volt kuria épiilete és a csaldd mtiemlék temetSkapolndja Srzi.

Nevezetességek Godrében: Nagyboldogasszony templom / Siskovics kdpolna / Siskovics
kastély / Voros Jalia Hanna lland6 selyemfestmény-kiallitasa / Winkler Mihdly mellszobra /
Szent Istvan szobor / Kalvaria / Agoston Pince és Kemencés udvar / GULAG és Malenkij robot
emlékmd /1. Vh. emlékmii (Kiskeresztron)/I1. Vh. emlékmi /Miilthdz, Heimatmuseum.

Tovabba a Szily kdpolna és Szily kastély Godreszentmdrtonban, valamint a karidt dvezé
ndvénytani ritkasigokat felvonultatd gddreszentmértoni természetvédelmi terilet.

Ismert, hires személyiségek: Virdgh Kéroly nemzet6r hadnagy/kasznar (a temetében
talalhat6 a siremléke) / Schober Jozsef (ugyancsak itt van eltemetve) kdntortanito, Maria-
énekek szerzdje, melyek koziil a ,Mit frohem Herzen will ich singen” a magyarorszagi német-
ség egyhdzi himnuszanak tekintendd / Sebestyén Karoly irodalomtorténész, mifordito, filo-
z6fus / Winkler Mihdly tudds plébénos, a gddrei, bonyhddi, bikali, szakadati templom épit-
tetdje, a kaposvéri korhdz elddjének szamito ispotdlyos hdz alapitdja, kaposvéri gimnazium
bdkezi timogatdja.

Az onkorményzat nagy hangsilyt fektet az 6rokségapoldsra, az épitett-, szellemi-,
kulturélis- és a gasztrondmiai értékmentésre. Ennek szellemében szervezik rendezvényeiket
és tervezik a kozosség fejlesztését.

A telepiilés polgdrmestere: Gelencsér Gdbor

Godre, a village stretching along the border of Baranya and Somogy counties, was
formed by the amalgamation of three formerly independent settlements - Kiskeresztir,
Godreszentmarton, and Gddre - along with their inhabited peripheries: Vidakpuszta and
Széndspuszta.

Kiskeresztir administratively joined Godre in 1954, and the combined village was named
Godrekeresztir. The name was shortened to Godre after Godreszentmarton joined in 1969. It
was first mentioned as Godrefalu in 1458. Its German name is Gedri. The area was inhabited
during Roman times, as evidenced by the 12 Roman-era brick tombs uncovered in 1965, built
according to the characteristics of 4th-century Pannonian cemeteries.

After the disastruous Mohdcs Battle, the area became depopulated. Following the
expulsion of the Turks, the desolate, forest-covered imperial estate was granted to Mdtyds
Koller, a nobleman from Holics, by the Vienna court in recognition of his loyal service. He
brought German settlers to the territory who found a new home here, made the countryside
livable, and Godre was granted the status of a market town in 1807

Vine cultivation and winemaking played a significant role in the local economic boom.
With the arrival of the German population in 1745, a priest also came, who founded the school
in Godre. The language of instruction was German until 1879, then Hungarian was also taught
to the children of Godre and Kiskeresztir. The new school was built in Kiskeresztar in 1904.

The church built by priest Mihdly Winkler was consecrated on the feast of the
Assumption on August 15, 1773,

Kiskeresztir's village image was formed in the second half of the 18th century, but it was
inhabited earlier.

In 1542 it was the property of Balint Torok, during the German settlement it was the
property of Count Nitczky, and later the landowner was Prince Eszterhdzy. From the latter,
the domain was passed to Count Almési and Jozsef Siskovics of Godre. The area of
Kiskereszttr is nearly 181hectares.

Godreszentmarton has been inhabited since Roman times. In 1542 it was the property of
Bélint Torok, and it was the seat of a parish. Its church was rebuilt in 1797 It had a church
school from 1829, Its last [andowner was Mérton Szily. The family's memory is preserved by the
former mansion and the family's funerary chapel.

Sights in Godre: Nagyboldogasszony templom (Assumption Church) / Siskovics Chapel /
Siskovics Mansion / Julia Hanna Voros's permanent silk painting exhibition / Bust of Mihdly
Winkler / Statue of Saint Stephen / Calvary / Agoston Wine Cellar and Oven Yard / GULAG
and Malenkiy robot monument / WWI monument (in Kiskeresztar) / WWII monument / Her-
itage House, Heimatmuseum.

Also, the Szily Chapel and Szily Mansion in Gddreszentmérton, as well as the nature
reserve in Godreszentmarton display botanical rarities surrounding the mansion. Here lived
cantor and teacher Jozsef Schober, author of Maria songs, among which “Mit frohem Herzen
willich singen” is considered the ecclesiastical anthem of the German minority in Hungary.

The municipality places great emphasis on heritage preservation, on the preservation of
built, intellectual, cultural, and gastronomic values. In this spirit, they organize events and
plan community development.

Mayor of the settlement: Gdbor Gelencsér

A TELEPULES KEPEKBEN:

Nagyboldogasszony romai katolikus templom; Siskovics-kdapolna; Kalvaria; Szily-kapolna; Nagyboldogasszony romai katolikus templom belil; Latkép a Szily-kapolnardl;
II. vilaghaborus emlékmi; I vilaghaborus emlékmii; GULAG-emlékmii; Agoston pince; Godrei Toportyti- és Forraltbor Unnep; Viragos Godre
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GORCSONY

Baranya vdrmegyében, a Pécsi jarasban, a varmegye kozéps6-déli részén fekvd kozség a
kozeli kozségekre oly jellemzden kialakult régi falurésze volgyben, 4j lakdtelepe pedig
fennsikon helyezkedik el. Hozza tartozik a kozség északi hatdra kozelében fekvd Keresztes-
puszta telepiilésrész is.

Aranyosgadany, Pellérd, Regenye, Ocsard és Kisdér, Baksa és Zok telepiilésekkel szom-
szédos. A Pécset Vajszlval dsszekotd 5801-es it thalad a kozpontjan, igy ez a legfontosabb
kozuti megkozelitési utvonala.

Régészeti kutatésok alapjan a kékorszaktol kezdve lakott teriilet. Neve 1247-ben buk-
kant fel el6szor irdsos emlékekben Gurchen alakban, 1511-ben Villa Gerechen (ma ez a német
neve), 1542-ben pedig Gerchen néven emlitik. 1345-ben bucstjarohely lett.

A torok hodoltsdg alatt lakott volt, a végére néptelenedett el. 1847-ben mezdvarosi
rangot kapott V. Ferdinandtol. A torok hodoltsag utdn birtokosaivoltak az unitariusok (ekkor
emelkedett rovid iddre unitérius piispoki székhellyé), a jezsuitdk, a Mihélovics-csalad, a
Benyovszky csalad. A jezsuitdk alatt lakott Gorcsonyben (tobbszor, hosszabb-révidebb ideig)
Faludi Ferenc koltd. Itt {rta az els6 magyar szonettet is, ,A pipdral”cimmel.

Az dnkormanyzat cimere: all6, kékszind tarcsapajzsban fészek lebeg, benne négy fioka,
amint anyjuk felé nydjtjak nyakukat, csériiket kitatva, varjak a taplalékot. A fészek folott, ép-
pen leszéllva, kiterjesztett szdrnyakkal anyjuk lathatd, amint begye felé hajtott fejjel, csérével
mellét tépi s kibuggyand vérével fiokait eteti. A fészek, a pelikdn és a kicsinyek aranyszindek.
A fidkait sajat vérével taplalo pelikdn a csalddi osszetartozast a csaladfd (az anya) dldozat-
vallalasat jelképezi. Mindez arany szinben ragyog, mintha a Nap tiindokI6 sugarai vonnak be.
A cimermezd vildigmindenséget jelképezd égszinkékjében a lebegd cimeralak az dssze-
tartozast és a szeretet dsszekapcsolasat jeleniti meg. A tércsapajzs alatt félkorben, jobbrol
z61d tolgyfadg piros makkokkal, balrdl zold babérag piros bogyokkal lathatd. A cimer felett
GORCSONY felirat olvashato.

Goresony nevezetessége a Benyovszky-kastély a kastélyparkkal, mely a régi falu koze-
pén all, s a Batthyany csalad épitette a 18. szdzadban. Gyonydril parkjaban 1966-ban mester-
séges halastavat alakitottak ki.

Az erre kirdnduld szdmara értékes latnivald lehet a 13. szdzadban épiilt romai katolikus
templom, mely a torok uralom alatt részben leégett. A klasszicizald, késé barokk templomot
1805-1812 kozott épitették, s Kisboldogasszony tiszteletére szentelték fel. Szenteltviztartoja
egykor torok mosomedence volt. A régi falurészben népi stilusi hazak vdrjak a felfedezd
tekinteteket, de a hangulatos kozterek a Pelikdn-lakotelepen, vagy az 1956-0s emlékmii a
Szent Hubertus téren szintén megér egy hosszabb sétat.

Gorcsonyben dltaldnos iskola és dvoda, orvosi rendeld és gyogyszertdr is miikodik,
emellett Mavel6dési Haz és konyvtér is varja a helyieket. Az elmilt években tobb intézmény is
feldjitasra keriilt, koztiik a Polgdrmesteri Hivatal és a Miivelddési Haz, de tornaszoba épiilt
az Ovodaban, és feldjitasra kerilt az iskolai étkezde is. A falusi CSOK-nak és egyéb kormany-
zati timogatdsoknak koszonhetGen 0] lakotelkek keriiltek kialakitésra, mert a régieket mar
beépitették. Az dnkormdnyzat és a lakossdg egyardnt szivén viseli Gorcsony arculatdnak
szépitését, a szépen rendben tartott telepilésen aktiv kdzosségi élet zajlik, meghonositottak a
piknik mozit és, a gyerekeknek minden évben tdbort szerveznek Orfiire.

A telepiilés polgarmestere: Kdszegi Tamas Gabor

Located in Pécs District, Baranya County, in the central-southern part of the county, the
old village part of the settlement, which is so typical of nearby villages, is located in a valley,
and its new housing estate is located on a plateau. It also includes the Keresztespuszta settle-
ment located near the northern border of the village. It is adjacent to the settlements of
Aranyosgadany, Pellérd, Regenye, Ocsérd and Kisdér, Baksa and Zok. Route 5801 connecting
Pécs with Vajszl6 passes through its center, making it its most important road access route.

Based on archaeological research, the area has been inhabited since the Stone Age. Its
name first appeared in written records in 1247 as Gurchen, in 1511 it was mentioned as Villa
Gerechen (today's German name), and in 1542 as Gerchen. In 1345, it became a pilgrimage site.

It was inhabited during the Turkish subjugation, and became depopulated by the end of
it. In 1847, it received the status of market town from Ferdinand V. After the Turkish subju-
gation, it was owned by the Unitarians (then it became a Unitarian episcopal seat for a short
time), the Jesuits, the Mihdlovics family, and the Benyovszky family. Poet Ferenc Faludilived in
Goresony under the Jesuits (several times, for longer or shorter periods). Here he wrote the
first Hungarian sonnet, About the Pipe.

The coat of arms of the municipality: a nest floats in a standing, blue shield, with four
chicks in it, as they stretch their necks towards their mother, with their beaks open, waiting for
food. Above the nest, just landing, their mother can be seen with outstretched wings, with her
head bent towards the nest, tearing her breast with her beak and feeding her chicks with her
gushing blood. The nest, the pelican and the young ones are golden. The pelican feeding its
young with its own blood symbolizes family togetherness, the sacrifice of the head of the family
(the mother). All this shines in a golden color, as if covered by the brilliant rays of the Sun. In
the azure blue symbolizing the universe, the floating coat of arms represents togetherness and
the connection of love. A green oak branch with red acorns and a green laurel branch with red
berries can be seen in a semicircle below the shield. The inscription GORCSONY can be read
above the coat of arms.

The landmark of Gorcsony is the Benyovszky mansion with the mansion park, which
stands in the middle of the old village and was built by the Batthyény family in the 18th century.
An artificial fish pond was created in its beautiful park in 1966. The Roman Catholic church
built in the 13th century, which partially burned down during the Turkish rule, can be a
valuable sight for those who visit there. The classicizing, late Baroque church was built
between 1805 and 1812 and consecrated in honor of the Blessed Virgin Mary. Its holy water
container was once a Turkish washing basin. In the old part of the village, folk-style houses
await the exploratory gaze, but the cozy public spaces in the Pelican housing estate or the 1956
monument on St. Hubertus Square are also worth a longer walk. There is a primary school and
kindergarten, a doctor's office and a pharmacy in Géresény, but a Community Center and a
library also await the locals. Several institutions have been renovated in recent years, including
the Mayor's Office and the Community Center, a gymnasium was built in the kindergarten and
the school canteen was also renovated. Thanks to the village CSOK and other government
subsidies, new residential lots were formed, because the old ones had already been built up.

Both the municipality and the population care deeply about beautifying the image of
Goresony, the well-kept settlement has an active community life, a picnic cinema has been
introduced and a camp for children is organized every year in Orfi.

The mayor of the settlement: Gdbor Tamds Készegi

A TELEPULES KEPEKBEN:

Telepiiléskozpont a nemzeti lobogoval és kozséghdza; Fa véset a telepiiléskozpontban a nemzeti cimerrel és a telepiilési cimerrel; Benyovszky kastély; Latkép a templomrol;
Gloriett és kornyezete; Hangulatos tér a Pelikan laképarkbol; Altalanos iskola; Ovoda jatszéudvara; Benyovszky kastély tava
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GYOD

Gydd kozség Baranya varmegyében, Pécstdl alig tiz kilométerre szelid dombok dlelé-
sében fekszik, 780 f0s német nemzetiségi telepiilés. A lakossdg 95 %-a az 1960-as évekig
németajki volt, leszarmazottaik ma is a telepiilésen élnek. A kozség régi német hagyomanyait
aNémet Nemzetiségi Onkormanyzat tmogatdsaval ma is rzik.

A kozség hatdrdban 1941-ben 76 avar sirt tartak fel, amely korabeli telepiilést feltételez.
Az avarok elvonuldsa utdn Gydd feltehetdleg lakatlan pusztava valt az 1500-as évekig. A
magyar csalddok megjelenése az 1540-es évekre tehetd. A Gydd elnevezés a Didd szobol
eredeztethetd, vélhetden didfékkal volt , teletiizdelve” a terilet. Az elsd feljegyzés Gyodrol
Szent Istvan koréra datalédik. Irdsos forrasok 1511-ben, a pécsvaradi apatsag birtokrészeként
emlitik el6szor, amelyekben a telepiilés neve mér ,,Gyod” névalakban olvashat6. Ez az év
torténetileg megfelel a falu alapitasdnak.

A torok hodoltsdg végére a telepiilés elnéptelenedett, az egykori magyar lakossdg
helyére 1750-1760 koriil a Fels6-Rajna vidékérdl, Schwarzwaldbol (a Fekete Erd6bdl) német
telepesek érkeztek. Oket a szomszédos telepiiléseken , Klumpasok”-nak cstfoltdk. A 19, sza-
zad végén tobb magyar csalad koltozott a telepiilésre.

A 57616 termelése és a borkészités régi hagyoménya a kozségnek. Ennek bizonyitéka,
hogy 1850-ben is mar 1900 akd bort készitettek a telepiilésen.

Sok szdllal kotddik a varmegyeszékhelyhez, amely Keszii kozség érintésével napi 14
tavolsdgi buszjdrattal kozelithet6 meg. Gydd 1993-tdl a szomszéd kozséggel, Kesziivel 6nallo
korjegyzdséget hozott 1étre, majd 2014 6ta Kokény csatlakozdsaval a harom telepiilés keszii
székhelyd Kozos Onkorményzati Hivatalt mitkddtet, mely Gyodon heti rendszerességgel
kihelyezett tigyfélfogaddst tart. A napi szolgéltatdsokat jorészt Pécsett veszi igénybe a lakos-
sag, orvoshoz is Pécsre jarnak a gyddiak, de hetente szerddnként a telepilésen is van rendelés.
Sokan koltoztek ki Pécsrdl, ahogy ez a varoskornyéki kozségekben megszokott. Az idekdl-
toz6k kozott sok a fiatal, akik a régi paraszthdzakat kicsinositottdk, korszerdsitették.

A munkavallal6 lakossag nagy része Pécsett dolgozik, elsdsorban a szolgaltato-szek-
torban. Az Onkorméanyzat folyamatos, kiegyensilyozott telepiilésfejlesztd munkaja kovet-
keztében a falu teljes kozmiivel elldtott, a vezetékes ivoviz- és gdzszolgéltatdshoz 2006. évben
a szennyvizhdlozat kiépitése jarult. A kdbeltévé szolgltatast, a szélessavi internet elérhe-
t0ségét tobb gazdasagi tarsasag biztositja.

A lakossag szocidlis és egészségiigyi elldtasdt Pécs véros, illetve a Pécsi Aglomerécis
Térsulds intézményrendszere biztositja, helyben az Snkormanyzat fenntartasdban maximélis
kihasznaltsiggal egy csoportos német nemzetiségi nevelést folytatd Gvoda és a Pellérdi Alta-
lanos Iskola telephelyeként miikodd 1-4. osztdlyos dltaldnos iskola mikodik. A bolcsddei
ellatdst a szomszéd telepiilés, Keszii bolcsGdéjében vehetik igénybe a sziilok. Evr6l évre szé-
piil és komfortosabba vélik a telepiilés, tobbcélu Faluhdz biztositja a kulturdlis és szorakoz-
tat6 programok, valamint a helyi civil szervezetek miikodésének helyszinét. Evente legalabb
hat rendezvényt bonyolitanak le. A kozség legnagyobb szabadtéri programjat a Sommerfest
és Gyodrol Elszdrmazottak Taldlkozdjat a kozségi sportplydn és az azzal hatéros két
utcéban rendezik, melynek népszertisége egyre nagyobb a lakossag és a kornyezd telepiilések
korében.

Atelepiilés polgérmestere: Schmidt Ferenc Jozsef

Gydd is a municipality in Baranya County, nestled in gentle hills just ten kilometres from
Pécs, a settlement inhabited by 780 ethnic Germans. Until the 1960s, 95% of the population
spoke German, and their descendants still live in the settlement today. The village's old
German traditions are still preserved with the support of the German Minority Self-
Government.

On the outskirts of the village, 76 Avar graves were uncovered in 1941, suggesting the
existence of a settlement from that period. After the departure of the Avars, Gyod
presumably became an uninhabited wasteland until the 1500s. The appearance of Hungarian
families can be traced back to the 1540s. The name Gydd likely originates from the word Didd,
suggesting the area was studded with walnut trees. The first written record of Gydd dates back
to the time of King Saint Stephen. Written sources first mention it in 1511 as a domain of the
Pécsvarad Abbey, where the settlement's name can already be read as "Gyod". This year
historically corresponds to the village's foundation.

By the end of Ottoman rule, the settlement was depopulated. The former Hungarian
inhabitants were replaced around 1750-1760 by German settlers from the Upper Rhine region
and the Black Forest. They were mockingly referred to as “klumpésok” (cloggies) by residents
of neighbouring settlements. At the end of the 19th century, several Hungarian families moved
here. Vine growing and winemaking are long-standing traditions in the village. Evidence of
this is that, as early as 1850, about 95 hectoliters of wine were produced by the locals.

The village has strong connections to the county seat, which can be reached via Keszii
village with 14 bus trips daily. From 1994, Gydd started to operate an independent rural district
with the neighbouring village of Keszii, and later, a joint municipal office with Kdkény, also
with periodic customer reception hours in Gyod. Most daily services are used in Pécs by the
village residents, who also go to Pécs for the doctor, but there is medical consultation in the
village itself every Wednesday. Many people moved here out of Pécs, as is common in suburbs.
Many of the newcomers are young people who have spruced up and modernized the old
farmhouses.

The majority of the working population commute to Pécs, being primarily employed in
the service sector. As a result of the municipality's continuous and balanced development
work, the village is fully equipped with public utilities, with the construction of the sewage
network in 2006 adding to the piped drinking water and gas services. Cable TV service and
broadband internet access are offered by several service provider companies.

Social and healthcare services are provided for local residents by institutions in Pécs and
the system of Pécs Agglomeration Association. Locally, a kindergarten carrying out group
education for ethnic German children and a primary school for grades 1-4, operating as a
branch of the Pellérd Primary School, function at maximum capacity under the maintenance
of the local government. Parents can use day-nursery services in the neighbouring village,
Keszii. Year after year, the settlement is becoming more beautiful and comfortable, and the
multi-purpose Village House provides the venue for cultural and entertainment programs
and the activities of local NGOs. At least six events are organized annually. The village's
biggest outdoor program, the Sommerfest and Meeting of those Departed from Gydd, is held
on the village's sports field and the two adjacent streets.

Mayor of the settlement: Ferenc Jozsef Schmidt.

A TELEPULES KEPEKBEN:

Ovoda; Templombelsé; Helyi védelem alatt Gll6 kerités; Kereszt a parkban; H6sok emléktablaja; Ravatalozé; Utcakép tamfallal; Latkép a falurol; Jatszotér; Hivatal;
Park a buszmegalloval; Sommerfest
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HARKANY

A déli hatér mentén, a Tenkes hegy 1dbanal fekvé vdrosban taldlhaté Magyarorszdg
egyik legjelentdsebb, legszebb gydgyfiirdhelye, melyet évente tobb szazezren keresnek fel. A
koriilbeliil 6tezer lakost kisvaros a kellemes mediterran klimdjaval, hires gyogyvizével, gyogy-
firdGjével, gyogykorhazaval, szinvonalas széllodéival és vendégldtohelyeivel Baranya vér-
megye kiemelt turisztikai célpontja.

A 200 éve felfedezett harkanyi gydgyviz a telepiilés kincse, igy a varosvezetés mindent
megtesz azért, hogy a fiirdSt szépitse, fejlessze, és bovitse a szolgéltatdsok korét. Az utobbi
évek munkélatainak koszonhetden minden korosztdly szdméra, az év minden évszakdban
tudnak szinvonalas szolgaltatast biztositani. A gyogy- és termdlmedencék mellett mar sok-
sok élményelemmel felszerelt beltéri és kiiltéri gyerekmedence is varja a legfiatalabb vendé-
geket. Az elmdlt évek Gjitdsa volt a téli élményfiird-részleg — a Harka Vizivildg — megépitése,
mely a nyitds 6ta a csalddok kedvence. Aki pihenni, regenerdlddni érkezik a Harkdnyi Gyogy-
fiirdGbe, az a szaunavilag helyiségeiben tolthet el értékes perceket. Sokat tehetiink egészsé-
giinkért, ha megmdrtézunk a harkényi gyogyvizben, mely bizonyitottan segit a mozgasszervi
problémék enyhitésében, a kiilonbozd gyulladasok csokkentésében, megsziintetésében. A
Harkényi Termdl Rehabilitacids Centrum hazénkban élen jér a kilonbozd n6gydgyédszati
problémédk gyogyitasiban. Az itt elérhetd komplex kezelések tobbnyire sikerrel jarnak a
medddséget okozd elvéltozdsok helyreéllitdsaban, mely komplex kezelések alapja a harkényi
gyogyviz egyediildlloan jotékony hatésa.

A fiird6 és a vdros fejlesztése soha meg nem all6 munka, hiszen a Harkdnyba visszatérd
turistak szamara mindig Gjdonsagot kell mutatni. Eppen ezért Harkanyban szamos beruhdzés
val6sult meg az elmult években. Megtjult a Zsigmondy sétany, melynek szinpadjéhoz kisebb
nydri rendezvényeket (kulturdlis csoportok mdsora, szabadtéri mozi) szerveznek.

Kénnyed, délutani-esti sétak alkalmaval a latogatok felfedezhetik a varos latnivaléit, a
Harka-kutat, a Millenniumi Orszdgalmat, a harkdnyi viz legenddjat szimbolizdlé6 motivu-
mokkal diszitett Zsolnay szokékutat. Emellett a Jézus Szive katolikus templom megujult
Maria-kertjének felkeresését is ajanljak a lelki megnyugvast keres6knek. Harkdnyban ugyanis
nemcsak a testet, hanem a lelket is gyogyitjak. A vdrosba latogatd vendégeknek a templom-
kert kedvelt helyszine. Itt Jézus keresztutjat és a magyar torténelem sorsdonté eseményeit,
Osszefiiggéseit jelenitik meg a tlizzomdanc staciok. A hivdk az itt taldlhato Méria szoborndl
fohdszkodva kérik a Szlizanya segitségét a gyogyulasért.

Harkdny abban a szerencsés helyzetben van, hogy az itt €16 lakossagbol szamos kultu-
rdlis csoport szervezdott, dalkorok, tdncesoportok alakultak a kiilonbdzé nemzetiségd
kozosségekbdl. Aktivan tevékenykednek, és szerves részei a varosi rendezvényeknek, miiso-
raik mindig jo kozonségre taldlnak. A harkdnyi nagy rendezvények - a jaliusi Harkanyi Fiird6-
fesztival, és a szeptemberi Harkényi Sziireti Fesztival — alkalmaval par nap alatt tobb tizezer
latogatd van a varosban. Igyekeznek minden évben olyan el6addkat hivni, akik az idGsebb
vendégek szamara is felejthetetlen kikapcsolodast igérnek, és olyanokat is, akik a fiatalokat
csabitjak Harkanyba. Erdemes figyelemmel kisérni a varos honlapjat (harkany.hu) valamint a
Mivel6dési Haz kozosségi oldalat (,Kiss Jozsef Konyvtar, Mivel6dési Haz és Sportcsar-
nok”) a legfrissebb informaciokért.

A telepiilés polgdrmestere: Baksai Endre Tamds

Located at the foot of the Tenkes Hill, along the southern border, lies one of Hungary's
most significant and beautiful spa towns, which is visited by hundreds of thousands of people
annually. This small town, with around five thousand inhabitants, is a highlighted tourist
destination of Baranya County due to its pleasant Mediterranean climate, famous thermal
water, thermal bath, balneotherapy hospital, high-quality hotels and restaurants.

The Harkany thermal water, discovered 200 years ago, is the treasure of the town, and
the local government does everything possible to beautify, develop the bath, and extend its
range of services. Thanks to the work of recent years, they can provide quality services for all
ages, in all seasons. Besides the medicinal and thermal pools, both indoor and outdoor
children's pools equipped with numerous fun elements are waiting for the youngest visitors. A
new addition in recent years has been the construction of the winter adventure bath section -
the Harka Water World - which has been a favorite of families since its opening. Those who
come to the Harkany Spa for rest and regeneration can spend valuable minutes in the sauna
section. Bathing in the Harkany thermal (medicinal) water, which has been proven to help
alleviate musculoskeletal problems and reduce various inflammations, contributes
significantly to your health. The Harkdny Thermal Rehabilitation Center is a leader in
Hungary in treating various gynecological diseases. The complex treatments available here
are mostly successful in correcting infertility-causing alterations. The basis of these
treatments is the uniquely beneficial effect of the Harkany medicinal water.

Developing the bath and the town is a never-ending task, as returning tourists always
need to be shown something new. Therefore, many development projects have been imple-
mented in Harkdny in recent years. The Zsigmondy Promenade has been renewed, including a
stage where smaller summer events (programs of cultural groups, open-air cinema) are held.

During relaxed afternoon or evening walks, visitors can discover the sights of the town,
the Harka well, the Millenary Globus Crucige and the Zsolnay fountain decorated with motifs
symbolizing the legend of the Harkdny water. Also, it is recommended to visit the renovated
Maria Garden of the Sacred Heart Catholic Church (“Jézus Szive katolikus templom”) for
those seeking spiritual peace. In Harkédny, we heal not only the body but also the soul. The
church garden is a favorite location for visitors to the town. Here, the Calvary of Jesus and the
decisive events and correlations of Hungarian history are depicted on enamel stations.
Believers can pray at the Maria statue here, asking for the Virgin Mary's help for healing.

Harkdny is in a fortunate position that local residents, including from different ethnic
communities, have formed many cultural groups, choirs and dance groups. They are active
and integral parts of the town's events; their performances always find a good audience. The
great events of Harkdny - the July Harkény Bath Festival and the September Harkany Harvest
Festival - attract tens of thousands of visitors to the town in just a few days. Every year, they
strive to invite performers who promise unforgettable relaxation for older guests, as well as
those who attract young people to Harkany.

It is worth following the town's website (harkany.hu) and the social media page of the
Community House ("Kiss Jozsef Library, House of Culture and Sports Hall") for the latest
information.

Mayor of the settlement: Tamés Baksai Endre

A TELEPULES KEPEKBEN:

Cstiszdapark (Harkanyi Gydgy-és Strandfiirdd); Jatszotér (Zsigmondy sétany); Gyogymedencék (Harkanyi Gyogy-és Strandfiird6); Harka Vizivilag, kiltéri medence
(Harkanyi Gyogy-és Strandfiird6); Harka Vizivilag (Harkanyi Gyogy-és Strandfiird6); Gyogyfiirdé (Harkanyi Gyogy-és Strandfiird6); Gyogyfiirdé (Harkanyi Gydgy-és
Strandfiirdé); Ivé pavilon (Zsigmondy sétany); Beltéri Gyerekbirodalom (Harkanyi Gydgy-és Strandfiird6); Harka Vizivilag (Harkanyi Gyégy-és Strandfiird6);
Pezsgfiirdo- Szaunavilag (Harkanyi Gyogy-és Strandfiirdé); Selfie pont ( Kossuth Lajos utca - Bartok Béla utca keresztezédés)
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HASSAGY

Hissdgy kozség a virmegyeszékhelytdl délkeletre, a Baranyai dombsag teriiletén, gyo-
nyort tji kornyezetben fekvd falu, egy volgyben, patak kozelében helyezkedik el.

Régészeti lelete: a bronzkorbél egy telep nyomai, Arpad-kori telepiilés, neve az okleve-
lekben 1058-ban tiint fel el§szor Hashag néven. A hdrsfa név,,gy” képzds szdrmazéka. 1332-
ben volt mar temploma, papja, fizetett papai tizedbe. A 13 szdzadban Ovari Konrad birtoka
volt. Hassagy a torok id6kben elnéptelenedett, csak az elsG években irtak dssze 13 addzd
csalddot, kés6bb mér nem emlitik. A hddoltsag végén racok telepedtek le, 1740 koriil pedig
Bajororszagbol németek jottek. Foldmdveléssel és szGl6termeléssel foglalkoztak. A szerbek
elkoltoztek, és egyre tobb német lakosa lett a falunak. 1763-ban 0j templomot épitettek,
Paduai Szent Antal tiszteletére. A telepiilés a Batthyany csaldd birtoka volt. 1930-ban 589
német, 20 magyar csalad, 4 horvét élt a faluban. A II. vildghdbord utdn tobb német csalédot
kitelepitettek, helyiikbe a Felvidékrdl és Vasasrdl jottek magyarok. Lakoéinak szdma jelenleg
30416.

A telepiilésen Freitag Konrad karmester vezetésével évtizedeken keresztiil a favos-
zenekar, valamint énekkar mikodétt. Jenleg a zenei hagyoményok dpoldsat a hassagyi ének-
kar folytatja.

Jellegzetes telepiilésszerkezete, tipusa lehetett a 18. szazadi német telepes falvaknak. A
telepiilés ékessége a katolikus templom, a halastd, a Rdc-hegyen all6 Szent Rokus-képolna és
a hdssagyi szSl6hegyen talalhaté Szentharomsdg-kapolna. Biiszke a telepiilés Szentkereszti
Istvan Kapoli-dijas fafaragora, aki népi iparmiivész és a Népmivészet Mestere.

A falu kiilteriiletén talélhaté a Belward Pincészet és sz6lobirtok. A Belward névvel
fémjelzett borokat a Baranya szivében fekvé Pécs melletti gyonyord kis falunk hatérdban
készitik. Helyben borkéstolora, vasarlasara is van lehetdség.

A telepiilési onkorményzat mellett miikddik a német onkorményzat. A kulturdlis prog-
ramok lebonyolitdsa, az egyhdzi és vildgi hagyomanyok megGrzését, azok felnovekvd gene-
racidkra vald atorokitését tekinti a nemzetiségi 6nkormanyzat 6 feladatdnak. A Hassdgyi
Hirsfavirag Egyesiilet részt vesz a programok szervezésében.

A telepiilés infrastrukturdlis elldtottsiga baranyai viszonylatban az dtlagosnél jobb,
aprofalvas dsszehasonlitdsban pedig kivdld. A kozségben taldlhatd polgdrmesteri hivatal,
mivel§dési haz, konyvtar, orvosi rendeld.

Az utdbbi évek beruhdzdsainak kdszonheton megujultak a falu mellékitjai, megtortént
a faluhéz kiilsd rekonstrukcidja, energetikai korszerdsitése, csapadékvizelvezetd-arkok bur-
koldsa, a ravatalozd teljes felujitdsa, palydzat Gtjan a falubusz cseréje, a templom el6tt a tér
burkolasa.

A szép kornyezet, a nyugalom, a t6 1atvanya vonzza a pihenésre, kikapcsolddasra vagyo-
kat, és az itt é16 baratsagos emberek szivesen latjék a telepiilésiikre latogatdkat.

Atelepiilés polgdrmestere: Racz Laszl6 Lajos

Héssdgy s a village located southeast of the county seat, in the area of the Baranya Hills,
inabeautiful scenic environment, in a valley, near a stream.

Archaeological finds: traces of a settlement from the Bronze Age and a settlement from
the Arpadian era. Its name first appeared in the documents in 1058 as Hashag, The name is
derived from “hdrsfa” (lime tree [US: linden tree]), modified with a "-gy" suffix. By 1332, the
village already had a church, a priest and paid papal tithes. In the 13th century, it was the
property of Konrad Ovari. Hassagy was depopulated during the Ottoman rule, only 13 tax-
paying families were registered in the first years, and later it was not mentioned. At the end of
the Turkish domination, Serbs settled here, and around 1740 Germans came from Bavaria.
They engaged in farming and viticulture. The Serbs moved away, and the village had more and
more German residents. In 1763, they built a new church in honor of St. Anthony of Padua.
The settlement was the property of the Batthyany family. In 1930, 589 German, 20 Hungarian
and 4 Croatian families lived in the village. After World War 11, several German families were
expelled, and Hungarians from Upper Hungary (Felvidék) and Vasas came in their place.
The current population is 304.

For decades, a brass and reed band and choir led by conductor Konrad Freitag existed in
the village. The tradition of music is currently carried on by the Hassagy Choir.

The settlement structure is typical for the German colonist villages of the 18th century.
The gems of the settlement are the Catholic church, the fishpond, the St. Roch Chapel
standing on Réc Hill, and the Holy Trinity Chapel on the vineyard hill of Hassagy. The village
is proud of Istvdn Szentkereszti, a Kapoli award-winning woodcarver, who is a folk artisan and
Master of Folk Art.

The Belward Winery and Vineyard is located on the outskirts of the village. The wines
marked with the Belward name are made on the border of our beautiful little village located in
the heart of Baranya, near Pécs. Wine tasting and purchasing are available on-site.

The German minority self-government operates alongside the local government (Village
Council). The organization of cultural programs, the preservation of ecclesiastical and
secular traditions, and their transfer to the rising generation are considered the main tasks of
the minority self-government. The Harsfavirdg Association of Héssagy participates in
organizing the programs.

The infrastructure of the settlement is better than average in the Baranya region, and
excellent compared to other small villages. The village has a mayor's office, a community house
(cultural centre), alibrary and a general practitioner's office.

Thanks to developments in recent years, the secondary roads of the village have been
renovated, the external reconstruction of the community house and its energy modernization
have taken place, the drainage ditches have been covered, the funeral home has been
completely renovated, the village bus has been replaced thanks to a grant, and the square in
front of the church has been paved.

The beautiful environment, the tranquility, the view of the lake attracts those who desire
rest and relaxation, and the friendly people living here warmly welcome visitors to their
settlement.

Mayor of the settlement: Lajos Rdcz Lisz16

A TELEPULES KEPEKBEN:

Pihend a toparton; Ady Endre utca; Romai Katolikus templom;
Latkép a pince sorbol.
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HEGYHATMAROC

Hegyhdtmardc kozség Baranya varmegye északi szélén, a Komldi jdrasban fekszik.
Kézaton megkozelithetd az Egyhdzaskozér és Tofd kozott talalhatd bekotdt feldl.

A Bikal, Egyhdzaskozar, Gydre, Karasz, Koblény, Szalatnak, Szarasz, Szaszvar, Tofd,
Vékény telepiilések olelésében fekvd telepiilés lakossagdnak 13,3%-a vallotta magét német-
nek 2001-ben. A telepiilés neve németiil: Marotz.

A festdi kornyezetben, minddssze 7,59 km? teriileten fekvd zsakfalu a Szdszvarrél Dom-
bovarra vezetd titrol lekanyarodva érhetd el. frasos forrasok meglehetdsen késon, csak 1328-
ban emlitik eldszor. Az ekkor Egyhdzasmardcnak is hivott falu a szalatnaki uradalom része
volt. A torok hddités elsé éveibdl még vannak bizonyitékok a létezésére, késdbb azonban
elnéptelenedett.

A pusztévd valt faluba a torok kitizése utdn rovid iddre szerbek koltoztek. A helyi ha-
gyomanyok szerint a Kélvariahegyen templomot is épitettek maguknak. A Rakéczi-szabad-
sagharc idején elmenekiilt délszlavokat a Fekete-erd6bdl érkezett német telepesek valtottak.
A szorgalmas svébok elsGsorban dohényt termesztettek, amibdl szépen gyarapodott a ko-
20sség.

A 19 szézadban a bikali uradalom része volt, a Puchner-csaldd itt épitette fel nydri
rezidencidjat. Bar6 Puchner Antal generalis a hegyhdtmardci temetd kriptajaban nyugszik.

AL vilaghdbort utan kitelepités sdlyos kért okozott a falunak, ahol a németek ardnya
még ma is meghaladja a 15%-ot. A csendes Kistelepiilésen sok a hagyoményos stilusu, évsza-
zados paraszthdz, tobbet a kozelmultban Gjitottak fel.

Hegyhé4tmardc latnivaloi:

* A kozépkori templom romjaira a 19, szdzadban épiilt Szent Imre-herceg
templom
¢ Szent Vendel barokk stilusd kdszobra

Hegyhdtmardc legfontosabb, és a helyiek éltal legszivesebben latogatott rendezvényei a
tavaszi majalis és a jllius utols6 szombatjan megrendezésre keriild falunap. A szines prog-
ramokkal tarkitott események a kozség apraja és nagyja szdmdra egyarant tartalmas kikap-
csolodést nytjtanak.

A szépen rendezett portékkal, paratlan tdji adottsagokkal rendelkezd telepiilést a ko-
z0sség ereje teszi naggyd. Lakosainak szorgalma és Osszefogdsa tiikrozddik a telepiiléskép
szépségében.

A biztonségos, gondozott telepilés igazi otthont ad lakosainak és maradandd élményt
az arra kirdnduloknak. A szemet gydnyorkodtetd kornyezetben fekvd aprd zsdkfalu tokéle-
tes kirdndulési célpont lehet mindazok szamara, akik a varosi nyiizsgés helyett falusi csendre,
békére és kristélytiszta levegln eltdltott pihenésre vagynak. A helyiek vendégszeretete
messze foldon hires, igy aki egyszer ideldtogat, visszatérd vendége lesz a kdrnyéknek.

Atelepiilés polgdrmestere: Halmos Csaba

Hegyhdtmardc is a village located on the northern edge of Baranya county, in the Komld
District. It can be approached via the access road located between Egyhdzaskozar and Tofd.

The settlement, nestled among the villages of Bikal, Egyhdzaskozar, Gyore, Karész,
Koblény, Szalatnak, Szdrasz, Szdszvar, Tofd and Vékény, had 133% of its population
identifying as German in 2001 The settlement's name in German is Marotz.

The picturesque, dead-end village, covering only 759 km?, can be reached by turning off
the road that connects Szdszvar and Dombdvar. Written sources first mention it relatively late,
in 1328. At that time, the village, also called Egyhdzasméroc, was part of the Szalatnak estate.
There is evidence of its existence from the early years of the Turkish conquest, but it later
became depopulated.

The desolated village was briefly inhabited by Serbs after the expulsion of the Turks.
According to local traditions, they even built a church for themselves on Kélvariahegy
(Calvary Hill). During the Rédkdczi War of Independence, the South Slavs fled and were
replaced by German settlers who arrived from the Black Forest area of Germany. The
industrious Swabians primarily grew tobacco, which significantly contributed to the
community's welfare.

In the 19th century, Hegyhatmardc was part of the Bikal estate, and the Puchner family
built their summer residence here. General Antal Puchner, the Baron, is buried in the crypt of
the Hegyhdtmardc cemetery.

After World War 11, the deportation caused severe damage to the village, where the
proportion of Germans still exceeds 15% today. There are many traditional-style, centuries-
old peasant houses in the quiet small village, many of which have recently been renovated.

Attractions of Hegyhatmardc:

* The church dedicated to Saint Emeric of Hungary was built on the ruins of a
medieval churchin the 19th century;

*  Baroquestyle stone statue of Saint Wendelin of Trier.

The most important events in Hegyhdtmardc, and the ones most eagerly visited by the
locals, are the spring fair and the village day (the latter held on the last Saturday of July). The
events filled with colorful programs provide meaningful entertainment for both young and old
in the municipality.

The strength of the community makes this settlement with neatly arranged courtyards
and unparalleled natural features great. The diligence and cooperation of its inhabitants are
reflected in the beauty of the settlement.

This safe and well-maintained village provides a real home for its residents and lasting
experiences for visitors. The stunningly located little village could be a perfect destination for
those who, instead of urban bustle, long for rural peace, tranquility, and relaxation in crystal
clear air. The hospitality of the locals is famous far and wide, so anyone who once visits will
become a returning guest of the area.

Mayor of the settlement: Csaba Halmos

A TELEPULES KEPEKBEN:

A telepiilés madartavlatbol; Utcakép; Templom; Kapolna; Utszéli fesziilet; Faluhdz; Kapolna; Jatszotér; Gazdasagi épiilet;
Temet6 a Puchner kriptaval
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HOSSZUHETENY

Hosszahetény, a természet értékeinek és a mult orokségének kincsestira, a Kelet-
Mecsek déli lejtdjén a Zeng6 és a Harmashegy 1abandl festdi kornyezetben fekvd telepiilés,
melyhez két gyonyord hegyi falucska, Piispokszentlaszl6 és Kistjbanya is kapcsolodik.

Mir a kékor népe otthonra taldlt itt, s a rémai korban Pannodnia jelentds telepiilése
lehetett, melyet a hatdraban feltart, majd betemetett villa romja is igazol. Hosszithetényt a
péesvaradi bencés apatsag 1015-0s alapitd levele emliti elséként Villa Heten néven. A Mecsek
legmagasabb csticsa, a régen Vas-hegynek nevezett 682 méter magas Zengd, a turistdk egyik
kedvelt célpontja.

A kozség hagyomdnydrzd telepiilés, szinpompas népviselettel, sajatos népdal,- nép-
tanc,- népszokas,- és tajszokincesel bir. Az 1934-ben - a Gydngydsbokréta mozgalom elindu-
laséval - megalakult néptdnccsoport mara szdmos arany mindsitéssel rendelkezd, orszagos
hird népi egyiittessé valt. Daloskor, gyermekkorusok, tobb zenekar, kivél eredményeket
hozo futball, illetve kézilabdacsapatok, kerékpar egyesiilet és sok més civil szervezet is md-
kodik a faluban.

Az idelatogatok szdmara PiispokszentldszIon, Kistjbanyan és Hosszihetényben 24 fa-
lusi szalldshely all rendelkezésre, melyek kitinG falusi izekkel, borokkal, programokkal varjak
a pihenni, kikapcsolddni vagyokat.

Nevezetességei és turisztikai latvanyossdgai kozé tartozik a 18. szdzad végén épiilt,
Szent Mikl6s tiszteletére felszentelt, barokk stilusa romai katolikus templom. A Pusztab4nya
és Kistjbanya hutatelepiiléseknek emléket 4llito Uvegkiallitds, az 1940-es éveket idéz6 Bor-
bélymiihely, valamint a régi, hagyoményos hétkoznapi életet bemutatd tdjhdz, ahol eldre
bejelentkezett csoportok szdmdra a tradiciondlis kemencében siilt ételeket is készitenek.
Ugyancsak a tajhdz ad helyet a Mecseki Orids Kaland helyi Kincseshazanak, amely soran a
telepiilés torténetét és a mecseki taj szépségét ismerhetik meg a csaladok, barati tarsasagok
és osztélyok egy feladatok dltal vezetett tira sordn, aminek a végén értékes kincset kapnak.

Az orszégban kizarolag itt nyilik a fokozottan védett banati bazsardzsa, amely novény a
tavasszal tartandd Banati Bazsardzsa Népmiivészeti Fesztival nevét adta. A haromnapos
program sordn a telepiilésre latogatok szakmai vezetéssel tekinthetik meg a novényritka-
sdgot, valamint a helyi szokasokkal és kézmtivesekkel is megismerkedhetnek.

Az 6szi hagyomanyGrzd program a Hetényi Sziiret. A Hagyomany6rz$ Egyesiilet tan-
cosai a falu f6utcdjén tdncolva mutatjék be a helyi néptdncokat, népdalokat. A hosszihetényi
bortermelSk borait kostolhatjdk, a kézmdvesek termékeit vasérolhatjak az ideldtogatok. A
sziireti felvonulds végén ,,sz616lopasra” keril sor, amit hajnalig tartd hagyoményos, vidéki bal
kovet.

Latogasson el, mindenkit szeretettel virnak Hosszithetényben!
www.hosszuheteny.hu

A telepiilés polgédrmestere: Dr. Csornyei Lész16 Sdndor

Foték: Koré Anna, Horvdth Gdbor, Glasz Gyorgy, Gyenis Csaba, Gulyds Tamds, Gyorké Zsombor.

Hosszahetény, a treasure trove of natural values and the heritage of the past, is a
settlement located in a picturesque environment at the foot of Zengd and Harmashegy on the
southern slope of the Eastern Mecsek, to which two beautiful mountain villages,
Piispokszentlaszl6 and Kisdjbanya, are connected.

The people of the Stone Age already found a home here, and in the Roman era it may
have been an important settlement in Pannonia, as evidenced by the ruins of a villa that was
excavated and then buried in its outskirts. Hosszithetény is first mentioned in the founding
letter of the Benedictine abbey of Pécsvarad from 1015 as Villa Heten. The highest peak of the
Mecsek, the 682 m high Zengd, formerly known as Vashegy, is a favorite destination for
tourists.

The village is a settlement that preserves its traditions, with colorful folk costumes,
unique folk songs, folk dances, folk customs, and regional vocabulary. The folk dance group
founded in 1934 - with the start of the Gyongyosbokréta movement - has now become a
nationally renowned folk group with numerous gold certifications. A song circle, children's
choirs, several orchestras, football and handball teams with excellent results, a cycling
association and many other civil organizations also operate in the village.

There are 24 village accommodations available for visitors in Piispokszentlaszlo,
Kistijbanya and Hosszthetény, which offer excellent village flavors, wines, and programs for
those who want to relax and unwind.

Among its landmarks and tourist attractions is the Baroque-style Roman Catholic
church built at the end of the 18th century and consecrated in honor of Saint Nicholas. The
Glass Exhibition commemorating the Pusztabanya and Kistjbdnya foundry settlements, the
Barber Shop evoking the 1940s, and the landscape house showing the old, traditional everyday
life, where meals baked in the traditional oven are also prepared for pre-registered groups.
The landscape house is also home to the local Treasure House of the Mecsek Giant
Adventure, during which families, groups of friends and classes can learn about the history of
the settlement and the beauty of the Mecsek landscape during a tour guided by tasks, at the
end of which they will receive a valuable treasure.

The highly protected banat peony blooms only here in the country, which gave its name to
the Banat Peony Folk Art Festival held in the spring. During the three-day program, visitors to
the settlement can see these rare plants with a professional guide, as well as learn about local
customs and craftsmen.

The fall traditional program is Hetényi Sziret. The dancers of the Tradition
Preservation Association dance on the main street of the village and present local folk dances
and folk songs. Visitors can taste the wines of Hosszihetény wine producers and buy the
products of artisans. At the end of the harvest parade, a "grape theft" takes place, followed by
a traditional rural ball that lasts until dawn.

Come visit us, everyone is welcome in Hosszithetény! www.hosszuheteny.hu

The mayor of the settlement: Dr. Laszl6 Sandor Csdrnyei

Photos by: Anna Koré, Gabor Horvith, Gyorgy Glasz, Csaba Gyenis, Tamds Gulyds, Zsombor Gyorké.

A TELEPULES KEPEKBEN:

Téli tajkép, Hosszuhetény; Szent Marton templom, Kisujbanya; Népviselet Napja, hetényi néptancosok; Szent Miklos templom belsé, Hosszuihetény; Banati bazsardzsa;
Hosszuhetényi Tajhaz; Piispokszentlaszloi templom, kastély és arborétum; Szent Laszlo szobor; Hetényi Sziiret menettancca; Haranglab Piispokszentlaszlon

108



HOSSZUHETENY

109




HOSSZUHETENY

110




HUSZTOT

A telepiilés 25 kilométerre fekszik Baranya varmegye székhelyétdl, Pécstdl, a Mecsek
északi oldaldban. A kis ékszerdoboznyi falu két irdnybdl is megkozelithetd, a Pécs-Abaliget
ttvonal folytatasaként, vagy Oroszl6 feldl.

Az §si halmazos telepiilésszerkezet( kis faluban hédrom utca alakult ki, csupén 40 hdz-
zal, jelenlegi lakosainak szama nem éri el az 50 f6t. Erdekesség, hogy az utcik csak 1958-ban
kaptak hivatalos nevet, addig az ott lakd csalddok neve alapjan tajékozddtak.

Nevének eredete a — hosszti — melléknév €s a - tot — népnév dsszeolvaddsa. Egyes legen-
dék szerint Mdtyés kirdly kocsija Husztot hatdraban sarba sillyedt, a segédkezd lakosoknak
azt kidltotta ki Matyas kirly: ,,hizd” aztdn meg azt: ,,tddd”. Ezért lett a falu neve Husztot.

Temploma 1868-ban Szent Teréz tiszteletére €piilt, a véddszent egy kisebb freskoja ki-
viilr§l diszitia templom faldt.

A kozlekedés nehézkessége miatt a lakossagszdm nagyon lecsokkent, az utolsd dtven
évben fokozatosan elnéptelenedett, a telepilésen él6k azonban remélik, hogy szépséges kor-
nyezete és Pécs kozelsége miatt ez a helyzet hamarosan megvéltozik.

Pélyazatok segitségével az elmult években feldjitésra keriilt a falu szélén allo Pésztor-
haz, mely jelenleg turistaszdllasként iizemel; nyolc f6 befogaddsara alkalmas, az udvardban
kemence és tlizrako hely keriilt kialakitasra.

A falukdzpontban, a megsziint vegyesbolt helyén is egy vendéghdz keriilt kialakitdsra
négy féréhellyel, ennek engedélyezése jelenleg folyamatban van.

A telepiilésen taldlhat6 konyvtar, ingyenes interneteléréssel, illetve egy 50 f6s rendez-
vény befogaddsara alkalmas polgarmesteri hivatal. A falukdzpontban épitett pergola alatti
padokon szivesen iildogélnek a falu lakosai, j6 id6ben a falu rendezvényei s itt keriilnek
megtartasra.

A telepiilés adottségait eldnyként felhaszndlva, egyik lakosa négy éve megdlmodta a
Huszt6ti Paradicsomfesztivélt, mely minden év augusztuséban egy napra bekapcsolja a kis
falut a varmegye kulturdlis-kozosségi életébe, hiszen botanikai el6addsok, kulturdlis méso-
rok, vetémagbdrze, paradicsomos ételek f6zdversenye varja a ndvekve szama érdeklddket
évrél-évre, hagyomanyt teremtve.

Ezen kiviil Huszt6t ad helyet az Orszdgos Tdvlovas Verseny egyik forduldjdnak is mar
harmadik éve, amikor is megtelik a falu élettel, boxokat alakitanak ki, itvonalakat jelolnek ki,
egy hétvégén 4t minden a lovassportrol szol.

A telepiilés vezetése, a falu lakossagdval egyiittgondolkodva a telepiilés jovdjét a falusi
turizmus fejlesztésében latja, az erdGben kanyargé turistattvonalak, valamint az Orfti és
Kovacsszéndjai tavak kozelsége miatt.

Ezért is fogadték orommel a 2023-ban elnyert ,,Orménsdgtol a Mecsekig” kerékpartt
nyomvonalterveit, mely szerint a Balatonig tervezett kerékparit érinteni fogja a falut.

A telepiilés polgérmestere: Kiss Ferenc

The settlement is located 25 km from the county seat of Baranya, Pécs, on the northern
side of the Mecsek mountains. This little gem of a village can be approached from two
directions: following the route from Pécs to Abaliget, or from Oroszlo.

In the ancient clustered structure of the small village, 3 streets have been formed with
only 40 houses. The current population does not reach 50 people. Interestingly, the streets only
received official names in 1958; until then, they were identified based on the names of the
families residing there.

The origin of its name is a combination of the adjective "hosszi" (long) and the old
ethnonym "tdt," which was used for Slovaks. According to some legends, when King Matthias's
carriage got stuck in the mud at the outskirts of the village, the king shouted to the locals who
came to help, "Hiizd!" (Pullit!) and then "Tédd!" (Pushit!). Thus, the village became known as
Huszt6t (Pull and Pushit!).

Its church was built in 1868 in honor of Saint Theresa. A smaller fresco of the patron
saint adorns the churchwall from the outside.

Due to the difficulty of transportation, the population has decreased significantly; in the
last fifty years it has gradually become depopulated, however, those living in the settlement
hope that due to its beautiful surroundings and proximity to Pécs this situation will change
soon.

With the help of grant applications in recent years, the “Pasztorhaz” (Shepherd's House)
on the edge of the village has been renovated, which currently operates as tourist accommo-
dation (it can accommodate 8 people). An oven and a fire place have been set up in the yard.

Inthe village center, a guest house with 4 beds has been set up in the place of the defunct
grocery store. The occupation licensing is currently in progress.

The settlement has a library with free internet access, and a mayor's office capable of
hosting events for 50 people. The locals like to sit on the benches under the pergola built in the
village center; in good weather the village's events are also held here.

Taking advantage of the opportunities offered by the settlement, one of its residents
dreamed up the Husztot Tomato Festival 4 years ago, which for one day in August every year
brings the small village into the cultural-community life of the county, as botanical lectures,
cultural programs, seed exchange and tomato food cooking competition await the growing
number of visitors year by year, creating a tradition.

In addition, Huszt6t has been the venue for one of the rounds of the National Long-
Distance Riding Competition (“Orszdgos Tavlovas Verseny”) for three years now, when the
village is filled with life, stables are set up, routes are marked out and everything is about
equestriansports for a weekend.

The leadership of the settlement, thinking together with the population of the village,
sees the future of the settlement in the development of rural tourism, due to the tourist routes
winding in the forest, and the proximity of the lakes in Orfdi and Kovacsszénaja.

Therefore, they were delighted to receive the plans for the "From Orménsédg to Mecsek"
bicycle route in 2023, according to which the bicycle route planned to Lake Balaton will touch
the village.

Mayor of the settlement: Ferenc Kiss

A TELEPULES KEPEKBEN:

Husztot falu latkép; Husztoti kozosségi park; Husztoti Szent Teréz templom; Husztoti Polgarmesteri hivatal; Husztoti Pasztorhaz; Lovaskocsizas Husztoton;
Husztoti Pasztorhaz — szallashely; Paradicsom Fesztival
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IBAFA

A Dundntuli-dombsag részét képezd, erdSkkel boritott, gydnyorii zselici téj kiilonleges
telepiilése. Eredeti neve Ibafalva/Ibafalwa, legkorabbi emlitése 1425-b1 szdrmazik. A torok
hodoltsdg alatt elnéptelenedett, a 18. szdzad kdzepén horvétok, késGbb német lakossag tele-
pedett le. Ma is 4116, rémai katolikus temploma 1865-ben épiilt. A kozség nevezetessé vélt az
ibafai papok pipagy(jteményérdl, az ,,ibafai fapipardl”, hagyoményos pipaszivé versenyeirdl
is. Pipamuzeuma az 1960-as évektSl miikddik.

A legendas ,ibafai fapipa”

Magyar embernek, ha a ,fapipa” szdba keriil, ma is a jol ismert rigmus jut az eszébe:
»Az ibafai papnak fapipdja van, mert az ibafai papi pipa papi fapipa.” A nyelvtord mér az
1900-as években iskolai tankdnyvekben is szerepelt, ihletdje az akkori plébanos, a pipazést
kedveld Hangai Nandor lehetett. A monddka Komjathy Kéroly-Emdd, Tamds-Torok Rezsé:
Ipafai lakodalom cimd, 1931-ben sziiletett operett betétdalaként valt igazi slagerré, s ennek
nyoman egyre tébben keresték Sarlds Ferenc plébanoson a nevezetes pipat. Elkészitésének
otlete a helyi postamester férjétdl szdrmazott. Budapesten €16 rokona, Gerber Béla faragta
1934-ben.

Megiijult Pipamizeum

A kozség temploma mellett talalhat6 a nevezetes Pipamizeum, mely 2023 jiniusa 6ta
megujult épiiletben, korszerd, 0] kidllitdsaval varja az érdekldSket. Az elGtér a régi trafikok
hangulatdt idézi, a kidllitasi terekben helyet kapott a papi gydjtemény, a Janus Pannonius
Miizeum legszebb darabjai, de megesodéalhatdk a kozségi dnkorményzat sajat gydjteményé-
nek kiilonlegességei éppugy, mint magangytjtemények kincsei. Interaktiv eszkozok, jatékok,
filmek, zenei anyagok s egy doh&nypajtat idézd enteridr felfedezése teszi felejthetetlenné a
dohanyzds kulttrtorténetérdl atfogd képet ado tarlat megtekintését. A kiallitasi termekben
sétalva, egykori pipatdriumok becses kincsei kozt nézelGdve, mintha a multban jarndnk...
pipazd, dohdnyz6 elédeinket idézik a becsben tartott, sz€p mivi targyak, dohdnyzd eszkozok.
Az eredeti ,ibafai fapipa”, grof Kérolyi Mihély és Dedk Ferenc pipdja igazi kiilonlegességek,
de szemet gyonyorkodtetd darabok azok a szivarszipkdk is, melyek véltozatos, aprdlékos
diszitésiikkel tinnek ki.

A dohdnyzas kultartorténetébdl...

A doh&nynévény (Nicotiana Tabacum) nemzetségébe 75 faj tartozik. Van, amelyiket illa-
tos virdgaért disznovényként is termesztik. E szubtropikus névény a nyugat-indiai szigetvildg-
ban, az Antilldkon, a kozép- és dél-amerikai partvidékeken Gshonos. Eurépdban az elsg hira-
dés a dohanyndvényrdl az Amerikat felfedezd Kolumbusz Kristoftol szarmazik 1492-bdl,
majd a 16. szdzadban kibontakozo gyarmatositasok révén fut6tlizként indult hoditd atjéra a
dohany. Kezdetben, mint draga portéka, gydgyitd csodaszer jelent meg, késdbb tiltd rendele-
tekkel igyekeztek gatat szabni a fiistolésnek. Végiil jol jovedelmezd allami dohdnymonopdli-
umok feliigyelték és szabélyoztak a dohdny termesztését, kereskedelmét. A kiilonféle dohény-
zasi nemek elterjedésében nagy szerepet jatszottak a habordk. A katonasag korében - valo-
szind a fizikai-lelki megterhelések konnyebb elviselése miatt — hamar ltalanossa vélt a do-
hanyzas szokasa. Magyarorszagon a torok hddoltsdg koraban ismerték meg a dohanyt, a fiis-
tot eregetd torok katondktol, kereskeddktdl, a végvarakban szolgalatot teljesitd zsoldos kato-
naktol a magyar katonasédg, a varosok és falvak lakossdga is eltanulta a pipazas mivészetét. A
18-19 szdzadban pedig messze f6ldon hires pipa-gyarté kdzpontok is kialakultak.

Atelepiilés polgdrmestere: Benes Ldsz1o

Ibafa is a special settlement situated in the beautiful forested landscape of the
Transdanubian Hills, part of the Zselic region. Its original name was Ibafalva (or Ibafalwa),
and it is first mentioned in records dating back to 1425. During the Ottoman rule, the village
became depopulated. In the mid-18th century, Croatians, and later Germans, settled here.
The village's still-standing Roman Catholic church was built in 1865. The village has become
notable for the pipe collection of its parish priests, the “Ibafa wooden pipe”, and its
traditional pipe smoking competitions. Its pipe museum has been operating since the 1960s.

The legendary “Ibafa wooden pipe”

For a Hungarian person, when the term “wooden pipe” comes up, they typically recall a
well-known tongue-twister that appeared in school textbooks in the 1900s, and its inspiration
could have been the then parish priest, Nandor Hangai, who enjoyed smoking pipes. The idea
to make the pipe originated from the local postmaster's husband. His relative living in
Budapest, Béla Gerber, carved it in 1934.

The renovated Pipe Museum

The famous Pipe Museum, located next to the village's church, welcomes visitors with a
modern, new exhibition in a renovated building since June 2023. The foyer evokes the
atmosphere of old tobacco shops, while the exhibition spaces host the priest's collection, the
most beautiful pieces from the Janus Pannonius Museum, the unique items of the munici-
pality's own collection, as well as treasures from private collections. Interactive tools, games,
films, musical materials and the discovery of an interior reminiscent of a tobacco barn make
the exhibition, which provides a comprehensive view of the cultural history of smoking,
unforgettable. The well-kept, beautifully crafted objects and smoking tools, evoke our
smoking, pipe-smoking ancestors. The original ,,Ibafa wooden pipe”, as well as the pipes of
Count Mihaly Karolyi and Ferenc Dedk, are real rarities, but the cigar tips, which stand out
with their varied, meticulous decorations, are also eye-pleasing pieces.

From the cultural history of smoking...

The Nicotiana tabacum (cultivated tobacco) genus includes 75 species, some of which
are grown as ornamental plants for their fragrant flowers. This subtropical plant is native to
the West Indian archipelago, the Antilles, and the coastal areas of Central and South
America. The first report of the tobacco plant in Europe comes from Christopher Columbus
in 1492, who discovered America. Then, in the 16th century, with the unfolding colonization,
tobacco spread like wildfire. Initially, it appeared as a pricey commodity, a miraculous cure,
but later attempts were made to curb smoking with prohibitive ordinances. Eventually,
lucrative state tobacco monopolies supervised and regulated the cultivation and trade of
tobacco.

Wars played a significant role in the spread of various smoking habits. In the military -
probably to cope more easily with physical and mental stress — smoking quickly became
common.

In Hungary, during the Ottoman occupation, tobacco was introduced to people by the
smoking Turkish soldiers, traders, the mercenary soldiers serving in the frontier-fortresses,
the Hungarian military, and the population of the cities and villages. They all learned the art
of pipe smoking. In the 18th and 19th centuries, far-famed pipe manufacturing centers also
emerged.

Mayor of the settlement: L4sz16 Benes

A TELEPULES KEPEKBEN:

Templom; 1. vilaghaboris emlékmii; Pipamiuzeum, kiallitas részlet — Az ,ibafai fapipa” — A kiallitas el6tere (fotok: Fiizi Istvan, JPM); Latkép a telepiilésrdl; Pipamiizeum;
Hivatal; Az ibafai pap, Hangai Nandor szobra; Ibafa madartavlatbol; Gytiriifii 6kofalu; Utcakép
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IPACSFA

Ipacsfa kozség Baranya varmegyében, a Sikldsi jardsban, a virmegye déli részén helyez-
kedik el, Magyarorszag egyik legjelentGsebb, legszebb gydgyfiirdShelye, Harkdny nyugati
szomszédjaban. Tovabbi szomszédos telepiilések: délkelet felsl Gordisa, dél fel6l Drava-
szabolcs, nyugat fel6l pedig Kovacshida. Kozigazgatdsi hatdrai kozott dthalad a Pécstdl a déli
orszaghatdrig vezetd 58-as fout, valamint a Harkdny-Sellye-Darany kozt hizodd 5804-es tt.
Lakott teriilete vonatkozasaban azonban zsaktelepiilésnek tekinthetd, mert csak az eldbbi
ttbol ledgazo 58122-es szami mellékton érhetd el.

A telepiilést a hazai vasttvonalak kozil a Barcs-Villdny vasttvonal érintette, de a
vasttnak nem volt megéllasi pontja a falu teriiletén, 2007 6ta pedig mar a vonalon a forgalom
issziinetel.

Ipacsfa telepiilés nevének elsd emlitése 1554-re tehetd az oklevelekben, Ipacsfalu alak-
ban, de valdszintleg mar kordbban is 1étezett. Egyes torténészek az 1237-es évszdmhoz kotik a
falu elsG emlitését. A korabbi datum azért valdszintibb, mivel az Ipacsfa hatdranak délirészén
talalhat Iszrd nevil dilénév még az 1852-es kataszteri térképen is szerepelt Izro-, az 1883-as
térképen pedig Iszrd néven.

Iszrd (Sztro) falu volt egykor, a mai Ipacsfatdl délre. Elsé emlitése pedig igen korai
iddbal, 1177-b6l szarmazik. ValészinGsithetSen a tatdrjards alatt elpusztult, és az elpusztult
Isztrd helyén alakult ki kés6bb a mai Ipacsfa. Isztro, akkori {rdsa szerint Scro a Kan nembeli
Péter érsek birtoka volt, é a Kdn nemzetségbeli Siklosi csaldd osztozésakor Simon fia, Buchk
kapta. Isztrd 1177-ben az aradi eldljardsag hat falubol allo kémesi uradalmaval volt szomszé-
dos. Az uradalom hat falvdbdl az 6t ma is 1étez: Tésenfa, Kémes, Csehi, Szerdahely, Kovécs-
hida. Az uradalom azonban még valdszintleg a tatérjaras elétt a Kén nemzetségbeli Siklsiak
kezére keriilhetett, mert 1251-ben mér, mint 6roklott birtokukon osztoznak a kémesi uradal-
mon. A torok uralom alatt végig lakott hely volt, lakoi magyarok voltak.

A 2011-es népszamlélds soran a lakosok 96,8%-a magyarnak, 3,7% horvatnak, 0,5% len-
gyelnek, 0,5% németnek, 0,5% szerbnek mondta magét. A valldsi megoszlas a kovetkezd volt:
rémai katolikus 42,2%, reformatus 38,5%, gorogkatolikus 1,1%, felekezeten kiviili 64%.

Ipacsfa reformédtus temploma a 18. szézadban, egyhdzi forrasok alapjan 1811-ben épiilt,
s a Petdfi Sandor utca déli oldaldn, fallal koriilkeritett telken, szabadon 4ll. Hossztengelye
parhuzamos az utca vonalaval. A torony alatti fébejarat nyugatra, a mellékbejarat délre nyi-
lik. A templom faldn elhelyezett II. vilighaborts emlékt&blan tiz nevet tiintettek fel. A késd
barokk, majd klasszicista stilusti templomot 1840-ben bdvitették és részlegesen dtalakitottdk
klasszicista stilusban. A nagyharang tomege 300 kg, als6 4tmérdje 81,8 cm. Felirata: Ontotte
Egry Ferenc Kisgejocon 1928. A kisharang 200 kg-os, alsé atmérdje 65 cm. Felirata: Ontotte
Egry Ferenc Kisgejocon. | Isten dicsdségére ontették az Ipacsfa egyhdz kozonsége 1940 évben.

A telepiilés cimere csiicskos talpua pajzs, arany konturral, rajta IPACSFA felirat, melyet
vékony fekete konttr vesz koriil. A pajzs kék mez§jében dombort vagas, a vagés alatt zold
mez4. Folotte alul dombord, felil egyenes vagdsi eziistpolya, ezen alul egyenes feliil dombort
vagasuvords polya mesteralakkal.

A pajzs kék mez§jében a dombord vagasa voros polyara iiltetve két, egymassal szembe-
forduld stilizalt kakas rajzolata, szimetrikusan a pajzs kdzepén. Az apro telepilés rendezvé-
nyeinek és kozosségi eseményeinek a Faluhdz ad otthont. Ipacsfa hagyoménytiszteld lakos-
sdga szeretettel varja a kornyék sz€ép tajait felfedezni vagyo tirdzokat.

A telepiilés polgarmestere: Pancsa Ferenc

Ipacsfa is a municipality located in the southern part of the Baranya County, within the
Sikl6s District, west of Harkény (one of Hungary's most significant and beautiful spa towns).
Neighbouring settlements include Gordisa to the southeast, Drévaszabolcs to the south, and
Kovécshida to the west. The main road 58, leading from Pécs to the southern border of the
country, as well as Road No 5804 (Harkdny-Sellye-Dardny) pass through its administrative
boundaries. However, in terms of its inhabited area, it can be considered a cul-de-sac
settlement, as it can only be reached via secondary road No 58122 branching off from the
above-mentioned main road. The settlement was touched by the Barcs-Villany railway line,
but there was no stop in the village, and since 2007, traffic on that line has been suspended.

The first mention of the name of the settlement, Ipacsfalu, can be traced back to 1554 in
documents, but it probably existed earlier. Some historians link the first mention of the village
to the year 1237 The earlier date is more likely, as the name of the Iszr6 plot, located in the
southern part of Ipacsfa's territory, appeared on the 1852 cadastral map as Izro, and on the
1883 map as Iszr6. Iszrd (Sztrd) was once a village, south of today's Ipacsfa. Its first mention
dates back to a very early time, 1177 It is likely that it was destroyed during the Mongol inva-
sion, and the current Ipacsfa later developed on the site of the destroyed Isztro. Isztrd,
written as Scro at the time, was the property of Archbishop Péter from the Kan clan, and
during a domains sharing conducted by the Siklos family of the Kén clan, it was given to
Buchk, son of Simon. In 1177, Isztr was adjacent to the six-village Kémes estate of the Arad
constableship. Five of the six villages of the Kémes estate still exist today: Tésenfa, Kémes,
Csehi, Szerdahely and Kovécshida. However, the estate probably fell into the hands of the
Siklés family of the Kén clan before the Mongol invasion, because in 1251 they were already
dividing it as their inherited property. The settlement was inhabited during the Turkish rule,
and its inhabitants were Hungarians. In the 2011 census, 96.8% of the population declared
themselves Hungarian, 37% Croatian, 0.5% Polish, 0.5% German, and 0.5% Serbian. The
religious distribution was as follows: 42.2% Roman Catholic, 38.5% Reformed, 1.1% Greek
Catholic, 64% non-denominational. The Reformed Church of Ipacsfa was built in the 18th
century, according to church sources in 1811, and stands freely on a plot enclosed by a wall on
the south side of Petdfi Sdndor Street. Its longitudinal axis is parallel to the line of the street.
The main entrance under the tower opens to the west, the side entrance to the south. On the
World War II memorial plaque on the wall of the church, 10 names are listed. The late
Baroque, then Classicist style church was extended and partially transformed into a Classicist
style building in 1840. The weight of the large bell is 300 kg, with a lower diameter of 81.8 cm. Its
inscription reads: Cast by Ferenc Egry in Kisgejoc in 1928. The small bell weighs 200 kg, its
lower diameter is 65 cm. Its inscription reads: Cast by Ferenc Egry in Kisgejdc. | Cast for the
glory of God by the congregation of Ipacsfa Church in 1940. The coat of arms of the settlement
is a shield with a pointed base, with a gold contour, bearing the inscription IPACSFA, which is
surrounded by a thin black contour. In the blue field of the shield, there is a convex cut, and a
green field under the cut. Above it, there is a silver stripe with a convex cut at the bottom and a
straight cut at the top, below it a red stripe with a straight cut at the bottom and a convex cut at
the top, with a master figure. The small settlement's events and community gatherings are
hosted by the Village House. The tradition-respecting population of Ipacsfa warmly wel-
comes hikers wishing to discover the beautiful landscapes of the area.

The mayor of the settlement: Ferenc Pancsa

A TELEPULES KEPEKBEN:

Templom; Miivelédési haz; Jatszotér; Utcaképek
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KATOLY

Baranya varmegyében, a Pécsvaradi jardsban fekvd kozség a Pécs, Pécsvirad, Mohdcs
és Boly varosok dltal alkotott négyszogben, annak is szinte a kozéppontjaban helyezkedik el.
Legfontosabb vizfolydsa a Karasica-patak. Szomszédos telepilések: Erzsébet, Szelld,
Miriakéménd, Berkesd és Szildgy. Zsaktelepiilés, kozaton csak a Szederkény és Pécsvdrad
kozt huzodd 5608-as utrol letérve érhetd el, az 56117-es szamu mellékiiton.

A 11. szézadtol a pécsvaradi bencés apatsag alapitdlevelében olvashatunk emlitést a
falurdl, minden bizonnyal 6sz14v telepiilésként.

Katoly és kornyéke klasszikus bolcséie lett a magyar-szlav etnikum magyar néppé vala-
sanak. A pécsvaradialapitdlevélben Katoly templomos helyként van feltiintetve.

A kozség nevét més torténelmi forrasokon 1296-ban, a feudalis anarchia koraban az
Arpéd-kor végén emlitik el6szor. 1272-ben Lérinc nador fia dilta fel a szomszédos telepiilé-
sekkel egyiitt a Katoly nevil telepiilést. Az 1780-as idSkig csak szldv csaladnevekkel talalko-
zunk, az irasos emlékek szerint utdna telepiiltek be a svab csaladok.

Jelenleg 342 {6 lakja a telepiilést, a magyarok mellett horvdt és német nemzetiségliek. A
fiatalok méar nemigen beszélik a nyelvet, de néhdny nemzetiségi hagyomdnyt a mai napig meg-
Oriztek. A farsang, a piinkosdi kraljice és a Katalin-napi bicst még ma is jeles nap a falu éle-
tében, mely a horvat nemzetiség hagyomanyaihoz tartozik. A német nemzetiség apolja a
Mirton napi felvonulds hagyomanyét, és az 6 rendezésiikben keriil sor az iinnepek el6tti kéz-
mives foglalkozésokra is.

Orvosi rendelés heti egy alkalommal vehetd igénybe itt, egyébként Erzsébeten naponta
mikodik, napi nyitva tartassal. Két vegyesbolt szolgdlja ki a lakossdg igényeit. Buszjératok
Pécsvarad, Pécs, Mohdcs irdnydba gyakorinak mondhatdak. Kiilon busz szallitja az iskolds-
kort gyerekeket Szederkénybe és Geresdlakra. A miivel6dési hazban konyvtdr és internet
hozzaférési lehetGség van heti négy nap nyitva tartassal, melyet barki igénybe vehet a telepii-
1és lakoi koziil. A kdbeltévé szolgéltatds biztositott.

A 2009-ben alakult Katoly Kozosségéért Alapitvany célja a kdzosségépités, a falu lakoi-
nak Osszetartdsa és 0sszehozdsa kozos rendezvényeken és programokon. Alapitésa Gta szer-
ves része a falu rendezvényeinek, a Falunapoknak, védnokségiik alatt mikddott mér szinjat-
sz6 ko, ifjisdgi-, és nyugdijas klub, valamint otthont adnak a kiilonb6z6 kézmdives foglalko-
zasoknak is. Katolyon az iddsek részére hazi gondozas vehetd igénybe, bekapcsolva a jelz6-
rendszeres szolgdltatdshoz, igy biztositott az iddsek ellatdsa és biztonsagérzete. A szocidlis
étkeztetést a Szoceg Nonprofit Kft. segitségével latja el az 6nkormanyzat, mely vendégétke-
zés cimén vehetd igénybe.

A faluhoz szervesen kapcsolddik a pincesor, ahonnan gydnyori panorama tarul a lato-
gatok elé. Kovesiton megkozelithetd, ahol a kozvilagitds is biztositott. JO levegd, kellemes
kornyezet és baratsagos fogadtatds varja az ide érkezSket. Hagyoményos borkdstolds, pince-
porkolt, grillezés, a falu 60 £§ befogadasara alkalmas pincéjében pedig kézi teke varja a ven-
dégeket. Kisebb csaladi rendezvények lebonyolitdsara is itt van lehetdség és itt rendezik a
hagyoményos piinkdsdi f6zéversenyt is, melyre egyre nagyobb az érdekl§dés.

A falu Berkesddel hatdros részén horgdszésra alkalmas halastavak talélhatdak, ahol
szivesen varjak a horgdszni, kirdndulni vagyokat, akik a lovaglast is kiprobalhatjak.

Katalin a falu véd@szentje. A falu temploma 1911-ben épiilt, feldjitdsra, tdimogatésra
szorul.

A telepiilés polgarmestere: Trubicsné Csibi Nora

The village, located in the Pécsvarad district of Baranya County, is located almost in the
center of the quadrangle formed by the cities of Pécs, Pécsvarad, Mohédcs and Boly. Its most
important watercourse is the Karasica stream. Neighboring settlements: Erzsébet, Szelld,
Mariaekémend, Berkesd and Szilagy. It is a cul-de-sac settlement can be reached by road only
by turning off road 5608, which runs between Szederkény and Pécsvarad, on the secondary
road number 56117 From the 11th century, we can read mention of the village in the charter of
the Benedictine abbey in Pécsvdrad, most probably as an Old Slavic settlement.

Kétoly and its surroundings became the classic cradle of the Hungarian-Slavic ethnicity
becoming the Hungarian people. In the charter of Pécsvarad, Kétoly s listed as a place with a
church. The name of the village is mentioned for the first time in other historical sources in
1296, in the age of feudal anarchy at the end of the Arpéd era. In 1272, Palatine Ldrinc's son
destroyed the settlement called Katoly together with the neighboring settlements. Until the
1780s, we only see Slavic family names inwritten records, Swabian families settled after that.

Currently, 342 people live in the settlement, in addition to Hungarians, there are also
Croatians and Germans. Young people don't speak the language anymore, but some national
traditions have been preserved to this day. Even today, the carnival, the Kraljice at Pentecost
and the indulgence on Catherine's Day are significant days in the life of the village, which
belong to the traditions of the Croatian nationality. The German nationality cherishes the
tradition of the St. Martin's Day parade and they also organize the craft activities before the
holidays. A doctor's appointment can be made here once a week, otherwise it operates in
Erzsébet, with daily opening hours. Bus services to Pécsvarad, Pécs, Mohdcs can be said to be
frequent. A separate bus transports school-age children to Szederkény and Geresdlak.

The community center has a library and internet access, open 4 days a week, which can
be used by any resident of the settlement. Cable TV service is provided. The purpose of the
Foundation for the Community of Katoly, founded in 2009, is to build community, to unite and
bring the residents of the village together through joint events and programs. Since its
foundation, it has been an integral part of the village's events, the Village Days, under their
patronage there has been an acting circle, a youth club, and a pensioners' club, and they also
host various crafts. In Kétoly, home care is available for the elderly, connected to the alarm
system service, thus ensuring care and a sense of security for the elderly. Social catering is
provided by the Municipality with the help of Szoceg Nonprofit Kft., which can be used as
guest catering. The row of wine cellars is organically connected to the village, from which
visitors can enjoy a beautiful panorama. It can be reached on a stone road, where public
lighting is also provided. Clean air, a pleasant environment and a friendly welcome await those
who come here. Traditional wine tasting, cellar stew, barbecue, and nine-pin bowling await
guests in the village's cellar, which can accommodate 60 people. It is also possible to host
smaller family events here, and the traditional Pentecost cooking competition is also held
here, which is becoming increasingly popular. In the part of the village bordering Berkesd,
there are fishing ponds, where those who want to go fishing and hiking, or horse riding, are
welcome. Saint Catherine is the patron saint of the village. The village church was built in 1911
and needs renovation and support.

On the last weekend of August, the village holds a traditional oven day in the courtyard
of the cultural center, whichis very popular.

The mayor of the settlement: Nora Trubicsné Csibi

A TELEPULES KEPEKBEN:

Szent Katalin templom; Lakéhaz; Udvizlé tabla; Kaszapovics tér; Temet6; Hit-Remény-Szeretet kereszt; Jatszotér; Lakohaz;
Falupince; Rét
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KESZU

A falu 1192-ben jelent meg eldszor az oklevelekben, Kesiu elnevezéssel. A tordk ho-
doltsag alatt lakott falu volt. A hodoltsag végén Boszniabol délszlavok koltoztek ide, akiknek
az elmagyarosoddsa mér a 18. szdzad végére befejez§dott. Kordbban mezégazdasagi teriilet
volt, mely a Piispokséghez tartozott. Templomét a Pécsi Papnevel6 Intézet uradalma épittette
Szent Anna tiszteletére 1781-ben, amely a telepiilés egyetlen mdemlék épiilete.

Az elmilt évtizedek dinamikus fejlédésének kovetkeztében a lakoépiiletek és a lakos-
sagszam is folyamatosan nd. A belteriilet mellett egyre tobben vélasztjdk a kesziii sz616hegyet
lakohelyiikként. A lakosok széma 1444 8, magas az aktiv kordak széma, megkozelitSleg
60%. Kozel 20% 18 év alatti és ugyanilyen ardnyban élnek 60 év felettiek a telepiilésen. Az
onkormdnyzat folyamatosan gondoskodik arrél, hogy az intézményi halozat b6viiljon és szin-
vonalasan miikddjon, szolgdlva a lakossdg igényeit. Tovabba kiemelten fontosnak tartja a
kozség uthdlézatanak, kozteriileteinek fejlesztését, megujitdsat és bdvitését. A telepiilés
minden kozmivel és hirkozlési eszkozzel rendelkezik, mely szintén a lakossdg kényelmét,
jolétét szolgalja. A helyi foglalkoztatdsi lehetGség kevés, a lakosség dontd tobbsége Pécsre jar
dolgozni.

2023, januérjaban megnyitotta kapuit a ,, Tébbcsoportos bolcsdde kialakitasa Keszi-
ben” cimii TOP projekt keretén beliil megépilt és Keszii Kozség Onkormanyzata fenntar-
tdsdban miikddé Bolcs Csibe Bolcsdde, mely intézmény orszdgos hatéllyal a legfiatalabb
korosztaly szam4ra nyujt szolgaltatast.

Keszii Kozség Onkorméanyzata feladatait a Gyod Kozség Onkorményzataval és Kokény
Kozségi Onkormanyzattal kozosen alapitott Kesziii Kozos Onkorményzati Hivatalon
keresztiil latja el. A telepiilésen mikodik a Német Nemzetiségi Onkorméanyzat Keszii és
Keszii Kozség Roma Nemzetiségi Onkormanyzata is. Rendezvényeikkel és timogatasukkal
szinesitve Keszii kozosségi életét.

Az Integralt Kozosségi Szolgéltatd Térben, a Faluhdzban szakkorok mikodnek, nagy
sikere volt a mézeskaldcs készitd, a kaldcsfond és a quilling foglalkozésoknak. A helyiek a
tudasmegosztast célzd ,,Kemencés esték” keretében egy-egy hivatds vagy hobbi bemutatésa
céljabol gytilnek dssze. A Faluhdz és a Kemencés udvar barati, csaladi dsszejovetelek szinhe-
Iyéiil is szolgél. Az Onkorményzat rendezvényei, példéul a Borverseny vagy a Falunap, a kor-
nyékbeli telepilések lakosait is vonzzak. Negyedévente jelenik meg a helyi lap, a Kesziii Hirek,
4tfogo informdciokat adva az onkormdnyzat miikodésérdl, rendeleteirdl, a telepiilés ese-
ményeirdl.

Az aktiv civil élet jelzi, hogy a Kesziiért Egyesiilet komolyzenei estéket, Szent Ivan &ji
tizgyujtast és Mustolast szervez minden évben. A Kesziii Sport Egyesiilet aerobic csapata
kivalo eredményeket ér el orszdgos versenyeken, a pingpong csapat €és a focicsapat megyei
szinten jeleskedik. A Nyugdijas Klub onkéntes aktivitdsa nélkiilozhetetlen, kéthetente
talalkoznak, évente tobbszor kirdndulnak, lelkes segitdi az énkormanyzati kezdeményezé-
seknek. Nagy sikerrel miikddik a senior 6romténc. A Kesziii Polgarér Egyesiilet a telepiilés és
az dnkorményzati rendezvények biztonsdgarol is gondoskodik.

Két kereskedelmi egység miikodik a telepiilésen, kozilik az egyik helyi pékséget iize-
meltet generdciok 6ta. Emellett a Magyar Posta szolgaltatésait is igénybe vehetik helyben a
lakosok. Keszii csoddlatos természeti kornyezete, megkozelithetGsége, szinvonalas ellato-
rendszere teszi élhetGvé és szerethetGvé a kis falut, ahol , Elnij6!”.

A telepiilés polgdrmestere: Buday-Santha Attila

The village first appeared in documents in 1192 under the name Kesiu. It was an
inhabited village during the Ottoman occupation. At the end of the Ottoman rule, South Slavs
from Bosnia moved here, whose assimilation was completed by the end of the 18th century. It
was previously an agricultural area belonging to the Bishopric. Its church, the only listed
building in the village, was built in honor of Saint Anne in 1781 by the domain of the Pécs
Seminary. Due to the dynamic development of recent decades, the number of residential
buildings and the population are continuously growing. More and more people are choosing
the vineyards of Keszii as their place of residence besides the inner area. The population is
1444, with a high number of people of active age, approximately 60%. Nearly 20% are under
18, and a similar proportion of people over 60 live in the village. The municipality continuously
ensures that the institutional network expands and operates at high-standards, serving the
needs of the population. It also places great emphasis on the development, renewal, and
expansion of the village's road network and public areas. The village has all public utilities and
communication tools, which also serve the comfort and well-being of the population. Local
employment opportunities are limited, the vast majority of the population commutes to Pécs
for work.

In January 2023, the nursery “Bolcs Csibe Bolesdde” opened its doors. It was built within
the framework of the TOP project titled “Establishing a Multi-Group Nursery in Keszii”, and
is maintained by the Municipality of Keszii providing services of national significance for the
youngest age group. The Municipality of Keszi carries out its tasks through the Keszii Joint
Municipal Office, founded together with the municipalities of the villages of Gyéd and
Kokény. A German minority self-government and a Roma minority self-government also
operate in Keszii, enriching the community life of the village with their events and support.

In the Integrated Community Service Area, in the Village House, there are clubs
operating. The honey-cake making, kalach (milk-loaf) weaving, and quilling workshops have a
great success. Locals gather with the aim of sharing knowledge within the framework of
"Kemencés evenings", to present a profession or hobby. The Village House and the Kemencés
(Oven) courtyard also serve as a venue for friendly and family gatherings. Municipal events,
such as the Wine Competition or the Village Day, attract residents from neighboring settle-
ments as well. The local newspaper, Kesziii Hirek, is published quarterly, providing compre-
hensive information about the operation of the municipality, its regulations and the events of
the settlement. The active civil life is also indicated by the fact that the Kesziiért Association
organizes classical music evenings, St. John's Eve fire lighting and grape-juice (must) tasting
every year. The aerobic team of the Keszi Sports Association achieves excellent results in
national competitions, while the ping-pong and football teams excel at the county level. The
voluntary activity of the Pensioners' Club is indispensable. They meet every two weeks, they go
on trips several times a year and they are enthusiastic supporters of municipal initiatives. The
senior “joy dance” band operates with great success. The Keszii Civil Guard Association takes
care of the safety of the settlement and muni-cipal events. There are two commercial units
operating in the village, one of which has been operating a local bakery for generations. In
addition, the services of the Hungarian Post are also available. The wonderful natural
environment of Keszi, its accessibility, and its high-quality supply system make this small
village a livable and lovable place where “it's good to live in”.

Mayor of the settlement: Attila Buday-Santha

A TELEPULES KEPEKBEN:

Keszii panorama; Szent Anna templom; Szent Anna templom beltér; ElGtérben fesziilet, hattérben Szent Vendel-szobor a falu elején; Keszii latkép — hattérben a Mecsek;
Kesziii Faluk6; Kesziii Kozos Onkormanyzati Hivatal; Faluhaz; Bolcs Csibe Bélcséde; Kemencés udvar
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KETUJFALU

A Baranya varmegyében, a Szigetvari jarasban, Szigetvartol 13 kilométerre, délnyugatra
fekv kozség.

A telepiilést és kornyékét mdr az ie. 4. szdzadban is lakték. A keltak Osireat nevd tor-
zse, majd a honfoglalds koraban Botond és Karész népei telepedtek meg itt. A torok hodolt-
sag idejébdl a falurdl nincs, vagy nagyon kevés az adat. Az 1760-as évek kdzepétdl a Czindery
csalddé a terilet. Magyartjfalu 1842-ben leégett, majd a jelenlegi teriileten €piilt djja. Német-
tjfalut a Czindery csalad alapitotta az 1790-es évek végén. A kozségnév a Szulokbdl idekol-
toz6tt német ajkd emberekre utal. A két kozség 1940-ben egyesiilt, mai nevét 1942-ben kapta.
A kozséghez tartozik Szentmihdlyfa-puszta. A torék hodoltsag eldtt 6nalld volt, 1770 utdn
magyar és német béresek és zsellérek telepedtek le, az 1820-as években német tivegesek érkez-
tek. Ebben az id6ben vizimalom Iétesiilt itt, és még az 1949, évi vizimalom kimutatésban is
mikodS malomként szerepel. Az 1950-es megyerendezéssel a kordbban Somogy megyéhez
tartoz telepiilést a Szigetvari jaras részeként Baranyahoz csatoltak.

Kétujfalu teriiletén két vizfolyds talalhatd. A Galozsai-csatorna a telepiilést dtszeli, a
Gyongydsmelléki-arok a kozség délkeleti oldalat hatdrolja. A telepiilés hatdréban taldlhato
harom hektdros kortoltéses horgdsztavat a Gydngyds patak felduzzasztott vize taplalja.
Koérnyez6 falvak: Teklafalu, Endrée, Gyongydsmellék, Szorény, Zador, Biiriis, Varad.

A csodés kornyezetben fekvd telepiilés szdmtalan nevezetességgel biiszkélkedhet. A
roman stilusa Szent Mihaly romai katolikus templom 1812-ben, tornya 1840-ben épiilt. Az
épittetd Czindery LaszI6 foldestr. A reforméatus templom 1857-58-ban épiilt, tornyaban két
harang szol. Fodémje hirom szakaszos, csehsiivegboltozatos. Négy regiszteres Angster orgo-
néja 1905-ben épiilt. A Petdfi utciban talalhato a reformatus templom és az a kdzosségi tér, -
mely a hivék szdméra oly fontos ,,Reménység Haza” nevet viseli -, a templom szomszédsa-
gaban a hajdani elemi iskola épiiletében mikodik. A kozségben harom emlékmd all. Az 1. és a
I1. vilaghdbortban elesettek emlékmivei a katolikus és a reformatus templom el6tt, valamint
aroma elesettek emlékmiive a katolikus temetdben taldlhatd.

A kozség északi részén harom hektaros terileten talalhatd a horgdsztd. Az dnkormény-
zat tulajdondban 1év tavat a Kétajfalui Gyongyos Horgdsz Egyesiilet tagjai hasznositjak.

A Hatalkot6 haz Kétdjfalu Kozség Onkormanyzat kézmiives mahelye, 2020. oktober 2-
an nyilt. De kényvtar, informacids és kozosségi hely, illetve miivelddési kdzpont is a lakossag
rendelkezésére 4lL.

A Konrad Ignic Altalanos Iskola épiiletében taldlhaté Konrad Ignac emlékszoba a
kozség hires sziil6ttének allit emléket, a festomiivész életrajzi kidllitasdval.

A sportcentrum a Rakdczi utcabdl nyilik. A kozség futballcsapaténak fiives- és mi-
fiives pdlydja taldlhatd itt, lelatoval, kiszolgald helyiségekkel, gyerekeknek jatszotérrel.

A telepiilés arculatét jellegzetes épiiletek diszitik, teszik kiilonlegessé, illetve a Kétdj-
falut Dravafokkal 6sszekotd miiat mentén 4llo kocsanyos tolgyek, Kétujfalu legiddsebb
tolgyfai. Becsiilt koruk 160-200 év.

A telepiilésen 4ltalanos iskola, mini bdlcsdde és ovoda, hdziorvosi rendeld, véddndi
szolgalat és gydgyszertar is miikodik.

A kozosségi €letrdl az onkormanyzattal kardltve a Kétujfalu és Térségéért Egyesiilet, a
Kétdjfalui Gyongyds Horgdsz Egyesiilet, és a Kétdjfalui Beds Hagyomany6rz$ Egyesiilet
gondoskodik, mig a lakossag aktiv sportéletéért a Kétujfalui Sportegyesiilet felel.

A telepiilés polgarmestere: Klozer Gyula

Avillage in Szigetvar District, Baranya County, 13 km southwest of Szigetvar.

The settlement and its surroundings were already inhabited in the 4th century BC. The
Osireat tribe of the Celts, then the Botond and Karész peoples settled here during the time of
the Hungarian conquest. There is no or very little information about the village from the time
of Turkish subjugation. The area was owned by the Czindery family after the mid-1760s.
Magyarjfalu burned down in 1842 and was then rebuilt in the current area. Németdjfalu was
founded by the Czindery family at the end of the 1790s. The name of the village refers to the
German-speaking people who moved here from Szulok. The two villages were merged in 1940
and got its current name in 1942. Szentmihalyfa-puszta belongs to the village. It was indepen-
dent before the Turkish subjugation, after 1770 Hungarian and German hired workers and
peasants settled, and German glassmakers arrived in the 1820s. At this time, a water mill was
established here and it is even listed as a working mill in the 1949 water mill report. With the
county reorganization of 1950, the settlement that previously belonged to Somogy County was
annexed to Baranya as part of the Szigetvar District. There are two streams in the area of
Kétijfalu. The Galozsai canal crosses the settlement, the Gydngydsmelléki ditch borders the
southeast side of the village. The 3-hectare circular embankment fishing lake located on the
border of the settlement is fed by the swollen water of the Gydngyds stream. Surrounding
villages are Teklafalu, Endrdc, Gyongyosmellék, Szorény, Zador, Biiriis, Varad. The settle-
ment, located in a wonderful environment, can boast of countless sights. The Romanesque-
style St. Michael's Roman Catholic Church was built in 1812 and its tower in 1840. Its builder
was landowner L4szI6 Czindery. The Reformed church was built in 1857-58, with two bells
ringing in its tower. Its slab has three sections and a Czech-style vault. Its four register Angster
organ was built in 1905. In Petéfi Street, there is the Reformed Church and the community
space, which is called the "House of Hope", which is so important to the believers. It operates
in the building of the former elementary school next to the church. There are 3 monuments in
the village. Monuments to those killed in the First and Second World Wars can be found in
front of the Catholic and Reformed churches, as well as the memorial to the Romani victims in
the Catholic cemetery. In the northern part of the village, there is a 3-hectare fishing pond. The
lake owned by the municipality is utilized by members of the Kéttjfalu Gyongyos Fishing
Association. The Hatalkotd House is owned by Kéttjfalu Village's Self-Government, it is a
craft workshop opened on October 2, 2020. A library, information and community center, and
cultural center are also available to the residents. The Ignac Konrdd memorial room in the
building of the Ignic Konrdd Primary School commemorates the famous native of the village,
with a biographical exhibition of the painter. The sports center opens from Rakdczi Street.
The grass and artificial turf field of the village's football team is located here, with stands,
service rooms, and a playground for children. The streetscape of the settlement is decorated
and made special by characteristic buildings, as well as the oaks along the road connecting
Kétujfalu with Drévafok, the oldest oak trees in Kéttjfalu. Their estimated age is 160-200
years. The settlement also has an elementary school, a mini-nursery and kindergarten, a
family doctor's office, a nanny service and a pharmacy. Together with the local government,
the For Kétujfalu and Area Association, the Kétujfalu Gydngyos Fishing Association, and the
Kétujfalu Beds Tradition Preservation Association take care of community life, while the
Kétujfalu Sports Association is responsible for the active sports life of the population.

The mayor of the settlement: Gyula Klozer

A TELEPULES KEPEKBEN:

ILvilaghaboris emlékmii; Tolgy-emlékmii; Templom; Hatalkoto haz bejarat; Feltjitott iskola; Miivel6dési haz; Rendel6; Polgarmesteri hivatal; Gyogyszertar; Bélcsbde;
To-jatszotér; Rakoczi-jatszotér; To
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KIRALYEGYHAZA

A kozség Baranya vdrmegyében, a Szentldrinci jarasban, a Mecsek €s a Drava kozotti
sik teriileten fekszik, kdzvetleniil Szentlrinc szomszédsdgaban. A Szentlérinctd! délre fekvd
945 £6s telepiilés mai teriilete mar a rézkor késdi szakaszaban is lakott hely volt.

A telepiilés 1940. mdjus 31-én, Szentgalosivan ideiglenes néven jott 1étre Magyarszent-
ivdn, Vésarosszentgdl és Gusztavmive puszta egyesiilésével. Jelenlegi nevét 1941. mdrcius 13-
anvette fel.

Szentivdn neve 1274-ben bukkant fel eldszor az frott forrdsokban. A Szentivan helynév a
falu temploménak véddszentjére, Kereszteld Szent Janosra utal, akit az 6magyarban Szent
Ivannak neveztek. A magyar el6tag a lakossag anyanyelvével kapcsolatos. Szentgal neve az
irott emlékekben mar 1292-ben olvashatd, Zenthgal néven. A Vésaros elStag a vasartartés
jogdra utal, vasdraircl 1376 6ta vannak adatok.

A teriilet a torok uralom ideje alatt lakott volt, de a felszabadité habortk alatt elnép-
telenedett, lakdi a szomszédos falvakba menekiiltek. A 18. szazad elején egykori lakosséga
visszakoltozott Szentgélra.

Kirdlyegyhdza lakdinak tobbsége szdmara évtizedeken keresztill az dllattartds biztosi-
totta a megélhetést. A gazdasdgi valtozasok okan azonban ma mér elvétve taldlunk szarvas-
marhatartassal foglalkozo vallalkozot. A lakossag tobbsége a legkozelebb esé varosokban —
Szentldrinc, Pécs, Szigetvar — 1évé munkahelyeken dolgozik.

2011-ben kezdte meg a termelést falu hatdrdban felépiilt Cementgyar, mely azéta az
onkormdnyzati bevételi forrasok jelentGs részét biztositja. A tervek szerint 2024 év elején
kerill ataddsra a falu kozigazgatési teriiletén 44 hektér megépiild napelempark, mely tovébbi
plusz bevételeket jelenthet az nkorményzatnak.

Kirdlyegyhdza megfelel6 otthon minden generdci6 szamara. Az 6nkormanyzat egyik
legfontosabb feladatédnak tartja az oktatdsi intézmény fenntartdsat, a rendezett falukép kia-
lakitésat, a telepiiléskozpont fejlesztését, helyet adva egy re tobb kulturdlis eseménynek, ahol
szeretettel fogadjak az idelatogatd vendégeket.

Szamos nagyszabasii beruhdzas volt az elmiilt években. A falu kozpontjdban szabadidd-
park keriilt kialakitdsra, mely ma mdr nem csak a falu lakdinak, de egyre t6bb idelatogatd
vendégnek is a kikapcsolddds helyszinéil szolgdl. Megtjultak a teleptlés atereszei, térkd
jardat kapott a Rig6 utca, tobb dnkormdanyzati épiilet Gjult meg, keritést kapott a temetd,
tobb sz4z fa keriilt kitiltetésre a kozteriileteken.

A szépen fejl6dd, infrastrukturdlisan jol kiépitett kozségben ltalanos iskola és dvoda,
orvosi rendeld, gyogyszertar, véddndi szolgdlat és postahivatal is mikodik. A gyermekek sza-
mdra modern jatsz6tér és minden korosztély szamdra ingyenesen latogathatd konditerem all a
lakosség rendelkezésére. A Gondolat-jel cimd helyi Gjsag 2019. decemberben jelent meg elsd
alkalommal, azota havi, majd 2023-t6l negyedéves rendszerességgel olvashatok a kozérdekd
hirek, tervezett programok és megvaldsult események. A 2021/2022-es évben iinnepelte a
Kiralyegyhdzai Altalinos Iskola és Alapfoki Mivészeti 210 éves megalakuldsanak évfor-
dul6jat. A mai iskola épiiletének als szintje négy tanteremmel 1966-ban épiilt meg, az eme-
letet 1982-ben adtdk at iinnepélyes keretek kozott. 2021-ben volt tiz esztendeje, hogy az 1j
szérny megépiilt egy kistérségi palydzatnak és Kiralyegyhaza Onkorméanyzatdnak koszon-
hetden. Az Gvoda 2022-ben kivalt a Szentlrinci Kistérségi Ovodai tarsulasbol és onallo
intézményként Napsugar Ovoda Kiralyegyhaza néven miikodik tovabb,

A telepiilés polgdrmestere: Nagy Bedta

The village is located in the SzentlSrinc district of Baranya County, in the flat area
between the Mecsek and Drava River, right next to Szentl6rinc. The 945-person settlement
south of Szentl6rinc was already inhabited in the late Copper Age.

The settlement was established on May 31, 1940, under the temporary name of Szent-
galosivan, by the merger of Magyarszentivan, Vasdrosszentgal and Gusztavmiive. It took its
current name on March 13, 1941.

Szentivan's name first appeared in written sources in 1274. The place name Szentivin
refers to the patron saint of the village church, St. John the Baptist, who was called Saint Ivan
in Old Hungarian. The “Magyar” prefix is related to the native language of the population.
Szentgél's name can be read in written records as early as 1292, under the name Zenthgal. The
prefix Véasaros refers to the right to hold a fair, there is data onts fairs since 1376.

The area was inhabited during the Turkish rule, but was depopulated during the wars of
liberation. At the beginning of the 18th century, its former population moved back to Szentgal.

For decades, keeping livestock provided the livelihood for the majority of the inhabi-
tants of Kirdlyegyhdza. However, due to economic changes, we rarely find entrepreneurs
dealing with cattle farming. The majority of the population works in jobs in the nearest cities -
Szentl6rinc, Pécs, Szigetvar.

In 2011, the Cement Factory built on the border of the village started production, which
is a main income source since then for the settlement. According to plans, a 44 hectare solar
park, which will be built in the administrative area of the village. It will be completed in 2024
and will be a further source of income.

Kirélyegyhdza is a suitable home for all generations. One of the most important tasks of
the Municipality is the maintenance of the educational institution, the creation of an orderly
village image, the development of the settlement center, giving place to more and more
cultural events, where the visiting guests are warmly welcomed.

There have been several large-scale investments in recent years. A leisure park was
established in the center of the village, which serves not only as a place of relaxation for the
residents of the village, but also for an increasing number of visiting guests. The culverts of the
settlement were renewed, Rigd Street was renewed with cobblestones, several municipal
buildings were renovated, the cemetery was fenced, and hundreds of trees were planted in the
public areas.

The well-developed, infrastructurally well built up village has an elementary school and
kindergarten, a doctor's office, a pharmacy, a nanny service and a post office. A modern
playground for children and a gym that can be visited free of charge by all age groups are
available to the public. The local newspaper Gondolat-jel was published originally monthly for
the first time in December 2019, and news of public interest, planned programs and realized
events can be read on quarterly basis since 2023. The Kiralyegyhdza Primary School and
Elementary Art School celebrated its 210th anniversary in the year 2021/2022. The lower level
of today's school building with 4 classrooms was built in 1966, the upper floor was ceremo-
niously opened in 1982. In 2021, it was 10 years since the new wing was built thanks to a small
regional tender and the Municipality of Kirdlyegyhaza. In 2022, the kindergarten separated
from the SzentlSrinc Regional Kindergarten association and continues to operate as an
independent institution under the name Napsugar Ovoda Kirélyegyhdza.

The mayor of the settlement: Bedta Nagy

A TELEPULES KEPEKBEN:

A felvételeken a telepiilés értékei, épitett és természeti, human oroksége jelenik meg.
Mindaz, ami a mult, és amit a jelenben dolgozd, alkoté helyiek tesznek hozza telepiilésiikhoz.
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KISDOBSZA

A telepiilés Baranya vdrmegye nyugati hatdrdn, a Nyugati- és a Keleti- Gyongyds-patak
tagi korszak viharai letaroltak, késbb losztakardval fedték be. A korai erdGségi talajokkal
keveredve alakult ki a mai anyagos talaj, mely néhol homokos teriiletekbe megy 4t.

Eredete a 11. szdzad végére, a 12. sz4zad elejére tehetd. Hiteles adatok 1277-t6l vannak,
de mas iratok mar 1237-t6l emlitik a telepilést, igy joval kordbban is lehettek lakok a teri-
leten. Ezt igazoljdk a kozség teriiletén talalt romai kori érmék és a kidsott romai kori szar-
kofég. A honfoglalds uténi id§szakban Koppény népe telepedett meg a kozség teriiletét is
magaba foglald, Balatontdl a Drévdig terjedd teriileten. Az elsd lakok a szomszédos Kalmén-
Csehi betelepitésével egy id6ben, 1100 koriil keriltek ide. A telepiilés nevét a korai okményok
,Dubza” néven emlitik.

A kozséget az 1006-ban Szent Istvdn kirdly altal alapitott Székesfehérvari Kaptalan
egyik birtokaként tartottdk nyilvan. Ezen beliil kirlynéi birtok volt.

A 14. szdzad végén Segiisd varmegye beolvadt Somogy varmegyébe. A torok hodoltsag
alatt sem pusztult el. 1807-ben 1. Ferenc kirdly a Kegyes Tanitérendnek adoményozta.

Kisdobsza legrégebbi torténete azonos Nagydobszaéval, amellyel tarsegyhdzat képezett.
Onall6 torténete 1859-t61 kezd6dik. Ekkor alakult anyaegyhdzz és az elkiiloniilés alkalmabol
a Kegyes Tanitdrend 12 hold foldet adomanyozott az egyhdznak. Templomukat 1859-ben épi-
tették foldjeik jovedelmébdl és kozteherviselésbdl. 1861-ben Iétesitették iskoldjat, ami 1950-ig
onallo elemi iskolaként mikddott. A nagydobszai korzeti iskola indulasatol, 1950-t61 mar
csak alsotagozatos iskolaként mikodott.

A kozség fejlodését eldsegitette az 1868-ban megépitett vasut, melynek kisdobszai éllo-
mésan egy mellékvaganyu kitérével jelentds druforgalom bonyolddott. 1948-ban j utca nyilt
a 6-0s Uttol északra. 1978 végén ismét Osszekapcsolodott a két telepiilés sorsa, Kisdobsza és
Nagydobsza kozséget ,Dobsza” néven egyesitették. A kisdobszai teleptilésrész lakossdganak
kezdeményezésére 1992. janudr 1-vel a két telepiilés ismét ondllova vélt Kisdobsza és Nagydob-
sza néven. Az 6nkormanyzat nagy hangsilyt fektet a telepiiléskép javitasara, az infrastruk-
tira fejlesztésére, a régi épitészeti emlékek megSrzésére és helyredllitdsira. Ezen erdfeszi-
tésit ismerte el a Baranya Varmegyei Onkorményzat 2005-ben a ,,Kulttrélt Telepiilési Kor-
nyezetért” dijjal. Jelenleg a Szakos-hdz felujitasa folyik, a talpashaz 200 évvel ezel6tti allapota
szerint Gjul meg.

Az 1. és I1. vilaghdbort héseinek allit emléket a Vilaghaboras emlékmd, és itt talédlhatd
Odor Jozsef, az 1848-49-es szabadsag honvéd hadnagya és Kisdobsza els6 reformatus lelké-
szének siremléke. Az 1860-ban épiilt reformatus templom, a Millenniumi kopjafa, a Petdfi-
szobor, és a Helytorténeti hangosfal megtekintése szintén értékes kirdndulasi célpont lehet.

A minddssze 995 km? teriileten fekvd, apr6 telepilés lakossagszama a 2021-es adatok
alapjan 239 £6. A helyieket dsszetartas és baratsagos vendégszeretet jellemzi. Kozdsségépitd
rendezvényeik, hagyoméanydrzd eseményeik mind a mult irdnti tiszteletet €s a jovobe vetett
hitiiket hirdeti. Kisdobsza kivald célpont lehet mindazok szdmara, akik Magyarorszdg eldu-
gott telepiiléseit, apré ékszerdobozait kivanjdk felfedezni. Ehhez segitséget nydjthat az
onkormdnyzatnél elérhetd, Kisdobsza multjat bemutatd helytorténeti kiadvanyuk is.

A telepiilés polgdrmestere: Kovécs Sandor

The settlement is located on the western border of Baranya County, in the area bounded
by the Western and Eastern Gydngyds streams. Its soil is made up of the sediment of the
Pannonian Sea and were later covered with a blanket of loess. Today's clay soil was formed by
mixed early forest soils, with transitions into sandy areas. Its origin can be dated to the end of
the 11th century, the beginning of the 12th century. There is authentic data from 1277 but other
documents mention the settlement from 1237, so there could have been residents in the area
much earlier. This is confirmed by the Roman period coins found in the area of the village and
the Roman period sarcophagus. In the period after the Hungarian conquest, the people of
Koppany settled in the area that includes the territory of the village, stretching from Lake
Balaton to the Drava River. The first inhabitants moved here at the same time as the settle-
ment of neighboring KdlmanCsehi - around 1100. The name of the settlement is mentioned in
early documents as "Dubza". The village was registered as one of the estates of the Székes-
fehérvar Chapter founded by King Saint Stephen in 1006. Within it was the queen's property.
At the end of the 14th century, Segiisd County merged with Somogy County. In 1807 King
Francis I donated it to the Order of Pious Schools. The oldest history of Kisdobsza is the same
as that of Nagydobsza, with which it formed an associated church. Its independent history
begins in 1859 At that time, it became the mother church, and on the occasion of the separa-
tion, the Order of the Pious Schools donated 12 hectares of land to the church. Their church
was built in 1859 from the income of their lands and public taxes. Its school was established in
1861, which operated as an independent elementary school until 1950. With the beginning of
the district school in Nagydobsza in 1950 it operated only as a lower grade school. The
development of the village was facilitated by the railway built in 1868. In 1948, a new street was
opened north of road number 6. At the end of 1978, the destinies of the two settlements were
linked again, the villages of Kisdobsza and Nagydobsza were united under the name "Dobsza".
On January 1, 1992, at the initiative of the population of Kisdobsza, the two settlements
became independent again under the names Kisdobsza and Nagydobsza. The municipality
places great emphasis on improving the image of the settlement, developing infrastructure,
and preserving and restoring old architectural monuments. These efforts were recognized by
the Baranya County Municipality in 2005 with the "Cultured Village Environment" award.
Currently, the Szakos house is being renovated, the stilt house is being renovated according to
its look from 200 years ago. The World Wars monument comme-morates the heroes of World
War One and World War Two. Here is the tomb of Jozsef Odor, the lieutenant of the 1848-49
freedom fighter army and the first reformed priest of Kisdobsza. Visiting the Reformed
church built in 1860, the Millennium headstone, the Petéfi statue, and the Local History sound
wall can also be valuable excursion destinations. Based on the 2021 data, the population of the
small settlement, located on an area of only 995 km?, is 239 people. The locals are character-
ized by togetherness and friendly hospitality. Their community - building events and tradition
- preserving events all proclaim the locals' respect for the past and their faith in the future.
Kisdobsza can be an excellent destination for all those who wish to discover Hungary's hidden
settlements and tiny jewelry boxes. Their local history publication, which is available at the
Local Government and presents the past of Kisdobsza, can also help with this.

The mayor of the settlement: Sindor Kovécs

A TELEPULES KEPEKBEN:

Dobor Nandor altal épitett (ma holland tulajdoni) ,nagygazda” haz, kovacsoltvas keritéssel; Helytorténeti hangos fal; Kalman Istvan altal épitett paraszthaz, kovacsolt-
vas keritéssel, ma ifj. Kalman LaszIo6 tulajdona; Dobor Jozsef altal épitett paraszthaz, kovacsoltvas keritéssel, ma Harmat Balazs tulajdona; Kovacs Sandor altal épitett
haz, ma Harmat Attila tulajdona; Papp Istvan altal épitett paraszthaz, ma Harmat Bence tulajdona; F6 utca részlet, 100 éves paraszthazak felujitott allapotban (holland,
osztrak tulajdonban); Fekecs Istvan altal épitett paraszthaz, kovacsoltvas keritéssel, ma belga tulajdonban; Dobor Janos altal épitett épiilet, ma Harmat Arpéd haza
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KISHAJMAS

A rémai korbdl maradt sirkévek és temetS nyomai arrdl drulkodnak, hogy Kishajmas
mér Gsid6k 6ta lakott telepiilés. Hivatalos feljegyzés azonban csak 1542-ben késziilt a falurdl,
Hagymas néven, a vele azonos nevezet( patak nyomdan. A ,,t6rok id6k” alatt — mint oly sok
teriilet Magyarorszégon - a telepiilés is elpusztult, majd a korszak végeztével jjéépiilt. A 19
szdzadban néhany német csaldd is itt telepedett le, majd 1979-ben, az addig tdle két kilo-
méterre fekvd, kiilon miikodd Szatina telepiilést is hozza csatoltak.

Fekvését tekintve a Zselic északkeleti részén, Pécstdl északnyugatra, Sasdtol délre,
OroszI6 déInyugati szomszédjdban talalhato.

Az egykor mintegy 500 {5t szamlalé telepiilés ma, a nevéhez hiven kisebb lélekszdmmal,
koriilbeliil 200 fével all fenn. Iddsek, aktiv kordak, valamint gyerekek is nagyjabol egyenld
arényban részeseia kozosségnek.

Bér az orszdgszerte hires kishajmasi kerdmidt mar nem gyartjak, az alapanyagdul szol-
gald agyagipari iizem tovdbbra is miikddik a telepiilésen. A hajdani kerdmiagyar létezését ma
mér csak az ott késziilt mives edények, kaspok, kanndk, vazak, és tanyérok bizonyitjak. Az
akkor szdmos helyi és kornyékbeli embernek munkat biztosito gyar, a megsztinését kovetden
takarmany alapanyagok forgalmazésaval és gyartdsaval foglalkozd 1étesitményként izemel
napjainkban.

Azt, hogy milyen fontos szerepet toltott illetve tolt be a vallds a falu életében, mi sem
tandsitja jobban, mint a telepiilés felett kiépitett kegyhely és zardndokut. A staciképeken
keresztiil bemutatott Jézus utja a Kalvaria domb tetejére visz. A harom angyalbdl all6 szobor-
egytittes a hit, remény, szeretet szimbolumai. Onnan letekintve csodalatos panordma térul a
latogatd szeme elé, a falu latképével. A mésik valldsi épitmény a Szent Kereszt felmagaszta-
lasa templom, a falu kdzpontjaban helyezkedik el. A homlokzatédn 1906-os ditum ékeskedik,
de ez az tjjaépitésének ideje, ugyanis az eredeti templom az Arpad korban épiilt elGszor.
Tatarozasi munkalatait rendszerint dsszefogva, a falu lakossaga végzi, tarsadalmi munkéaban.

A természetjarok korében ismert homokkd vizmosasoknal megfigyelhetd, hogy a for-
rasviz és a csapadék hogyan alakitotta impozans formajukat. A Zselici homokkd szurdok
barlangjai, sziklafiilkéi valamint kibivasai méltdn szerepelnek a tirakedvelk bakancslis-
tajan.

A telepiilés polgédrmestere: Buchwald Béla

Tombstones and traces of a cemetery from the Roman period suggest that Kishajmas
has been an inhabited settlement since ancient times. However, an official record of the village
was only made in 1542, under the name Hagymas, following the stream of the same name.
During the “Turkish times” - like so many areas in Hungary - the settlement was destroyed,
then rebuilt at the end of the era. In the 19th century, a few German families also settled here,
and in 1979, the settlement of Szatina, which had been operating separately 2 kilometers away
until then, was also annexed.

Regarding its location, the village lies in the northeastern part of Zselic, northwest of
Pécs, south of Sasd, in the southwestern neighborhood of Oroszlé. The once nearly 500-
strong settlement now, true to its name, stands with a smaller population, about 200 people.
Elderly, active adults and children are roughly equally part of the community.

Although the famous Kishajmas pottery is no longer produced, the clay industrial plant
that produced its raw material is still operating in the settlement. The existence of the former
ceramic factory now is only proven by the beautifully crafted planters, flowerpots, jugs, vases
and plates made there. The successor of the former factory, which provided jobs for many
local and surrounding people, operates today as a facility dealing with the distribution and
production of feed raw materials.

The important role that religion played and still plays in the life of the village is best
demonstrated by the sanctuary and pilgrimage route built over the settlement. The Way of
Jesus presented through the station pictures leads to the top of Calvary hill. The ensemble of
three angel statues is the symbol of faith, hope and love. From there, a wonderful panorama
unfolds to the visitor's eye, with the view of the village. The other religious building, the Church
of the Exaltation of the Holy Cross, is located in the center of the village. The facade is
adorned with the date 1906, but this is the time of reconstruction, as the original church was
first built in the Arpéd era. The renovation work is usually done by the villagers themselves, as
voluntary work.

At the well-known sandstone washouts, one can observe how spring water and precipita-
tion have shaped some impressive forms. The caves, niches and projection rocks of the Zselic
gorge, mainly consisting of sandstone, rightly feature on the wish list of hiking enthusiasts.

Mayor of the settlement: Béla Buchwald

A TELEPULES KEPEKBEN:

A felvételeken a telepiilés értékei, épitett és természeti, human oroksége jelenik meg.
Mindaz, ami a mult, és amit a jelenben dolgozd, alkoté helyiek tesznek hozza telepiilésiikhoz.
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KISHEREND

Kisherend kozség Baranya varmegyében, a Pécsi jarasban, Siklos északi vonzaskorze-
tében fekszik. Szomszédos telepiilések: kelet fel6l Peterd, délkelet fel6l Ujpetre, délnyugat
fel6l Vokény, északnyugat feldl pedig Egerdg. Zsaktelepiilésnek tekinthetd, mivel kozaton
csak egy utvonalon érhetd el: a Pécs-Siklds kozti S711-es ttrdl letérve, az 57113-as szdmi mel-
lékaton. Vasttvonal nem érinti.

A Péest6l és Siklostol egyardnt csupan 20 kilométerre fekvd falu Iélekszamat tekintve
Baranya varmegye aprofalvai kozé tartozik. A minddssze 6,92 km? teriileten fekvd telepiilés
lakossdgszdma a 2021-es adatok szerint 174 {6.

Kisherend és kornyéke mar az okorban is lakott hely volt, amit a teriiletén fellelhetd
nagyszamd, rémai korbdl szdrmazd lelet is bizonyit. Kisherend neve horvdtul: Renda.

Herend (Kisherend) nevét az oklevelek 1282-ben emlitik egy odavald lakos nevében.

1330-ban nevét Herend néven irtak, és Orméandi Miklds birtoka volt, aki mivel fid utdda
nem sziiletett, itteni birtokét 1289-ben vejére Deniper fia Istvanra hagyta.

A telepiilés a torok hodoltsig alatt elnéptelenedett, majd az 1700-as években magyarok
népesitették djra. Késdbb azonban néhany német csaldd is megtelepedett itt.

A telepiilésnek nincs temploma, csak egy kapolnaszerd haranglab épiilt itt, mely ma a
kozség nevezetessége és biiszkén magasodik Kisherend kozepén.

A szépen rendezett falu kdzpontjaban, a Konyvtér épiiletében kiilonleges kidllitds ka-
pott helyet. A lelkes lakosok altal dsszeszedett gydjtemény jellegzetes targyai a kdrnyék, s a
rég lettint korokban itt él6k életmddjarol, gazdasigi életérdl és otthonaikrél mesélnek a
kivancsiszemeknek.

De maga a telepiilés is olyan, akr egy megelevenedett mizeum. Az épiletek 80%-a a
milt szazadban késziilt el, igy ezek magukon viselik a régi magyar paraszti épitkezés jegyeit.

A Kisherendet koriilolel6 Mecsek-hegység és a Villanyi-hegység meghatdrozo a telepii-
1éskép szempontjabol, emellett idedlis kirandulohellyé teszi a zséktelepiilést. A helyiek biisz-
kék a csendes, békés kis falura és szépen rendben tartott portdikkal hozzajarulnak a kozség
vonzerejének noveléséhez.

Az erre kirdndulok minden évszakban felfedezhetik a tdj és a kdrnyék nydjtotta csodd-
kat. A Kisherendet koriilolel tdjegységet csak ugy fedezheti fel igazan a tlrdzo, ha részesévé
valik a tavaszi riigyfakadésnak, a nyrivirdgzasnak, az 6szi lombhulldsnak és ricsodalkozik a
héfedte tdjszépségére.

A telepiilés vezetése abban hisz, hogy az emberek természet és nyugalom irénti vigya
éltetiaz ilyen kicsiny telepiilések értékeit, hagyomanyait, jovdjét.

A telepiilés polgérmestere: Varga Zsolt

Kisherend is a municipality in Baranya County, in the Pécs district, located in the
northern attraction zone of Siklés. Neighbouring settlements: from the east Peterd, from the
southeast Ujpetre, from the southwest Vokany, and from the northwest Egerag. It can be
considered a cul-de-sac settlement, as it can only be reached by road on one route: turning off
the 5711 road between Pécs and Siklds, then riding on the 57113 secondary road. It is not
touched by any railway line.

The village, only 20 kilometres away from Pécs and Siklds, is among the small villages of
Baranya County in terms of population. The population of the settlement located on an area
of just 6.92 km?was 174 according to the 2021 data.

Kisherend and its surroundings were inhabited even in ancient times, as evidenced by
the large number of artifacts from the Roman period found in the area. The name of
Kisherend in Croatianis Renda. The name of Herend (Kisherend) is mentioned in the docu-
ments in 1282 in the name of a local resident. In 1330, it was mentioned as Herend, being the
property of Miklés Ormandi, who, since no male successor was born, left his local estate to his
son-in-law Stephen, son of Deniper, in 1289,

The settlement was depopulated during the Ottoman occupation, then repopulated by
Hungarians in the 1700s. Later a few German families also settled here.

The village has no church, only a chapel-like bell tower was built here, which proudly
stands in the middle of the municipality as a landmark of Kisherend.

A special exhibition is housed in the Library building in the centre of the village. The
collection, assembled by enthusiastic residents, features objects that narrate the story of the
area, the lifestyle, economy, and homes of people who lived here in bygone eras.

The village itself is like a living museum. 80% of the buildings were built in the last
century, so they bear the marks of old Hungarian peasant construction traditions.

The Mecsek Mountains and the Villiny Mountains surrounding Kisherend are decisive
from the point of view of the cul-de-sac village's image, and they also make it an ideal excur-
sion destination. The locals are proud of their quiet, peaceful little village and contribute to its
attractiveness with their beautifully maintained courtyards.

Those who come here for a walk can discover the wonders of the landscape and the
surroundings in every season. The landscape surrounding Kisherend can only be truly
discovered by the hikers if they become part of the spring budding, the summer flowering, the
autumn leaves fall, and marvel at the beauty of the snow-covered landscape. The leadership of
the settlement believes that people's desire for nature and tranquillity revives the values and
traditions of such small settlements and opens new perspectives for their future.

The mayor of the settlement: Zsolt Varga

A TELEPULES KEPEKBEN:
Ravatalozé; Haborts emlékmii; Haranglab; Kozosségi tér; Onkormanyzat; Jatszotér; Janos-hid;
Kulturhaz; Vegyesbolt
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KISTAPOLCA

A kzség Baranya Varmegyében a Siklosi Jarasban, Siklostol délkeletre fekszik. Eszak
fel6l Nagyharsany, délkelet fel5l Beremend, nyugat feldl Siklosnagyfalu a szomszédja. Az
5708-as titon érhetd el Nagyharsanyon keresztiil - Siklos és Villany, illetve - Beremenden 4t a
déliorszdghatér feldl is.

Elsd irasos emlitése 1294-ben Tapolcha. Nevét a Tapolca forrés és patak adta melynek
vize meleg, de nem allando. Tapolcha (Tapolca) dsi szlav alapszd. A forrasnal és a ravatalo-
zOnal tobbféle kerdmiatoredékeket talaltak. 1730 koril alakult meg. Kistapolca jeldlés elsé
emlitése 1904-re tehetd. Lakosainak szdma ekkor 254 {6, foldesura grof Batthyany.

Szépen kiépiilt telepiilés. A vezetékes ivovizellatas teljesen megoldott. A tdrpevizmd tu-
lajdonosa a helyi 6nkormanyzat. A gyerekeket Beremendre bdlcsddébe, Gvodéba, iskolaba
falugondnoki busz széllitja.

A telepiilés fejlddése napjainkban is tart. Az elmilt években palyazatoknak koszénhe-
téen a gyermekes csaladok oromére korszerd modern jatszotér épiilt. A telepiilés arculatihoz
igazodva, jarddk feldjitdsara.tj hidak épitésére valamint temetdben urnafalak 1étesitésére és
egyedi szennyviz rendszer beépitésére keriilt sor.

Csodalatos természeti kornyezetben fekvd telepiilés halastavainak egyike a Malomréti
t6 mely 2000-ben keriilt kialakitésra, teriilete 3.5 hektdr, a 2004-ben atadott Borbdla té
teriilete 72 hektdr. Hasznéloi a horgaszegyesiiletek. Copf stilusban épiilt torony nélkiili kato-
likus kdpolna, melyet 1783-ban Batthyanyné grof Perényi Borbala alapitott miemlékvédelem
alatt all.

Kistapolcén aktiv kozosségi élet zajlik, a programok helyszine a Polgédrmesteri Hivatal
épiiletében kialakitott helység, illetve annak udvara. Jelentds éves kulturdlis és kozosségi
rendezvények: gyermeknap, szeptemberi falunap, decemberi adventi forgatag, Mikulas iin-
nepség. A rendezvényeinkre a szomszéd telepiilésekrdl is érkeznek latogatok. Mindezek azt
bizonyitjak, hogyjoitt €lni, jo egy olyan kozdsséghez tartozni, mint Kistapolca.

A telepiilés polgdrmestere: Ambrus Lajosné

The village is located in Baranya county, in the Sikl6s district, southeast of Siklds. To the
north, it is bordered by Nagyharsany, to the southeast by Beremend, and to the west by
Siklésnagyfalu. It can be reached via Road 5708 through Nagyharsény, Sikl6s and Villany, or -
from the southern border of the country - through Beremend. Its first written mention dates
back to 1294 as Tapolcha. The name was given by the Tapolca spring and stream, whose water
is warm, but not constant. Tapolcha (Tapolca) is an ancient Slavic root word. Various ceramic
fragments were found at the spring and at the mortuary. The present village was established
around 1730. The first mention of the designation Kistapolca can be dated back to 1904. At
that time, the population was 254. The landowner was Count Batthyanyi. It is a well-developed
settlement. The supply of piped drinking water is fully resolved. The micro waterworks is
owned by the local municipality. The children are transported to the nursery, kindergarten,
and school in Beremend by the village caretaker's bus. In recent years, thanks to grant
applications, a modern playground has been built, much to the delight of families with
children. In keeping with the character of the village, pavements have been renovated, new
bridges have been built, and urn walls have been raised in the cemetery, along with the instal-
lation of a unique sewage system. One of the fish ponds in the village, located in a wonderful
natural environment, is the Malomréti lake, which was established in 2000 and covers an area
of 3.5 hectares. The Borbdla lake, opened in 2004, covers an area of 72 hectares. The users are
the fishing associations. The Catholic chapel, built in the Louis Seize style without a tower and
founded by Countess Borbéla Perényi Batthydnyné in 1783, is under monument protection.
Kistapolca has an active community life, with events taking place in the premises of the
Mayor's Office and its courtyard. Significant annual cultural and community events include
Children's Day, the village day in September, the Advent fair in December, and the St. Nicholas
celebration. Visitors also come to the events from neighbouring settlements. All of these
prove that it is good to live here, it is good to belong to a community like Kistapolca.

The mayor of the settlement: Mrs. Lajos Ambrus

A TELEPULES KEPEKBEN:

Forrasok; A kistapolcai Borbala horgaszto; Polgarmesteri hivatal; Templom; Ravatalozo
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KOVACSHIDA

Az orszdg déInyugati részén, Baranya virmegyében fekvd kozség a varmegyeszékhely-
16l Harkdnyon 4t a sellyei aton érhetd el. A 258 {Gs telepiilés neve el§szor 1342-ben szerepel
hivatalos okiratban. Nevével kapcsolatban tobbféle valtozat is létezik. A legérdekesebb, amit a
falu 6regjei 6riznek. Eszerint a falu alatt hiizod6 ,,BS” nevii folyo gazl6jan eldszor egy mellet-
te letelepedett kovacsmester épitett hidat. Ezt nevezték a ,.kovacs hidjinak”. A ,hidja” sz6
aztan az Ormansagiszohaszndlatban ,hida” lett.

A torok idokben elnéptelenedett telepiilés a késébbiidSkben tjra lakotté valt. A 1. szd-
zadtol reformatus kozség a pécsi képtalan tulajdona.

A templom 1833-ban épiilt, klasszicista stilusban. Karzatanak hét szines mellvédtabldja
van. A karzat aljan tizenot dri himzést utdnzd csodaszép rajzolt tabla lathatd, melyeket
GyarmatiJanos készitett.

A kozség katolikus lakdi a mult szdzad elején kezdtek betelepiilni, f6ként Bdcs var-
megyébol.

A hetvenes évektdl megkezdddott a falu alatti tézeges, lapos berek banyédszasa és a
kitermelt tézeg helyén tavak keletkeztek, melyeket a BCM Kovdcshida horgdszegyesiilet
fejleszt és tart fenn, évente sok ezer horgdsz és latogatd keresi fel.

A falu fejlédése a rendszervaltas utan vett nagyobb lendiiletet. Megtjult az dnkor-
mdnyzat épiilete és a mlivel§dési hdz is, az épiiletegyiittesben kapott helyet az orvosi rendeld
és az elmult tiz évben teljesen megdjult konyvtdr, kielégitd valasztékot nydjtva az olvasni
vagyoknak. Kovacshida az Ormdnsag peremén, a tajegység tobbi telepiiléséhez képest Har-
kany fiirdévaros kozelsége miatt (3-5 kilométer) munkalehetdség szempontjabol viszonylag
el6nyos helyzetben van. A falubdl tobben taldltak munkat példdul a vendéglatd iparban, vagy
més teriileten. Ennek azonban megvannak az arnyoldalai is, hiszen a kozosségépitést nagy-
ban hatraltatja. A kozség vezetése ennek ellenére mindent megtesz a falu egységéért.

Az utébbi években tobb fiatal csalad koltozott a faluba. Ennek tobb oka is lehet, példdul
az emlitett varos kozelsége, de a falu rendezett kornyezete, rendben tartott utcdi, teriletei,
kellemes békés hangulata és az, hogy a kozmiivesités soran minden csalad szdméra elérhetd
viz-gdzszolgéltatds mér alapigénynek szamit. Emellett a kébel tv, a nagysebességii internet-
elérés is természetes az itt €l6knek. Az onkorményzat igyekszik kihasznalni a pdlydzati lehe-
tdségeket is, ennek eredménye a falu tjait mentesitd vizelvezetd arkok rendbetétele, és
ezeken a telkeket az uttal dsszekotd hidak egységesitése, ami a gyakorlati haszon mellett a
faluképet is nagyban befolyasolta. Szerencsére a szomszédos telepiilésekhez képest Kovacs-
hidan viszonylag sok a gyerek, ezért a falu két végén feldjitott jatszoterek kihaszndltsdga
maximalis.

De nem csak a gyerekek igényeit tartja szem elGtt a képviseld testiilet és a polgdrmester.
A minden évben megrendezett nyugdijas nap, vagy a nénapi rendezvény sem maradhat el.
Hagyomannya valt a falunap is, bar az utobbi években a szigord jarvanyszabalyok megtorték
ezt a hagyoményt. A Magyar Falu Programban és a kozmunkaprogramban kiirt pdlydza-
toknak koszonhetden az 6nkormanyzat gépparkja minden igényt kielégit, az itt él6k javat
szolgdlja, a kornyezetszépités, a szallitas és a kertmiivelés is megoldhatd.

Mindent 6sszevetve, Kovacshida nem csak élhetd falu az itt lakdk szamara, de minden
szempontbol alkalmas az 0] generdcio felnevelésére, akik majd tovabb drzik és alakitjak a falu
arculatat, utat engedve a fejldésnek, megGrizve a mult értékeit.

A telepiilés polgarmestere: KiizdG-Abraham Edit

Located in the southwestern part of Hungary, in the county of Baranya, the village of
Kovécshida can be reached from the county seat via Harkany on the road to Sellye. The village,
with a population of 258, first appeared in an official document in 1342. Several versions exist
regarding the origin of its name. The most interesting one, preserved by the village elders,
suggests that a blacksmith who settled beside the ford of the BS River, which flows underneath
the village, was the first to build a bridge there. This was referred to as ,,kovéacs hidja”, the
"blacksmith's bridge". In the local Ormanség dialect, “hidja" became “hida”.

The village, which was depopulated during the Turkish era, became inhabited again in
later times. From the 15th century onward, here was a Reformed village owned by the Pécs
Chapter. The church was built in 1833 in classicistic style, and its singing-gallery has seven
colorful parapet panels. Under the gallery, 15 beautiful panels with drawings imitating the
embroidery of the gentry can be seen, all made by Janos Gyarmati. The Catholic residents of
the village began to move in at the beginning of the last century, mainly from Bécs county.
From the 1970s, peat mining began in the marshy groves beneath the village, so lakes formed in
the places of the extracted peat. They are maintained by the BCM Kovacshida Anglers
Association, and are visited by thousands of anglers and tourists each year. The village's
development gained momentum after the change of regime. The municipal building and the
cultural center were renovated, and the General Practitioner's office and the library was
established in the complex as well. Situated on the edge of Orménsag, Kovécshida is in a
relatively advantageous position compared to other settlements in the region due to its
proximity to the spa town of Harkany (3-5 km), which provides employment opportunities.
Many villagers have found work, for example, in the hotel and catering industry or in other
fields. However, this also has its downsides as it greatly impedes community building. Despite
this, the village's leadership does everything it can to maintain unity. In recent years, several
young families have moved to the village. This could be for several reasons, such as the
proximity of the aforementioned town, but also due to the well-kept environment of the
village, its tidy streets and areas, pleasant and peaceful atmosphere, and that water and gas
supply for every family is considered a basic necessity. Cable TV and high-speed internet
access are also natural for the locals. The municipality also tries to take advantage of grant
opportunities, resulting in the repair of the drainage ditches along the village's roads, and the
unification of the bridges connecting the plots with the road, which, besides practical benefits,
greatly influenced the image of the village. Fortunately, compared to neighboring settlements,
Kovécshida has a relatively high number of children, so the playgrounds renovated at both
ends of the village are fully utilized. Nonetheless, the represen-tative body and the mayor do
not only keep the needs of children in mind. The Pensioners' Day held every year and the
Women's Day event are also indispensable. The Village Day has also become a tradition,
althoughsstrict pandemic rules have broken this tradition in recent years.

Thanks to the calls for proposals in the Hungarian Village Program and the public public
projects program, the municipality's machinery pool satisfies every need, serving the well-
being of the locals, while beautification of the environment, transportation and gardening are
also taken care of. All in all, Kovacshida is not only a livable village for its residents, but also
suitable in every respect for raising a new generation, who will continue to guard and shape the
village's image, paving the way for development while preserving the values of the past.

Mayor of the settlement: Edit Kiizd6-Abrahim

A TELEPULES KEPEKBEN:

A felvételeken a telepiilés értékei, épitett és természeti, human oroksége jelenik meg.
Mindaz, ami a mult, és amit a jelenben dolgozd, alkoté helyiek tesznek hozza telepiilésiikhoz.
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KOVACSSZENAJA

/////

északi-északnyugati lejtSin fekvd, csupan 75 lelket szamlalé aprofalu.

Autébusszal Pécsrdl Abaliget irdnyaban kozvetleniil megkdzelithetd, illetve, néhany
kilométer vélasztja el az Abaligeti vasttélloméstol, mely a Budapest-Dombovar-Pécs vona-
lon talélhato.

Elnevezése eredetileg Kovaczéna volt, melyet magyarositani akarvan el6bb a Kéhalom,
majd a Kovacsszéna elnevezés meriilt fel. A telepiilést az 1290-es papai tizedlajstromban
emlitik eldszor, 14. szdzadi torténeti forrasok ondllo plébanidjaval jelentds helynek ismerik.
Az Arpad-kori telepiilés Szent Erzsébet eklézsidja révén, az 1600-as évek végéig kiemelt
szerepet toltott be kornyezetében. A torok hodoltsag alatt nem néptelenedett el, a felszaba-
dit6 hdbordk alig érintették az itt €16 magyar népességet, lakossdga azéta alig véltozott. A 18.
szdzadi pestisjarvanyok lakossagdt tragikusan megtizedelték, azonban az 1800-as években
keltezett iratokbdl hdrom mikodé malomrol, acsokrdl, kovacsokrdl tudunk, a lakossg erdd-
gazdélkodéssal, dllattenyésztéssel foglalkozott. Az 1950-es évektdl a falu folyamatosan kez-
dett népességében fogyatkozni és leszakadni, ezt a tendencidt nem tudta megfékezni a tele-
piilésen az Orfti térendszer részeként kialakitott horgdsztd sem. A rendszervaltdsig szinte
semmilyen fejlesztés tortént a faluban. Az 1980-as évekre a haztdji dllattartds megsziint, a
telepiilés elvesztette népességmegtartd erejét. Az dslakosok nagy része elkoltozott, paran
akik maradtak, elszegényedtek. A rendszervalts dta egyre tobb hézat vettek meg nyaralo-
nak. A 1990-es évek kornyékén néhany kiilfoldi is letelepedett, a mai napig egyre tobb német
és holland allampolgdr koltozik a faluba.

Napjainkban a falu szépsége, a virmegye székhelyének kozelsége miatt, egyre tobb fiatal
keresi fel a falut, letelepedési szandékkal. A telepiilés csendjével, lakosainak vendégszeretd
kedvességével, Kovacsszéndja kiilonosen alkalmas lenne a falusi turizmusra.

Nevezetességei, a horgdszt mellett az Orfiii patakba torkollé allandd vizfolydsok
haboritatlan él6viliga, érdekes foldtani képzédmények, forrds, barlang, Arpad-kori kébanya
varja a turistakat. Fotogaléridval rendelkezik a falu, melyben iddszakos kiallitdsok varjik az
idelatogatokat. Gyonyord vendéghdz, kerékparos szalldshely, Kerékbar-biciklis fogadd, ezek
az elkésziilt palyazati fejlesztések mér eldre jelezték a falu vezetésének és a lakosainak azon
szandékat, hogy Kovacsszéndja hozzakapcsolddjon a mér elkésziilt Pécs-Orfd kerékpar-
tithoz.

2023-ban azonban kilenc telepiilés konzorciumi tervei alapjan egy nagyobb fejlesztést
indithatnak el. Az ,,Orménsagtol a Mecsekig” kerékparat nyomvonaltervei szerint a Bala-
tonig tervezett kerékparudt érinteni fogja a telepiilést, igy csalogatja majd a turistékat ebbe a
csodalatos kis faluba.

Polgarmester: Novak Péter

Kovécsszéndja is a small village located in Baranya County, in the Pécs micro-region. It is
nestled on the north-northwestern slopes of the Mecsek Mountains, with a population of just
75 people.

It can be reached directly by bus from Pécs in the direction of Abaliget, and is only a few
kilometers away from the Abaliget train station, which is on the Budapest-Dombdvar-Pécs
line.

Originally named Kovaczéna, the village was later referred to as Kéhalom and then
Kovécsszéna in an attempt to Hungarianize the name. The settlement was first mentioned in
the 1290 papal tithe register, and 14th-century historical sources acknowledge it as a
significant place with its own parish.

Thanks to its church consecrated to Saint Elizabeth of Hungary, the Arpédian eravillage
held a prominent role in its surroundings until the end of the 1600s. The population did not
disappear during the Ottoman conquest, and the liberating wars barely affected the
Hungarian population living there, which has hardly changed since. The 18th-century plagues
tragically decimated the population, however, 1800s documents speak of three functioning
mills, carpenters, blacksmiths and a population engaged in forestry and animal husbandry.
From the 1950s, the village started to experience a continuous decline in infrastructure and
population, and this trend was not halted even by the creation of a fish pond as part of the
Orf( lake system in the village. Virtually no development took place in the village until the
regime change. By the 1980s, small-scale animal farming had ceased, and the village lost its
ability to retain its population. Many of the indigenous inhabitants moved away, and those who
remained became impoverished. Since the regime change, more and more houses have been
bought as holiday homes. Around the 1990s, some foreigners also settled here, and to this day
more and more German and Dutch citizens are moving to the village.

Today, the beauty of the village and its proximity to the county seat attract more and
more young people with an intention to settle down. With its tranquility, the kind hospitality
of its inhabitants, Kovacsszénaja would be particularly suitable for rural tourism.

Its attractions include the undisturbed wildlife of the permanent waterflows joining the
Orfii stream, interesting geological formations, springs, caves, an Arpad-era stone quarry and
a fish pond. The village has a photo gallery where periodical exhibitions await visitors. A
beautiful guesthouse, a cyclist accommodation and the Kerékbar-biciklis inn are some
completed developments showing the intention of the village leadership and its inhabitants to
connect Kovacsszéndja to the already completed Pécs-Orfii bikeway.

However, in 2023, based on the plans of a consortium of 9 settlements, a major
development can be started according to the route plans of the “Ormansdg-Mecsek” bike
route, which will stretch to Lake Balaton and will pass through the settlement, thus attracting
tourists to this wonderful little village.

Mayor of the settlement: Péter Novak

A TELEPULES KEPEKBEN:

Fotogaléria és kozosségi szintér; Kerékbar; Kerékbar kivilagitva; Kovacsszénajai Magyarok Nagyasszonya Kapolna; Desznyé Hotel - Moldova tanchaz;
Kovacsszénajai to; Desznyo Hotel
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KOBLENY

Kdblény a Mecsek északi eldterében, dombok kozott elnydl festdi volgyben fekszik,
torténete az 1300-as évek elejéig vezethetd vissza. Els6 emlitése egy 1325-ben kelt oklevélben
szerepel ekkor még ,, Kubli” néven, m lefrasok tandsaga alapjan val6szindleg mér az Arpad-
kor végén, a 13. szézad masodik felében lakott telepiilés volt. Nevének eredete a magyar kobol
kifejezésbdl szarmazik, amely a kutak, forrdsok godrének kibélelésére szolgald, beliil kivajt és
mindkét végén nyitott faronkot jelent.

A 14. szdzad elejérdl szdrmazo forrésok alapjén a koblényi egyhdz még a jelentGsebb
gazdasdgi erdt felmutatok kozé tartozott, viszont a masfél évszézados torok uralom, majd a
felszabadito haborik sordn Koblény és kornyéke teliesen elnéptelenedett. Uj birtokosai
(Petrovszky csaldd) katolikus németekkel népesitették tjra az 1730-as évektdl. A folyamatos
fejlédést jelzi, hogy Koblényben mér e szdzad végén templomot épitettek, amelyet 1799-ben
szenteltek f6] Mindenszentek tiszteletére. A telepiilés lakdinak a masodik vilaghdborut kéve-
t6 lakossdgcsere jelentette az jabb megprobdltatdst: a németek jelentds részét kitelepi-
tették, helyiikre a Felvidékrdl és tobb kornyékbeli falubdl magyarok érkeztek. A bekotdt az
1970-es évek elején késziilt el, amely végleg bekapcsolta a falut az orszdg vérkeringésébe. A
rendszervaltas utdni évtizedek sordn Koblényben minden kdzmi kiépiilt.

Bar méreteibdl és zsakfalu jellegébdl adoddan jelentds kihivasokkal kiizd, a telepiilés
fejlédése napjainkban is folyamatos. Az elmilt években pélydzati forrdsokbol sikeriilt meg-
Gjitani a belteriileti utak burkolatdnak jelentds részét, valamint egy hosszabb jardaszakaszt is.
Ugyancsak a Magyar Falu Programnak koszénhetden nemrégiben ] falubusszal gazdagod-
hatott Koblény, mely az idGsek ellatédsa mellett a gyerekek dvodéba jutdsat segiti. Jelents
el6relépés volt a nemrégiben dtadott, korszertien feldjitott vizelvezetd drok, mely a hirtelen
lezidul6 csapadék karokozasat eldzheti meg. A gyermekes csalddok legnagyobb dromére
pedig egy modern jatszotér dtadasara is sor keriilt a kozelmiltban, amely egyfajta kozosségi
térré is valt a falu kdzpontjaban. Mindezek azt mutatjak, hogy a falu igyekszik megragadni a
lehetdségeket a fejlddésre, egyuttal elébe menni az dj kihivasoknak.

Koblény szamara kiemelten fontos jellegzetes faluképének, épitett kornyezetének a
megdrzése. Egy helybéli csaldd altal 1925-ben allittatott Szent Florian szobor teljes kori fel-
Gjitason esett at a kozelmiltban, és mélto elhelyezésre kerilt a falu kozpontjdban. Emellett
minden kékereszt megujult a falu belteriiletén, melyeket eredeti formajukban csodédlhat meg
az ide ldtogatd.

Kozel hisz éve miikodik faluszépitd egyesiilet Koblényben, amely az itt lakok bevond-
saval és Osszefogdsaval dolgozik egy élhetdbb, szebb, kellemesebb kornyezet kialakitésan.
Csaknem két évtizede, minden év juniusdban keriil megrendezésre a falunap, ahol szines,
szOrakoztatd programokkal varjdk a kicsiket és a felnStteket egyardnt. JOl mutatja a rendez-
vény népszertiségét, hogy a kornyezd telepiilésekrdl is nagyszdmi vendég érkezik ekkor a
faluba. Az aktiv kozosségi élet egyik példdja, hogy évente két-hdrom alkalommal kirdnduldst
szervez a telepiilés, melyek sordn a lakok egy-egy nevezetesebb helyre, gyogyfiirdSbe is eljut-
hatnak.

Az elkdvetkez6 évek legfontosabb feladatai lesznek, hogy a telepiilés megdrizze, st
fejlessze vonzerejét, megtartd képességét, hogy egyre tobb csalad talalja meg a lehetdségeit,
boldogulasat Koblényben.

A telepiilés polgarmestere: Kiss Gyula

Koblény is located in the northern foothills of the Mecsek mountains, stretching across a
picturesque valley, with a history dating back to the early 1300s. Its first mention appears in a
letters patent issued in 1325 under the name “Kubli”, but based on descriptions, it was likely
already inhabited in the late Arpéd era, the second half of the 13th century. The origin of its
name comes from the Hungarian word “kébol”, which means a hollowed-out and open-ended
log used for lining wells and springs.

Based on sources from the early 14th century, the church of K&blény was among those
showing significant economic strength, but during the one and a half centuries of Ottoman
rule and the subsequent liberation wars, Koblény and its surroundings became completely
depopulated. Its new owners (the Petrovszky family) repopulated it with Catholic Germans
from the 1730s. Continuous development is indicated by the fact that a church was already
built in Kdblény at the end of that century and was consecrated in 1799 in honour of All Saints.
For the residents of the settlement, the population exchange following the Second World War
posed another trial: a significant portion of the Germans were deported, and their places were
taken by Hungarians from current Southern Slovakia (Felvidék, former part of the Hungarian
Kingdom) and several surrounding villages. The connecting road was completed in the early
1970s, permanently integrating the village into the country's circulation. All utilities have been
built in K6blény in the decades following the change of regime.

Although it faces significant challenges due to its size and dead-end village character,
the development of the settlement is still ongoing today. In recent years, grant funding has
been used to renew a significant part of the road surfaces within the built-up area, as well as a
longer sidewalk section. Also thanks to the Hungarian Village Program, Koblény recently
gained a new village bus, which, in addition to caring for the elderly, helps children get to
kindergarten. A significant step forward was the recently handed over, modernly renovated
drainage ditch, which could prevent damage from sudden downpours. To the greatest joy of
families with children, a modern playground was also recently inaugurated, which has also
become a kind of community space in the centre of the village. All these show that the village
is striving to seize opportunities for development and simultaneously meet new challenges.

Preserving Koblény's distinctive rural landscape and built environment is of paramount
importance. The statue of Saint Florian, erected by a local family in 1925, has recently
undergone a full restoration and has been properly placed in the centre of the village. In
addition, every stone cross in the inner area of the village has been renovated and can be
admired in their original form by the tourists.

A village beautification association has been operating in Koblény for nearly twenty
years, working with the participation and cooperation of the locals to create a more liveable,
beautiful and pleasant environment. Almost two decades ago, a village day is held every June,
where entertaining programs await both children and adults. The popularity of the event is
indicated by the large number of guests arriving from surrounding settlements. One example
of the active community life is that the settlement organizes outings two or three times a year,
during which residents can visit notable places of Hungary, including spas.

The most important tasks in the coming years will be to preserve and even enhance the
attractiveness of the settlement, its ability to retain its residents so that more and more
families can find their opportunities and prosperity in Koblény.

Mayor of the settlement: Gyula Kiss

A TELEPULES KEPEKBEN:

A felvételeken a telepiilés értékei, épitett és természeti, human oroksége jelenik meg.
Mindaz, ami a mult, és amit a jelenben dolgozd, alkoté helyiek tesznek hozza telepiilésiikhoz.
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KOKENY

Baranya varmegyében, Pécstdl délre egy erdds-dombos vidéken, a Malomvdlgyi t6
szomszédsdgaban helyezkedik el. Régészeti leletek alapjan rémai kori telepiilés nyomaira
bukkantak, de lengyel kori kultiira nyomait is 6rzia falu. Elsg irdsos emlék egy 1332-35 kozotti
pépai tizedjegyzék, melyben Koke, illetve Kuke néven szerepel. A torok hodoltség utdn, a 17
szdzad végén Mostar kornyékérdl boszniai horvatok telepedtek le a telepiilés mai helyére,
ennek emlékét Grzi a maig Mosztar diilének nevezett sz6lGhegy. 1851-ben tisztan bosnydk
horvatok lakta telepiilésként hivatkoztak rd. A 19, szdzad mésodik felében magyarok is meg-
telepedtek Kokény kilteriletén, végiil a mindenhol jellemzd asszimilacid itt is megjelent,
vegyeshdzassagok, bekoltozések révén. A kozel 700 £Gs faluban méig meghatdrozd a horvat-
sag jelenléte, kozosségben vallalt szerepe. A faluképet meghatarozzak az utmenti keresztek,
melybd] tobb is taldlhato a faluban. Kokény kozpontjaban egy 1. és I1. vilighdborts emlékmi
talalhat6, melynek parkja minden évszakban iide szinfoltja a kozségnek.

A lakossag nagyrészt katolikus. Miemléki védelem alatt all6 képolndja 1767-ben épiilt a
Szent Kereszt tiszteletére, melyet 1810-ben részben dtalakitottak. Szent Anna tiszteletére
felszentelt templomunk 1989-ben épiilt. Kokény filiaként a pécsi Szent I1. Janos Pal Pléba-
nidhoz tartozik. A telepiilésen horvat nemzetiségi dnkorményzat miikodik, programjaival
szinesitve a falu életét. Kokény a Bosnyak horvatok taldlkozéjanak (Bosnjacko sijelo) hdzi-
gazdéja kozel 30 éve. A rendezvényen fellépd kokényi ,Matusek LdszI6” Horvat Kulturalis
Egyesiilet tobb, mint 20 éve alakult, 2022-ben pedig tevékenységiikért, a falu hirnevének
Oregbitéséért, a horvat népi hagyoményok fenntartasaért a ,Kokényért” Kitiintetd Dijat
kapték. A telepiilés hagyomdnyosan megrendezésre keriil§ rendezvényei - falunap, tobb-
napos bicsd, autizmus vilignapi Kék-futds, tavaszvard és gyereknapi programok, nyugdi-
jasoknak szervezett kiranduldsok és karacsonyi iinnepségek — évrdl évre boviilnek, a rendsze-
res nemzetiségi rendezvények pedig — Vince-nap, Marton-nap, hagyoményos kardcsonyi ag-
diszités - tovabb szinesitik.

A kozosségi életet civil szervezetek gazdagitjak, pl. a Kokényi Sport Club; a futball-
csapat megalakuldsa ota a megyei bajnoksagban jatszik. A Kokényi Horgasz Egyesiilet elko-
telezett horgdszokbol all, kozosségi munkdban szépitik kornyezetiiket, versenyeket szer-
veznek. A faluban miikodd Kokényi Polgar6r és Onkéntes Tiizoltd Egyesiilet szervezdje a , Te
szedd” akciénak. 2021-ben az Orszdgos Polgardr Szovetség Kokényt ,,Polgardr Kozségnek”
nevezte ki. A civil kezdeményezésre alakult Gjabb egyesiiletek szint visznek a falu életébe és
az Onkormdanyzattal kozos céljuk, hogy Kokény élhetd, fejlddd telepiilés legyen. Az utdbbi
évek sikeres pélydzatai is ezt szolgaljak.

A kozségben csalddi bolesGde mikddik, a kisgyermekes sziilSk nagy dromére. Palyazati
forrasbol a megtijult Tajhaz mellett par évvel ezeldtt dj kozosségi tér épiilt, illetve feldjitésra
keriilt a régi kultirhdz épiilete. Mindemellett palydzatok keretében utak, jardak kaptak dj
burkolatot. A Magyar Falu program keretén beliil elnyert kisbusz megteremtette a lehetd-
ségét a falugondnoki szolgdlat elinditdsdnak, mely szocidlis ellatési feladatain til részt vesz a
falut érintd mindennapi feladatok elldtasban, és a kozosségépitésbenis.

Csodalatos természeti kornyezetének koszonhetden a turizmus is fellendiilében van a
viragzo kis telepiilésen, ahova mindenkit szeretettel varunk.

A telepiilés polgarmestere: Mali Jilia

Kokény is a village located in Baranya County, south of Pécs, in a forested hilly area near
Malomvdlgy Lake. Archaeological finds point to the traces of a Roman settlement, but the
village also preserves traces of the Lengyel culture. The first written document is a papal tithe
list from 1332-35, in which it appears as Koke or Kuke. After the Turkish occupation, at the
end of the 17th century, Bosnian Croats from the Mostar area settled in the present location of
the settlement, the memory of which is preserved by the vineyard hill still called “Mosztar
ddl6”. In 1851, it was referred to as a purely Bosniak Croat-inhabited settlement. In the se-
cond half of the 19th century, Hungarians also settled in the outskirts of Kokény, eventually
leading to the usual process of assimilation, through mixed marriages and immigration. The
presence and community role of the Croat population are still defining in the village of nearly
700 inhabitants. Typical for the village landscape are the many roadside crosses. In the center
of Kokény, there is a World War I and II memorial. The nearby park is a refreshing and
colourful spot of the village every season. The majority of the population is Catholic. The local
chapel was built in 1767 in honor of the Holy Cross and was partially remodeled in 1810. Today
it is a listed historical building. The church dedicated to Saint Anne was built in 1989, It is a
succursal church of the St. John Paul II Parish in Pécs. A Croat minority self-government
operates in the settlement, bringing life to the village through its various programs. Kokény
has been hosting the Bosniak Croat (Bosnjacko sijelo) meeting for nearly 30 years. The
“Matusek Laszl6” Croatian Cultural Association of Kdkény, founded more than 20 years ago,
received the “Kokényért” (For Kokény) Award in 2022 for their activities, promoting the
reputation of the village and preserving Croatian folk traditions. The traditional events of the
settlement - village day, multi-day fair, Blue Run for World Autism Day, spring and children's
day programs, trips organized for pensioners and Christmas celebrations - are expanding
year by year. The regular minority events - St. Vincent's Day and St. Martin's Day and the
traditional Christmas tree decorating — add even more color. The community life is enriched
by NGOs, such as the Kokény Sports Club. The local football team has been playing in the
county championship since its establishment. The Kokény Anglers' Association are beauti-
fying their environment through community work and organizing competitions. The Kokény
Civil Guard and Volunteer Fire Brigade, operating in the village, are the organizers of the “Te
szedd” (You Pick It) voluntary waste collection campaign. In 2021, the National Civil Guard
Association designated Kokény as a “Civil Guard Village”. Newer associations formed
through civil initiatives shared the goal with the local government is to make Kokény a livable
and developing settlement. The successful grant applications of recent years also serve this
purpose. A family daycare operates in the village. With funds from a grant, a new community
space was built next to the renewed T4jhéz (old village house converted into museum) a few
years ago, and the old cultural house was also renovated. In addition, roads and sidewalks
have been given new surfacing through grants. The minibus won within the Hungarian Village
Program made it possible to launch the village caretaker service, which, beyond its social care
activity, participates in everyday tasks affecting the village as well as in community building.
Thanks to its wonderful natural environment, tourism is also booming in this flourishing small
settlement, where everone is warmly welcomed.

Mayor of the settlement: Jalia M4li

A TELEPULES KEPEKBEN:

L és II. vilaghdaboris emlékmii (foté Kortvélyesi Lasz16); Utmenti kereszt éjjeli fényben (foté: Stiebel Lérinc); Kapolna; Malomvélgyi té (foté: Stiebel Lérinc); Horvatok a
Szt. Anna templom elétt (foto: Kortvélyesi Laszlo); A ,Matusek Laszlo” Horvat Kulturalis Egyesiilet fellépése (foto: Branka Pavi¢ BlaZetin); Bosnyak leanyok (foto:
Kortvélyesi Laszld); Kokényi bosnyakok (fotd: Kortvélyesi Laszlo); Felvonulas népviseletben a Bosnjacko sijelo napjan (foté: Branka Pavi¢ BlaZetin); A Magyar Falu
Program altal megujult Kultirhaz és a Falubusz (foto: Kortvélyesi LaszIo); ,Fuss kékben és lasd a vilagot autista szemmel” jotékonysagi futas (foté: Fazekas Niki)
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MAGOCS

A kisvéros a Mecsek-hegységtdl északra, kozigazgatdsilag a Dél-dundntdli régidban,
Baranya varmegye telepiiléshalozaténak északirészén helyezkedik el.

A véltozatos és szép dombvidéken fekvd telepiilés a Szente Maguch nemzetséget 6rzi,
elsd irasos emlitése 1251-b6l szarmazik. A torokdals idején csaknem teljesen elnéptelene-
dett. Az 1700-as években nagyszdmi német lakossdg betelepitésével a térség legnagyobb
lakossdgszama és fejlodo telepiilésévé valt. A varost 1720-ban csatoltak hivatalosan is Bara-
nya varmegyéhez és 1816-ban mezGvarosi rangot kapott. A torténelem sordn sajdtos fejld-
déssel és sorfordulokkal jutott el mai arculatdig. A Hegyhaton elhelyezkedd telepiilés mara a
mikrotérség kdzpontja, 2009-ben kapott ismét varosi rangot.

Magocs Véros Onkorméanyzata és Kozos Onkorményzati Hivatala kotelez és onként
véllalt feladatainak elldtdséval igyekszik biztositani, hogy a lehetd legtdbb intézmény és
szolgdltatés helyben elérhetd legyen a térségben €16 lakosok szdméra is. Kozintézményeink
teljessége az itt €16k lehetGségeit javitja, és teszi komfortosabbd mindennapjaikat. A telepi-
1ésen sz&mos civil szervezet, német és roma nemzetiségi onkormanyzat mikodik. Valameny-
nyien fontosnak tartjak a kordbbi évtizedekben kialakult hagyomanyok &poldsat, valamint
igyekeznek Ujakat is teremteni. A telepiilés vezetése ennek érdekében nagy hangsulyt fektet
az intézmények, civil szervezetek és nemzetiségi dnkormanyzatok bevondsaval, és velik
egylttmikddve az értékek megovésara, hagyomdnyaink Grzésére, felelevenitésére, a kozds
egylttmikodésre, hiszen csak dsszefogdssal érhetd el és hozhatd 1étre olyan maradand6 ér-
tékrendszer, melyre az utanunk kovetkezd nemzedék is biiszke lehet majd. Az dnkormdnyzat
igyekszik Magocs hirnevét oregbiteni, és a jelenben is értéket teremteni kulturalis és szora-
koztatd rendezvények szervezésével. Fontos céljuk megteremteni a megdjuld élet lehetdségeit
a baratsagos kisvarosban, hogy a fiataljaik is megtalaljdk a boldoguldsukat ott, ahol sziileik,
nagyszilleik éltek, élnek.

Az itt miikodd vallalkozasokkal egyiittmiikddve tovabbi cél, hogy az dnkormdnyzat és
Midgocs lakdinak Osszefogdsaval a térség korzetkdzponti szerepét tovabb fejlesszék, és a
telepiilés tovabbra is olyan hely legyen, ahol j6 otthon lenni, letelepedni, és ahova érdemes
ellatogatni.

Atelepiilés polgdrmestere: Bogyayné Gél Tinde

Midgocs is a small town located north of the Mecsek Mountains, administratively part of
the South-Transdanubia region, in the network of settlements of Baranya County, in the
northern part. Situated on a diverse and beautiful hilly landscape, the settlement preserves
the Szente Maguch lineage, with its first written mention dating back to 1251. During the
period of Turkish occupation, it was almost completely depopulated. In the 1700s, with the
settlement of a large number of German population, it became the most populous and
developing settlement in the region. The town was officially attached to Baranya County in
1720 and received the status of a market town in 1816. Throughout history, it has gone through
distinctive developments and turning points, leading to its present character. Located in the
Hegyhat District, the town has become the center of the microregion and regained its town
rank in 2009, The Municipality of Magocs and the Joint Municipality Office strive to ensure
that as many institutions and services as possible are locally available to the residents of the
area, through both mandatory and voluntarily undertaken tasks. A full range of public
institutions improves the opportunities for the local population and makes their everyday
lives more comfortable. Numerous civil organizations as well as German and Roma minority
self-governments operate in the settlement. They all consider it important to maintain the
traditions established in previous decades and strive to create new ones. In order to achieve
this, the local leadership places great emphasis on the involvement and cooperation of
institutions, civil organizations and minority self-governments with the aim of preserving and
revitalizing local values, traditions, and promoting collective collaboration. After all, only
through cooperation can a lasting value system be created that future generations can be
proud of. The Municipality seeks to enhance the reputation of Magocs and create value in the
present by organizing cultural and entertainment events. An important goal is to create
opportunities for renewed life in this friendly small town, so that its youth can find their
success in the place where their parents and grandparents lived or live.

In collaboration with local businesses, another goal is to further develop the central role
of the region with the cooperation of the Municipality and the residents of Magocs, ensuring
that the town remains a place where it is good to live, settle down and worth visiting.

Mayor of the settlement: Tiinde Bogyayné Gal

A TELEPULES KEPEKBEN:

Ibolyavélgy; Magocs légifoto; Viragok a Szent Imre téren; Altalanos Iskola; Szentharomsag tér; Méagocs Varos Onkormanyzat épiilete; Helytorténeti Mizeum;
Miivel6dési Haz; Szent Imre tér; Templom tér; Farsangi felvonulas; Helytorténeti belsé
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MAGYARBOLY

A telepiilés Baranya vairmegye déli részén, a Siklosi jarasban talalhatd, a magyar-horvét
hatartdl alig 10 kilométerre. A virmegyeszékhely 40 kilométerre, az M6-M60-as bolyi felhaj-
tdja alig 20 kilométerre van a telepiiléstdl. Az 1972-ben épiilt Villiny-Magyarboly vasitvonal
hatératkelShelyként szolgdl Horvatorszdg felé. Az orszag legd€libb fekvési személyforgalmét
isellato vasitéllomassal rendelkezik.

Magyarboly neve 1287-ben tiinik fel az oklevelekben, Boyad alakban. Krénikdk szerint a
teriilet ura Ete fovezér torzséhez tartozd Boyta vagy Boja vezér lett, t6le kapta nevét. A la-
kossdg nemzetiségére utald ,Magyar” el6tag megkiilonbdztetd szerept, hiszen kordbban
Piispokboly és Bolyt, Racbolynak és Németbolynak hivtak.

A kornyék virdgkorat a 15. szdzadban €lte, borairdl és kereskedelmérdl volt hires. A to-
rok alatt tobb telepiilés is elpusztult. Az 1526-os mohdcsi csataban tobb helybéli vesztette éle-
tét. Az 1690-es években, a torok hodoltsag utan szerb hiibérbirtok lett, majd a szerbek haza-
térése utdn szinte elnéptelenedett. 1755 és 1830 kozott svab telepesek érkeztek, Sk épitették a
falu els@ iskoldjat és a templomot is. Bajororszdgbdl romai katolikus, Tolna vdrmegyébdl
evangélikus németek érkeztek a kozségbe. A telepiilés sokdig a kdrnyék evangélikussdganak
a kdzpontja volt. A mult szdzad elsd felére egy soknemzetiség, vegyes valldsu falu alakult ki.
1930-ban 249 magyar, 927 német és 62 délszldv anyanyelvi lakott a faluban. A svab lakossagi
tobbség ellenstilyozdsdra 1939-40-ben a kelet-magyarorszdgi teriiletekrdl, a Szabolcs varme-
gyei Vajarol érkezett tobb, mint 200 telepes a kozségbe. 1970-ben 989 magyar, 301 német és 48
délszlav élt itt. Az elmult néhdny évtizedben a lakossagszam folyamatosan csokkent, 1970 6ta
tobb, mint 300 f6vel. Napjainkban a lakossdgszdm 950 {6 koriil van.

A falu élénk kozosségi életérdl civil egyesiiletek, nemzetiségi onkormdnyzatok és sport-
kor gondoskodik. A telepiilésen mini bolcsdde, voda, iskola, konyvtéar, posta, mdiveldési hiz
is megtaldlhatd. Az egészségiigy tekintetében korzeti véddnd és héziorvosi szolglat md-
kodik.

Magyarboly a Nagyharsanyi Kozos Onkormanyzati Hivatalhoz tartozik, a telepiilésen
talalhat¢ kirendelt hivatalhoz tartozik Illocska, Lapancsa és Kislippé is. Az Onkormanyzat az
elmilt években jelentds szamii fejlesztést, beruhdzast valositott meg. A Magyar Falu Program
adta lehetdségek altal sikeriilt korszerdsiteni tobbek kozott az Orvosi rendeld, a Mdvel§dési
haz és a Hivatal épiiletét. A gyermekek nagy dromére sikeriilt 4j jatékokat telepiteni a jatszo-
térre és a régi jatszoteret feldjitani. Az eszkozbeszerzési lehetdségeknek kdszonhetéen mo-
dernizdlni tudtdk az Orvosi rendeld és a Mivel§dési haz eszkozeit is. A hivatali géppark egy 4
traktorral és a hozza kapcsolddd pétkocsival és hotold lappal bévilt. Beliigyminisz-tériumi
palyazatbdl sikeriilt kicserélni tobb, mint 14 km hosszi toredezett jardaszakaszt. Az dnkor-
manyzaton kiviil az Iskola és a Reformétus, illetve az Evangélikus Egyhdzak is megtjultak a
sikeres pdlydzatoknak koszonhetden. A telepiilés kozpontjdban taldlhatd park egy sikeres
0sszefogds eredményként Gjulhatott meg, melyben a helyi vallalkozokon és az dnkormdany-
zatokon tdl a lakossag is jelentds szerepet jatszott.

Minden évben megrendezésre keriil§ rendezvények a Majélis, a Gyereknap, a Falunap
és az Iddsek Vilagnapja. Ezeken feliil minden év nyardn szerveznek egy szabadtéri szérakoza-
silehetdséget és a jeles napok el6tti kézmiives és kreativ foglalkozdsok sem maradhatnak el.

Atelepiilés polgédrmestere: Busz Baldzs

Magyarboly is a village located in the southern part of Baranya County, in the Siklds
district, just 10 km away from the Hungarian-Croatian border. The county seat is 40 km away,
and the Boly junction of the M6-M60 motorway is only 20 km away from the village. The
Villiny-Magyarboly railway line, built in 1972, serves as a border crossing towards Croatia. It
also has a railway station that serves as a passenger transportation hub for the southernmost
part of the country. The name Magyarbdly first appears in written records in 1287, in the form
of Boyad. According to chronicles, the ruler of the area was a leader named Boyta or Béja,
belonging to the tribe of Ete, from whom the village derived its name. The prefix "Magyar"
indicating the ethnicity of the population is significant, as the town was previously known as
Piispokboly and Bolyt, as well as Racboly (Serbian Boly) and Németboly (German Boly),
reflecting its varying ethnic composition. The area experienced its heyday in the 15th century,
and was known for its wine production and trade. Many locals lost their lives in the Battle of
Mohécs in 1526, then several settlements were destroyed during the Ottoman era. In the 1690s,
after the end of Ottoman rule, it became a Serbian vassal estate, which was then nearly
depopulated upon the return of the Serbs to their homeland. Between 1755 and 1830, German
settlers arrived, building the first school and church in the village. German Catholics from
Bavaria and Lutherans from Tolna County settled in the village. The village was for a long time
the center of Lutheranism in the surrounding area. Over time, a multicultural and mixed-
religion community emerged. In 1930, the village had 249 Hungarian, 927 German, and 62
South Slavic-speaking residents. To balance the predominance of the German population,
more than 200 settlers from Eastern Hungary, specifically from Vaja in Szabolcs County,
arrived in the village in 1939-40. In 1970, there were 989 Hungarian, 301 German, and 48 South
Slavic residents. Over the past few decades, the population has continuously declined, de-
creasing by more than 300 people since 1970. Nowadays, the population is around 950 resi-
dents. The village has a vibrant community life supported by civil associations, minority self-
governments and a sports club. It offers facilities such as a mini day-nursery, kindergarten,
school, library, post office and cultural center. In terms of healthcare, there is a district health
visitor and a General Practitioner's office. Magyarbdly belongs to the Nagyharsany Joint
Municipal Office, which also includes Illocska, Lapdncsa and Kislippé. The Municipality has
implemented significant development projects in recent years. Through the opportunities
provided by the Hungarian Village Program, they have modernized facilities such as the
General Practitioner's office, cultural center and municipal office building. New playground
equipment has been installed and the old playground has been renovated to the delight of
children. The General Practitioner's office and cultural center have also been modernized
thanks to equipment acquisitions. The municipal vehicle fleet has been expanded with a new
tractor, trailer and snow plow. Through a Ministry of Interior grant, over 14 km of fragmented
sidewalks have been replaced. In addition to the Municipality, the school, and the Reformed
and Lutheran churches have also been renewed thanks to successful grant applications. The
central park in the town has been revitalized as a result of successful collaboration involving
local businesses, municipalities and active participation from the residents. Annual events
such as May Day, Children's Day, Village Day and the International Day of Older Persons are
organized. Additionally, during the summer, outdoor entertainment options are provided,
and craft and creative workshops are held prior to significant holidays.

Mayor of the settlement: Balazs Busz

A TELEPULES KEPEKBEN:

Iskola feliilrél; Reformatus templom; Hivatal épiilete; Magyarbély madartavlatbol; Ovoda; Jatszotér; Eperfasor; F6 utca Villany fel6l; Miivel6dési haz;
Vasutallomas; Park
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MARKOC

Markéc Baranya virmegyében, a DEl-Dundntuli régiéban, a Sellyei Jarasban, a Dréava
foly6tol csupdn 6t kilométerre taldlhatd egyutcas telepiilés. Nevét eldszor oklevelekben emli-
tették: 1403-ban Markochel, 89 évvel késdbb mér Markowcz néven. A torok hddoltsag alatt
elpusztult Mokdrfa nevi falu lakosai atkoltoztek a szomszédos Markocz nevi rétre, késébb
ez lett a falu neve. Lakossaga 1910-ben elérte a 229 f6t. Sajnos ez a szdm igencsak lecsokkent,
méra csupan 65 f6s a falu. Bar nagy ardnyban csokkent a népesség, az itt lakdk dsszetartisa
nem lankadt.

Néhény szdban a telepiilésen végzett munkakrol: par évvel ezel6tt nagy teriileten gyii-
molcsfékat iiltettek, melyek terméseit felhaszndlva egy tudatosabb és egészségesebb gazdal-
kodésba kezdhettek — mivel a fak semmiféle vegyszerezésnek nincsenek kitéve. A gyiimol-
csOkbdl gyiimoleslevet és szaritott gyimdlesot készitenek. A gyiimoleslé elkészitése a kovet-
kezGképp zajlik: gyiimolesok el6készitése és préselése utdn hkezelve, bag in box zacskdkba
csomagoljak. A széritott gyiimolcsoket feldolgozas utdn vakuumozé gép segitségével zacs-
kokba teszik. A helyi kozmunkaprogram keretén beliil mezégazdasagi tevékenységet is foly-
tatnak, nagyrészt zoldségtermesztéssel foglalkoznak. A megtermelt z6ldségekbdl sajat étel-
izesitdt készitenek, mely tartalmaz sargarépat, zoldséget, zellert, szarzellert, karalabét, vo-
roshagymat és fokhagymat. Ahogy a fkat, a z6ldségeket is vegyszermentesen nevelik. Feldol-
gozésuk az itt dolgozok segitségével megy végbe. Nagy teljesitményt széritogépekben szarit-
jak meg Gket, s miutan mindenbdl 6sszegytilt a megfeleld mennyiség, dsszekeverik és iivegek-
be toltik. Kis teriileten Halloween tokot és cukkinit is termelnek. A telepiilésen termelt z6ld-
ségekhez és elddllitott termékekhez a helyi lakosok olcsobban hozzajutnak, de nagy mennyi-
ségben adomanyoznak is beldle.

Nemcsak gyimélesokkel és zoldségekkel, de gydgyndvénnyel is foglalkoznak. A falunak
200 t6 levenduldja van. Ezt felhaszndlva levendulaszorpot készitenek. Egészséges is és ren-
geteg pozitiy, jotékony hatdsa is van. Méhészkedést is folytatnak, igaz még csak ot csaladdal,
de a bdvités folyamatosan zajlik. Nagyon fontos szdmukra, hogy tiszta méz keriiljon a lakosok
asztaldra, igy cukrot nem etetnek veliik. Cukor helyett Gsszel, levendulasziruppal etetik Gket,
amitol kifejezetten finom és ritka j6 minGségd mézet kapnak. Az iivegekbe kizdrolag virdg-
akéc- vagy repceméz keril. Az elédllitott termékek irdnt nagy az érdeklddés, ennek kdszon-
hetden mar egyre tobben ismerik a kis falut.

A telepiilés vezetése szdméra fontos mind a kozdsség, mind a falu igényeinek kielégi-
tése, ezért folyamatosan torténnek a fejlesztések és korszerdsitések. A Magyar Falu Program-
nak kdszonhetGen tobb palyazatuk sikeresen megvaldsulhatott. Néhdnyat kiemelve: a telepi-
1ésen falugondnoki szolgdlat miikodik, melyhez sikeriilt vasarolni egy kilenc személyes j
buszt, eszkoztdrolot tudtak épiteni, tobb kommunalis eszkozt is nyertek, és mdr egy faluhéz-
zalis biiszkélkedhetnek.

A telepiilésen minden korosztaly megtaldlja a neki megfeleld kikapcsolddasi lehetdsé-
get. Havonta kétszer a Csorba Gy6z6 Konyvtér Konyvtarbusza ldtogat a telepiilésre, mely a
konyvek kolcsonzésén tal szdmtalan lehetdséget nydjt. Kialakitottak egy kis konditermet is,
gy a sportolds lehetdsége is adott mindenki szaméra, és a szabad internet is biztositott. Even-
te tobb alkalommal rendeznek programokat.

Markéc egy rendkiviil kis falu, de mérete forditottan ardnyos értékeivel szemben.

A telepiilés polgarmestere: Kovacs Sandor

Markdc is a one-street village located in Baranya County, in the Southern Transdanubia
region, in the Sellye District, only 5 kilometers away from the Dréva River. Its name was first
mentioned in a written document in 1403 as Markochel, and 89 years later as Markowcz.
During the Ottoman rule, the inhabitants of the destroyed village called Mokdrfa moved to
the neighboring meadow called Markocz, which later became the name of the village. In 1910,
its population reached 229 people. Sadly, this number has significantly decreased, and today
the village has only 65 residents. Although the population has greatly declined, the unity of the
locals has not weakened.

A few words about the projects done in the village: A few years ago, a large number of
fruit trees were planted, which have provided the basis for more conscious and healthier
farming - as the trees are not exposed to any chemical treatment. The fruits are used to make
fruit juice and dried fruit. The fruit juice is made by preparing and pressing the fruit, then
treating with heat, and packaging into box bags. The dried fruits are packaged into bags with
the help of a vacuuming machine after processing. Within the framework of the local public
work program, local residents also carry out agricultural activities, mostly vegetable farming.
From the produced vegetables, they make their own seasoning, which contains carrot, green
vegetables, celeriac, celery stalks, kohlrabi, red onion and garlic. Like the fruit trees, the
vegetables are also grown without the use of chemicals. Their processing is carried out with
the help of local workers. They dry them in high-performance dryers, and once they have
collected enough of each ingredient, they mix them and fill them into jars. On a small area,
they also grow Halloween pumpkins and zucchini. The locals can access the vegetables and
products grown and processed in the village at a lower price, but the village also donates a
large amount of these products.

They not only deal with fruits and vegetables, but also with medicinal plants. The village
has 200 lavender plants used for making lavender syrup. The latter is healthy and has many
positive and beneficial effects. They also keep bees, although only 5 families so far, but the
expansion is ongoing. It is very important to them that pure honey gets to the residents' tables,
so they never feed sugar to the bees. Instead of sugar, they feed them lavender syrup in the fall,
from which they get particularly delicious and high-quality honey. Only flower, acacia or rape
honey is put into the jars. There is high demand for local products, so more and more people
are getting to know the small village.

The needs of both the community and the village are important to the leadership of the
settlement, so developments and modernizations are ongoing. Thanks to the Hungarian
Village Program, several of their applications have been successfully realized. To highlight a
few: a village caretaker service operates in the village, for which they managed to buy a new 9-
seater bus, they were able to build a tool storage, they won several public utility equipment, and
they managed to build a village house.

Every age group can find the right relaxation opportunity here. The Csorba Gy6z6
Library's bus visits the village twice a month, which, beyond lending books, offers several other
opportunities. They have set up a small gym as well, so everyone has the opportunity to do
sports, and free WiFiis also accessible. Several programs are organized annually.

Markdc is an extremely small village, but its size is inversely proportional to its values.

Mayor of the settlement: Sdndor Kovécs

A TELEPULES KEPEKBEN:

Reformatus templom; Utcakép; Faluhaz; Markdoc madartavlatbol; Utcakép; Konyvtarbusz; Falubusz; Szabadtéri szinpad; Zoldségek szaritasa;
Dolgos méhek és dolgos gondozojuk (Polgarmester ur); Levendulamez6; Szaritott zoldségek; Zoldséges kert
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MAROK

Németmarok és Hercegszentmdarton kozségek 1952-ben egyesiiltek Méarok néven. A
telepiilés a Villanyi-hegységtdl keletre, a Karasica és a Duna volgye kozti fennsikon terl el.
Tengerszint feletti magassaga 123 méter. Hatara termékeny, a j6 f6ld és kedvezd éghajlat mar
az 6sembernek is lakhelyet kindlt: a kozépsd bronzkorbdl telepre utald felszini leletek, ham-
vasztasos sir anyaga, a korai vaskorbol 622 darab lelet keriilt el6. Id§szdmitasunk el6tt 2000
koriil illyrek laktak, majd ie. 400-ban keltak, akiket a romaiak igdznak le. Bizonyitjak a kozség
hatdraban felszinre keriilt enyhén grafitos, grafitos-sepris fazék oldaltredékek, vaskés, a
3504 darabbol &ll6 éremlelet, valamint a 4. szdzadbol valo téglasir.

Mirok 425 lelkes kozség. A telepiilés dsszkozmiives, tavkozlési és informatikai kapcso-
latai korszerdek. A kozségben van orvosi rendeld, vegyesbolt, italbolt, tobb kozdsségi szintér,
bolesdde, két korszerd jatszotér, horgdszto, tajhdz, sportpdlya. Az ide latogatok megtekint-
hetik a Szent Simon és Jadas templomot, mely Eszterhdzy Lasz16 grof pécsi plispok ideje alatt
épiilt 1793-ban, barokk stilusban és a Szent Marton templomot is, ami 1901-ben épiilt Szent
Marton toursi plspdk tiszteletére.

A telepiilés vezetése a hossza tavii célok érdekében minden lehetdséget megragad a
kozség fejlesztéséért és fennmaradasaért. Az utdbbi években az dsszes Gnkormanyzati ingat-
lan korszer(sitve lett, jardakat djitottak fel és eszkozoket vasaroltak. A hatékonyabb munka
érdekében 2013-ban Iétrehoztak a Maroki Start Szocialis Szévetkezetet, mely a startmunka-
program mezdgazdasagi 4gat veszi 4t a jovében. Célja a tagok szocidlis helyzetének javitésa,
az dngondoskodas feltételeinek megteremtése, munkahelyteremtés. Sajat markas termékeket
allit eld és forgalmaz ,Maroki Finomsdgok” néven. Az izemben szorpok, savanytsagok és
lekvérok késziilnek hagyomanyos receptira alapjan, igy a termékeket valoban a hdzias izek
jellemzik.

A telepiilésen tobb rendezvényt is tartanak évente, leglatogatottabb a kétnapos Maroki
Lakodalmas, mely minden év augusztusaban keriil megrendezésre, és minden korosztaly sza-
méra szérakozdst, kikapcsolddést biztosit. A rendezvény egy igazi hagyomany6rz6 lako-
dalom koré épiil, ahol a falu két részét képviseld menyasszony és vdlegény hazassagot kot.
Ezen a napon a hagyomény6rz§ lakodalom szinte minden népi jellegzetessége képviselteti
magat, igy az ide latogato részt vehet a vdfély dltal vezetett ndsznép felvonuldson, a lanyki-
kérésen és a szertartds minden mozzanatdban. Mindemellett kiemelt figyelmet forditanak a
hagyomanydrzg egyiittesek felvonultatasara és a népmiivészeti hagyomanyok megismerte-
tésére. Fontos szerep jut a gasztrondmidnak, a résztvevék megkostolhatjak a helyiek ltal
siitott lakodalmas siiteményeket, a krnyéken termelt borokat, illetve a lakodalmas ételeket
is. A kézmiives vasar, kidllits, nyitott mdzeum és templom, a hagyomanyos magyar és svib
népviseletek szerves részei a rendezvénynek. Az esemény 2015-ben bekeriilt a Baranya
Megyei Ertéktarba.

Miérokon multjuk torténelmi és természeti értékeinek megcrzése a cél. Ezen tdlmenden
a véltozésok eldidézdiként maradanddt alkotni és azt hatrahagyni az utékornak. Mint nagy
kolténk, Kolcsey Ferenc is irta: ,,Hass, alkoss, gyarapits, és a haza fényre deriil”. Az dnkor-
mdnyzat és a lakosok ezen eszme szellemében szeretnék épiteni jeleniiket, és megdrizni érté-
keiket, hozzdadva kitartasukat, alkotokészségiiket és tudasukat, hogy az utdkor szamara
maradandot tudjanak alkotni.

A telepiilés polgarmestere: Krizics Zsanett

The municipalities of Németmarok and Hercegszentmérton merged in 1952 under the
name Marok. The settlement is located to the east of the Villiny Mountains, on the plateau
between the valleys of Karasica and the Danube. Its altitude is 123 metres. The fertile soil and
favorable climate have made it an attractive dwelling place, as evidenced by surface finds from
the Middle Bronze Age, materials from cremation burials, and 622 artifacts from the Early
Iron Age. Around 2000 BC, the area was inhabited by the Illyrians, who were later replaced by
Celts around 400 BC, then subdued by the Romans. The settlement's ancient history is
testified by fragments of combed graphite pottery, an iron knife and 3504 coins found within
the municipal boundaries, as well as a brick tomb from the 4th century.

Mérok is a village with 425 inhabitants. The settlement has all public utility services
implemented, and its telecommunication and IT connections are modern. The village has a
General Practitioner's office, a general store, a liquor store, several community venues, a day-
nursery, two modern playgrounds, a fishing pond, an old village house converted into museum
and a sports field. Tourists can visit the Church of Saint Simon and Jude - which was built in
1793 in Baroque style during the time of Count Lészl6 Esterhdzy, Bishop of Pécs — and the
Church of Saint Martin, built in 1901in honor of Saint Martin of Tours.

The leadership of the settlement takes every opportunity for the development and
preservation of the village in the interest of long-term goals. In recent years, all municipal
properties have been modernized, sidewalks have been renovated and new equipment has
been purchased. To facilitate more efficient work, the “Maroki Start Szocidlis Szovetkezet”
(Marok Start Social Cooperative) was established in 2013, which intends to take over the
agricultural branch of the Start public projects program in the future. Its goal is to improve the
social situation of its members, to create self-sustaining conditions and new jobs. It produces
and markets products under its own brand: “Maroki Finomsdgok” (Mdroki Delicacies). In the
factory, syrups, pickles, and jams are made based on traditional recipes, giving the products a
truly homely flavor. Several events are held in the settlement each year, the most popular of
which is the two-day Méroki Lakodalmas (Méarok Wedding), held every August. This event
offers entertainment and relaxation for all ages. It revolves around a real traditional wedding,
where a bride and groom representing the two parts of the village get married. On this day, all
the traditional characteristics of a wedding are represented. Visitors can participate in the
parade led by the “v6fély” [a traditional Hungarian wedding role akin to the master of
ceremonies or best man], the asking for the girl's hand, and every part of the ceremony. There
is also a special focus on showcasing traditional ensembles and introducing folk art traditions.
Gastronomy plays an important role, participants can taste the wedding cakes baked by the
locals, the wines produced in the area and the wedding dishes as well. The craft fair,
exhibition, open museum and church, and traditional Hungarian and Swabian folk costumes
are integral parts of the event. In 2015, the event was added to the Baranya County Values
(County Heritage). In Marok, the goal is to preserve the historical and natural values of their
past. Beyond that, we aim to bring about changes, create something lasting, and leave it for
posterity. As our great poet, Ferenc Kélcsey wrote: “Toil, be effective, increase — Thus will
your land be re-born!” The Municipality and the residents wish to build their present in the
spirit of this idea, preserve their values, adding their perseverance, creativity, and knowledge
to create something lasting for posterity.

Mayor of the settlement: Zsanett Krizics

A TELEPULES KEPEKBEN:

A felvételeken a telepiilés értékei, épitett és természeti, human oroksége jelenik meg.
Mindaz, ami a mult, és amit a jelenben dolgozd, alkoté helyiek tesznek hozza telepiilésiikhoz.
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A Keleti-Mecsek legyezdszerten kiszélesedd egyik volgyében hizddd teriileten régebbi
korok régészeti hagyatékat néhany dskori kpenge toredéke, illetve egy népvandorlaskori
longobard sir jelzi. Maza neve egyes vélemények szerint 6szlav eredet(, mésik nézet szerint
nevében egy honfoglalds idején €t személy rejtdzik.

Maza 1235-re keletkezett hamis oklevele szerint az Arpéd-korban ,Jmarciusi sort add”
kiralyi szolgaltatd népek laktak a vidéket, akik méztermékekkel, méhsorrel adéztak.

Koromszé diilében egy ké- és tégladarabokkal boritott dombtetdn 2003 Gszén meg-
indult az Arpad-kori kolostor régészeti feltarasa. Eddigi eredményei szerint egy nagyméretd,
haromhajos, bazilikds elrendezési templomot emelt itt a Csdk nemzetségbdl vald ,,Korom-
sz61” névvel illetett nemesi csalad. A 14. szazad kozepéig bencés, vagy cisztercita szerzetesek
laktdk.

A torok hodoltsag idején lakott volt a falu, 1554-bSl név szerint ismerjiik addzdit. Meg-
fogyatkozva, de atvészelte a visszafoglald haboruakat. E vészterhes id6k multaval a pécsi pis-
pok birtokai kozé keriil vissza.

1733-ban 15 magyar jobbdgy csaldd miiveli teriiletét. A 18. szdzad végétdl a kornyezd
kozségekbSl németek telepiiltek be, szdmuk az 1860-as évekre a lakossag felét is megkozeliti.
A falu also részén épitkeztek, mig a ,F§szdg” tovabbra is inkdbb magyarok altal lakott
maradt.

Miza lakéi a 19. szdzad elejétdl a hagyomédnyos foldmivelés mellett szerszdmfakészi-
tésbdl, illetve eladasbol egészitik ki jovedelmiiket és szenet fuvaroznak Tolndra. A gabondt a
falu északi részén folyd Volgységi-patak mellett forgd malmokban 6rolték lisztté. A sz616-
mivelés fejlett volt, de kdbanya és szénbdnya is mikodott a faluban. Az 1829-es banyanyitds-
sal véltozik a telepiilés arculata, az iparos-foldmiiveld kettds életmdd kedvezd életfeltéte-
leket biztosit a lakossagnak, ezéltal jelentds telepiilés-gazdasagndveld elény képzddik.

Midza szomszédos két telepiiléssel egyiitt jelentds gazdasagi salyt képezett e teriileten,
ez a Dombdvar-Bdtaszék vasutivonal megépitésével tovabb novekedett, bekapesolva Mdzat
az orszag gazdasagi vérkeringésébe. A folyamat eredménye a novekvé épitési laz, mely a k-
bényaszatban, a mészégetésben és téglagyartasban 6ltott testet. Az 1890-es évek elején alapi-
tott téglagydra a mainapig mikodik. A mazaibdnya 1966-ban zarta be a kapuit.

1974. december 31-én a telepilést Szdszvarral egyesitették Mazaszdszvar néven, ezzel
Maza Tolna megyébdl Baranya megyébe keriilt 4t. A két kozség 1991 janudr I-je 6ta ismét
ondllo, de Méza tovabbra is Baranya varmegyéhez tartozik. A Kelet-Mecsek 1dbanal fekvd
kozség megkozelitése a 6534 sz. dsszekotd uton torténik. Domborzati adottsdgait tekintve
valtozatos képet nydjt. A kozponti belterilettdl északra fekvd teriilet a Volgységi-patak
volgyében, illetve a vastit mentén kialakult kiilonallo belteriilettSl északra lankdsabb, szanto-
foldi mivelésre alkalmas. Az igazgatési teriilet déli felét a Kelet-Mecsek északi peremének
nagykiterjedést erddi boritjak, melyek zome a Kelet-Mecsek Tajvédelmi Korzetbe tartozik,
egy része kivald termGhelyi adottsagu. Az igazgatdsi teriiletet kelet-nyugati irdnyban metszd
Volgységi-patak, valamint az észak-dél irdnyban metsz6 Mdzai-vizfolyds mentén természeti
értéket képviseld vizfolydsmenti gyepfeliletek maradtak fenn. A meredekebb, szantofoldi
mivelésre nem alkalmas lejtSket rétek boritjak. A kozponti belteriiletet észak-dél irdnyban
végigkisérd domboldalakon valaha sz8lGiiltetvények diszlettek. Napjainkra a sz6l6mtivelés
nagyrészt megszint.

A telepiilés polgdrmestere: Pecze Gdbor

Miza is situated in one of the valleys that fan out from the Eastern Mecsek. The
archaeological legacy of older eras in this area is marked by a few fragments of prehistoric
stone blades and a Lombard grave from the Migration Period. Some opinions suggest that the
name Méza is of Old Slavic origin, while others argue that it refers to a person who lived here
during the Hungarian conquest. According to a forged document dating back to 1235, during
the Arpad Dynasty the region was inhabited by royal service peoples known as "March brew-
sters" who paid their taxes with honey products and mead (hydromel). In 2003, archaeological
excavation of an Arpad-era monastery began on a hilltop in the Koromszo estate, covered
with stone and brick fragments. Preliminary results suggest that a large, three-bayed basilica-
style churchwas erected here by the noble family known as the 'Koromszéi' from the Csék clan.
Until the mid-14th century, it was inhabited by Benedictine or Cistercian monks. The village
was inhabited during the Ottoman rule; its taxpayers are known by name from 1554. Although
the population dwindled, the village survived the wars of reconquest. After these challenging
times, it returned to the possession of the Bishop of Pécs. In 1733, the area was cultivated by 15
Hungarian peasant families. From the end of the 18th century, Germans began to move in
from surrounding villages, and by the 1860s, they made up nearly half the population. They
built their homes in the lower part of the village, while the "Fész6g" neighborhood remained
primarily inhabited by Hungarians. From the early 19th century, the inhabitants of Méza
supplemented their income from traditional farming by making and selling hardwood tools
and transporting coal to Tolna. They ground their grain into flour in watermills along the
Volgységi stream running in the northern part of the village. Viticulture was advanced, but the
village also had a stone quarry and a coal mine. The opening of the mine in 1829 changed the
image of the settlement: the dual economy based on industry and farming provided favourable
living conditions for the population, thereby generating significant growth in the local
economy. Along with two neighboring settlements, Maza had considerable economic weight
in this area, which further increased with the construction of the Dombdvér-Bataszék railway
line, integrating Méza into the country's economic circulation. This resulted in a construction
boom, which manifested in quarrying, lime burning and brick manufacturing. The brick
factory founded in the early 1890s still operates today. The Maza mine was shut down in 1966.

On December 31, 1974, the settlement was united with Szaszvar under the name Maza-
szaszvér, which transferred Maza from Tolna County to Baranya County. The two villages
have been separate since January 1, 1991, but Mdza still belongs to Baranya County.

The village at the foot of the Eastern Mecsek is accessible by interconnecting road [
6534. Considering its geographical features, it offers a varied landscape. The area north of the
central downtown located in the Volgységi stream valley and along the railway is more hilly,
suitable for arable farming. The southern part of the administrative territory is covered by
large forests on the northern edge of the Eastern Mecsek, most of which belongs to the
Eastern Mecsek Landscape Park, some of which has excellent production potential. Valuable
natural grassland areas have been preserved along the Volgységi stream cutting through the
administrative area from east to west, and along the Mdza stream cutting from north to south.
The steeper slopes, unsuitable for arable farming, are covered by meadows. Vineyards once
adorned the hillsides that follow the central downtown area from north to south. Nowadays,
viticulture has largely ceased.

Mayor of the settlement: Gdbor Pecze

A TELEPULES KEPEKBEN:

A felvételeken a telepiilés értékei, épitett és természeti, human oroksége jelenik meg.
Mindaz, ami a mult, és amit a jelenben dolgozd, alkoté helyiek tesznek hozza telepiilésiikhoz.
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A legdélebbre fekvd varos a Duna magyarorszdgi szakaszdn, a folyo teljes hosszanak
majdnem pontosan felénél. Baranya virmegye harmadik legnagyobb népességii varosa. {rds-
ban el6szor 1093-ban emlitették, amikor Szent Lasz16 kiraly a pécsi piispoknek adomanyozta
a telepiilést. A torok uralom utdn az elpusztitott vagy elmenekiilt lakossag potlasara délrdl
horvatok, nyugatrél németek érkeztek a régioba. Mohécs évszdzadok 6ta tobb nemzetiségl
varos, a magyarok mellett németek, horvatok, romak és szerbek alkotjak a lakossagot. Az
egyes nemzetiségek pozitivan hatdrozzak meg a tdrsadalmi, gazdasagi és a kulturdlis életet,
példés egyiittélésiik és egytttmikddésiik hosszi ideje Mohdcs sikereinek zéloga.

A beruhdzédsok, fejlesztések esetében mindig az emberléptékiiség az egyik legfébb
szempont. A régi értékek tiszteletben tartasaval megsz€piilt belvarosban a kozosségi rendez-
vényeknek otthont add terek mellett kiemelendd a Varoshéza, a Fogadalmi Templom, a han-
gulatos sétdldutca, és a folyoparti, 4m mégis kozponti elhelyezkedési Selyemgyar Kulturalis
Negyed, benne a feldjitott és @j funkciot kapott egykori gyarépiilettel. A kultira szinterei
kozott emlithetd a Kanizsai Dorottya Mizeum, a Mohdcsi Jend Vérosi Konyvtér, a Buso-
udvar, valamint a Moh4csi Kossuth Teatrum és Miivel6dési Haz.

A rekredcidra a csodalatos természeti kornyezet mellett a szabadtéri edzdeszkozok, a
futopalyak éppuigy lehetGséget biztositanak, mint a kajak-, kenu- és kerékparkolcsonzd, vagy
a Mohécsi Uszoda és Termalfiird§, mely egész évben varja a gyogyulést, regeneraldddst kere-
s@ vendégeket, a sportolni, kikapcsolodni vagyokat. A szervezett keretek kozott zajlo sport-
élet is figyelemreméltd: az 1888-ban alapitott Mohacsi Torna Egylet jelenleg 16 szakosztallyal
biiszkélkedhet.

Mohdcs jardsi, kistérségi és tankeriileti kdzpont is. A varosban a 2023 tavaszan 4tadott
1ij, korszert, 112 féréhelyes bolcsdde, hét dvoda, ot dltaldnos iskola, egy gimndzium és egy
szakképz§ iskola mikodik. A varosi kérhdz a térség lakossagat is ellatja. Az idGsek igényesen
feldjitott, illetve Gjonnan épitett, emelt szintd szolgaltatdsokat nyjto kozosségi otthonokban
kaphatnak elldtast a Golya utcdban. Kiilon intézmény, a PAndy Kdlman Otthon gondoskodik
magas szakmai szinvonalon, szép kornyezetben a pszichidtriai betegekrdl és a szellemi fogya-
tékkal él6krdl. Az otthonteremtést, a letelepedést tdmogatandd az Gnkorményzat a piaci ar
toredékéért kinal teljes infrastruktaraval kialakitott épitési telkeket.

Hosszi évek tudatos munkajanak, iparteriilet-bévitésének és fejlesztésének eredménye,
hogy a térségben Mohacs gazdasagi szempontbol stratégiai fontossdgu szerepldvé valt. A méar
adott intermodalités, tehat a kozit, a vasit és vizi t tallkozésan tal a varos jelentdségét
tovabb fogja novelni a létesitendd kozforgalmi kikdtd. A tervezett Duna-hid a folyd masik
oldalan fekvd teriileteket kapcsolja be a gazdasagi vérkeringésbe, megkonnyitve az egyiitt-
mikodést egyes hatdron tali régiokkal.

Ha Mohécs keriil szoba, nem hagyhatd ki a legismertebb rendezvény, a Bus6jdrés, mely
2009-t61 az UNESCO szellemi 6rokség reprezentativ listajan szerepel. A varos neve ezen
kiviil az 1526-0s mohécsi csata miatt ismert széles korben. A kozeljove beruhézésai koziil sok
az emlékezetpolitikahoz, a mohdcsi csata 500. évforduldjéhoz kapesolddik.

Amint az a fentiekbdl is bizonydra kittinik, Moh4cs egy igazi ékszerdoboz a Duna
partjan, egy élhetd, békés és biztonsagos kisvaros nagyvarosokra jellemzé lehetGségekkel.

A telepiilés polgdrmestere: Pavkovics Gébor

Mohécs is the southernmost town on the Hungarian section of the Danube, almost
exactly halfway along the entire length of the river. It is the third most populous town in
Baranya county. It was first mentioned in writing in 1093 when King Saint Ladislaus gifted the
settlement to the Bishop of Pécs. After the Turkish rule, Croatians from the south and
Germans from the west arrived to replace the destroyed or escaped population. For centuries,
Mohécs has been a multiethnic city with Hungarians, Germans, Croatians, Roma and Serbs
making up the population. These different minorities positively influence the social, eco-
nomic and cultural life, and their harmonious coexistence and collaboration have been the
guarantee of Mohdcs' success for a long time.

The main consideration in investments and developments is always the human focus.
While respecting old values, the downtown has been beautified, and in addition to the squares
hosting community events, notable attractions include the Town Hall, the Church of the
Blessed Virgin Mary, the charming pedestrian street, and the riverside yet centrally located
“Selyemgyar Kulturalis Negyed” (Silk Factory Cultural Quarter), including the renovated old
factory building with a new function. Among the cultural venues are the Kanizsai Dorottya
Museum, the Moh4csi Jend Town Library, the Busé Courtyard, as well as the Kossuth Theatre
and Cultural House of Mohacs. Opportunities for recreation are provided by the wonderful
natural environment, as well as outdoor exercise equipment, running tracks, kayak, canoe
and bicycle rentals, and the Mohdcs Swimming Pool and Thermal Bath, which welcomes
guests seeking healing, regeneration, relaxation and sports all year round. The well-organized
sports life is also noteworthy: the Mohécs Gymnastics Club, founded in 1888, currently boasts
16 departments. Mohdcs is also a district, microregional and school district center. In the
town, there is a new, modern, 112-seat day-nursery completed in the spring of 2023, seven
kindergartens, five primary schools, a grammar school and a vocational school. The town hos-
pital also serves the population of the area. The elderly can receive care in beautifully reno-
vated and newly built community homes providing high-level services on Golya street. A sepa-
rate institution, the Pandy Kalman Home, takes care of psychiatric patients and the intellectu-
ally disabled with high professional standards in a beautiful environment. To support home
creation and settlement, the municipality offers building plots with full infrastructure for a
fraction of the market price. Thanks to many years of conscious work, expansion and devel-
opment of industrial areas, Mohécs has become a player of strategic importance in the region
from an economic point of view. In addition to the already available intermodality - i.e., the
intersection of roads, railways and waterways — the city's significance will be further increased
by the planned public port. The planned Danube bridge will integrate areas on the other side
of the river into the economic circulation, facilitating cooperation with certain cross-border
regions. When talking about Mohdcs, the most famous event, the Busdjirds, cannot be
omitted. It is on the representative list of UNESCO's intangible heritage since 2009, [Transl.
note: the celebration features Busds (people wearing traditional masks) and includes folk
music, masquerading, parades and dancing. Bus6jdrés lasts six days, usually during Febru-
ary]. Besides, the city is widely known due to the Battle of Moh4cs in 1526. Many of the near-
future investments are linked to memory politics and the 500th anniversary of the Battle of
Mohécs. As probably evident from the above, Mohécs is a real jewel box on the banks of the
Danube, a livable, peaceful and safe small town with opportunities characteristic of big cities.

Mayor of the settlement: Gdbor Pavkovics

A TELEPULES KEPEKBEN:

Selyemgyar Kulturalis Negyed; Deak tér; Kanizsai Dorottya Mizeum kiallitotere; Belvarosi részlet a Fogadalmi Templommal; Varoshaza; Sokac babfoz6; Busojaras;
Mohacsi Uszoda és Termalfiird6; Szépbusok; Sz6l6hegy a Szent Jakab kapolnaval; Duna-part; Dunamenti Halfesztival
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MONYOROD

Baranya varmegye délkeleti részén, Pécs és Mohécs kozott félaton talalhatd az M60-as
ésaz 57sz.utrélledgazd bekotduton elérhetd, 200 £6s zsaktelepiilés.

A szomszédos telepiilések: Boly, Szederkény, Mariakéménd. Kozigazgatdsilag a
Szederkényi K6zos Hivatalhoz tartozik. A telepiilés teriilete domborzati adottsdgait tekintve
valtozatos képet nyujt. Két utcdja, két észak-déli irdnyd volgyben alakult ki, amelyek kozé
észak feldl dombhat tiiremkedik.

A telepiilést6l északra ered és a keleti volgyben (Kossuth Lajos utca) folyik a meredek
partokkal hatdrolt Monyorddi-patak, amely a falut dél felé hagyja el. A két utca talélkozési
pontja a Béke tér, itt vannak a falu alapelldtasét biztosité kozintézmények is (Polgarmesteri
Hivatal, Orvosi rendeld, Vegyesbolt, Kultirhdz). A két utca a patakkal parhuzamosan, rovid
szakaszon folytatodik dél felé. Koztiik, a patak két oldalan, felhagyott kdbénya taldlhato.
A kozségrol az elsd fellelt irdsos emlék egy Anjou-korabeli, 1389-bdl szdrmazd oklevél, mely
Monorod néven emliti. Kés6bb eldfordul Monyardd és Manyorod valtozatban is. Torténete
sordn foldesura volt Torok Balint. Errdl egy 1552. évi addlajstrom tantiskodik. A torok
hédoltsig kordban szerencsés fekvésének kdszonhetden nem pusztult el. A 18. szazad elejétdl
a pécsvaradi apatsag birtoka, annak megsziintetése utdn a Budai Tudomanyos Egyetem
fenntartdsara, Méria Terézia altal 1780. méarcius 25-i rendeletével 1étrehozott alapitvany tulaj-
donaba keriil.

1732-ben a falu lakossdga szinte csak magyar csalddokbol allt, 24 vezetéknév koziil 21
magyar, 3 pedig horvat volt. A 18. szdzad végén erésen megcsappan a magyar lakossag 1ét-
szdma, telkeiket a kornyez$ falvakban €16 németek vasdroljak meg. 1752-ben az épiiletek
megoszldsa szerint minddssze 31 lakéhdz volt, templom, iskola, malom, mihely nem mako-
dott. 1776-os adatok alapjén az itt €15 emberek kalvinista, romai katolikus és helvét vallastiak
voltak. 1810-ben az itt €lGk 1élekszama 314 {6 volt. 1813-ban elkésziil a Katolikus iskola, 1876-
ban a Szent Keresztrdl elnevezett katolikus templom is. Egy 1911-es 6sszeirds alkalmaval 610
lakost jegyeztek fel.

A németek kozil 1940-ben a szovjet csapatok eldl menekiilve 23 csaldd Németorszagba
tdvozott, ahonnan nem is tértek vissza. 1946-ban tovabbi, szervezett kitelepitési hullim alkal-
méval, Gjabb csalddoknak kellett elhagyni otthonaikat. Hdtrahagyott hdzaikba 1947-ben a
Felvidékrdl 18 magyar csalddot telepitettek be.

Ezen torténelmi el6zményeknek tulajdonithatd, hogy a telepiilés rendkivil szines, épi-
tészeti és kulturdlis alapokon nyugvd hagyomanyokkal rendelkezik. Ebbél az 6rokségbdl
meritve végzi a telepiilés vezetése napjainkban is a folyamatban levé telepiiléstejlesztést.
Monyordd ugyan zsaktelepiilés, ezért rendkiviil csendes és békés falu, az autdpalya kozelsége
miatt mégis hamar elérhetd barmelyik, a térségben talalhato turisztikai nevezetesség, de
helyben is szdmos szines program nytjt lehetGséget a szorakozasra, kikapcsolodésra.

A telepiilésre szivesen ldtogatnak el a vendégek belf6ldrél és kiilfoldrdl egyarant. A
vendéghdzak egész évben varjdk a kikapcsolddni és kirdndulni végyokat. A telepiilésen 4tha-
lad a kék négyzettel jelzett turistaut, mely a Méariakéméndi Kegytemplomhoz vezeti a kirdn-
duldkat, két csodaszép szurdokon keresztil.

Atelepiilés polgédrmestere: Simon Gdbor

Fotok: Gonda Livia Melinda, Horvith Bernadett, Rita Jansen, Kern Mria, Simon Gdbor:

In the south-eastern part of Baranya county, halfway between Pécs and Mohécs, there is
the 200-person dead-end settlement accessible via the access road branching off from road
M60 and road No 57 The neighbouring villages are Boly, Szederkény, Mdriakéménd.
Administratively, it belongs to the Joint Office in Szederkény. The territory of the municipality
has a varied topography. It has two streets, formed by two north-south oriented valleys,
between which a hill ridge rises from the north.

To the north of the village, in the eastern valley (Kossuth Lajos Street), the Monyor6di
stream, which leaves the village towards the south, has its source and flows along the steep
banks. The meeting point of the two streets is the Béke Square, where the village's basic public
institutions (Mayor's Office, Medical Clinic, General Store, Cultural Center) are located. The
two streets run parallel to the stream for a short distance to the south. Between them, on both
sides of the stream, there is an abandoned quarry.

The first written record of the village is an Anjou-period charter from 1389, which refers
to it as Monorod. Later it also appears in the versions of Monyarod and Manyorod. Through-
out its history, its landlord was Balint Torok. This is testified by a tax register from 1552.
Thanks to its fortunate location, it was not destroyed during the Turkish occupation. From the
beginning of the 18th century, it came into the ownership of the Pécsvarad Abbey, and after its
termination, it became the property of the foundation to support the Buda University of
Sciences, established by Maria Theresa with the decree of 25 March 1780.

In 1732 the village population consisted almost exclusively of Hungarian families, out of
24 surnames 21 were Hungarian and 3 were Croatian. At the end of the 18th century, the
Hungarian population dropped considerably and their plots were bought by Germans from
the surrounding villages. In 1752, as per the inventory of the constructed dwellings, there were
only 31 residential buildings, and no church, school, mill or workshop were in operation. Based
on data from 1776, the inhabitants were Calvinists, Roman Catholics and Helvetians. In 1810
the number of people living here was 314.The Catholic school was completed in 1813 and the
Catholic church named after the Holy Cross in 1876. A census in 1911 recorded 610 inhabitants.

In 1940, 23 of the German families fled to Germany to escape from Soviet troops, from
where they never returned. In 1946, in a further wave of deportations, more families had to
leave their homes. In 1947 18 Hungarian families from Felvidék (Highlands) area were
resettled in the houses that were left behind. This historical background is the reason why the
settlement has a very colourful architectural and cultural tradition. It is from this heritage that
the municipality's administration is still carrying out its ongoing development even today.
Although Monyordd is a dead-end settlement, and it is therefore a very quiet and peaceful
village, the proximity of the motorway means that any of the tourist attractions in the area can
be reached quickly, furthermore there are also many local colourful programmes for
entertainment and relaxation.

The settlement is a popular destination for visitors from home and abroad. The
guesthouses welcome those who want to relax and go on excursions all year round. A hiking
trail marked with a blue square passes through the village, which leads hikers to the Pilgrimage
Church in Mériakéménd, through two beautiful gorges.

The mayor of the settlement: Gdbor Simon

Photos by: Livia Melinda Gonda, Bernadett Horvith, Rita Jansen, Mdria Kern, Gdbor Simon.

A TELEPULES KEPEKBEN:

Csendes nyari délel6tt; A templomunkat érdemes beliilrél is megtekinteni; A Szent Keresztrol elnevezett templomunk; Béke tér, a telepiilés kozpontja; Kossuth Lajos utcai
részlet; Téli latkép; Petdfi utcai részlet; A szépen felujitott Kultirhaz épiilete; Eredeti Monyorodi népviseletbe 6ltozott fiatalok, az Elszarmazottak talalkozojan;
Casa-Mama Vendéghaz; Uj jatszotér
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MOZSGO

Mozsg6 a Zselici-dombsag déli részén, Szigetvartdl északra talalhato, a ,, Zselic kapu-
ja”. Megkozelitése a Szigetvart Kaposvarral 6sszekdtd foutvonalrdl lehetséges. Olyan termé-
szeti kornyezet veszi korbe, mely az itt él6k szamara kiilonleges, megérzendd érték. A td
szépsége, az itt csordogald patakok, a hangulatos erdei utak szdmos élménnyel gazdagitjék az
erre jarot.

Elsd irasos emléke 1330-bdl vald, akkor még Dombordnak hivtak, de a régészeti leletek
tandsdga szerint mar GsidSk oOta lakott telepiilés. Birtokosai koziil a Batthydny és a Bieder-
mann csaldd emelendd ki, hiszen telepiilésképi és gazdasdgi szempontbdl meghatérozd volt
tevékenységiik. Mtiemléki védelem alatt all a Batthyanyak altal épitett uradalmi magtdr és
templom. A tobb mint 250 éves templomot 2019-ben a Pécsi Egyhdzmegye tjittatta fel; a
tetOszerkezet cseréje, a homlokzat jrafestése mellett statikailag is megerdsitették. A Bieder-
mann csaldd lakhelye a kastély, Lechner Odon tervei alapjan, 1896. évben késziilt el. Jelenleg
szocidlis célokat szolgdl, nem latogathatd. A parkban épitették fel a csalad sirkdpolndjat
August Kirstein osztrék épitész tervei alapjan. A neoromén stilust épiilet 1907-ben késziilt el,
és az elmlt 70 évben elvesztette eredeti funkcidjat, gazdatlansdga miatt romossé valt. Az
onkormdnyzat 2021-ben feldjittatta; a megdjult kérnyezet kulturalis rendezvények méltd
helyszinévé valt, musical, operett és komolyzenei eldadasokat hallgathatnak a zenekedveldk.

Mozsgd mindig is kozponti helyet toltott be a kornyékbeli falvak kozott, és ezt az
elsdségét meg tudta tartani napjainkban is. A régi épiiletek talakitasaval, felajitdsaval, a
megléve értékek megdrzésével, Gjak épitésével egy dinamikusan fejlédé telepiilés tarul a
latogatd szeme elé. Az alapvetd oktatdsi intézményeken kivil - Gvoda, iskola —, mini bolesdde,
gyerekhdz is a csalddok rendelkezésére ll. A kozségben miikodik hdziorvosi rendeld, védd-
ndi szolgélat és gydgyszertar is. Fogyatékos személyek és idGsek gondozasat az Eziisthars
Otthon végzi. Az 6nkorményzat véllalkozdi tevékenységet is végez, vagopontja mar 2015 Gta
tizemel, a husfeldolgoz6 iizeme ebben az évben kezdi meg miikodését.

Kézponti terén jatszotér, fitneszpark kapott helyet, mely a kikapcsolddésra, pihenésre
vagyok korében igen kedvelt. A felndvekvd generdcio tiszteletére életfa-ligetet alakitottak ki,
ahol az wjszilottek részére minden évben facsemetéket iltetnek. A tér folytatdsaban talal-
hato a sportpdlya, amely a sportolni és szorakozni vagyok igényeit szolgélja. Rendezvényei
koziil a Mozsg6i Kakasfesztival felkeriilt szellemi-kulturalis orokség kategéridban a var-
megyei értéktarba. A kakas-iités dsi hagyomdnya koré felfizott, orszdgosan ismert rendez-
vényt julius honapban rendezik meg; tobb ezer latogatdt vonz. Eziist Erdd Trail terepfutd
versenyére is tobb orszagbdl érkeznek a futdk. A dombokkal szegélyezett volgybdl tobb tan-
osvényis indul. A telepiilésrdl elmondhatd, igyekszik megtaldlni épitett és természeti kornye-
zetével az dsszhangot.

A ma Mozsgon €6 emberek legfontosabb célja a kozség gyarapitdsa; kulturélis-,
kozosségi- és értékteremtd tevékenysége altal egy igazan élhetd telepiilés mikodtetése. E D.
Roosevelt elnok gondolataival azonosulva: ,, A jovd azoké, akik hisznek az dlmaikban.”

A telepiilés polgarmestere: Kovéacs Zsolt Vilmos

Mozsgd, known as the “Gateway to Zselic”, is located in the southern part of the Zselic
Hills, north of Szigetvar. It can be accessed from the main road connecting Szigetvar with
Kaposvar. It is surrounded by a natural environment that is special and a value to be preserved
for those who live here. The beauty of the landscape, the babbling streams and the charming
forest paths all enrich the experience of those who pass by.

The first written memory of it is from 1330 when it was still called Domboro. However,
according to archaeological findings, it has been inhabited since ancient times. Its owners, the
Batthydny and Biedermann families, played a decisive role in shaping the village from both
urban and economic aspects. The granary and church built by the Batthyanys are listed
historical buildings. The more than 250-year-old church was renovated in 2019 by the Diocese
of Pécs; its roof structure was replaced, the facade was repainted, and it was also structurally
reinforced. The Biedermann family's residence, the castle, was completed in 1896, based on
the plans of Odén Lechner. Currently, it serves social purposes and cannot be visited. The
family's funerary chapel was built in the park based on plans by Austrian architect August
Kirstein. The neo-Romanesque building was completed in 1907, but it lost its original function
in the past 70 years and became a ruin due to lack of care. The municipality renovated it in
2021, and the renewed environment has become a worthy venue for cultural events, where
lovers of music can listen to musical, operetta and classical music performances.

Mozsgd has always held a central place among the surrounding villages, and it has been
able to maintain its primacy to this day. With the transformation and renovation of old
buildings, preserving existing values and building new ones, a dynamically developing settle-
ment unfolds before the eyes of the visitor. Besides the basic educational institutions —
kindergarten and school - a mini day-nursery and a children's house are also available to
families. There is a General Practitioner's office, a health visitor (community health nurse)
service, and a pharmacy in the village. The “Eziisthars Otthon” (Silver Linden Residential
Care) takes care of the elderly and people with disabilities. The municipality also carries out
entrepreneurial activities: its slaughterhouse has been in operation since 2015, and its meat
processing plant will start operating this year.

The playground and fitness park located in the central square are very popular among
those seeking relaxation and rest. In honor of the growing generation, a “Life Tree Grove” has
been created, where tree saplings are planted every year for newborns. Continuing from the
square, there is a sports field that caters to the needs of those who wish to play sports and have
fun. Among its events, the Mozsgdi Rooster Festival has been included in the county's register
of cultural heritage. The nationally known event, centered around the ancient tradition of
rooster beating, is held in July and attracts thousands of visitors. Runners from many
countries come for the “Eziist Erd§” (Silver Forest) Trail running race. Several educational
trails start from the valley framed by hills. The settlement strives to find harmony with its built
and natural environment.

The primary goal of the people living in Mozsgé today is to develop the village. Through
their cultural, community and value-creating activities, they operate a truly livable settlement.
We are identifying with the thoughts of President E D. Roosevelt: “The future belongs to those
who believe in the beauty of their dreams.”

Mayor of the settlement: Vilmos Kovécs Zsolt

A TELEPULES KEPEKBEN:

Mozsgé fentrsl; Templom; Kapolna; Pringli-volgy; Polgdrmesteri Hivatal; Ovoda; Mozsgoi Kakasfesztival; Kapolnakoncert;
Templom; Vagopont és husiizem
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NAGYPETERD

A kozség a Dél-Dundntali Régioban, Baranya varmegye nyugati részén, a szigetvari
jarasban Pécstdl 26 kilométerre, Szigetvartdl 7 kilométerre fekszik. A telepilés észak-déli
fekvést, amit a 6-0s szama fokozlekedési ut nyugat-keleti irdnyban kettészel. Kozigazgatasi
teriiletéhez tartozik a t6le 3 kiulométerre fekvs Csatahely-puszta. A falu a dombsag és a
siksdg talalkozasandl teriil el. T6le északra a Zselic déli nytilvnyai lathatoak, dél felé haladva
a sik teriilet kovetkezik, benne Nagypeterddel. Ez a sik rész aztan az Orménsagba, a Drdva
foly6 volgyébe érkezik. A falu hatdréban folyik a Nagyvolgyi drok, amely Nyugotszenterzsébet
feldl érkezik.

A telepiilés és kornyéke mar a romai korban lakott hely volt. Romai 1t futott Sopianae-
bol kiindulva Bicsérd, Szentlrinc és Szigetvaron keresztiil. Nagypeterd Arpad-kori telepiilés.
Kialakulsa az dllamalapitds eldttiidOkre nydlik vissza.

Elsd irdsos emlitése 1296-bdl vald Peturdy valtozatban. Elnevezése a Péter személy-
névnek ,,d” képzds szarmazékabol keletkezett. Egy 1306-os feljegyzés szerint a falu a Szigethy
csaldd dsi javai kozé tartozott. Az Anjou-korban a falu papjairl és nemeseirdl tobb okmany
is megemlékezett. A falu a hodoltsdg alatt folyamatosan lakott hely maradt. Nagypeterd 1689-
ben szabadult fel a torok iga alol, amikor Sziget varabol kivonultak a t6rok csapatok. A toro-
kok kitizése utdn a szabadalmasok birtoka volt, 1704-ben Preiner-birtokként keriilt feltiinte-
tésre. A szentlGrinciuradalom a Preiner csaladtol az Eszterhdzy csaladra szallt.

Nagypeterd elsd ismert pecsétje 1774-b6l szarmazik. 1786-ban megépiilt késd barokk
stilusban a reformatus temploma, amelynek tornyat és f6homlokzatat 1822-ben készitették
el. A Pécs-Barcs-Nagykanizsa vasttvonal dtaddsdra 1868-ban keriilt sor, ezzel a telepiilés
vasttdllomést kapott. Postahivatala 1881-ben létesiilt. 1928-ban a telepiilésre bekototték a
villanyt. Az elsé vilaghabortban elhunyt hdsi halottainak szdma 18 f6. A masodik vildg-
habortban 11nagypeterdiférfiesett el.

1968-ban elkésziilt az 4] 4ltaldnos iskola négy tanteremmel, 1970-ben dtadtk a torpe
1976-ban atadtdk az 1] 50 férchelyes Gvodat. Az 1j dltalanos iskolat 1983-ban kezdték épiteni
tantermekkel, tornateremmel és rendezvényteremmel. 1991. januér 1-jével [étrej6tt a korjegy-
z0ség, 1995-ben patika nyilt a telepiilésen, 1998-ban megalakult a Zrinyi Miklés Hagyomdny-
Grz6 Lovas-Tjasz Egyesiilet, 1999-ben a Faluvédd és Faluszépitd Egyesiilet. 2017-ben a telepii-
1és konyhéja, 2018-ban és 2019-ben a véddndi rendeld teljes feldjitasara keriilt sor. 2021-ben 4
orvosi rendeldt alakitott ki az dnkorményzat és sor keriilt az dnkorményzati hivatal energe-
tikai felujitdsara is. Jelenleg a telepiilés infrastruktirdja részben kiépitett: telefon-, villany-,
vezetékes {voviz-, valamint az 1990-es évek masodik felében elkésziilt vezetékes foldgaz-
hélézattal rendelkezik. A faluban konyvtdr, postahivatal, patika, élelmiszer-, valamint italbolt
mikodik. Also és felsd tagozatos iskolja, valamint dvodaja van. Két haziorvos is rendel a
telepiilésen. A kozségben sertés- és szarvasmarha-tenyésztéssel, valamint gabonatermesz-
téssel és szGldmiiveléssel foglalkoznak. Emellett jelentds szerepe van a méhészetnek.

A telepiilés jelesebb iinnepei az Orbén-nap, illetve az oktdber végén tartott toklampés
felvonulds. A telepiiléshez tartozik Csatahely (Csakadia), mely a 19. szdzad masodik felében
kialakult uradalmi majorsag volt. Hataraban kereshetd elpusztult falu: Szentdemeter.

A falu neves sziilotte Baksay Sandor (1832-1915) magyar reformétus piispok, szépird,
koltd, miforditd, az MTA tagja. Sziil6haza a 6-0s szamu f6ut mellett még ma is 4ll.

Actelepiilés polgdrmestere: Magda Jozsef

The village is located in the Southern Transdanubian Region, in the western part of
Baranya County, in the Szigetvér district, 26 km from Pécs and 7 km from Szigetvar. The
village has a north-south orientation, bisected on the east-west direction by Main Route 6.
The hamlet of Csatahely-puszta, located 3 km away, belongs to its administrative area. The
village is situated at the meeting point of the hills and the plain. To the north, the southern
foothills of the Zselic can be seen, while to the south, the flat area follows, including
Nagypeterd. The Nagyvolgyi ditch, coming from Nyugotszenterzsébet, flows along the village's
periphery. The municipality includes Csatahely (Csakadia), which was a manorial farmstead
developed in the second half of the 19th century. The extinct village of Szentdemeter can be
found within its boundary.

The village and its surroundings have been inhabited since Roman times. A Roman road
ran from Sopianae (now Pécs), through Bicsérd, Szentlrinc and Szigetvar. Nagypeterd is a
settlement established in the Arpad era. Its first written mention dates from 1296, under the
name Peturdy. A record from 1306 states that the village was among the ancient possessions of
the Szigethy family. During the Anjou era, several documents mentioned the village's priests
and nobles. The village remained continuously inhabited during the Ottoman occupation. It
was liberated from the Turkish yoke in 1689, then it was the property of letters patent holders.
In 1704, it was listed as a Preiner estate. The SzentlGrinc estate passed from the Preiner family
to the Eszterhdzy family.

Nagypeterd's first known seal dates from 1774. Its late Baroque Protestant church was
built in 1786, with its tower and main facade completed in 1822. The Pécs-Barcs-Nagykanizsa
railway line was opened in 1868, providing the village with a railway station. Its post office was
established in 1881. Electricity was connected to the village in 1928. The number of heroes
who died in the First World War was 18. In the Second World War, 11 men from Nagypeterd
fell.

After 1968, several construction projects were completed: a new primary school with
four classrooms, a micro-waterworks, a new mortuary, a new 50-place kindergarten, a new
primary school, and a new well was drilled in 2005. On January 1, 1991, the district notary's
office was established, then in the 1990s a pharmacy opened in the village, the Zrinyi Miklds
Traditional Horse-Archer Association and the Village Protection and Village Building
Association were established. At the end of the 2000s, the village's kitchen, the health visitor's
office were renovated, in 2021a new doctor's office was set up, and the energy renovation of the
municipal office took place. Currently, the village's infrastructure is partially developed: it has
telephone, electricity, piped drinking water, and a piped natural gas network that was
completed in the second half of the 1990s. The village has a library, post office, grocery store
and liquor store. Locals are engaged in pig and cattle breeding, grain cultivation, viticulture
and beekeeping.

The village's more notable celebrations are St. Urban's Day and the pumpkin lantern
parade held at the end of October.

The village's famous native is Sdndor Baksay (1832-1915), a Hungarian Reformed
bishop, calligrapher, poet, translator, and member of the Hungarian Academy of Sciences.
His birthplace still stands today beside Main Road 6.

The mayor of the settlement: Jozsef Magda

A TELEPULES KEPEKBEN:

Légifelvétel a kozségrol; Reformatus templom; Kopjafa; Millenniumi emlékmii (készitette: Szatyor Gy6z6); Vilaghaborus emlékmii; Légifelvétel a falurol;
Légifelvétel a Sz6l6hegyrol; Onkormanyzati hivatal épiilete; Baksay Sandor sziil6haza; Koszontétabla (készitette: Gazdag Ferenc)
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OCSARD

A kdzség Baranya varmegyében, a Pécsi jardsban, Pécs délivonzaskorzetében fekszik, a
varmegyeszékhelyt6l mintegy 18 kilométerre. Szomszédos telepiilések: Gorcsony, Regenye,
Szke, Szava, Babarcsz616s és Kisdér. Ocsérd els6 lakoi valészindleg szolganépek, juhdszok
voltak. A falu neve szldv eredetd, igy elsd telepesei a honfoglalds el6tt a Karpat-medencében
élt szldvsig leszdrmazottailehettek.

Ocsard neve 1247-ben jelent meg eldszor az frott forrasokban, mint Fabian faluja, 1303-
ben a Monoszl6 nembeli Ocsérdiak tulajdona, akik a szomszédos Regenyét is birtokoltak.

Ocsird a 13. szdzad masodik felében a Monoszlé nemzetségbeliek birtoka, amit egy
1305-ben keletkezett szerzddés erdsit meg. A falut bird nemzetség e tagjai magukat a meg-
kiilonboztetd jellegli Ban névvelis illették. Ocsard a 14. szazad masodik felére mér tobb részre
szakadt, tobb birtokosa volt. Az egyik bizonyosan Ocsardi Péter volt, masik Didsfalvi Janos fia
Péter. Egy 1417-ben és egy 1478-ban keletkezett forras szerint Ocsard a kisnemeseké volt.
Neviiket alig-alig ismerjiik. A torok aloli felszabadité haboru alatt nem néptelenedett el, de
lakossdga jelentdsen csokkent.

1789-ben iskola és tanitdi lakés épiilt a faluban. Ennek kovetkeztében 1792-ben mar 451
lakosa volt, a telepiilés gazdagodni kezdett, malmok telepiiltek ide, és 1848-ban 539 £6 €lt az
akkori Batthydny csalad uradalméan. A telepiilés kindtte hatérait, 1851-ben mér problémat
okozott az dcsdrdiaknak a legeltetés, ezért az urasagtol bérelték az erdei legeldt. A telepiilés
1912-ben labdarugd sportkort alakitott, amely nagyon sikeres a mai napig. 1913-ban adték 4t a
telepiilésen a Pécs—Harkany-Donji Miholjac-vasttvonalon fekvé vasiatallomast, amely 1975-
ben megsztint. Ebben az évben sztint meg az iskola is. Az els6 vilagh&bort komoly karokat
okozott, rengetegen elestek a frontokon. A Szerb-Horvét-Szlovén Kirdlysdg csapatai az an-
tant égisze alatt megszalltak Baranya virmegye kozéps6- és déli részét. Ocsard 1918, novem-
ber 14-t611921augusztusdig volt megszallas alatt.

A mésodik vilaghabortban Ocsérdra 1944. december 4-én vonultak be a szovietek. A
telepiilés 13 lakosat vesztette el, neviiket a rémai katolikus templom faldn, fehér marvany-
tablaba rzi.

A falu hires sziilotte Dénes Gizella irond, tiszteletére 1994-ben emléktablat avattak.

A telepiilés szépen rendezett, parkositott, 0] jardékkal és belteriileti utakkal rendelke-
zik, koszonhetden az dnkormdnyzatnak és az Gesardi lakossdgnak, akik sajatjukként szépitik
akoztereket is. Ocsérd a lehetGségek telepiilése, ezt bizonyitja a vallalkozasok idetelepiilése
és a fiatalok itt maradasa.

Ebben a csalddias hangulati falucskdban minden korosztély ol érzi magat. A gyerekek
a feldjitott jatszotereken jatszhatnak vagy a telekuckoban internetezhetnek, az id§sebb kor-
osztaly focimeccsekre vagy nyugdijasklubba jérhat. A bekeritett, vilagitdssal felszerelt mfii-
ves futsal labdartigd pélyan akdr éjszakdba nyald labdarigd mérkézéseket is lehet jatszani.
De a lakossag rendelkezésére all a helytorténeti killitas, konyvtar és mivel§dési hdz is. A
turistak kedvelt latogatdsi helye a horgészt6 és panzid. A falucska életét jol mikodd falu-
gondnoki szolgdlat segiti.

Egész évben programokkal varjik az itt él6ket és a latogatokat. Tavasszal és sszel az
Ocsrdért alapitvany hagyomanyos bélja, majusban gyereknap, jilliusban kozos falukiran-
dulés, augusztusban csaladi nap, oktoberben iddskordak taldlkozdja, decemberben pedig
Mikulés és karécsonyi misorok.

A telepiilés polgdrmestere: Keserii Zoltan

The village is situated in Baranya county, in Pécs district, in the southern catchment area
of Pécs, about 18 kilometres from the county seat. The neighbouring settlements are Gorcsony
and Regenye, SzGke, Szava, Babarcsz616s and Kisdér. The first inhabitants of Ocsérd were
probably servant people, shepherds. The name of the village is of Slavic origin, so its first
settlers may have been descendants of the Slavs who lived in the Carpathian Basin before the
Hungarian conquest. The name of Ocsérd first appeared in written sources in 1247 as a village
owned by Fabian, and in 1305 it belonged to the Ocsards who came from the MonoszI6 noble
family and who also owned the neighbouring Regenye. In the second half of the 13th century,
Ocsard was the property of the MonoszI6 clan, which was confirmed by a contract of 1305,
These members of the clan who owned the village also gave themselves the distinctive name of
Ban. By the second half of the 14th century, Ocsérd was divided into several parts and had
several owners. One of them was certainly Péter Ocsardi, another was Péter, son of Janos
Didsfalvi. According to a source dating from 1417 and another from 1478, Ocsérd belonged to
minor noblemen. Their names are hardly known. During the war of liberation from the Turks,
the village was not depopulated, but its population decreased considerably. In 1789 a school
and a teacher's apartment were built in the village. As a result, in 1792, it already had 451
inhabitants, the settlement began to prosper, mills were established, and in 1848 there were 539
people living on the estate which belonged to the Batthydny family at that time. The village
outgrew its boundaries, and in 1851 the people of Ocsérd had problems with grazing, so they
rented the forest pasture from the manor. In 1912, the settlement formed a football club, which
is very successful to this day. In 1913, the railway station of the village on the Pécs-Harkany-
Donji Miholjac railway line was opened, and it was closed in 1975. The school was also closed in
the same year. The First World War caused serious damage, many people died on the fronts.
The troops of the Kingdom of Serbs, Croats and Slovenes occupied the central and southern
parts of Baranya County under the auspices of the Entente Cordial Treaty. Ocsard was
occupied from 14 November 1918 until August 1921. During the Second World War, the
Soviets entered Ocsard on 4 December 1944. The settlement lost 13 inhabitants, their names
are preserved on a white marble plaque on the wall of the Roman Catholic church. The
village's famous native is the writer Gizella Dénes, in honour of whom a memorial plaque was
inaugurated in 1994. The settlement is well-maintained, with new pavements and internal
roads, thanks to the municipality and the people of Ocsard, who also beautify public spaces as
their own. Ocsérd is a settlement of opportunities, as evidenced by the fact that businesses are
settling and young people are staying here. All ages feel good in this family-friendly village.
Children can play in the renovated playgrounds or surf the internet in the community internet
access point, while older people can go to football matches or to the pensioners' club. The
fenced, floodlit artificial grass futsal field is also a great place to play football matches even
into the night. The local history exhibition, library and community centre are also available to
the public. The fishing pond and the boarding house are popular tourist attractions. Life in the
village is supported by a well-functioning village caretaker service. Residents and visitors are
welcomed with programmes throughout the year. In spring and autumn a traditional ball of
the Foundation for Ocsérd, a children's day in May, a community outing in July, a family day in
August, a gathering for the elderly in October, as well as Santa Claus and Christmas
programmes in December are organised.

The mayor of the settlement: Zoltdn Keserii

A TELEPULES KEPEKBEN:

Ocsard féutcaja; Panzié; Buszmegallé; Sportpalya 6ltozéje; Sportcentrum és jatszotér a magasbol; Ocsard feliilrél a tavakkal; Vastt utcai utcakép; Orvosi rendeld;
Kossuth utca viragokkal; Horgaszto
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Orfd a Baranya virmegyei Hegyhdton, a Mecsek hegység északnyugati 1abdnél, Pécstdl
16 kilométerre fekvd iidiilofalu. A volgy kordbbi ot Gsi telepiilése Orfd, Mecsekrakos, Banos,
Mecsekszakal és Tekeres formalddott az elmilt kozel harminc év alatt - a természeti értékek
lehetséges megtartdsaval, s6t gyarapitasdval - az ember beavatkozésa révén ezerarcd, mégis
egységes, Eurdpa szerte ismert iidiilGteriletté.

A tobbmint ezer lelket szamlalo telepiilés kisvarosnyi (445 hektéros) belteriiletén lako-,
ésiidildovezetek, tavak (az Orfdi, a Pécsi és a Herman Ott6 t6, dsszesen 113 hektdros vizfeli-
lettel), erddk, ligetek, parkok adnak helyet a nyari iidiilési szezon napi 10-15 ezres vendégse-
regének, akik hétvégi hdzakban, panzidkban, maganszalldsokon, kempingben, ifjisagi tdbor-
ban talalnak szallaslehetGséget. A vendégek kikapesolddasat strandok, fejlett kereskedelmi
és vendégldtd halézat, Malom-mizeum, kemencés udvar, tdjhdz, sportpdlydk, lovardak,
szines rendezvények, kerékpdr- és sétautak szolgdljak. Az iidiilés, pihenés, vizi sportok lehe-
tdsége mellett elsdsorban a horgdszat, vadaszat, barlangdszat és a kornyék természeti érté-
keinek gyalogos, kerékpéros, autds megismerése jelenthet kellemes kikapcsolddast. Erdekld-
désre tartanak szdmot a helyi védettségii, régi lakéhazak (ezek koziil is fleg Tekeres falu-
képe), a Malom-mizeum (melyben ma is 6rlik a buzdt, készitik a meritett papirt), a termé-
szetvédelmi teriiletek és a Mecsek hegység erdd-boritotta lankai.

Az elmult években Orf népszertilett a kiilonbdzd sportrendezvények helyszineként is.

A kozelben tovabbi tidiilShelyek is taldlhatéak, pl. a cseppkdbarlangjérdl hires Abaliget
(3km), a meleg vizes strandjardl ismert Magyarhertlend (5 km) és Sikonda (10 km).

Az tdiilévendégek tobbsége hazédnkbol érkezik, de egyre tobb a kiilfoldi vendég. Orflin
szinte minden adott a zavartalan kikapcsoldddshoz. A természeti adottsdgok mellett az infra-
struktura szinte teljes kiépitése, a folyamatban 1évG és tervezett fejlesztések a telepiilést ha-
zank, s6t Eurdpa egyik legvonzdbb idegenforgalmi kdzpontjava tehetik.

A gydny6ri kornyezetben fekvd téj kilonos vardzsat adja, hogy az emberi létesitmények
(lakohdzak, nyaralok, tavak) gy simulnak be a legelk, erddk, szantofoldek kozé, mintha az
iddk kezdete Ota a tdj részei, a természet teremtményei lennének. A telepiilés (a kordbbi 6t kis
falu) ugyanis hatalmas teriileten fekszik; az egyes telepiilésrészek kozott nagykiterjedésii
zold teriletekkel.

Orftin a vendégek mellett a helyi lakosokra is gondolnak, kényelmiiket szolgdlja a hely-
ben elérhetd csalddorvosi és fogorvosi elldtds, gyogyszertér, posta, bolcsdde, Gvoda és alsd
tagozatos iskola. Tanyagondnoki intézmény is miikodik. Orfd kozds hivatali kozpont és a
kornyék turisztikai kozpontja. Kiépitettek a szocidlis alapszolgéltatdsok, a csaldd és gyer-
mekvédelmi rendszer. A polgarok tdbb mint 20 civil szervezetben hodolhatnak kedvenc id6-
toltésiiknek.

Afenti, taldn ,,propaganda-izi” leirds Orfit, mint tidiilhelyet mutatja be didhéjban. A
felilletes szemléld, az atlag iidilévendég valoszintileg azt gondolja, hogy Orfii egy szép és
rendezett falu, ahol 6rom élni, ahol megelégedett, boldog emberek laknak. Hogy ez valoban
igy van-e, ahhoz a telepiilés és lakoi helyzetének alaposabb ismerete, a tények és folyamatok
elemzése sziikséges.

A telepiilés vezetése ezért kéri, hogy latogassanak el és gy6zédjenek meg arrdl, hogy
Orfti kellemes iidiil6hely, ahol j6 élni, mert jo kdzosség alakult ki. Békében élve a természettel
és egymassal.

A telepiilés polgdrmestere: Fiiziné Kajdy Zita

Orftiis a holiday village located in Baranya county on the Hegyhét, at the northwestern
foothills of the Mecsek mountains, 16 km from Pécs. The valley's former five ancient settle-
ments - Orfli, Mecsekrakos, Banos, Mecsekszakal, and Tekeres — have evolved over the past
nearly thirty years, with human intervention, into a diverse, yet unified, holiday area known
throughout Europe, preserving and even enhancing the natural values. The settlement, home
to over a thousand souls, can accommodate daily 10-15 thousand guests during the summer
holiday season in its small town-sized (445 hectares) built-up area consisting of residential and
holiday zones, as well as near its lakes (Orfd, Pécs, and Herman Ott6 lake, totaling 113 ha of
water surface), forests, groves, and parks. Tourists can find accommodation in weekend hous-
es, guesthouses, private accommodations, campgrounds and youth camps. Their relaxation is
facilitated by open-air swimming-pools, a modern commercial and catering network, a mill
museum, an open-air oven yard, an old village house converted into museum, as well as sports
fields, riding-schools, bicycle and walking trails and colorful events. In addition to holidaying,
relaxation and water sports opportunities, fishing, hunting, caving, and getting to know the
natural values of the area on foot, by bike, or by car can also offer pleasant relaxation.
Interest is also aroused by the local protected, old residential houses (especially the village
scene of Tekeres), the Mill Museum (where wheat is still ground and dipped paper is made by
hand), the nature conservation areas, and the forest-covered slopes of the Mecsek mountains.

In recent years, Orfd has also become popular as a venue for various sports events.
Nearby are other holiday spots such as Abaliget (3 km) famous for its dipstone (stalactite)
cave or Magyarhertlend (5 km) and Sikonda (10 km) known for their outdoor warm-water
swimming pools. The majority of holiday guests arrive from our country, but the number of
foreign guests is increasing. Almost everything in Orf( is provided for undisturbed relaxation.
In addition to the natural features, the nearly complete infrastructure, ongoing and planned
developments could make the settlement one of the most attractive tourist centers in our
country and even in Europe. The enchanting charm of the landscape located in a beautiful
environment is given by the fact that human facilities (residential houses, holiday homes and
lakes) fit into the pastures, forests and fields as if they were part of the landscape and creations
of nature since the dawn of time. The settlement (the former five small villages) is situated over
avast area, with extensive green areas between different neighbourhoods.

In Orfd, in addition to the guests, the comfort of local residents is also taken into
consideration with available family doctor and dental services, pharmacy, post office, day-
nursery, kindergarten and primary school. A designated farmstead caretaker also works here.
Orfti is a common administrative center and the tourist center of the area. Social basic ser-
vices, family and child protection systems have been established. Citizens can indulge their
favorite pastime in more than 20 civic organizations. The above “propaganda-flavored” de-
scription presents Orfii as a holiday resort in a nutshell. The superficial observer, the average
holiday guest, probably thinks that Orf(i is a beautiful and orderly village where it's a pleasure
to live, where satisfied, happy people live. Whether this is really the case requires a deeper
understanding of the situation of the settlement and its inhabitants, the analysis of facts and
processes. Therefore, the management of the settlement asks you to visit and convince your-
self that Orf{i is a pleasant holiday resort where it is good to live because a good community
has developed, which lives in peace with nature and each other.

Mayor of the settlement: Zita Fiiziné Kajdy

A TELEPULES KEPEKBEN:

A felvételeken a telepiilés értékei, épitett és természeti, human oroksége jelenik meg.
Mindaz, ami a mult, és amit a jelenben dolgozd, alkoté helyiek tesznek hozza telepiilésiikhoz.
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PALKONYA

A Dél-Baranyai Gasztrofalu, a Villanyi borvidék ékszerdoboza. A telepiilés nem csak

/////

magat az ut6bbiidészakban, mely egyre tobb latogatdt vonz a térségbe.

Hosszu utat jart be napjainkig a kis egyutcas, 300 £8s telepiilés, aminek a torténete
egészen a 13. szdzadig visszavezethetd, hiszen az elsd irott dokumentum ekkor emliti a falut,
akkor még csak Polkona néven. A torok uralom idején is lakott volt a kdzség, azonban mind-
0ssze nyolc hdz 4llt a Palkonyai dombtetdn, a Villdnyi hegységtdl északra. Az 1740-es években
ugyanakkor megnovekedett a lakossdganak a szdma, hiszen a falut birtokl6 Batthyany csalad
wiirttembergi német lakosokat telepitett be. Ok magukkal hoztak fejlett sz6l6kultirajukat,
valamint szamos épitészeti elemet is meghonositottak a telepiilésen.

A svab hagyomdnyok és értékek tisztelete, mind a mai napig fellelhetd a telepiilés épi-
tett orokségében, borkultirdjaban és kulturalis rendezvényein egyardnt. Amerre csak a falu-
ban jérunk, csodas feldjitott svab portdkat ldthatunk, a falu végéig sétilva pedig megtekint-
hetjiik Palkonya legnevezetesebb miemlék egyiittesét az 53 préshdzbdl all6 ot szintes pince-
sort. Nem csak a pincesora egyedi a telepiilésnek, de a temploma is, hiszen a 1816-ban Szent
Erzsébet tiszteletére felszentelt, messzirdl is jol lathato piros kupolas templom a magyaror-
szagi kortemplomok egyik legszebb példdja és egyben Palkonya szimboluma is sokaknak.

Palkonya és kornyéke természetesen nemcsak a borkultdrarél hires, hanem gyonyort
tajarol és természeti latnivaldirdl is. Szamos kirdnduldsi lehetGség és tirautvonal taldlhatd a
kornyéken a természetkedvelSknek, tirdzoknak és kerékpdrosoknak egyardnt.

Palkonya Eurdpa Kulturdlis faluja is, hiszen az 1999-ben holland kezdeményezésre 16t-
rehozott Eurdpai Kulturdlis Falu mozgalomban Magyarorszagot a telepiilés képviseli 2007
Ota. Az egylttmikodés nem csak gasztro-kulturalis programokat takar, de lehetdséget te-
remt a telepiilés lakosai és fiataljai szdmara, hogy ellatogassanak a partnerfalvakba.

Az utdbbi 30 év munkaja eredményeként Palkonya sikeres turisztikai célpont — sikeres
»Gasztrofalu” lett, melyben nagy szerepe volt a telepiilés egykori polgdrmesterének, Becker
Eleonéranak a Villdny-Siklds bortt megalapitdjanak. Fontos és helyes dontés volt felmérni,
szamba venni és védelem ald helyezni a telepiilés, kulturdlis és épitett orokségét. A turizmus
fellenditésében a 30 éve megrendezésre keriil6 Palkonyai Piinkdsdi Nyitott Pincéknek is nagy
szerepe volt, hiszen a rendezvény lehetGséget teremtett az idelatogatoknak a helyi pincék és
remek borok megismerésére. 2016-ban megalakult Palkonya Turisztikai Egyesiilete is, mely a
helyieket és a turizmusban érdekelt vallalkozdsokat fogja dssze és éves szinten kozel tizenot
rendezvény megvaldsitasdban vesz részt, melynek eredményeként tobb ezer vendég latogat el
atelepiilésre.

Palkonyan habar csak 300-an laknak, mégis hrom étterem, kozel 10 pincészet és szé-
mos vendéglatohely és szolgaltatd talalhatd. Aki ide elldtogat nem csak a borkultdranak és a
gasztrondmidnak hodolhat, de szdmos szabadidds és kulturdlis program koziil valaszthat és
garantdltan élményekkel teli iddt tolthet a Gasztrofaluban.

A telepiilés polgarmestere: Tompos Dénes

Palkonya is the Gastro Village of the southern part of Baranya County, the jewel box of
the Villany wine region. The settlement is not only famous for its beautiful cellar row and built
monuments, but has also defined itself as a kind of Gastro Village in recent times, attracting
more and more visitors to the region.

The small one-street settlement of 300 people has come a long way to the present day,
with a history that can be traced back to the 13th century, as the first written document
mentions the village at that time, then only under the name Polkona. The municipality was
inhabited during the Ottoman occupation, but there were only 8 houses on the top of the
Palkonya hill, north of the Villiny mountains. However, in the 1740s, the population increased,
as the Batthyanyi family, who owned the village, settled Wiirttemberg German residents. They
brought with them their advanced viticulture, as well as many architectural elements.

The respect for Swabian traditions and values can still be found in the built heritage,
wine culture, and cultural events of the settlement. Wherever you go in the village, you can see
wonderful renovated Swabian courtyards, and walking to the end of the village, you can view
Palkonya's most famous monument complex, the 5-level cellars row consisting of 53 wineries.
Not only is the cellar row unique to the settlement, but so is the church, as the red-domed
building visible from afar, consecrated to St. Elizabeth in 1816, is one of the most beautiful
examples of round churches in Hungary and also a symbol of this village for many people.

Palkonya and its surroundings are of course not only famous for their wine culture, but
also for the beautiful landscape and natural attractions. There are numerous hiking
opportunities and trails in the area for nature lovers, hikers, and cyclists alike.

Palkonya is also a European Cultural Village, as it has represented Hungary in the
European Cultural Village movement - established in 1999 by a Dutch initiative - since 2007
The cooperation not only covers gastro-cultural programmes, but also provides an
opportunity for the residents and young people of the settlement to visit the partner villages.

As a result of the work of the last 30 years, Palkonya has become a successful tourist
destination, a successful “Gastro Village”, in which the former mayor of the settlement,
Eleondra Becker, the founder of the Villany-Siklés wine route, played a major role. It was an
important and correct decision to assess, inventory, and protect the cultural and built heritage
of the settlement. The Palkonya Pentecost Open Cellars (“Palkonyai Piinkdsdi Nyitott
Pincék”), an event held for 30 years now, also played a major role in boosting tourism, as it
provided an opportunity for tourists to visit the local cellars and taste excellent wines. In 2016,
the Palkonya Tourism Association was also established, which brings together locals and
businesses interested in tourism and participates in the implementation of nearly 15 events
annually, as a result of which thousands of guests visit the settlement.

Although only 300 people live in Palkonya, there are 3 restaurants, nearly 10 wineries,
and numerous hospitality and service providers. Those who visit here can not only indulge in
wine culture and gastronomy, but can also choose from numerous leisure and cultural
programmes and are guaranteed to spend an experience-filled time in the Gastro Village.

The mayor of the settlement: Dénes Tompos

A TELEPULES KEPEKBEN:

A felvételeken a telepiilés értékei, épitett és természeti, human oroksége jelenik meg.
Mindaz, ami a mult, és amit a jelenben dolgozo, alkoto helyiek tesznek hozza telepiilésiikhoz.
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PECS

Pécs pezsgd véros, ahol j6 élni. A ,,pécsiség” az erdk forrésa a sikerekhez és rang, ami
oOtvozi kulturalis hagyomanyaikat és sokszintiségiiket.

A 3.szdzad végére Sopianae, Pécs romai kori el§dje Pannonia Valeria tartomany polgari
kozigazgatési kozpontja lett. Ebbdl a korbol szdrmaznak az UNESCO Vildgorokség részét
képezd, a Cella Septichora Latogatokdzpontban megtekinthetd dkeresztény sirkamrak és
emlékek.

1009. augusztus 23-n Szent Istvan kirdly megalapitotta a Pécsi Egyhazmegyét, a varos
napjainkban is két virmegye egyhdzi kozpontja. Janus Pannonius humanista koltd pécsi
plspokként irta Egy dundntili mandulafardl szol6 epigrammadjat. Egy masik pécsi piispok,
Klimo Gyorgy alapitotta Magyarorszag elsd nyilvdnos konyvtarat, ami kiilondsen értékes
gytjtemény.

»Aki mennyorszdgot akar l4tni, az j6jjon Pécsre!” - irtdk a budapesti djsagok, amikor a
feldjitott pécsi Székesegyhdzat 1891-ben folszentelték. A varos jelképének szamitd, ezeréves,
impozans épiiletre napjainkban is ldtogatok tizezrei kivdncsiak minden évben. A torony-
kildtobol az egész varos és a Mecsekoldal is egyedi néz8pontbol lthato.

1367-ben alapitotta Nagy Lajos kirdly a pécsi egyetemet, ami harom fakultassal kezdte
meg miikodését, Uj korszakot nyitva a magyar oktatasban, kozmivelGdésében.

Szulejman szultdn 1543, évi hadjdrataban Pécs is torok kézre keriilt. Magyarorszag
pératlan torok kori miemlékei, Gazi Kdszim pasa dzsamija, Jakovdli Hasszan pasa dzsdmija
és Idrisz baba tiirbéje egyarant jelképe a 143 évig tart torok uralomnak. A Széchenyi téren, a
belvéros szivében all Pécs ikonikus épiilete: a Dzsami. Ez miikddd romai katolikus templom,
de egyattal interaktiv kidllitotér, ami a torténelem élményszeri megismerésében segiti a
latogatokat.

L. Lip6t kiraly 1703-ban a vérost az egyhdzmegye mindenkori piispdkének adoményozta.
A véros polgdrai azonban elérték, hogy Mdria Terézia 1780 janudr 21-én kelt szabadsdg-
levelében szabad kirdlyi vdrosi rangra emelte Pécset. Ekkor késziilt el a varos maig hasznalt
cimere.

1852-t61 a Dunagdzhajozasi Tarsasdg a mecseki szénbanyédszatot §sztonzd beruhdza-
saival jelentds hatést gyakorolt a véaros ipardnak fejlddésére. A Pécsi Orszégos Kidllitas 1907-
ben mar a gazdasagi élet szereplGinek seregszemléje volt, ahol megjelentek az eurdpai hirt
péesivallalkozédsok is. A vildgszerte ismert Zsolnay porceldn, a pécsi kesztyd, a pécsi orgondk,
pécsisorok maig is elismert termékek a nemzetkozi piacon.

Az 1. vilaghdbor utdn a varos 33 honapig szerb megszallas alatt allt, majd 1923-ban
Pozsonybdl Pécsre telepiilt az Erzsébet Tudoményegyetem. Az ebbdl létrejott Pécsi Tudo-
mdnyegyetem 22000 fés hallgat6i létszdméval, 2000 oktatdjéval, kutatdjaval és 10 kardval
napjainkban is Magyarorszig egyik legnagyobb felsdoktatési intézménye. 5000 kilfoldi
hallgatdjaval igazi nemzetkozi universitas, egyben az orszag egyik legjelentGsebb kutato-
egyeteme.

1955-ben a varos fejlddésének tjabb lendiiletet adott a Mecsekben elkezdddott urén-
banyaszat, a banyéaszcsaladok szdméra G lakételep is épiilt.

Az ezredfordulds Pées kulturdlis kozponttd valasa egyiitt jart a kozosségi élet meg-
erdsodésével, amit a 2010-ben megvalosult Eurdpa Kulturdlis Févarosa program tovabb
erdsitett.

A Zsolnay Kulturélis Negyed kialakitasdval az ipartorténeti emlékek megtjulva, 4t-
alakult funkcidval varjak az egyedilall6 kulturélis programokra vagyokat.

A Kodaly Kdzpont a nemzetkozileg is elismert Pannon Filharmonikusok otthona.

A Janus Pannonius Mtzeum kiéllitdsai elkalauzoljék a ldtogatot a varos meghatdrozd
torténelmi és kulturalis korszakaiba.

A kulturdlis élet motorja a pezsgd szinhdzi élet, a Pécsi Nemzeti Szinhazon kiviil a Pécsi
Horvat Szinhdz, a Pécsi Harmadik Szinhdz, a Janus Egyetemi Szinpad és a Bobita Bébszinhaz
isvérjaakozonséget.

Pécs varosdban a nemzetiségek jelenlétének is kdszonhetGen a civil- és intézményi
egylttmiikddések altal szervezett programok dsszefonddnak a varos mindennapjaival. A
helyiek életének meghatdrozé elemei a Tanuld Véros Fesztival, a Bordalfesztival, a Fény-
fesztival, a Pécsi Szelet — baranyai gourmet piknik, vagy a Zenesziiret Fesztival, melyekben
osszekapcsolodik a hagyomény és a kultira a kornyezettel és a gasztornomidval.

A Mecseknek koszonhetden a varostol karnydjtasnyira elérhetd az €16 természet. A
2023-ban 50 éves TV-torony mellett szdmtalan kildtobol térul fel paratlan panordma a
varosra, a természetre. Ezek kiépitett tirattvonalakon kozelithet6k meg. A Tettyei Mésztufa
barlang, a havihegyi Panorama hid és sétany, a feldjitott Allatkert, a Malomvolgyi Parkerdd
vagy a Tiiskésrét kedvelt kirdndulohelyek, ahol aktivan tud kikapcsolddni a csaldd.

Pécs igazi mediterrdn véros, ahol kavézok, éttermek, helyi termékeket kinld piacok
varjak a latogatokat. Széles a kindlat a ,békebeli” helyektdl a gourmet éttermekig. A vino-
tékak polcain pedig megtaldlhatok a Pécsi- és Villanyi Borvidék kivalo neddiis.

Egyik hazai nagyvérost sem kedvelik annyian az ott lakok koziil, mint Pécset: tizbdl
kilenc varoslako szeret Pécsett élni. Gy6z6djon meg a varos pezsgésérdl Onis!

Atelepiilés polgarmestere: Péterffy Attila
Foték: Horpdczi Dévid, ZSOK, KisGadget Z, PKK.

A TELEPULES KEPEKBEN:

Dzsami; Zsolnay negyed; Pécs varoshaza; TV torony; Székesegyhaz; Cella septihora; Kodaly Kozpont Panon Filharmonikusok; Zsolnay-kut; Pécsi Nemzeti Szinhaz;
Havihegyi templom és mandulafa; Kodaly Kozpont; Fényfesztival
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PECS

Pécs is a vibrant city where life is good. The essence of being from Pécs is the source of
strength for success and a rank that combines cultural traditions and diversity.

By the end of the 3rd century, Sopianae, the predecessor of Pécs in Roman times,
became the civilian administrative center of the province of Pannonia Valeria. The Early
Christian tombs and monuments from this period, which can be seen in the Cella Septichora
Visitor Center, are part of the UNESCO World Heritage.

On August 23, 1009, King Stephen founded the Diocese of Pécs, which remains the
ecclesiastical center of two counties today. The humanist poet Janus Pannonius wrote his
epigram entitled “De amygdalo in Pannonia nata” (About a Transdanubian almond tree) as
Bishop of Pécs. Another bishop of Pécs, Gydrgy Klimo, founded Hungary's first public library,
whichis a particularly valuable collection.

“Those who want to see heaven should come to Pécs!” - wrote the Budapest newspapers
when the renovated Pécs Cathedral was consecrated in 1891. The symbol of the city, the
thousand-year-old imposing building, still attracts tens of thousands of visitors every year.
From the tower lookout, the whole city and the Mecsekoldal (Slopes of Mecsek) can be seen
from a unique viewpoint.

In 1367, King Louis I of Hungary (Louis the Great) founded the University of Pécs, which
started its operation with three faculties, opening a new era in Hungarian general education.

During Sultan Suleiman's 1543 campaign, Pécs fell into Turkish hands. The unparalleled
Turkish monuments of Hungary, the mosques of Pasha Qasim and Pasha Hasan of Yakova,
and the Tomb of Idris Baba are all symbols of the 143-year-long Turkish rule. In the heart of
downtown, on Széchenyi Square, stands the iconic building of Pécs: the Dzsdmi (former
mosque of Pasha Qasim the Victorious). It is a functioning Roman Catholic church, but also
aninteractive exhibition space that helps visitors to experience history.

In 1703, King Leopold I donated the city to the Bishop of the Catholic Diocese. However,
the citizens of the city achieved that on January 21, 1780, in her charter of freedom, Maria

Theresa elevated Pécs to the rank of a free royal city. The city's coat of arms, which is still in use
today, was made at this time.

From 1852, the Dunagdz Steamship Company's investments promoting Mecsek coal
mining had a significant impact on the development of the city's industry. The Pécs National
Exhibition in 1907 was already a review of the economic life actors, where famous Pécs
companies also appeared. The world-renowned Zsolnay porcelain, the Pécs gloves, the Pécs
pipe organs, the Pécs beers are still well-known and appreciated products on the international
market.

After the First World War, the city was under Serbian occupation for 33 months, then in
1923 the Erzsébet University moved from Pozsony to Pécs. The University of Pécs, which
emerged from this, is still one of the largest higher education institutions in Hungary with its
22000 students, 2,000 teachers, researchers and 10 faculties. With its 5000 foreign students, it
is a true international university and one of the country's most significant research
universities.

In 1955, uranium mining began in Mecsek, giving new momentum to the city's develop-
ment, and a new residential area was built for mining families.

The transformation of Pécs into a cultural center at the turn of the millennium was
accompanied by the strengthening of community life, which was further reinforced by the
European Capital of Culture program realized in 2010.

With the establishment of the “Zsolnay Kulturalis Negyed” (Zsolnay Cultural Quarter),
the industrial heritage monuments have been renewed and are waiting with a transformed
function for those desiring unique cultural programs.

The Kodaly Center is home to the internationally recognized Pannon Philharmonic.

The exhibitions of the Janus Pannonius Museum guide visitors through the defining
historical and cultural periods of the city.

The engine of cultural life is the vibrant theater life. In addition to the Pécs National
Theater, the Pécs Croatian Theater, the Pécs Third Theater, the Janus University Stage and the
Babita Puppet Theater are all waiting for the audience.

In Pécs, thanks to the presence of ethnic minorities, the programs organized by civil and
institutional cooperation intertwine with the city's everyday life. Defining elements of the
locals' life are the Student City Festival, the Wine Festival, the Light Festival, the Pécs Slice -
Baranya gourmet picnic, as well as the Music Harvest Festival, which combine tradition and
culture with the environment and gastronomy.

Thanks to Mecsek, nature is within arm's reach of the city. Next to the TV tower, which
celebrated its S0th anniversary in 2023, there are countless lookouts that offer a unique
panorama of the city and nature. These can be approached on well-maintained hiking trails.
The Tettye Lime Tufa Cave, the Panorama Bridge and Promenade on Havihegy, the renovated
Zoo, the Malomvolgy Park Forest or the Tiiskésrét are popular excursion places where
families can relax in active ways.

Pécs is a true Mediterranean city where cafes, restaurants and markets offering local
products are waiting for visitors. The range of options spans from places with "Golden Age
charm" to gourmet restaurants. The shelves of local wine bars offer excellent wines from the
Pécs and Villany wine regions.

No other major city in the country is loved by as many of its inhabitants as Pécs: nine out
of ten city dwellers love to live in Pécs. Come and experience the vibrancy of Pécs yourself!

Mayor of the settlement: Attila Péterffy
Photos by: Dévid Horpdczi, ZSOK, KisGadget Z, PKK.
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PECSUDVARD

A kozség Baranya varmegyében, a Pécsi jardsban, a Baranyai-dombsdg szivében fek-
szik. Eszakrol Pécs, északkeletrd] Kozarmisleny, délkeletrél Egerdg, délr6l Székéd, délnyu-
gatr6l Pogany hatdrolja a telepiilést. Az orszag tavolabbi részei fel6l legfontosabb koziti meg-
kozelitési utvonala az M60-as autopalya, amely az északi hatdrdban halad el, és itt van a Pécs-
Kelet csomdpont is. Belteriiletén csak az 5716-os it halad keresztiil, melyen Pécs érhetd el.

A hazai vasttvonalak kozil a telepiilést a Pécs-Villiny-Magyarbdly-vasitvonal érinti.
Pécsudvard megéllhely a telepiilés kdzpontjaban talalhato.

Pécsudvard kozség torténete végigkisérhetd az allamalapitastol egészen napjainkig. Ha
ezernél is kordbbra tekintlnk vissza, a falu mai helye, illetve kdrnyéke mar igen kordn lakott
volt. Athaladtak rajta, vagy évszazadokig itt is éltek a foldrész killonbozd népeinek, kulttrai-
nak képviselSi. Az Gskor leletei a mai Baranya teriiletén alig ismeretesek. Az adatok viszont
arra mutatnak, hogy az ember megtelepedésével a Dél-Dunéntilon is a legrégebbi koroktdl
szamolni kell. A sztik helyi vondsok megléte mellett le kell szogezni, hogy az Gskor népeinek
egymést valto periddusai dél-dunéntli torténések is voltak. A kedvezd természeti adottsa-
gokkal rendelkezd telepiilés mar a kdrézkortdl lakott hely volt. Régészeti emlékeket a bronz-
kor kultirai, a somogyvar-vinkovci és a mészbetétes kultira népei, illetve az dket kovetd
rémaiak is hdtrahagytak.

Pécsudvard torténete hosszii évszdzadokat ivel at. Kezdve a kozépkori Szelestdl, a to-
1ok hodoltsagon, majd a Pélffy, késébb a Batthyany birtokhoz vald tartozastol egészen nap-
jainkig. Az itt él6k lehetdségét mindig, de kiilondsen jelen szdzadunkban alapvetGen befo-
lydsolta Pécs, a megyeszékhely kozelsége, a viszonylag jobb kozlekedési viszonyok, a vasiit és a
szilard burkolatd t. A telepiilés lakossdga a kozépkorban magyar volt.

A falu hatéraban helyezkedik el az Arpad-korban nagy szerepet jtszé Koaszt vira,
amit ma kozdrmislenyi varként is emlegetnek.

A Pécsi-medence €s a Baranyai-dombsdg hatdran fekvd telepiilés kialakuldsédban a
foldmiivelés jatszott fontos szerepet. Az eldszor 1181-ben emlitett telepiilés (Udwarch) az
Arpéad-korban a kozeli Koaszt (a mai Kozarmisleny melletti) varahoz tartozott. Feltételez-
hetden tekintélyes udvarhdz allott itt. A telepiilés neve is az udvar ,,d” kicsinyit6képzds val-
tozata. FeltehetGen ekkor jelentdsebb épiilet allt a telepiilésen, s a kozség elnevezése is erre
utal. Magyarsagat a torok idékig drizte meg, utdna fSként katolikus horvatok telepedtek be,
kisebb részben németek. 2001-ben lakossaganak 22,2%-a volt horvat.

A kozség nevezetessége a Pécsudvardi Sarlés Boldogasszony rémai katolikus templom.

A csodalatos taji adottsdgokkal rendelkezd, rendezett telepiilést a kozosség hite, lelke-
sedése, szorgalma, kitartdsa és az dsszefogas képessége tette azza, amilyennek most lathatja
az arra kirdnduld. A gondozott, biztonségos, igazi otthont nydjto telepilés olyan kornyezet,
amelyben j6 élni és dolgozni, ij holnapot épiteni, valdsagga vald terveket sz6ni. A helyiek és a
telepiilés vezetése biiszkék lehetnek mindarra, amit kozosen létrehoztak.

Pécsudvard jelenének legnagyobb értéke, hogy képes a folyamatos megtijuldsra, a pozi-
tiv valtozdsokra és teszi ezt tigy, hogy kozben tisztelettel 6rzi miltja hagyomdanyait. Hiszen e
kett6nek csak egyiitt van valds tdrsadalmi szerepe, az el6doktdl kapott szellemi drokség ad
er6t ahhoz, hogy élhetd kozséget hagyjanak utddaikra.

Atelepiilés polgdrmestere: Zsdrdl Artar

The village is located in Baranya County, in the Pécs District, in the heart of the Baranya
Hills. To the north, it is bordered by Pécs, to the northeast by Kozarmisleny, to the southeast by
Egerég, to the south by Székéd, and to the southwest by Pogany. The most important road
access from farther parts of the country is the M60 motorway, which passes along its northern
border, and here is the Pécs-East junction. The town can be reached through Route 5716,
which is the only route passing through. The village is integrated into the domestic railway
network through the Pécs-Villiny-Magyarboly railway line. Pécsudvard halting-point is
located in the centre of the settlement. The history of Pécsudvard can be traced from the foun-
dation of the state to the present day. Looking back even before a thousand years, the current
location of the village and its surroundings were populated very early on. It was crossed by, or
for centuries, different peoples and cultures of the continent lived here. The relics of prehis-
toric times are barely known in today's Baranya region. However, the data suggest that human
settlements emerged in Southern Transdanubia from the earliest times. While acknowledging
the existence of typical local characteristics, it must be emphasized that there were successive
periods of prehistoric peoples living in Southern Transdanubia. The settlement, with ts favor-
able natural conditions, has been inhabited since the Chalcolithic Age. Archaeological relics
were left behind by the cultures of the Bronze Age, the people of the Somogyvar-Vinkovci and
the Encrusted Pottery cultures, and the Romans who followed them. The history of Pécsud-
vard spans long centuries. Starting from the medieval Szeles village, through the Ottoman
rule, then belonging to the Palffy, later to the Batthydny estate, to the present day. The proxim-
ity of Pécs, the county seat, the relatively good transport conditions, the railway and the solid-
pavement road, always, but especially in our century, fundamentally influenced the opportu-
nities of those living here. The population of the settlement was Hungarian in the Middle
Ages. The castle of Koaszt, which played a significant role in the Arpad era, is located within
the boundaries of the village and is referred to today as the Kozdrmisleny castle. The develop-
ment of the settlement located on the border of the Pécs Basin and the Baranya Hills was
largely influenced by agriculture. The settlement was first mentioned during the Arpad era in
1181 (Udwarch) as a domain of the nearby castle of Koaszt. A prestigious manor house is be-
lieved to have stood here. The name of the settlement is the diminutive form of 'udvar', which
means courtyard. Presumably, at that time, a significant building stood in the settlement, and
the name of the village also indicates this. It maintained its Hungarian character until the
Ottoman occupation, after which mainly Catholic Croats settled here, with a smaller propor-
tion of Germans. In 2001, 22.2% of the population was Croatian. The landmark of Pécsudvard
is the Roman Catholic Church of Our Lady of the Harvest. The community's faith, enthusi-
asm, diligence, perseverance, and ability to collaborate made this settlement with its splendid
natural endowments a well-organized place, which can now be seen by the tourists. The well-
kept, safe, genuine home-providing settlement is an environment where it is good to live and
work, to build start a new life, to build plans that are becoming reality. The locals and the
settlement's leadership can be proud of everything they have achieved by joint effort.

The greatest value of the present in Pécsudvard is its ability for continuous renewal,
positive changes and respectfully preserving the traditions of its past. Indeed, only the
combined path of these two directions has a real social role: the intellectual legacy inherited
from predecessors provides the strength to build a livable village for future generations.

Mayor of the settlement: Arttir Zsdral

A TELEPULES KEPEKBEN:

A felvételeken a telepiilés értékei, épitett és természeti, human oroksége jelenik meg.
Mindaz, ami a mult, és amit a jelenben dolgozd, alkoté helyiek tesznek hozza telepiilésiikhoz.
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POGANY

Baranya vrmegye székhelyétdl, Pécstdl délre, attdl 6-7 kilométer tavolsdgban, a Dél-
baranyai-dombség kistdjanak kozepén fekvd zsdktelepiilés. Gyonyord fekvési Gsi telepiilés-
magja szelid volgyben bijik meg, kozepén kis patak folyik végig. Az észak-déli irdnyd,
kanyargos, keskeny utcdkat még keskenyebb utcacskak kotik ossze. A 20. szdzad végén az
Oregfalu peremén, a volgy tetején, illetve a t6 mellett kezddott tj épitési telkek kialakitasa,
ahonnan pompés a kilatés a falura, a Mecsekre és a tora.

Kozlekedésiinfrastruktiraja kivalo: az M60-as autdpalya 6t perc alatt elérhetd a Pécsre
vezetd kétszer kétsavos f6kozlekedésiutrol, mely elhalad a Pécs-Pogdnyi Repiildtér mellett.

Els6 irédsos emléke 1181-b6l szarmazik, a kornyék falvainak felsoroldsa kozt. A torok
hodoltsdg alatt elnéptelenedett a teriilet, majd a 17 szézad végén €ledt Ujja mai teriiletén a
falu. A 18. szézadban a torokok eldl menekiild horvatok és bosnydkok érkeztek és tele-pedtek
le itt. 1845-ben épiilt az els6 iskola. Az 1800-as évek masodik felében német nemzetiségiek
koltoztek a faluba, igy lett tobb nemzetiségli Pogany. 1891-ben mdr katolikus és evangélikus
iskolaba is jarhattak a gyerekek.

Pogényban ma is harom nemzetiség — magyar, horvat és német — él egyiitt, és 6rzi az
Oseik altal rdjuk hagyott természeti-, kulturdlis- és épitett 6rokséget. A kordbbi szézadokra
jellemz6 nemzetiségek kozotti ellentét mar a multé, a harom nemzetiséget végil a kozos sors
békitette végleg 6ssze. Ma is Orzik hagyomanyaikat, az tjonnan jovék pedig nagy 6rémmel
csatlakoznak innepeikhez. Békés egyiittélésiik mottdja, mely a lakossdg egymds irdnti tisz-
teletére utal: “Pogdnyban egy csalad lakik, 1200-an vagyunk”. Ennek jo példajaként keriilt fel-
tjitésra és kialakitésra az onkormanyzat altal megvasarolt régi paraszthdz, ahol helyet kap-
tak a nemzetiségi néprajzi gytjtemények.

Az ide telepiild fiatal csaladok szdmdra vonzer6t jelent, hogy Pogdnyban csaladi nap-
kozi, Gvoda, négy osztalyos dltaldnos iskola és zeneiskola is mikodik. A Faluhdzban konyvtar
és konditerem szolgdlja a kikapcsoldddsra vagyokat, a rendezvény terem pedig csalddi- és 6n-
kormdnyzati programoknak ad méltd helyszint. A nemzetiségi kdrusok is itt tartjak proba-
ikat.

A legkisebbek szdmara két korszer( jétszotér ad onfeledt jatékra lehetdséget, az erd-
sodni vagyo felndtteknek kondipark 4ll rendelkezésére. Az iddsek és betegek ellatdsat a
Baldauf Gusztav Evangélikus Szeretetotthon, és az annak épiiletében helyet kapd orvosi ren-
deld és gyogyszertdr biztositja. A faluban - komoly tédrsadalmi dsszefogdssal - 1991-ben épiilt
meg a Béke Kirélynéja oltalmaba ajanlott katolikus templom, szomszédsagdban a telepiilés
véddszentjérol elnevezett Szent Mérton park diszlik.

Vonzd célpont a horgasztd. A Pogany-Villanyi vizfolyast 1972-ben rekesztették el a
volgyzard gattal. A 12,5 hektéros tavon rendszeresek a horgaszversenyek, vizébdl kapitdlis
harcsdkat, pontyokat, amurokat is ki lehet fogni. Nyaranta horgdsztaborokban tanuljak a
halfogas fortélyait a gyerekek, a vizben all6 stégen pedig hangversenyek szérakoztatjak a
kozonséget.

Az utdbbi évtizedek beruhdzasai teljessé tették a kozség infrastruktirdjt, és a tele-
piilés vezetdi eltokéltek a tovabbi fejlesztések mellett; palyazati forrdsokbdl energetikai kor-
szer(isitéseket hajtottak végre, az 6voda és az Snkormanyzat épiilete is megujult, tobb utca 1
aszfaltréteget kapott, és a feltjitdsok nem éllnak meg.

Csodalatos kornyezet és vendégszeretd lakossdg varja az ide érkezdket.

A telepiilés polgédrmestere: Juhdsz Zoltdn

Located south of Pécs, the county seat of Baranya, at a distance of 6-7 km, Pogdny is a
cul-de-sac settlement in the heart of the Southern Baranya Hills microregion. Its ancient,
beautifully situated settlement core nestles in a gentle valley with a small stream flowing
through it. The sinuous, narrow streets running north to south are connected by even
narrower alleys. By the end of the 20th century, new building plots were marked out on the
edge of Oregfalu (Old Village), at the top of the valley, and also by the lake, offering
magnificent views of the village, the Mecsek Mountains and the lake. The local transportation
infrastructure is excellent: the M60 motorway can be reached in 5 minutes via the four-lane
main road leading to Pécs, which passes by the Pécs-Pogany Airport.

The first written mention of the village dates back to 1181, being listed among the
surrounding settlements. The area was depopulated during the Ottoman occupation, and the
village revived on its current territory at the end of the 17th century. In the 18th century,
Croatians and Bosnians fleeing from the Ottoman rule arrived and settled here. The first
school was built in 1845. In the second half of the 1800s, Germans moved into the village,
making Pogény multiethnic. By 1891, children could attend both Catholic and Protestant
schools. Today, three ethnicities - Hungarian, Croatian, and German - live together in Pogény,
preserving the natural, cultural and architectural heritage passed down by their ancestors.
The past conflicts characteristic of previous centuries are gone, and the shared fate has finally
made the reconciliation of the three ethnic communities a reality. They still preserve their
traditions, and newcomers joyfully join their celebrations. The peaceful coexistence is
summed up in the motto, which refers to the mutual respect of the village residents: "In Pogany
we are a single family with 1200 members.” A good example of this is an old farmhouse, which
was purchased by the municipality and has been renovated and established as the home for
local ethnographic collections.

The family day-care, kindergarten, four-grade elementary school and music school
operating in Pogény are an attraction for young families moving here. A library and a gym in
the Village House serve those looking for relaxation, while the event hall provides a worthy
venue for family and municipal programs. Ethnic choirs also hold their rehearsals here. Two
modern playgrounds provide carefree play for children, while adults wanting to get stronger
have access to a fitness park. The care of the elderly and the sick is provided by the Baldauf
Gusztav Evangelical Nursing Home, as well as the General Practitioner's office and pharmacy
located in its building. In the village, the Queen of Peace Catholic Church was built in 1991
through a significant communal effort. The adjacent St. Martin Park, was named after the
patron saint of the settlement. A popular destination is the fishing lake. The Pogany-Villanyi
watercourse was dammed in 1972 with a barrage dam. Regular fishing competitions are held
on the 12.5-hectare lake, where substantial catfish, carp and grass carp can be caught. In the
summer, children learn the tricks of fishing in fishing camps, while concerts entertain the
crowds from a stage set up on the jetty. Developments in recent decades have completed the
infrastructure of the municipality, but the leaders of the settlement are committed to further
improvements. They have carried out energy modernizations from tender sources, the
kindergarten and the municipal building have been renovated, several streets have received a
new asphalt pavement, and the renovations will not stop. A wonderful environment and
hospitable population await those who come here.

Mayor of the settlement: Zoltdn Juhész

A TELEPULES KEPEKBEN:
Pogany madartavlatbol; Béke Kiralynéja templom bels6; Romai katolikus templom; Haranglab; A horgaszto; Majalis; Jatszotér; Evangélikus imahaz;
Baldauf Gusztav Evangélikus Szeretetotthon; Toparti koncert; Molnar pihend; Szent Ivan-napi program a toparton; Hagyomanyok Haza
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ROZSAFA

Roézsafa kozség Baranya varmegyében, a Szigetvéri jarasban fekszik. Az 1893-ig Biidds-
fa nevet viseld telepiilés Szigetvartdl keletre helyezkedik el, Nagypeterd déli szomszédsaga-
ban. Tovabbi szomszédos telepiilések: kelet fell Szentdénes, délkelet fel6l Sumony, dél feldl
Bénfa, délnyugat feldl Katddfa, nyugat fel6l Dencshdza, északnyugat feldl pedig Botyka-
peterd. Rozsafa megkozelitése csak koziiton lehetséges, az 58104-es szdmt mellékiton, a 6-0s
féatrol Nagypeterdnél letérve.

A telepiilés neve a hagyomanyok szerint az Arpad-korban Vidusfalva, Vitusfa volt.

Rézsafa telepiilés neve 1330-ban tiint fel el§szor az oklevelekben Scentmihalfoluaként,
egy almamelléki iigyben taniskodd nemes nevében. Az ekkor méar meglévé temploma
véddszentjérdl kaphatta a Szentmihalyfalva nevet. A fennmaradt adatok szerint a templomot
a torokok romboltéak le 1570 koriil.

A t6rok id6k utdn a Werbdeziek, majd a Perczel csalad lett a telepiilés birtokosa. Az
1700-as évek kdzepén a falu neve - ismeretlen okbdl - Biiddsfara valtozott. A mai Rdzsafa
nevet a 19, szazad legvégén kapta.

A 20.szdzad elején Baranya virmegye szentl6rinczi jarasahoz tartozott. Az 1910-es nép-
szamlaldskor Rdzsafanak 612 lakosa volt, melybdl 609 magyar volt. Ebbdl 99 romai katolikus,
510 reformétus, 3 evangélikus volt.

A 2001-es népszamlélaskor 399 lakosa volt, 2008. janudr 1-jei adatok alapjén 393 lakosa
volt Rézsafa telepiilésnek.

Rézsafa nevezetessége a kozség folé biiszkén magasodd Reformétus templom, a
Perczel-kastély és Tinddi Lantos Sebestyén szobra.

A hagyomdnyok szerint Rozsafa hatdraban volt a késébb elpusztult Tinddfalva. Tinddi
Lantos Sebestyén sziilShelyét ma is Tinddi dilének nevezik Rézsafan. 1981-ben emléktablat is
avattak és az akkori téesz-kozpontban felallitottak Tinddi mellszobrat. A falu kdzpontjaban -
mdra elnémult — zenél6 kiiton dombormi orokiti meg a historids énekek szerzgjét. A kozség
1986-ban alakult kozmiivelddési egyesiiletét is Tinddi Lantos Sebestyénrél nevezték el.

A telepiilés vezetésének eltokélt szandéka Rozsafa szépitése, fejlesztése. A Magyar
Falu Program keretében onkormdnyzati utak és ttszakaszok, valamint a polgarmesteri hiva-
tal belsd feldjitasa tortént. A program lehetdséget biztositott tovabba orvosi eszkdzok beszer-
zésére, jardafeltjitasra, az voda belsd feldjitdsara, az Gvoda keritésének ujjaépitésére, vala-
mint jatszotérre is. A kozség fejlesztése keretében korszertsitették a hivatalt, a mellette 1évs
tobbfunkcids 6nkormanyzati épiiletet, valamint az voda épiiletét.

A kozfoglalkoztatdsi program keretében kertészettel, tartdsitdssal (savanyitdssal),
valamint allattartassal foglalkoztak, foglalkoznak. A kertészetben uborkat, tobbféle papri-
két, képosztat, voros- €s lila hagymat, sdrgarépat, céklat, kaprot, valamint burgonyét és epret
termesztenek. A telepiilés lakossaga, annak vezetésével dsszefogva egyiitt dolgozik és épiti,
szépitiaz apro kozséget.

A minddssze 16,64 km? teriileten fekvd, szépen rendben tartott telepiilés lakossédgszdma
napjainkban sem éri el a 400 f6t. A kis kozosség tagjai nagy hangstlyt fektetnek Rozsafén a
kozosségépitésre és a hagyoménydrzésre, kiemelt figyelmet forditva a kozség helyi értékeinek
felfedezésére.

A telepiilés polgdrmestere: Németh Norbert

Rézsafa village is located in Szigetvér District, Baranya County. The settlement called
BiidGsfa until 1898 is located east of Szigetvar, in the southern neighborhood of Nagypeterd.
Other neighboring settlements are Szentdénes from the east, Sumony from the southeast,
Bénfa from the south, Katéddfa from the southwest, Dencshdza from the west, and Botyka-
peterd from the northwest. Rozsafa can only be reached by public road, on side road No. 58
104, turning off from main road number 6 at Nagypeterd.

According to tradition, the name of the settlement in the Arpad era was Vidusfalva,
Vitusfa. The name of Rdzsafa settlement first appeared in the documents in 1330 as Scentmi-
halfolua, in the name of a nobleman testifying in a case in Almamellék. The village probably
got the name Szentmihalyfalva from the patron saint of its already existing church at that time.
According to the surviving data, the church was destroyed by the Turks around 1570. After the
Turkish era, the Werbdczis and then the Perczel family became the owners of the settlement.
In the middle of the 1700s, the name of the village was changed to Biiddsfa — for unknown
reasons. It got its current name Rozsafa at the very end of the 19th century.

At the beginning of the 20th century, it belonged to the Szentldrincz District of Baranya
County. In the 1910 census, Rézsafa had 612 inhabitants, of which 609 were Hungarian. Of
these, 99 were Roman Catholic, 510 were Reformed, and 3 were Lutheran. At the time of the
2001 census, it had 399 inhabitants, based on the data of January 1, 2008, the settlement of
Rézsafa had 393 inhabitants. Rozsafa's attractions are the Reformed church proudly towering
above the village, the Perczel mansion and the statue of Sebestyén Tinddi Lantos. According
to tradition, Tinddfalva, which was later destroyed, was on the border of Rozsafa. The
birthplace of Sebestyén Tinddi Lantos is still called the Tinddi vineyard in Rézsafa. In 1981, a
commemorative plaque was inaugurated and a bust of Tindi was erected in the Producers's
Cooperative center at the time. A relief on the now silent musical well in the center of the
village commemorates the author of the historic songs. The village's cultural association,
founded in 1986, was also named after Sebestyén Lantos Tinddi.

The management of the settlement is determined to beautify and develop Rézsafa.
Within the framework of the Hungarian Village Program, municipal roads and road sections,
as well as the interior of the mayor's office, were renovated. The program also provided the
opportunity to purchase medical equipment, renovate sidewalks, renovate the interior of the
kindergarten, rebuild the kindergarten's fence, and also for a playground. As part of the
development of the village, the mayor's office, the multi-functional municipal building next to
it,and the kindergarten building were modernized.

Within the framework of the public employment program, they were/are engaged in
horticulture, preservation (pickling), and animal husbandry. In the garden, cucumbers,
several types of peppers, cabbage, red and purple onions, carrots, beets, dill, as well as
potatoes and strawberries are grown. The population of the settlement, together with its
management, works together and builds and beautifies the small village.

The population of the well-kept settlement, located on an area of only 1664 km?, does
not reach 400 people these days. The members of the small community put a lot of emphasis
on community building and preserving traditions in Rézsafa, paying particular attention to
discovering the local values of the village.

The mayor of the settlement: Norbert Németh

A TELEPULES KEPEKBEN:

Légifoto a telepiilésrél; Jatszotér; Hivatal; Reformatus templom; Németh Norbert polgarmester; Tinodi szobor; Rozsafa — Tinodi Nap;
Rézsafalunk Izei savanyusagok; Kertészet
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SELLYE

A Dél-Dundnttli Régioban, Baranya varmegyében a Dréva folyé mentén, a Villanyi
hegységtdl délre taldlhatd varos kozigazgatdsi szempontbdl a Sellyei jards kdzpontja, egyetlen
vérosa. Lakossagszdma 2.337 {6, teriilete 25,18 km’, a varos népsirtisége 92,816 /km’.

Virosi rangot 1997-ben kapott, holott egy kelléen nem méltdnyolt, ipari és mezd-
gazdasgi szempontbdl is kiakndzatlan orszagrész, az Ormansag kozpontja. A Dréva-menti
tdj az orszag egyik legvaltozatosabb, faban, vizekben, vadban a legtdbb meglepetést tartogatd
tdja. A vérostol északra Iévd Kis-rét természetvédelmi teriilet, de ugyanigy kuriézum a
barokk Draskovich kastély 7.5 hektdros arborétuma is hatalmas mamutfenyGivel, platénjaival,
homokon is jol nvekedd akdcfdival. Ebben a csodds parkban Kanadatdl Kindig a vildg majd
valamennyi jellegadd feny6féléje felsorakozik.

A telepiilés torténetét a hatezer éves lengyeli kultardig kovethetjiik nyomon. Az els§
irdsos okirat egy birtoklevél 1292-bdl, amikor a Drévan tili Suhopolje is a sellyei teriilethez
tartozott.

Mityds koréban egyhézi kdzpont, de viszonylagos nyugalmat a torokok érkezése dilja
fel. Paldnkvarat 1532-ben foglaljak el és teszik a tiz martalékdva. 1551-ben torok birdsagi
keriiletként csaknem az egész térség centruma lesz, hogy a torokok 1689-ben torténd eld-
zésekor a harcokban ismét romhalmazz4 valjon.

Noha Sellye mar I1. Jozseftdl vérosi rangot kap és az I. vilaghaborit kovetd szerb meg-
szallds éveiben is jarasi székhely, kiegyensulyozottabb fejlodésérdl csak 1950 utén beszélhe-
tink. Ekkor lesz ismét 49 falu jarasi székhelye, 1970 jiniusatol nagykozség, majd 1997 julius 1-
t61 varos. Epitészeti miemlékei soraban legjelentGsebb a 16. szézadi Draskovich kastély. A
gyonyord parkjdban tett séta utdn benyithatunk a Kiss Géza néprajzkutatordl elnevezett
Ormansag Mizeumba, amely el6tt a tudds mellszobra &ll. A mizeumban visszapillanthatunk
a Drévéval napi kapcsolatot tartd nép kordbbi archaikus életforméjara, az Orménsdg messze
foldon hires sz6tteseire, népi bitoraira és kerdmidira, a magyar népi épitészetben kiilon feje-
zetet jelentd talpashdzra. Aki ért6 szemmel keresi a szépet, az a nép épitészet tdbb régi
remekére bukkanhat a falusi bajat megdrz6 kisvarosban.

A véros szép termalfiirdGje Sellye északi hatdrdn, tobb mint 3,2 hektdros parkositott,
gyonyord kornyezetben helyezkedik. Az 1100 £6 befogaddképességti strandon Gisz6-, tan-,
termal-, {il-, és gyermekmedence taldlhatd. A termalviz 800 méter mélyrdl tor fel, 48 °C-os
hémérséklettel. A szaundzas és tiszas mellett szdmos sportolasi lehetdséget biztosit a 1étesit-
mény. A legkisebbeket hinta, trambulin és homokoz6 vérja, gyermekes csaladok szdmdra
idedlis helyszin a pihenésre, strandolasra. A termdlfiirdd teriletén, ebben a gydnyord, parko-
sitott kornyezetben lehetGség van széllashelyeket bérelni. Varja vendégeit a ,,K6haz” vendég-
héz és az Gjépitésd, ,,Kulcsos Haz” ifjisagi széllashely, melyek egyarant 13 {6 befogadasdra
alkalmasak. De a fiirdd teriiletén lehetdség van az 6t £6 befogadésara alkalmas ,,Fahdz” szal-
lashely bérlésére is a pihenni vagyé vendégeknek. A kikapcsolddasra vagyoknak érdemes
strandolni és a termélfiird§ széllashelyeit kihaszndlva, bejarni a térség latnivaldit és turiszti-
kaiattrakcidit. A termalfiirdd kijelolt és egyre népszer(ibb kerékparttvonalon helyezkedik el.

Sellye tokéletes kiinduldpont lehet a kirdndulds sordn, hogy a kozeli a Duna-Dréva
Nemzeti Park drdvaparti érintetlen természeti szépségeit megcsodalhassa az arra latogato.

Actelepiilés polgdrmestere: Nagy Attila

Located in the South Transdanubian Region, in Baranya County, along the river Dréva,
south of the Villiny Mountains, the town is the administrative centre of the Sellye district, the
only town in the district. It has 2,337 residents, an area of 2518 km2 and a population density of
92.81people/km?.

It gained city status in 1997, although it is the centre of Ormanség, a region that has not
been properly appreciated, and has not been exploited industrially and agriculturally. The
landscape along river Drdva is one of the most varied landscapes in Hungary. "Kis-rét" in the
north of the town is a nature reserve, but the 75-hectare arboretum of the baroque Draskovich
Castle with its huge sequoias (redwoods), plane trees and acacia trees is also a curiosity. The
wonderful park has almost all the world's characteristic pine species from Canada to China.

The first written document of the settlement is a charter from 1292, when Suhopolje,
located on the other side of the Dréava, belonged to the territory of Sellye.

It was a church centre in the time of King Matthias, but its relative peace was shattered
when the Turks arrived. In 1532, its palisade castle was captured and set on fire. In 1551, as a
Turkish court district, it became the centre of almost the entire region, but became ruins
again during the fights when the Turks were expelled in 1689,

Although Sellye was granted town status by Joseph II and was a district seat during the
years of Serbian occupation after World War I, its more balanced development started only
after 1950. At that time was the district seat of 49 villages again, grew into a status of large
municipality from June 1970 and a town from 1 July 1997 Its most significant architectural
monument is the 16th century Draskovich Castle. After a walk in its beautiful park, you can
visit the Orménsédg Museum, named after the ethnographer Géza Kiss, in front of which
stands a bust of the scientist. The museum showcases the former archaic lifestyle of the
people who had daily contact with the Dréava, the woven artefacts, folk furniture and ceramics
of the Orménség region, famous far and wide, and the timber framed house that represents a
special chapter in Hungarian folk architecture. If you pay close attention, you will find several
old masterpieces of folk architecture in this small town that has preserved its rural charm.

The town's thermal bath is located in the northern part of Sellye, in a beautiful
environment of more than 32 hectares. The spa can accommodate 1100 people, has
swimming, teaching, thermal, sitting-resting and children's pools. The thermal water rises
from a depth of 800 metres and has a temperature of 48 °C. The facility offers sauna,
swimming and many sports activities. For the little ones, there is a swing, trampoline and
sandpit, ideal for families with children to relax and bathe. Accommodation is available to rent
in the beautiful landscaped area around the thermal bath. The ,K6hdz” (Stone House) guest
house and the new youth hostel ,Kulcsos Haz” (rented holiday house), both of which can
accommodate up to 13 people, welcome you. But you can also rent the "Fahaz" (wooden
rented holiday house), which can accommodate 5 people. The thermal bath is located on a
designated and increasingly popular bicycle route.

Sellye is the perfect starting point for a trip to admire the beautiful nearby Danube-
Dréva National Park.

The mayor of the settlement: Attila Nagy

A TELEPULES KEPEKBEN:

Sellye madartavlatbol; Katolikus templom latképe; Varoshaza; K6haz Vendéghaz a Termalfiirdében; Filagoria a Kastélyparkban; Draskovics-kastély;
Fahaz Vendéghaz a Termalfiirdében; Sellye Varosi Termalfiird6; Kastélypark
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SOMOGYAPATI

A kozség Baranya nyugati-északnyugati részében helyezkedik el, kozel a baranyai-
somogyi varmegyehatarhoz. Foldrajzi értelemben a Zselichez tartozo telepiilést atszeli a
Keleti-Gyongyos patak. A telepiilés része a Didspuszta nevii szorvany; ennek ma is lakott
részei Didspuszta, Hitmes (puszta) és Zimdany. Teriletén szamozott f6t nem vezet keresztiil,
Budapest és Pécs fel6l a 6-os, Kaposvérrdl pedig a 67-es f6uton kozelithetd meg.

A telepiilés &tmend forgalma jelentds, mivel a rajta dtvezetett it — Barcs és Kaposvar
kikeriilésével, rovidebb nyomvonalon - elvezeti a Pécs, illetve Keszthely és Nagykanizsa ko-
z0tt kozlekeddket. A viszonylag nagy dtmend forgalom miatt Somogyapati tomegkozlekedési
helyzete a kornyékbeli falvakéhoz képest kedvezébb, hiszen a Szigetvar és Kadarkit vagy
Somogyviszl6 kozott kozlekedd buszjaratok is érintik. Kozlekedési helyzetét javitjak a tele-
piilés, illetve a helyi iskola sajét tulajdont autdbuszai. Vastitvonal nem érinti.

Az eredetileg Apathi nevi falut késdbb illették Almasapati, illetve Szigetapéti nevek
alatt is az Almds-patakhoz, illetve Szigetvarhoz val6 kozelsége miatt. 1908-ban hivatalosan is
megkapta a postai kézbesités soran — Somogy-Apéti irdismddban — mdr korabban is hasznalt
jelenlegi nevét. Jelenlegi telepiilésnév eldtagja a telepiilés egykori megyei hovatartozésara
(Somogy), utdtagja pedig arra utal, hogy egykor - feltehetdleg a 14. szézadtol kezdve - apét-
sagibirtok volt.

A telepiilés és kornyéke mar siddk 6ta lakott helynek szamit. Teriiletén csiszolt kéesz-
kozok, az ie. 4000-2800 kozott élt, ugynevezett vonaldiszes kerdmia népének kerdmia-
toredékei, és a lengyeli kultara idejébdl szdrmazo leletek keriiltek el6. Somogyapati neve
1322-ben fordul el eldszor az oklevelekben, Apati néven. A torok hodoltség alatt elnépte-
lenedett, a 18. szdzadban népesiilt Gjra, részben szldv csalddokkal. Az 1950-es megyerende-
zéssel a telepiilést a Szigetvari jards részeként Baranydhoz csatoltdk.

A falu 1999-ben testvértelepiilési szerz6dést kotott Kortvélyfajaval. A telepiilések kol-
csonosen kopjafakat emeltek egymds tiszteletére. De 1998-Gta testvértelepiilésiik a horvat-
orszagi Turanovac és 2017-t31 Lovas és Opatovac telepiilések is.

A telepiilés sziikebb kornyezetében szolgéltatasi kozpont, teriiletén kozos dnkormény-
zati hivatal kirendeltsége, telehdz, miivel§dési hdz, orvosi rendeld, véddndi korzeti kozpont,
falugondnoki szolgélat, vegyesbolt, sportpélya, jatsz6tér, Gvoda, illetve also- és felsG tagozatos
altaldnos iskola mikodik. Ez utdbbi épiileteiben foglal helyet a 10000 kotetes konyvtar. A
somogyapatiszékhelyd Szent LaszI6 Plébdnia a Barcsi Esperesi Keriilethez tartozik.

A falu nevezetessége a Szent Laszl6 nevét viseld, barokk stilust romai katolikus temp-
lom. Szentélyét 1777-ben, hajéjat a 19, tornyat a 20. szdzadban épitették. Karzatén orgona
foglal helyet. Kertjében Nepomuki Szent Janos és Szent Jozsef 18. szazadbdl vald szobrai
dllnak. Csalddi hazbol 4talakitva 1953-ra elkésziilt a Szent Mihdlynak szentelt didspusztai
képolna. Ekkor keriilt bele az 1951-ben elbontott Regnum Marianum kisharangja. A kdpolna
mésik harangjat 1923-ban dntotte Rugler Igndcz, Pécsett. A kapolnat 2022-ben feldjitottak. A
kapolna falat disziti a Feszty Arpad Kalvaria egyik, hdrom kisebb képbdl all reprodukcidia,
taberndkuluma faragott; az oltdrképet Molndr J6zsef festette.

A telepiilés polgarmestere: Kis Péter Zoltan

The municipality is located in the western-northwestern part of Baranya, close to the
border between the Baranya and Somogy counties. Geographically, the settlement, which is
part of Zselic, is crossed by the Keleti-Gyongyos stream. The settlement includes the scat-
tered area named Didspuszta; its still inhabited parts are Didspuszta, Hitmes (wasteland)
and Zimany. There is no numbered main road crossing its territory; it can be approached from
Budapest and Pécs via the Main Road 6, and from Kaposvar via the Main Road 67.

The transit traffic of the settlement is significant, as the road through it - bypassing
Barcs and Kaposvar, on a shorter route - leads the traffic between Pécs and Keszthely and
Nagykanizsa. Due to the relatively high volume of transit traffic, Somogyapati's public trans-
port situation is more favourable compared to the surrounding villages, as it is served by bus
routes operating between Szigetvar and Kadarkut or Somogyviszl6. The transport situation is
improved by the village's own buses, as well as those of the local school. It is not served by a
railway line.

The village, originally named Apéthi, was later also referred to as Almésapati and
Szigetapéti due to its proximity to the Almds stream and Szigetvér, respectively. In 1908, it
officially received its current name, which had already been used in the postal delivery as
Somogy-Apéti. The prefix of the current name of the settlement refers to its former county
affiliation (Somogy), while the suffix indicates that it was once - presumably from the 14th
century onwards — an abbey estate. The settlement and its surroundings have been inhabited
since ancient times. Polished stone tools, pottery fragments of the so-called Linear Pottery
culture that existed between 4000-2800 BC, and artefacts from the Lengyeli culture have been
found in the area. The name of Somogyapati first appears in documents in 1322, under the
form of Apéti. It became depopulated during the Ottoman occupation and was repopulated
in the 18th century, partly with Slavic families. With the administrative reorganisation in 1950,
the settlement was annexed to Baranya County.

In 1998 the village set a twin-settlement agreement with Turanovac (Croatia), in 1999
with Kortvélyfalya (Romania) and in 2017 with Lovas and Opatovac (Croatia).

In the immediate vicinity of the settlement, there is a service centre, a branch of the joint
municipal office, a telehouse, a cultural centre, a doctor's office, a health visitor centre, a
village caretaker service, a general store, a sports field, a playground, a kindergarten, and a
primary school with lower and upper grades. The latter houses a library of 10,000 volumes. The
Saint Ladislaus Parish, based in Somogyapati, belongs to the Barcs Deanery.

The village's landmark is the Baroque-style Roman Catholic church named after St.
Ladislaus. Its sanctuary was built in 1777, its nave in the 19th century, and its tower in the 20th
century. There is an organ on its singing-loft. In its garden, there are statues of St. John of
Nepomuk and St. Joseph from the 18th century. Its patron saint's day is held on June 27 The
Didspuszta chapel dedicated to St. Michael was converted from a family house. It was
completed in 1953, and was renovated in 2022. At that time, the small bell of the demolished
Regnum Marianum Church was moved here. The chapel's other bell was cast in 1923 by Ignacz
Rugler, in Pécs. The wall of the chapel is decorated with one of the three smaller reproductions
of Arpad Feszty's Calvary; its tabernacle is carved; the altarpiece was painted by Jozsef
Molndr.

The mayor of the settlement: Péter Zoltédn Kis

A TELEPULES KEPEKBEN:

Rémai katolikus templom; Dibéspuszta kultiirhaz; Iskola; Székelykapu; Kapolna; Orvosi rendels; Szakkori munkak; Telehdz; Ovoda;
Zselici taj majus végén ebszékfiivel és beporzo rovarokkal; Togazda-vendéghaz; Dibspuszta
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SZAGY

Az alig szézhatvan lelkes zsakfalucska a Hegyhdt északnyugati dombjai kozott, a Zselic
baranyai részén fekszik. Koziiton megkozelithetd Tormason 4t Kaposvar vagy Pécs irdnyabol.
Neve a kiszaradt folyomederbdl szdrmazik, 1554-ben kelt iraton még Aszagyként szerepelt.
Mai nevét 1799-ben kapta. Hatardban romai kori sirokat talaltak, bizonyitva, hogy a kornyék
tobbi telepiiléséhez hasonlan Szagy is siiriin lakott vidék lehetett.

Els§ irasos nyoma 1325-bdl maradt fenn, ekkor a fehérvari kdptalan telepiilése volt.
1560-ban Olah Miklds esztergomi érsek birtoka, a szigeti varnak gabondt és bort szolgéltattak
be. 1564-1565-ben még szerepel az iratokban, azaz Szigetvér elestéig a magyarsag biztosan
kitartott a sziil6foldjén. Késobbi elnéptelenedett, és a 18. szazad elején is lakatlan volt. 1730
utan a kihalt, erdds taj Petrovszky Jozsef ezredes tulajdonaba kerdlt.

Szdgy teriiletére az 1760-70-es években érkeztek német zsellér telepesek Elzdsz-
Lotharingidbdl, melléjik szorvanyosan magyarok koltoztek. Az 1780-as évek kozepén Godre
filidja, magyar és német lakossaga romai katolikus. A Petrovszky csalad kihalasaval Majlath
Gyorgy birtoka lett az 1851-ben Fényes Elek dltal megjelentett adatok alapjan.

A honfoglalok hamar beilleszkedtek a Hegyhdt életébe. Szikviziizemet és téglagyarat
alapitottak, melyek az I. vilighdbortig mikodtek. A Besenci-tanya dil6ben iveghutak tize-
meltek, mig a kocsikendcs-készitdk portékdit a mozsgdi Biedermann csaladd vasarolta fel.

Szagy els@ pecsétje a 19, szdzad kozepén késziilt, a ,,Dorf Szagy” felirat alatt bizakéve,
valamint ekevas és csoroszlya [athato. Ezt a pecsétet hasznélta Szabas falu is, mert Hazlinger
Mityds személyében kozos birdjuk volt. A folyamatosan gyarapodd falu 1870-ben sajat
templomot kapott, Alexandria Szent Katalin tiszteletére szentelt Istenhdzdt Gebauer Erng
freskoi diszitik. Az itt él6k foldmiiveléssel és dllattartdssal foglalkoztak; az els§ vildghd-
bortig szikviziizemet, téglagyarat, fiirésztelepet, malmot kezdtek el iizemeltetni, és sokszint
kézmiivesipart alakitottak ki.

A 1. vilaghabori utdn drasztikusan csokkent a falu Iélekszdma. A mezgazdasdg szo-
cidlis atszervezése miatt Szagy a zselici pusztuld telepesek kozé keriilt. Az elmilt 20 év
ttkereséssel telt, hiszen a falunak rengeteg értéke van. Elég csak a kozel 70 Celsius fokos,
séget biztositana az itt él6knek. A telepiilés rendezési tervében kijelolték az idillGovezetet,
kiilonds tekintettel a termélcentrum majdani kialakitasara, melyhez befektetdt keres az
onkorményzat.

A ddsan termd gyogynovények, a csendes kornyék és a meghitt tdj miatt érdemes felke-
resni a dombok kdzott megbujo falucskat.

A szagyi hatarban talalhat6 Szent Istvan-volgyet a rémai korban hasznalhattak, mert
sirkovek keriiltek itt el6. A hagyomény szerint Istvdn kirdly is megfordult a vidéken. A Szent
Istvdn-forrasnak mar évszdzadok 6ta csodds erdt tulajdonitanak, az ifju hizasok gyakran
kijartak ide, hogy gyermekaldasért fohdszkodjanak.

A zsdkfalut elkeriilik a turistautak, pedig tobb természeti csoda is vérja a kirdnduldkat.
A Kis-komldsi-volgyben rélathatunk a kék kereszt turistajelzésre, mely a Szent Istvéan forrés-
hoz vezet. A jelzést keleti irdnyban kdvetve a Szagyi-tarold nevi horgdszt6hoz jut el a kirén-
duld. A falu hatdraban megbivo Gsbikkds felfedezéséhez érdemes ,,idegenvezetdt” keresni.
Akornyék legnagyobb ldtvanyossdga a Csepegd-kut kb. két kilométerre taldlhatd a falutél.

Atelepiilés polgdrmestere: Laczé Sandor

This dead-end hamlet of just over a hundred and sixty souls is nestled amongst the
northwestern hills of the Hegyhat, within the Baranya portion of the Zselic. The small village
can be accessed via public roads through Tormas from the direction of either Kaposvar or
Pécs. Its name originates from a dried-up river bed and was mentioned in a document dated
1554 as “Aszagy”. It received its current name in 1799, Roman-era graves were found within its
boundaries, suggesting that like other settlements in the area, Szagy could have been densely
populated.

Its first written trace dates back to 1325 when it was a domain of the Chapter of Fehérvér.
In 1560, it was the estate of Nicolaus Olahus, Archbishop of Esztergom, supplying grain and
wine to the castle of Sziget. It is still mentioned in the documents of 1564-1565, implying that
the Hungarians definitely held out on their homeland until the fall of Szigetvar. It later
depopulated and was uninhabited even in the early 18th century. After 1730, the deserted,
wooded landscape fell into the possession of Colonel Joseph Petrovszky.

German cottar settlers from Alsace-Lorraine arrived in the territory of Szdgy in the
1760s and '70s, accompanied by a scattering of Hungarians moving in alongside them. By the
mid-1780s, Szégy was a succursal parish of Godr, with both Hungarian and German
inhabitants being Roman Catholics.

Following the extinction of the Petrovszky family, the land became the property of
Count Gyo6rgy Majlath, according to data published by Elek Fényes in 1851.

The first seal of Szagy was made in the mid-19th century, displaying a sheaf of wheat, a
plowshare, and a coulter beneath the inscription "Dorf Szagy". This seal was also used by the
village of Szabas, as they had a joint judge in the person of Matthias Hazlinger. The
continuously growing village received its own church in 1870, dedicated to Saint Catherine of
Alexandria. Its frescoes were decorated by Ernd Gebauer.

The past 20 years have been a search for a new path, as the village has many values. Just
think about the nearly 70 °C (158 °F) thermal water, classified as medicinal water, which could
provide job opportunities for the locals. In the settlement's development plan, they designated
a resort area with special regard to the future establishment of a spa, for which the
municipality is seeking an investor.

The abundant medicinal herbs, the quiet surroundings, and the intimate landscape
make it worthwhile to visit this little village hidden among the hills.

In the boundaries of Szagy, the Szent Istvan-volgy (Saint Stephen Valley) might have
been used in the Roman era, as tombstones were found here. Tradition holds that King Saint
Stephen also visited the region. The spring of Saint Stephen has been attributed with
miraculous power for centuries, young married couples often came here to pray for child
blessings.

The dead-end village is off the tourist routes, even though several natural wonders are
waiting for the hikers. In the Kis-Koml6sivalley, you can see the Blue Cross hiking trail leading
to the spring of Saint Stephen. Following the trail eastward, the hiker reaches the fishing lake
named Szégyi-tdrold. To discover the primeval beech forest hidden on the outskirts of the
village, it is worth seeking a tour guide. The biggest attraction of the area is the Csepegd-kt
(Dripping Well), located approximately 2 kilometers from the village.

Mayor of the settlement: Sdndor Laczd

A TELEPULES KEPEKBEN:

Polgarmesteri Hivatal; Romai Katolikus Templom; Kozdsségi Haz; Sportpark; Jatszotér;
Szent Istvan Forras
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SZALANTA

A telepiilés Baranya vdrmegye szivében, Pécst] 14 kilométerre, délre helyezkedik el az
58-as fout mentén a Mecsek és a Villanyi-hegység kozott. A Baranyai dombsag festi lankdi
kozott elterdld telepiilést eldszor 1192-ben emlitik a dokumentumok. Kozigazgatasilag
Szaldntahoz tartozik a valamikor 6nallg telepiilésként mikodd Németi (horvatul Nijemet),
valamint Eszterdg-puszta, egykori uradalmi birtok. A torok hdboruk utdn a telepiilésre kato-
likus horvétok érkeztek Bosznidbdl (bosnyakok), akik a 20. szézadig a lakossag tobbségét
alkotjék és ma is meghatérozd szerepet toltenek be a falu életében.

A Németi telepilésrészen talalhato, késd barokk stilusban épiilt, miemléki védelemmel
ellatott Szent Laszlé templom 1804-ben, a mellette taldlhatd plébaniahdz 1773-ban késziilt. A
templom északnyugat-délkelet irdnyban helyezkedik el, oltdrdndl a vizet fakasztd Szent
Laszl6 kiraly 1athatd. A telepiilésen taldlhato egyhédzi épitészeti orokségek sordban kiemel-
kedik az Eszterdg-puszta telepiilésrészen taldlhat6 Zsolnay-kdpolna és harangtorony, melyet
Walter Antal pécsi kanonok épitetett 1904-ben.

A 20. szdzadban Szaldnta kozponti szerepet kezd betdlteni a térségben, f6képp a IL
vildghabord utdn sokan koltoznek Szalantdra. A telepiilés ekkor éli legintenzivebb fejlddési
szakaszét, kdszonhetéen kedvezd kozati dsszekottetésének, a termeldszovetkezet fejlodé-
sének, 0j munkahelyek étrejottének, a szolgaltatasok megjelenésének (bolt, posta, kultirhdz
stb.). Ekkor épiil az Gvoda és a korzeti altalanos iskolaba is egyre tobb gyermek jar. A 20. sza-
zad mésodik felében éli fénykordat az egész régidban ismert Marica étterem, melyet a valami-
kori Jugoszlaviabol érkezSk is eldszeretettel latogattak.

A 21 szdzad harmadik évtizedére Szalénta régilakossaga, Pécs kozelsége okén jelentd-
sen kicserélddott. Fiatalok, tobbgyermekes csaladok koltoztek Szalantdra, nyugalmat keresve
a nagyvaros zajatol, akik folyamatosan illeszkednek be a kdzosségbe. Szines programok vér-
jak a lakossagot és az ide érkezdket. A szervezésben kiemelt szerepe van a telepiilésen miiko-
dd civil szervezeteknek. A horvét kultrat a mainapig a Marica Kulturélis Egyesiilet apolja és
adja tovabb. A horvat kultara, anyanyely, hitélet és 6rokség megdrzésében jelentds feladatot
at el Szalanta Horvat Nemzetiségi Onkorményzat, ugyantigy a roma kozosség esetében a
Roma Nemzetiségi Onkorméanyzat. Tébb évtizedes miltja van a szaldntai Hunyadi Sport
Egyesilletnek, mely a helyi labdartgas terén végez aktiv feladatokat. A ,Fogd a Szaldntai
Ovodasok Kezét” Alapitvany az ovodaba jaré gyermekek nevelési koriilményeit probalja
javitani, mig a ,Holnapért” Alapitvany az Altaldnos Iskola didkjait igyekszik tamogatni ki-
16nb6z8 programok segitségével. A telepiilés életében fontos szerepet toltenek be a kovet-
kez§ civil szervezetek is: Szalantai Sporthorgdsz Egyesiilet, Szaldntai Kotélugré Sportegye-
siilet.

A kulturdlis és mtivészeti rendezvények {6 helyszine a nemrég megajult Mivel6dési
Héz. Az dvoda és iskola mellet Szalantdn Csaladi Bolesdde gondoskodik a legkisebbekrdl,
mig az idGsebb generaciok napjait a Gondozasi Kdzpont - idSsek klubja teszi szebbé.

Szaldnta azon ritka telepiilések kozé tartozik, melyek lakossaga nem csokkent, igy nagy
feleldsség hérul a telepiilésen miikodd szervezetekre, intézményekre annak érdekében, hogy
tovabbadjdk azt az orokséget, értékeket, melyeket elddeiktdl orokoltek és hogy egy élhetd,
valos kozosségi életen alapuld telepiilés maradhasson Szalénta a kovetkezd évtizedekbenis.

A telepiilés polgérmestere: Dr. Hitre Gabriella

The settlement is located in the heart of Baranya county, 14 kilometres south of Pécs,
along the main road 58, between the Mecsek and Villanyi Mountains. The first documented
mention of the settlement, situated on the picturesque slopes of the Baranya Hills, dates back
to 1192. Administratively, Németi (Nijemet in Croatian), which was once an independent
settlement, and Eszterdg-puszta, a former manor estate, belong to Szaldnta. After the
Turkish wars, Catholic Croats from Bosnia (Bosniaks) arrived in the settlement, constituting
the majority of the population until the 20th century and still playing a dominant role in the
life of the village. The late Baroque church of St. LdszI6, located in the part of the municipality
called Németi, a protected monument, was built in 1804 and the parish house next to it was
completed in 1773. The church is located in north-west to south-east direction, and its altar is
decorated with the image of King St. Lészl6, who is bringing forth water. The Zsolnay chapel
and bell tower, located in the part of the municipality called Eszterag-puszta, which were built
in 1904 by Antal Walter, canon of Pécs, outstand from the ecclesiastical architectural heritage
of the settlement. In the 20th century, Szaldnta began to play a central role in the region, with
many people moving to the settlement, especially after World War I1. This was the period of
the most intensive development of the village, thanks to its favourable road connections, the
development of the agricultural cooperative, the creation of new jobs, the emergence of
services (shop, post office, cultural centre, etc.). At that time, the kindergarten was built and
more and more children attended the district primary school. The Marica restaurant, famous
throughout the region, enjoyed its heyday in the second half of the 20th century, and was also
gladly visited by people from the former Yugoslavia. By the third decade of the 21st century,
the old population of Szaldnta had changed significantly due to its proximity of Pécs. Young
families with several children moved to Szalanta seeking peace and quiet from the noise of the
big city, and they are constantly integrating into the community. A colourful programme of
activities awaits residents and visitors alike. Civil organisations operating in the settlement
play a key role in organising these events. To this day, Croatian culture is cultivated and passed
on by the Marica Cultural Association. The Croatian National Minority Municipality of
Szaldnta plays an important role in the preservation of Croatian culture, native language,
religious life and heritage, as does the Roma National Minority Municipality in the case of the
Roma community. The Hunyadi Sports Association of Szaldnta has decades of history of
active involvement in the local football scene. The foundation named "Fogd a Szaldntai
Ovodasok Kezét Alapitvany" (Hold the Hands of the Kindergarten Children of Szalénta)
aims to improve the educational conditions of children attending kindergarten, while the
"Holnapért" (For Tomorrow) Foundation tries to support the students of the Primary School
through various programmes. The following civil organisations also play an important role in
the life of the settlement: Szaldntai Sport Fishing Association, Rope Skipping Sports Club of
Szaldnta.The main venue for cultural and artistic events is the recently renovated Cultural
Centre. In addition to the kindergarten and school, the Family Nursery takes care of the little
ones in Szalanta, while the Care Centre-Club for the Elderly makes the days of the older
generations brighter. Szaldnta is one of the rare settlements whose population has not
decreased, so it is a great responsibility for the organisations and institutions operating in the
settlement to pass on the heritage and values inherited from their predecessors and to ensure
that Szal4nta remains a livable settlement based on real community life for decades to come.

The mayor of the settlement: Dr Gabriella Hitre

A TELEPULES KEPEKBEN:

Szent Laszl6 templom; Mise a szalantai templomban; Zsolnay-kapolna és harangtorony; Plébaniahéz; Kozségi onkormanyzat hivatala; Ovoda és konyha;
Szalanta madartavlatbol; Miivelédési haz; Altalanos Iskola; Németi telepiilésrész feljitott keresztje; Marica Kulturalis Egyesiilet; Hunyadi Sport Egyesiilet
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SZAVA

A kozség Baranya varmegye déli részén, a Villanyi-hegységtdl nyugat felé elnyalé dom-
bok északi oldalan fekszik. Megkozelitése koziton lehetséges tobb iranybol. Igy a Harkéanyt a
6-0s szamu fékozlekedési dttal sszekotd tton Marfan és Didsviszlon at, ellenkezd irdnybol
Pel-lérden, Goresonyon és Ocsardon keresztiill. Emellett elérhet a Harkanyt Péccsel ossze-
kot6 f6uton a Garén at vezetd bekotSiton is. A megyeszékhelytdl vald tavolsaga 23 kilométer,
az M6-M60-as autdpalya poganyi felhajtdja korilbeliil 15 kilométerre van a telepiiléstdl.

A kozség neve az {rdsos forrdsokban eldszor 1290-1291-ben fordul el§ Zawa alakban.
Emlitik Zauva, Zaua formaban is. Az alapjaul szolgéld személynév a bagoly f6névre vezethe-
t6 vissza. Az Arpad-kori telepiilésen a torok hodoltsag alatt is folyamatosan laktak. Lakos-
saga mindvégig magyar volt, csak a multszazad kozepétdl élt itt néhany nem magyar anya-
nyelvdl. A telepiilés 1864-es pecsétjén mar Szava a kozség neve. Kiilteriiletén taldlhatd Vas-
kapupuszta, a kordbbi Vaskapu falu, amely kozépkori telepiilés. A torok hodoltsdg idején valt
lakatlannd. A multszdzad kozepén Iétesiilt Vaskapu vagy Kétagpuszta lakdinak tobbsége
magyar volt. A telepiilés miemlékivédelem alatt 4110 reformétus temploma 1790-ben épiilt.

A geoldgiai tényezSk jonak mondhatdk, kedveznek a mezdgazdasdgi termelésnek. A
termdfold jorészt barnaféld, amely alkalmas a legt6bb kaldszos és takarmanynévény ter-
mesztésére.

A kozségben 121 hdz van, jobbdra régi paraszti épitkezéstiek, atalakitott, modernizélt
valtozatban. 2023-ban 311-en élnek Szavin, ebbdl 83-an 18 év alattiak, a 60 év felettiek szama
54. A 2010-es évek kozepéhez képest a lakossagszam lassan emelkedik, ugyanakkor az elore-
gedés csokken, mely ellentétes a térségben tapasztalhatd tendencidkkal. A nyilvantartott
dllaskeresGk szdma is kismértékben csokkent. A munkavallaldst alapvetGen neheziti a tele-
piilés tomegkozlekedési helyzete. Szava (tjai rossz minGségiek, feldjitdsuk az elmult id6-
szakban kezd§dott meg pdlyazati forrdsokbol. Egy résziik mar j aszfaltréteget kapott.

A telepiilés egészségiigyi ellatdsarol a garéi hiziorvos gondoskodik. A kisgyermekek
oktatdsat és nevelését szolgald Gvoda 25 £ befogaddképességii. Az intézmény 2020-ban tel-
jesen megijult. Uj bitorok, jatékok, jatsz6téri eszkozok keriiltek beszerzése, igy kivalo koriil-
mények kozott fogadhatja a gyermekeket. A telepiilés altalanos iskoldval nem rendelkezik, a
gyerekek Szalantdra és Harkdnyba jarnak.

A vezetékes ivdvizelldtas és a villamos energia a kozség minden otthonaban és intézmé-
nyében megoldott. A gzt is bevezették a telepiilésre, a lakohazak mintegy 30 szézaléka csat-
lakozott rd. Plydzati forrdsokbol megtjultak az 6nkormanyzat épiiletei, szinte mindenhol ki
lettek cserélve a nyildszarok, korszerdGsitették a fiitési rendszereket és klimatizaltak az ingat-
lanokat, emellett 50 darab egyedi szennyviztisztitd berendezés beszerzésére is sor kerilt. A
telepiilés feldjitott, modern konyvtarral varja olvasdit. Az L. és ILvildghaborts eml¢kmd is
felajitasra keriilt.

A Magyar Falu Program Falusi Civil Alapban az Egyiitt Szavaért Egyesiilet sikeresen
palyazott a telepilés térfigyel6 rendszerének ki€pitésére, igy a telepiilésen €Ik biztonsag-
érzete is ndtt. A TOP forrésbol megvalosuld csapadékviz-elvezetd halozat fejlesztése révén
pedig a csapadékvizek okozta vizkdr veszélyeztetettség is csokken.

A fiatalokat a konyvtar és kultirhaz mellett jatszotér, futballpalya és kosarlabdapaldnk
isvérja, ajovben pedig elkésziil egy kerékpdros palya is résziikre.

A telepiilés polgadrmestere: Haszilloné Lovas Beatrix

Szava is a village located on the northern side of the hills extending west from the Villany
Mountains, in the southern part of Baranya county. It can be accessed through an intercon-
necting road linking Harkény with Main Road 6, via Mdraf and Didsviszld, or from the oppo-
site direction through Pellérd, Gorcsony and Ocsérd. In addition, it can be reached on the
main road connecting Harkdny and Pécs via the access road leading through Garé. The
county seat is 23 km away, and the Pogany exit of the M6/M60 motorway is approximately 15
km from the village. The name of the village first appeared in written sources in 1290 as Zawa.
It is also mentioned as Zauva, Zaua. The personal name it is based on can be traced back to
the Hungarian noun “bagoly” (owl). The Arpad-era settlement was continuously inhabited
even during the Ottoman occupation. The population has always been Hungarian, withonly a
few non-Hungarian speakers living here from the middle of the last century. On the 1864 seal,
the village was already named Szava. Vaskapupuszta is in the outskirts of the village, a rem-
nant of a former medieval settlement named Vaskapu. It became uninhabited during the time
of the Ottoman occupation. The majority of the inhabitants of Vaskapu or Kétagpuszta,
established in the middle of the last century, were Hungarian. The village's Reformed church,
which is a protected monument, was built in 1790. The geological factors are good and favour
agricultural production. The arable land is suitable for the cultivation of most cereal and
fodder crops. There are 121 houses in the village, mostly old peasant buildings in a modified,
modernized version.In 2023, 311 people live in Szava, of which 83 are under 18 years old, and
the number of people over 60 is 54. Compared to the mid-2010s, the population is slowly in-
creasing, while aging is decreasing, which is contrary to the trends observed in the region. The
number of registered job seekers has also slightly decreased. The village's public transport
situation fundamentally hinders employment. The roads in Szava are of poor quality, their
renovation began in the past period from grant funding. Some of them have already received a
new asphalt pavement. The village's healthcare is provided by the General Practitioner's office
in Garé. The kindergarten serving the education and upbringing of young children has a capa-
city of 25. The institution was completely renovated in 2020. New furniture, toys and play-
ground equipment were pur-chased, so it can welcome children in excellent conditions. The
village does not have a primary school, the children go to Szaldnta and Hark&ny. Every home
and institution in the village has access to piped drinking water and electricity. Gas has also
been introduced to the village, about 30 percent of the houses are connected to it. The build-
ings of the local government have been renovated from grant funding, almost everywhere the
windows and doors have been replaced, the heating systems have been modernized and the
properties have been air-conditioned. In addition, 50 individual wastewater treatment devices
have also been purchased. The village welcomes its readers with a renovated, modern library.
The World War I and IT monuments have also been renovated. The “Egyiitt Szavaért” (To-
gether for Szava) Association successfully obtained funding from the Hungarian Village
Program's Village Civil Fund for the installation of a CCTV surveillance system throughout
the settlement. This has resulted in an increase in the sense of safety for the residents of the
village. The danger of water damage caused by precipitation has also decreased due to the
development of the rainwater drainage network being implemented from TOP funds. In
addition to the library and cultural house, the young people are also waited by a playground,
football field, basketball backstop, and a bicycle track will be built for them in the future.

Mayor of the settlement: Beatrix Haszilloné Lovas

A TELEPULES KEPEKBEN:

Koszonté tabla a telepiilésre bevezetd titndl; Pihené park a falu kézpontiaban; Konyvtar; Templom; Utbaigazit tébla a falu kozpontjaban; Német tancesoport;
Nyugdijas énekkar; I és II vilaghaboris emlékmii; Koszontd tabla a falu kézpontjaban
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SZEDERKENY

Szederkény 1800 fds kozség Baranya varmegye szivében. A kis falucska az 57 szdmd
féat mentén Pécs és Mohacs kozott, a Karasica patak jobb és bal partjan, egy volgyben helyez-
kedik el.

Valoszintsithetd, hogy a telepiilés a 13. szdzad kozepén jott létre a tatdrjdrds utdn. Az
elsd irdsos feljegyzésekben a kozség Zederkyn és Namya néven szerepelt. Az emlitett két tele-
piilés 1948-ban egyesiilt Szederkény néven. 1720-ban kezd§dott Németorszag Hessen tarto-
mdnydbdl, Fulda telepiilésrdl a németek betelepitése. A lakossdg dsszetételében még egy
jelentds valtozds allt be. A 1. vilagh&bortt kovetd iddszakban a helyi németek jelentds részét
kitelepitették, helyiiket a Felvidékrdl betelepitett magyarok foglaltak el. A torténelem sordn
a lakossdg dsszetétele komoly valtozasokon ment keresztiil, ennek kdszonhetden a magyarok
mellett a svab és a horvat nemzetiségek ma is képviseltetik magukat a telepiilésen.

Szederkény gazdasdgi szempontbdl is jelentds tényezd a térségben, az utdbbi években
egyre inkabb egy mikrokdzpont szerepét tolti be a bolyi jardson belill. Az elmdlt években
infrastruktira terén hatalmasat fejlddott a telepiilés. Az ODW Elektrik Magyarorszdg Kft.
egy német autdipari beszllitd cég magyarorszagi lednyvallalata, amely a kozség legnagyobb
munkaltatdja kozel 500 £6 alkalmazottal. Emellett szamos komoly vallalkozas van jelen, akik
tevékenységiikkel kozvetetten hozzjarulnak a telepiilés fejlédéséhez. Szederkényben a mi-
ndségi élethez sziikséges minden szolgdltatas és intézmény megtaldlhatd, egy eurdpai szintl
faluval talalkozhat az ide l4togato.

Szederkény méltan hires kival6 borairdl, itt kozel 60 hektdron torténik szGl6mdvelés.
Szerencsére a kozség természeti adottsdgai, elsdsorban termdtalaja és éghajlata kiemelke-
dden jo feltételeket biztositanak ehhez. A f6bb fajtédk ezen a teriileten a Cserszegi fliszeres,
Chardonnay, Olaszrizling és Juhfark. A két torténelmi pincesoron dsszesen mintegy 220 pin-
cét szamlalhat meg az ide latogato, akit a borosgazdak mindig szivesen fogadnak.

Szederkény elhelyezkedése kozlekedési szempontbdl is igen kedvezd, nagy eldnyt jelent
az M6-os aut6pélya gyors elérése. A kozelében [évd két varos kulturalis 1étesitményeit, vala-
mint iskoldit az itt €l6k autobusszal vagy személygépkocsival konnyen elérhetik, a gyakori
autobuszjdratok segitik a kozlekedést.

Német nemzetiségi intézményeikben (bolesGde, dvoda, iskola) gyermekkozponti peda-
gbgiai munka és komoly szinvonald oktatés zajlik. A pezsgd kulturélis-, szabadidds- és sport-
életrdl az aktiv helyi kozosségek gondoskodnak. Szederkényrdl elmondhatd, hogy igényes,
szorgalmas emberek lakjdk, akik biiszkék a falujukra és folyamatosan apoljak kornyezetiiket.

Osszességében Szederkény egy sokszind, fejl§ds, nyugodt, mégis izgalmas, de minde-
nekeldtt rendkiviil élhetd telepiilés. Sok szeretettel varnak ide mindenkit, aki tud azonosulni

amottdjukkal, amiigy hangzik: Szederkény...Bor, Bardtok, Napfény.

Atelepiilés polgdrmestere: Maml Baldzs

Szederkény is a village with a population of 1800 in the heart of Baranya county. This
hamlet is located along the 57th main road between Pécs and Mohécs, on both the right and
left banks of the Karasica stream, in a valley.

It is likely that the settlement was established in the middle of the 13th century, after the
Mongol invasion. The first written records mention the municipality under the names
Zederkyn and Namya. The two settlements merged in 1948 under the name Szederkény. The
resettlement of the village began in 1720 with Germans from Fulda, located in the Hesse
region of Germany. Another significant change in the population composition occurred after
World War II, when a significant part of the local Germans were deported, and their places
were taken by Hungarians resettled from Southern Slovakia (Felvidék). The composition of
the population has undergone serious changes throughout history. Thanks to these changes, in
addition to Hungarians, the Swabian and Croatian minorities are still represented in the
settlement today.

From an economic perspective, Szederkény is a significant factor in the region,
increasingly playing the role of a micro-center within the Boly District in recent years. The
municipality has made great strides in infrastructure in recent years. ODW Elektrik
Magyarorszag Kft., a subsidiary of a German automotive supplier company in Hungary, is the
largest employer in the municipality with nearly 500 employees. In addition, there are several
serious businesses present, which indirectly contribute to the development of the settlement
with their activities. In Szederkény, all the services and institutions necessary for quality life
can be found; visitors will encounter a village of European standards.

Szederkény is rightly famous for its excellent wines, with grape cultivation happening on
nearly 60 hectares. Thankfully, the natural attributes of the municipality, primarily its fertile
soil and climate, provide excellent conditions for this. The main grape varieties in this area are
Cserszegi fliszeres (with a spicy flavour), Chardonnay, Italian Riesling, and Juhfark. On the
two historical cellar rows, a visitor can count about 220 cellars, where the winemakers are
always happy to welcome them.

From a transportation point of view, Szederkény's location is also very favorable, the
quick access to the M6 motorway is a major advantage. The cultural facilities and schools of
the two nearby cities can easily be reached by bus or car by those living here, and frequent bus
services assist commuting.

The local institutions of the German minority (nursery, kindergarten and school) are
characterised by a child-centered pedagogical work and high-quality education. Active local
communities maintain a vibrant cultural, leisure and sports life. It can be said of Szederkény
that it is inhabited by demanding, diligent people who are proud of their village and
continuously care for their environment.

Overall, Szederkény is a diverse, developing, calm, yet exciting, but above all, a very
liveable settlement. Everyone is warmly welcomed in Szederkény, a place for those who can
identify with its motto: Szederkény means Wine, Friends and Sunshine.

Mayor of the settlement: Baldzs Maml

A TELEPULES KEPEKBEN:

Szederkény latképe; Tajhaz; Szederkényi Romai Katolikus templom; Szederkényi pincesor; Viragos utcakép a Dozsa Gyorgy utcaban; Karasica jatszopark; Karasica
sétany; Ulbert Panzié és Vendéghaz udvara; Viragos utcakép a Pécsi uton; Utcakép a falukézpontban; Nepomuki Szent Janos szobor; Pipacsos latkép Szederkényrél
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SZIGETVAR

Baranya vdrmegye nyugati részén fekvé telepiilés, a Zselic dombos nytilvényai és a
Dréva menti siksdg talalkozasanal fekszik, koziiton a fGvaros és Barcs feldl a 6-0s, Kaposvar
irdnyabol a 67-es fouton kozelithetd meg.

Zygeth névalakban 1391-ben emlitik el§szor. Igazi erdditménnyé Torok Balint épittette
az 1530-as években. Fontos szerepet jatszott az Oszmdn Birodalom elleni kiizdelemben:
Kerecsényi Laszl 1555. évi és Horvath Stancsics Mark 1556. évi sikeres varvédelme utan 1566-
ban Szulejmén szultén érkezett elfoglaldsara. Zrinyi Miklos és 2500 katondja egy honapig
tartdztatta fel az utolsd, végzetes hadjdratat vezetd szultdn hatalmas seregét. Zrinyi Miklds
hésies kirohandsaval, onfeldldozd haldlaval drokre beirta magat a torténelembe, és a magyar
nemzeti tudat részévé valt. A magyar orszaggytlés 2011-ben a ,,Civitas Invicta” -, LeghGsi-
esebb Vdros” cimet adomdnyozta Szigetvarnak. A varosban szdmos miemlék emlékeztet a
gazdag torténelmi multra. Koziilik kiemelkedik a var, mely a ,, Zrinyi Miklos - Szigetvér 1566”
emlékév kapcsan orszdgszerte nagy figyelmet kapott, 2016-ban feldjitottak és Nemzeti
Emlékhellyé nyilvanitottdk. Ma is 1athatd forméjat a 18. szdzad elsd évtizedeiben nyerte el. A
varudvarban épiilt Szulejmén-dzsdmi és a vér északi részén 1évS kazamatasor egyediilall az
orszdgban. A latvanyos allando kidllitdsok mellett a Var vitézeinek bemutatdja is felejthe-
tetlen élményt nydjt.

A torok iddket idézd Szigetvari Gyogyfirdd 62°C-os gyogyvizével, szdmos kiiltéri és
beltéri medencével, gydgyaszati részlegével egész évben varja a gydgyulni és pihenni vagyokat.
A vérat, a megujult varparkot és a gydgyfiirdSt is magaba foglalé 15 hektaros teriilet gy6gy-
hely mindsitést kapott kivalo gyogyvizének, jo levegdjének és alacsony zajszintjének kdszon-
hetden. A torténelmi hangulatt Zrinyi tér a Kisvaros cimf filmsorozatbol lehet ismerds, de itt
élt egykor Torok Bélint vardr, Tinodi Lantos Sebestyén historids énekmondd és Istvanffy
Miklos torténetird is. Meghatdrozo épiilete az 1580 korill Ali pasa dzsdmijdnak épilt és
késobb barokk stilusban atépitett Szent Rokus plébaniatemplom, melynek mennyezetét
Szigetvér elestének és felszabaduldsanak emléket allito monumentalis Dorffmaister-freskd
disziti. A diszes Véroshaza eldtt, az egykori Postakocsidllomés szomszédsagaban allo
Oroszldn-szobor hazank elsd Zrinyi-emlékmive. A Torok héz az orszdgban az oszmén
idékbdl egyediiliként megmaradt karavanszerdj épiilet, pazar kidllitasa egy 16. szdzadi torok
lakohdzat jelenit meg, élethi figurakkal, berendezési targyakkal.

A hangulatos utcdkon sétdlva megcsodélhatd a turbéki Segitd Sztizanya kegyképét rejtd
Péduai Szent Antal ferences templom, a ma zeneiskolaként miikodd rendhaz Zdgon Gyula
szigetvari képzomiivész alkotdsaival, a Makovecz Imre alkotta Vigadd, amelyben szdmos
kulturélis rendezvény mellett a Bohar Andras Elektrografiai Gytjtemény is otthonra lelt, de
taldlkozhat a latogat6 Kossuth Lajos vagy Somlé Tamds szoborba formdzott alakjéval is.

A Magyar-Torok Bardtsdg Parkban a két ellenfél: Zrinyi Miklos és Szulejman szultdn
egyiitt tekint a latogatdkra, akik gyonyoril kornyezetben ismerhetik meg a magyar-térok
kapcsolatok torténetét.

A véros legnagyobb tinnepe az 1833 6ta megtartott Zrinyi Emlékiinnepség, hazénk egyik
legrégebbi miltra visszatekintd rendezvénye. A szeptember 7-ét kovetd hétvégén megtartott
gazdag programokkal tarkitott végvari forgatag sok ezer latogatot vonz az orszdg minden
teriiletérdl és a hatarokon tdlrols.

A telepiilés polgarmestere: dr. Vass Péter

Fotok: Mdnfai Gyorgy, Kolics Imre.

Located in the western part of Baranya County, the settlement lies at the meeting point
of the hilly protrusions of the Zselic and the flatland along the Drava river. It can be accessed
via Main Route 6 from the capital and Barcs, and Route 67 from Kaposvar.

It was first mentioned in 1391under the name Zygeth. It was turned into a real fortress by
Bélint Térok in the 1530s. It played an important role in the fight against the Ottoman Empire.
After the successful defense of the castle by LaszI6 Kerecsényi in 1555 and Mark Horvath
Stancsics in 1556, Sultan Suleiman arrived to conquer it in 1566. Miklds Zrinyi and his 2,500
soldiers held up the massive army of the Sultan, who was leading his last and fatal campaign,
for a month. With his heroic sally and self-sacrificing death, Mikl6s Zrinyi forever etched his
name in history, and became part of the Hungarian national consciousness. In 2011, the
Hungarian parliament awarded Szigetvér the title of “Civitas Invicta” - “Most Heroic Town”.

There are numerous monuments in the town that remind of its rich historical past.
Among these stands the castle, which was renovated in 2016 and declared a National
Memorial Site. It received nationwide attention during the “Miklds Zrinyi - Szigetvar 1566”
memorial year. It acquired its current form in the first decades of the 18th century. The
Suleiman Mosque, constructed within the castle's bailey, along with the casemate row situated
on the northern side of the castle, are distinctive features unrivaled in the country. The
spectacular permanent exhibitions and the performance of the Castle's Knights provide
unforgettable experiences. The Szigetvar Spa, evoking the Turkish times, with its 62 °C (1436
°F) medicinal water, numerous outdoor and indoor pools, and its medical department,
welcomes those wishing to heal and relax all year round. The 15-hectare area that includes the
castle, the renovated castle park, and the spa has been classified as a healing place thanks to
the excellent medicinal water, good air, and low noise level. The historical Zrinyi Square may
be familiar from the film series “Kisvaros”, but it was also home to Balint T6rok, the castle
lord, Sebestyén Tinddi Lantos, a historical balladeer, and Miklds Istvanffy, a historian. Its
defining building is the Parish Church of Saint Roch, built around 1580 as Ali Pasha's mosque
and later rebuilt in Baroque style, whose ceiling is adorned with a monumental Dorffmaister
fresco commemorating the fall and liberation of Szigetvar. The Lion Statue in front of the
ornate Town Hall, in the vicinity of the former Post Coach Station, is the country's first Zrinyi
memorial. The “Torok hdz” (Turkish House) is a unique caravanserai building from the
Ottoman times in the country, its lavish exhibition recreates a 16th century Turkish residential
house, with life-like figures and furnishings. While strolling in the charming streets, you can
admire the Franciscan Church of Saint Anthony of Padua, hiding the icon of the Virgin Mary
of Turbék, the monastery operating today as a music school and hosting the artworks of
Gyula Zégon, a Szigetvdr visual artist, the Community Center designed by architect Imre
Makovecz, which hosts numerous cultural events, the Andrds Bohdr Electrography Collec-
tion, and you can also encounter the statues of Lajos Kossuth and Tamas Somlé. In the
Hungarian-Turkish Friendship Park, the two opponents, Miklds Zrinyi and Sultan Suleiman,
look together at the visitors, who can learn about the history of Hungarian-Turkishrelations in
a beautiful environment. The city's biggest celebration is the Zrinyi Commemoration, held
since 1833, one of the oldest events in the country. The weekend following September 7, the
festive program-filled frontier-fortress hustle attracts thousands of visitors from all over the
country and beyond its borders.

Mayor of the settlement: dr. Péter Vass Photos by: Gydrgy Mdnfai, Imre Kolics.

A TELEPULES KEPEKBEN:

Zrinyi tér; Zrinyi szoborcsoport; Torok Haz feliilrdl; Var latkép; Zrinyi tér; Dorffmaister fresko; Makovecz Vigado; Magyar Torok Baratsag Park; Var; Var feliilrol;
Gyogyfiirds; Torok Haz belsé
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SZILVAS

A 120 £6s kistelepilés Baranya vdrmegyében, a Mecsek, tovabba a Villanyi-hegység
kozott fekszik, Pécs déli agglomerdcidjdban. Lakott teriilete a Szilvasi-patak volgye mellett
jott Iétre, dombos vidéken. Legfontosabb kozuti megkozelitési itvonala a Szaldntatol Goreso-
nyig hiz6do 5828-as tt, amely végighalad a kdzpontjan. A virmegyeszékhely Pécs feldl az 58-
as szamu féuton kozelithetd meg, amelyrdl Szalanta északi szélénél sziikséges letérni az 5828-
as utra. Egy oklevél mar 1192-ben emlitette a falut Sciluas formaban, aminek az értelme:
szilvés hely.

A népi emlékezet szerint feltehetden kozépkori telepiilésre utal a mai helységtdl délre,
az Oszeg-diilG. A Puszta-dombon bizonyos, hogy torok hédoltsag eltti temetGt diltak szét a
munkagépek, amikor a kozségbe vezet§ utat erdsitették. Egy-két idGs ember torok teme-
tonek is véli a teriiletet. Taldltak itt apro, kék szind kereszteket, amelyeket tiizzomanc fedett.
Arpad-kori keramiatoredékek litszanak a patak nyugati partvidékén csaknem tiz kertben,
példdnak okaért a Herendi-telken. Ezen kiviil a Kablar-telken, tovabbéa az Ott-majorndl is
kozépkori nyomok észlelhetGk. Oskori, taldn kérézkori cserépmaradvanyok fedezhetdk fel a
sirkerttdl keletnek, szinte a szomszédsagdban, ahol rézkori telepiilést sejtetnek a szdntés
utédn a felszinre kisodrddo pattintott kdpengék, valamint kerdmiatoredékek. A falu szivében,
a Birkas-kertben, tovabba ettdl északnak, a patak nyugati oldalan rémai hazhelyek kallodo
leletei keriilnek a felszinre, amikor a lakosok kapdlnak, esetleg szdntanak.

A falu polgdrmestere, Hozsa Csaba régota tevékenykedik aktivan a faluért. A falugond-
nokként is tevékenykedd polgarmester szallitotta az Gvoddsokat a Szalantai dvodaba, az
iddseket az iddsek otthonaba, de a falu lakossagdnak is barmikor rendelkezésére all.

Szilvas egy csendes kis kdzség, azonban a falu kozepén keresztiil halad az 58-as szdma
it. A kozlekedés megkonnyitése miatt kiépitésre keriilt egy korforgalom is, igy a buszkoz-
lekedés is zavartalanul halad a faluban.

A f6bb latvanyossdgok kozé tartozik a faluhdz mellett elhelyezkedd emlékkd, melyet
tinnepélyes keretek kozott adott 4t az dnkorményzat 2011-ben, valamint kozosségi helyként
funkcional a falu konyvtéra is, mely rengeteg rendezvénynek ad otthont. Ilyen példaul a gyere-
keknek rendezett Halloween-i késziil6dés, vagy a kicsiket és nagyokat egyardnt foglalkoztatd
adventikésziil§dés.

Hézsa Csaba polgarmester tr rendkivili eredményeket ért el a faluban. Ujra dsszekovi-
csolta a kdzosséget kiilonbozd programokkal, melyre hosszd ideje nem volt példa és melyek-
nek koszonhetden megint egy dsszetartd, jo kozosség alakult kia faluban.

A telepiilés gyonyord latképét a virdgos terek biztositjak, melyek kialakitdsat tarsa-
dalmi munka keretében, a lelkes lakossag bevonasaval és kozremikodésével érte el a telepiilés
vezetése. Nagyobb beruhdzdsok kozé tartozik a Hajnal utca tjra aszfaltozdsa,melyhez az
Onkorméanyzat teljes egészében dnerébdl jarult hozza, ezzel is segitve a Hajnal utca lakosai-
nak kozlekedését.

A telepiilésen minden évben szdmos kozosségépitd, emlitésre méltd rendezvényt tarta-
nak, koztik a Kozosség Epitd Nap, a Halloween-i est, vagy az Adventi késziil6dés. De nép-
szer(l a lakossag korében a gyereknap, és a falunap is, melyre gézerdvel késziilnek, hisz idén
el6szOr egy nagyszabasi rendezvényre varjak a falu apraja és nagyja mellett a kedves
latogatokat is.

Actelepiilés polgdrmestere: Hozsa Csaba

Szilvés is a small settlement with a population of 120, located in Baranya County, nestled
between the Mecsek and Villdny Hills, in the southern agglomeration of Pécs. The inhabited
area is located next to the Szilvasi stream valley, in a hilly landscape. The village is primarily
accessible via Secondary Road 5828, a route that extends from Szalanta to Gorcsony and
passes directly through the heart of the settlement. One can reach the county seat of Pécs by
taking Road 58 and then transitioning to Secondary Road 5828 at the northern outskirts of
Szalanta.

An old document already mentioned this village in 1192 as “Sciluas”, meaning a place
with plum trees.

Based on local folklore, the Oszeg outskirts, situated to the south of the contemporary
settlement, are believed to hint at a medieval habitation. The excavation machines devastated
a pre-Ottoman rule cemetery on Puszta Hill when they were strengthening the road leading to
the village. Some elderly people think the area is an Ottoman cemetery. They found small, blue
crosses covered with enamel here. Arpad-era pottery shards can be seen in almost ten gardens
on the western bank of the stream, for example on the Herendi plot. In addition, medieval
traces can be detected on the Kablar plot, as well as at the Ott farmstead. Prehistoric, perhaps
Copper Age pottery remnants can be discovered to the east of the cemetery, almost in its
neighbourhood, where flint blades and pottery shards surfaced after ploughing indicate a
Copper Age settlement. In the heart of the village, in the Birkds garden, and north of it on the
western side of the stream, Roman household artifacts surface when the inhabitants are
hoeing or possibly ploughing.

The local mayor, Csaba Hozsa, has been actively working for the village for a long time,
he also serves as a village caretaker, transporting the children to the kindergarten in Szalanta
and the elderly to the aged care come, and he is always available to the villagers.

Szilvés is a quiet little village, however, Road 58 road runs through the middle of it. A
roundabout was built to facilitate traffic, so bus transportation is also smooth in the village.

The main attractions include the memorial stone next to the community house, which
was ceremoniously inaugurated by the Municipality in 2011, and the village library, which also
functions as a community place hosting numerous events. Such events include the Halloween
preparations for children, or the Advent preparations that engage both young and old.

Mayor Csaba Hozsa has achieved extraordinary results in the village. He has reforged
the community through various programs, which had not happened for a long time before, and
thanks to which a cohesive, good community has formed in the village again.

The stunning panorama of the settlement is accentuated by the vibrant flower-filled
squares, a testament to the collaborative efforts of the enthusiastic local population and the
village leadership, all brought together through community endeavors.

One of the more substantial projects has been the resurfacing of Hajnal Street, a project
entirely financed by the Municipality that has greatly improved traffic flow here.

Noteworthy community-building events held every year in the settlement are the Com-
munity Building Day, Halloween Night, Advent preparations etc. Children's Day and Village
Day are also popular among the population, for which they are preparing full steam ahead, as
this year they are expecting visitors to a large-scale event for the first time.

Mayor of the settlement: Csaba Hozsa

A TELEPULES KEPEKBEN:

A jatszotér elétt elhelyezkedd Trianoni emlékmi; Faluhdz, a kozisségi élet szintere; Viragokkal diszitett korforgalom; A templom és a polgarmesteri hivatal épiilete;
A falu kozpontja
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Sz6kéd kozség Baranya varmegyében, a Pécsi jardsban, Pécs délkeleti vonzéskorzeté-
ben fekszik, Egerdg és Ata szomszédsagaban. Utdbbi teljesen zsaktelepiilésnek tekinthetd,
de Sz6kéd is csak e két telepiilés valamelyikén keresztiil érhetd el. A Pécstdl Siklosig hizodo
ST11-es utrol letérve kozelithetd meg mindkét végponti véros irdnyabol, Egeragon keresztiil,
az 57112-es szami mellékaton. A minddssze 9,58 km? teriileten fekvd telepiilés neve horvatul:
Sukit, németiil Sukid. A hazai vasitvonalak koziil a Pécs-Villiny-Magyarboly-vasitvonal
érinti, melynek egy megéllasi pontja van itt, Sz6kéd megallohely, a belteriilet északkeleti
szélén.

A Baranyai-dombsag telepiilésén feltart Baden-péceli és halomsiros kulturak is bizo-
nyitjdk: a kornyék természeti adottsagai kedvezéek a megtelepedésre. Aldtimasztja ezt a
kornyéken talalhatdi hat telepiilésrom is, amelyek kiilonbozd idGszakok emlékeit rejtik.

Sz0kéd elsd emlitése az 1181-es évbdl szarmazik Scuched néven, ekkor Szeles, ma
Udvard hatérjarésakor emlitették nevét.

A torok hodoltsag utén horvétok telepedtek meg. Csak a 19 szézad elején kezdtek ma-
gyarok és németek betelepedni a baranyai bosnydk nemzetiségti faluba. A telepiilés hatéra-
ban talalhat6 Telegdéri malom helynév is valoszindleg egy elpusztult falu nevét 6rzi.

1929-ben igy irnak a Baranya varmegye ,, Trianon utén tiz évvel” cim{ kiadvanyban:

,Szalénta kiskozség ... KorjegyzGségéhez tartozik még: Németi, Sz6kéd, Ata és Pogany
kozségek”

2001-ben lakossaganak 3,3%-a horvét, 6,8%-a cigdny nemzetiségii volt. A 2011-es nép-
szamlalds sordn a lakosok 98,1%-a magyarnak, 114% ciganynak, 0,3% gorognek, 72% horvat-
nak, 0,3% németnek mondta magat (1,1% nem nyilatkozott; a kettds identitasok miatt a vég-
0sszeg nagyobb lehet 100%-ndl, (g6rogok nem laktak, laknak a telepiilésen)). A valldsi meg-
oszlas a kovetkezd volt: romai katolikus 58,1%, reformatus 1,1%, evangélikus 5%, gorogkato-
likus 2,8%, izraelita 0,3%, felekezeten kiviili 178% (15% nem nyilatkozott).

A helyi hiveket Sz6kéden a Romai katolikus iskolaképolna fogadja.

Szerény mértékben, ahogy a palyazati timogatdsok lehetGvé teszik, folyamatosan épiil-
szépil a telepiilés. A telepiilés vezetése folyamatosan azon dolgozik, hogy Sz6kéd tovébbra is
egy fejodd, élhetd telepiilés maradjon.

A falu fejlesztése mellett fennmaradasa is fontos. A kormdny csalddtdmogatasi prog-
ramjanak koszonhetden az iiresen allo hazakat fiatal csaladok vésaroltak meg. Rajuk is
gondolva, az 6nkormanyzat valtozatos programokkal, kozosségi rendezvényekkel szinesiti az
itt €16k mindennapjait. Ezek egyike a minden évben hagyomdnyosan megrendezésre keriil§
Szent Mihaly-napi bicsu.

Sz8kéd a béke és a nyugalom szigete, ahol nincs torzsalkodds, a kozel 400 lelkes falu
lakoi békében megférnek egymas mellett.

Sz6kéd és kornyéke akar egy kerékpdros kirdndulas keretében is meglatogathatd. Aki
célpontul valasztja, nem fog csalodni. A ldtvany, a semmihez sem hasonlithatd nyugalom, és a
kristélytiszta levegd biztositja a kirdndulo feltoltodését.

A telepiilés polgdrmestere: Bunyevacz Matyas

Sz6kéd village is situated in Baranya county, in the district of Pécs, in the south-eastern
catchment area of Pécs, in the neighbourhood of Egerag and Ata. The latter can be
considered as a completely dead-end settlement, but Sz6kéd can only be reached via one of
these two settlements. It can be reached from the direction of both end towns by turning off
road 5711 linking Pécs with Sikl6s, via Egerdg, on the side road 57 112. Covering an area of only
9.58 km?, the settlement is called Sukit in Croatian and Sukid in German. Of the domestic
railway lines, the Pécs-Villany-Magyarbdly railway line runs through the territory of the
settlement, with one stop here, at Sz6kéd station, on the north-eastern edge of the inner area
of the village.

The Baden-Pécs and the Tumulus (burial mound) cultures discovered in the village's
area of the Baranyai hills also prove that the natural features of the territory are favourable for
settlement. This is supported by the six settlement ruins in the area, which hide relics from
different periods.

The first mention of Sz6kéd dates back to 1181 as Scuched, when the name was
mentioned on the occasion of the border inspection of Szeles, today Udvard. During the
Turkish occupation, its population changed, with Croats settling here alongside Hungarians.

It was only in the early 19th century that Hungarians and Germans began to settle in the
village which had Bosnian ethnicity in Baranya. The local name Telegdéri mill, situated on the
outskirts of the settlement, is probably preserves the name of a ruined village.

In 1929, the Baranya county publication "Ten years after Trianon" mentioned:

"The small municipality of Salanta ... the villages of Németi, Sz6kéd, Ata and Pogény
also belong to the district notary."

In 2001, 33% of its population were Croats and 6.8% Gypsies. In the 2011 census, 98.1%
of the inhabitants declared themselves as Hungarian, 114% as Gypsy, 0.3% as Greek, 72% as
Croatian, .3% as German (1.1% did not declare; due to dual identities, the total may be higher
than 100%). The religious breakdown was as follows: Roman Catholic 58.1%, Reformed 1.1%,
Lutheran 5%, Greek Catholic 2.8%, Israelite 0.3%, non-denominational 178% (15% did not
declare). Local parishioners are welcomed in the Roman Catholic school chapel in Sz6kéd.

Modestly, as grant aid makes it possible, the village is being built and beautified. The
management of the village is constantly working to ensure that Sz6kéd remains a developing,
livable village.

Inaddition to the development of the village, its survival is also important. Thanks to the
government's family support programme, empty houses have been bought by young families.
With them in mind, the municipality is organizing a variety of programmes and community
events to enrich the daily lives of the people living here. One of these is the traditional St
Michael's Day church festival, which takes place everyyear.

Sz6kéd is an island of peace and tranquillity, where there is no quarelling and the
inhabitants of the village, almost 400 people, get along peacefully.

Sz8kéd and its surroundings can also be visited as part of a cycling trip. Those who
choose it as a destination will not be disappointed. The scenery, the incomparable tranquillity
and the crystal-clear air will ensure that the hiker is recharged.

The mayor of the settlement: Matyds Bunyevécz

A TELEPULES KEPEKBEN:

Madartavlatbol; Utcakép; Erzsébet kiralyné emlékfa; Helytorténeti gytijtemény; Hagyomany6rz6 szoba a Helytorténeti gytijteményben;
Latkép; Utcakép; Kemencés udvar; Maria kert; Maria kert pihenéhely; Szelid dombok; Tobbszintes utcakép
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SZULIMAN

A kozség Baranya varmegyében, a Szigetvari jarasban fekszik. A Péceli kultdra népe a
rézkor késdi szakaszéban, ie. 2100-1900 kozott élt a kdrnyéken. Réjuk vonatkozdan a szuli-
méni temeté kornyékén felszini szorvanyokat taldltak. A bronzkor korai szakaszaban, ie.
1900-1800 kozott a Somogyvar-Vinkovici kultira népe lakott a régidban. Réjuk vonatkozdan
keramiatoredékek ismertek.

A telepiilés elsd emlitése 1403-bol vald. Nevét Szulejman, Szolimén, Szulimén szultantél
kapta, aki a szigeti vdr ostroma idején a falu kozelében taborozott seregével. Egy mésik meg-
kozelités szerint a Szulimdn helységnév népetimoldgidval alakult ki. Kordbbi névvaltozata a
,sz0l6vel beiiltetett hegyoldal” jelentésdi Sz616mal dsszetételbdl keletkezett. A maél jelen-
tésének elhomélyosodésa révén népetimoldgids atalakuldssal a Szuliman személynévhez ha-
sonult. Az 1695 és 1704 kozotti idGszakra vonatkozdan van csak adat, amikor is 14 ad6z6 haz-
tartdsat {rték ossze. 1767-ben 36 6rokos jobbagy, hat hazas és egy hdzatlan zsellért irtak dssze.

A 17 szdzadban a népesség kicserélddott. A torok hodoltsagtdl kezdve horvat és magyar
nyelvid vegyes csalddok laktak. Kezdetben domindns délszlav nyelvet lassan felvdltotta a
magyar.

A telepiilés birtokosai voltak: Torok Balint, a Balogh csalad, és Batthyanyak és a
Biedermannok. 1802 koriil lasst, de allanddsult német betelepiilés indult el. 1785-ben 525
lakost falu 1910-re 1082 lakosu lett. Stagndlas, majd a II. vilighdbort utdn a német lakossdg
kitelepitése miatt visszaesés kovetkezett. A kitelepitett vagy elmenekiilt német csalddok
helyét a Sz616hegyben lako zsellérek, és a kornyezd pusztdk gazdasagi cselédjei foglaltak el.
Uj lakok jottek még a Somogy megyei KSkuatrol, Hencsérdl, tovabbd a szlavoniai Nagypiszan-
cidrdl, Nagygyergyovacrol, Nagygacsisztdrdl és Babinecrdl, végiil Szlovakidbol Dunaszer-
dahely, Naszvad és Festidl telepiilésekrdl. A népesség fogyasahoz hozzajarult, hogy 1959-ben
107 f6s Zocsketelepet Szentlaszlo kozséghez, 1969-ben Antalfalut és Antalfalu-pusztat 113
fével kozigazgatasilag Somogyhdrsagyhoz elcsatoltak. A telepilés a Dél-Zselic egyik volgyé-
ben teriil el, melyet a Bakitya és a Gilice sz616hegy zar korbe.

Epitett orokség:

Az 1.vildgh&bori és a II. vilighdbord dldozatainak llitott emlékmiivek.

Rémaikatolikus templom

Szuliman nem nagy telepiilés, de a kozepén nagyméret, gyonyort zold kornyezet fek-
szik, neve Zrinyi tér. Romai katolikus temploma a tér északnyugati részén taldlhatd. 1722-ben
épitettek, 1880-ban atépitettek, majd 1890-ben Szent Mihdly arkangyal tiszteletére szenteltek
fel. Ismételten feldjitottak 1994-ben. A f6oltar Schrenk Gébor alkotésa.

Szenthdromsag-szobor

A templomtdl kissé tavolabb talalhat a Szenthiromsag-szobor, amely a templom
hossztengelyének és a templomajtd kozepének vonaldban all. Legalul - kis kovdcsoltvas
keritéssel ovezve — egy talpazat van, parkanysorral lezdrva. Keleti oldalén egy kis fali fiilke, de
abban nincs (mér) szobor. A talapzaton egy hatszdg keresztmetszetii oszlop all. Ennek tetején
van a k6bdl faragott Szenthdromsdg-szoborcsoport. Felhdtronuson il egymds mellett az Atya
és a Fif. Az iddsebb arcii és hosszabb szakalld atyaisten jobb kezében egy fém jogart tart. A
bal keze csonka, sGt egész karja valltol lefelé hianyzik. Jézus hasonldan jért, neki a jobb karja
hidnyzik. Bal keze megvan, azzal a ruhdjat fogja dssze. Keresztje nem lthato. Kettdjiik kozott
nincs a Szentlélek. Csupén egy vékony vasrad irdnyul kozottiik felfelé, kissé ferdén.

Atelepiilés polgdrmestere: Bota Andrés

The village of Szuliman is located in Baranya County, in the Szigetvar District. People of
the Pécel culture lived in the area during the late Copper Age, specifically between 2100-1900
BCE. Relating to them, surface-level remains were found around the cemetery of Szuliman.
In the early Bronze Age, between 1900-1800 BCE, the people of the Somogyvér-Vinkovci
culture inhabited the region. Pottery fragments associated with them are known. The first
mention of the settlement dates back to 1403. It got its name from Suleiman the Magnificent,
who camped with his army near the village during the siege of Szigetvar. Another approach
suggests that the place name Szulimén was formed through folk etymology. Its earlier version
derived from the compound Sz316mal, which means “hillside planted with vines”. Due to the
obfuscation of the meaning of “mal”, it transformed through folk etymolo-gy to resemble the
personal name Szulimén. Data is only available for the period between 1695 and 1704, during
which 14 tax-paying households were registered. In 1767, 36 serfs, as well as 6 married and one
single day laborers were registered. During the 17th century, the population changed. From
the time of the Turkish rule, the village was inhabited by mixed Croatian and Hungarian
speaking families. The initially dominant South Slavic language was gradually replaced by
Hungarian. The landowners of the settlement included: Balint Torok, the Balogh family, and
the Batthydny and Biedermann families. Around 1802, a slow but consistent German immi-
gration started. The village of 525 inhabitants in 1785 became a settlement of 1082 inhabitants
by 1910. Stagnation occurred, followed by a decline due to the expulsion of the German popu-
lation after World War I1. The places of the displaced or escaped German families were taken
by day laborers living in Sz6l6hegy, and agricultural laborers from the surrounding waste-
lands. New residents also came from Kékat and Hencse in Somogy County, from Nagypi-
szancia, Nagygyergyovac, Nagygacsiszta and Babinec in Slavonia, and finally from Dunaszer-
dahely, Naszvad and Festidl in Felvidék (Upper Hungary, nowadays Southern Slovakia). The
decline in population was due to the fact that Zdcsketelep with 107 people was administra-
tively annexed to SzentldszI6 in 1959, then Antalfalu and Antalfalu-puszta with 113 people to
Somogyharsagy in 1969, The settlement is located in one of the valleys of South Zselic, which is
enclosed by the Bakitya and Gilice vineyards. Built heritage: Monuments erected for the
victims of World War I and World War II and Roman Catholic church. Szulimén is not a large
settlement, but in its center lies a large square with beautiful green space called Zrinyi tér. Its
Roman Catholic church is located on the northwest side of this square. It was built in 1722,
rebuilt in 1880, then consecrated in 1890 in honor of Saint Michael the Archangel. It was again
renovated in 1994. The high altar was created by Gébor Schrenk. A little further from the
church is the Trinity statue, which stands in line with the longitudinal axis of the church and
the middle of the church door. At the bottom - surrounded by a small wrought iron fence -
there is a pedestal, closed off with a cornice. On the eastern side is a small wall niche, but there
isno (longer) statue in it. On the pedestal stands a column with hexagonal cross-section. At its
top is the stone-carved Trinity statue group. The Father and the Son are sitting side by side on
a cloud throne. The older-faced and longer-bearded Father holds a metal scepter in his right
hand. His left hand is stubbed, in fact, his whole arm is missing from the shoulder down. Jesus
has suffered similarly, his right arm is missing. His left hand is intact, with which he holds his
garment. His cross is not visible. Between the two of them, there is no Holy Spirit, only a thin
ironrod points upwards between them, slightly skewed.

Mayor of the settlement: Andréas Béta

A TELEPULES KEPEKBEN:

Maria szobor a templomban; Templom; Vilaghaboris emlékmii; Templom oltara; Temet6i lélekharang; Szuliman feliilnézetbél; Temet6i kapolna; Szemtharomsag szobor;
Onkormanyzati hivatal, kényvtar, kulturalis szintér
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TESENY

Téseny kozség Baranya varmegyében, a Sellyei jardsban, Pécstdl délnyugatra fekszik.
Szomszédos telepiilések: észak fel6l Velény, kelet feldl Baksa, délkelet fel6l Tengeri, dél felgl
Bogadmindszent, délnyugat felél Ozdfalu, nyugat fel61 Kisasszonyfa, északnyugat fel61 pedig
Gerde telepiilések hatdroljak.

A mindossze 12,08 km? teriiletti kozség csak kozaton érhetd el, Baksa vagy Kisasszonyfa
feldl, az 5803-as uton. Délkeleti hatarszélét érinti még az 5801-es ut is. Téseny neve horvatul:
TiSnja.

Az egyutcés kis telepiilésen és kornyékén mar a kSkorszakban és a bronzkorban is
laktak emberek, lakohelyiik nyomait dsatésok sordn, a falu hatarédban tartak fel.

Téseny nevét az oklevelek 1330-ban emlitették eldszor, Tesen forméban, egy tandiskodd
téseni nemes, Tésenyi Laszl fia, Péter nevében. 1332-ben a pépai tizedlajstrom emlitette
nevét, 1400-ban pedig Tottosi Laszlo nevét emlitették itt az oklevelek. A 16. szdzadra mér két
részbdl, Kis- és Nagytésenybdl all6 falu Kistéseny nevii része elnéptelenedett, mig Nagytéseny
atorok hodoltsag alatt is lakott maradt.

A 2011-es népszamlalas sordn a lakosok 92,9%-a magyarnak, 21,6% ciganynak, 0,3%
németnek mondta magét (6,8% nem nyilatkozott; a kettds identitdsok miatt a végosszeg na-
gyobb lehet 100%-ndl). A valldsi megoszlas a kovetkezd volt: romai katolikus 44,3%, refor-
matus 4,1%, evangélikus 0,3%, felekezeten kivili 36,1% (15,2% nem nyilatkozott). A helyi
nevezetességnek szamitd katolikus haranglabat Szent Antal tiszteletére szentelték fel.

A telepiilésvezetés eltokélt szandéka a minddssze 227 lelket szamlal6 torpefalu folya-
matos fejlesztése. Az odaérkezd kirdndulokat feldjitott buszvard fogadja. Az elmdlt idGszak-
ban tobb, mint hatvan méter hossziisigban jarda épiilt az Allami gazdasig utcaban és tibb,
mint 400 méter hosszasagban, teljes szélességében 0 aszfaltburkolatot kapott a Rakoczi utca,
hogy a korabbi aldatlan kozlekedési allapotok helyett az itt él6k szamara is biztositsa a meg-
feleld kortilményeket az 6nkormanyzat.

A Start-kdzmunkaprogram keretében keritéselemek kiontésével foglalkoztak a telepii-
1ésen. Az igy elkésziilt vasbeton oszlopokat, illetve mezéelemeket tobbek kozott a kultirhaz
és a temetd bekeritésénél is hasznositottak. A temetd feltjitdsa keretében, a Beliigyminisz-
térium tdmogatasdval néhany éve kiviil-belil felujitottak a ravatalozét, a vilagitdst, az épiilet
elé térkd burkolatot raktak le és kdzizalékos parkoldt is alakitottak ki a temetd eldtt. A
harang megujitasdra egymillid forintot kolt6tt az Gnkormdnyzat.

Az elmalt évek sikere a kultirhazndl kialakitott rendezvénytér és a feldjitott szinpad is.
Annak érdekében, hogy a rossz idd miatt se kelljen lemondani a szérakozasrol, készitettek a
szinpad folé 6nerébdl egy féltetdt. A kultirhdz el6tti teriilet szépen parkositott, ékessége a
kovécsoltvas kapu, melyet szintén oner6bdl készittetett az dnkormdnyzat, mélt6 szinteret
biztositva a telepiilés rendezvényeinek. Népszertiek a gyerek—sziil§ kozos programok, a krea-
tiv foglalkozdsok. A nyugdijasklub szervezi minden évben a ndnapot, a gyereknapot pedig az
onkorményzat, és minden év jiliuséban falunapot tartanak. De bdcsd, nyugdijas taldlkozo,
Mikulés és kardcsonyi tinnepség is varja a kicsiket és nagyokat egyarant.

A nyari sziinetre szinten minden évben biztositanak a gyerekeknek kiilénbozd kézmi-
ves és tigyességi foglalkozasokat a szakemberek.

Az aprd telepiilés érdekes kirandulohely lehet azok szdmdra, akik a nagyvarosi nyiizs-
gésbdlszeretnének par napra kiszakadni.

A telepiilés polgarmestere: Davodi Déra

Téseny is a village located in Baranya county, in Sellye district, southwest of Pécs.
Neighbouring settlements are Velény to the north, Baksa to the east, Tengeri to the south-
east, Bogddmindszent to the south, Ozdfalu to the south-west, Kisasszonyfa to the west and
Gerde to the north-west.

The settlement, which covers an area of only 12.08 km?, can only be reached by road from
Baksa or Kisasszonyfa, on road 5803. Road 5801also passes through its south-eastern border.
The name of Téseny in Croatian is TiSnja.

The one-street small village and its surroundings were inhabited by people as early as the
Stone Age and the Bronze Age, and traces of their dwellings have been uncovered during
excavations on the outskirts of the settlement. The name of Téseny was first mentioned in the
charters in 1330, in the form of Tesen, as the name of a testifying nobleman from the
settlement Tésen, by his surname Péter, the son of Lészlé Tésenyi. In 1332, the name was
mentioned in the papal tithe register, and in 1400, the name of Laszl6 T6ttdsi was mentioned
here in documents. By the 16th century the village already consisted of two parts, Kis and
Nagytéseny, but one part of it had been depopulated (Kistéseny), while Nagytéseny remained
inhabited even during the Turkish occupation.

In the 2011 census, 92.9% of the inhabitants declared themselves Hungarian, 216%
Gypsy, 0.3% German (6.8% did not declare; due to dual identities, the total may be higher than
100%). The religious breakdown was as follows: Roman Catholic 44.3%, Reformed 4.1%,
Lutheran 0.3%, non-denominational 36.1% (15.2% did not declare). The Catholic belfry, a local
landmark, was dedicated in honour of St. Anthony. The local management is determined to
continue the development of the small village, which has only 227 inhabitants. A renovated bus
stop welcomes visitors arriving there. In recent years, more than 60 metres of pavement have
been built on Allami gazdasag Street and in more than 400 metres lenght the Rékdczi Street
have been resurfaced with asphalt in its entire width to provide better conditions for the local
population, instead of the poor traffic conditions of the past. Under the "Start" Public Works
programme, fence elements were cast in the settlement. The resulting reinforced concrete
posts and field elements were used to fence the cultural centre and the cemetery, among other
things. A few years ago, the cemetery was renovated with the support of the Ministry of the
Interior, the funeral parlour and lighting were refurbished inside and out, a paving stone was
laid in front of the building and a gravel parking area was created in front of the cemetery. The
Municipality spent one million forints on the renewal of the bell. The success of recent years
has been the creation of an event space and the renovation of the stage at the cultural centre.
To ensure that bad weather does not mean that entertainment has to be cancelled, a shelter
has been built over the stage on their own. The area in front of the cultural centre is beautifully
landscaped and the wrought-iron gate, which was also made by the municipality on its own, is a
centrepiece, providing a worthy stage for the village's events. Joint child-parent programmes
and creative activities are popular. Every year the pensioners' club organizes the women's day,
while the children's day is organized by the municipality and a village day is held every July. But
there are also farewell parties, pensioners' reunions, Santa Claus and Christmas celebrations
for young and old alike. Every year, for the school holidays in summer, children are offered a
variety of arts and crafts sessions. The small village can be an interesting destination for those
who want to get away from the hustle and bustle of the big city for a few days.

The mayor of the settlement: Déra Davodi

A TELEPULES KEPEKBEN:

A felvételeken a telepiilés értékei, épitett és természeti, human oroksége jelenik meg.
Mindaz, ami a mult, és amit a jelenben dolgozo, alkoto helyiek tesznek hozza telepiilésiikhoz.
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TORMAS

Tormas (németill Krendorf) kozség a Hegyhati jarasban, Baranya varmegye északi-
északnyugati részén, a Mecsek erdds dombjai kozott fekszik. Eszakrol Godre, keletrdl
Baranyaszentgyorgy, délr6l Bakdca, nyugatrol Szagy falu hatrolja. A varmegye egyik leg-
Osibb telepiilése. A varmegyeszékhelytdl vald tévolsdga 38-40 kilométer. Pécsrdl, illetve
Kaposvar feldl a j6 mindségli 66-os f6tton kozelitheté meg. Ezen az uton haladva Bara-
nyajend kozség utdn dgazik le a 66101-es szdmu bekotdut Baranyaszentgydrgyon at Tor-
mésra, ahonnan még tovabbi hat kilométeren 4t haladva, Szagynal véget ér. A falut naponta
tobb autébuszjarat-par érinti. A telepiilésre jellemzd és jol kiaknazhat6 az erdd-, valamint a
vadgazddlkodds. Jelent6s turisztikai vonzerd lehet a telepiilés kozvetlen kozelében talalhatd
erddségek értékes fa- és vadallomanyaval, Felsd- és Alsokovesden erdészhazakkal, az alsoko-
vesdi halastrendszerrel, a nagymétéivaddsz vendéghazzal.

Tormas Arpad-kori telepiilés, neve Arpad fejedelem Tormas nevdi unokéjihoz kothetd,
akinek itt volt birtoka. Masok a torma novénynév ,,s” képzGs szarmazékanak tartjak, és Ggy
vélik, hogy vadtormdval bendtt helyre utal. A falut sem keriilték el a torokok, a hodoltsag
végére elnéptelenedett, majd 1714-ben kezdett benépesedni a kornyékbeli falvak magyar
lakoibol. A 19, szdzad hiszas éveiben telepedtek le az els6 németajki lakok, ardnyuk 1890-re
elérte a 23%-ot. 1930-ban 575 magyar, és csupan 26 német anyanyelvi lakosa volt. A németek
kitelepitése a falut is érintette, 1970-ben 411 magyar és minddssze 44 német anyanyelvi lakta.

A telepiilés lakoi rémai katolikus vallasiak. Templomukat 1932-ben Szent Vendel apét
tiszteletére szentelték fel.

Asatésok bizonyitjak, hogy teriiletén rémai hadiit is vezetett. A rajta végig hizddo
Szagy-patak Sdsdon omlik a Baranya-csatorniba ami Dombdvaron éri el a Kapos foly6 vizét.

A telepiilésen aktiv kozosségi élet zajlik, melynek szintere a rendszervaltds kezdetén
épilt faluhaz, de a kikapcsolddast szolgalja a korcsolyapalya, jatszotér, focipalya, park és a
Tolgyfa biifé is.

A helyi onkorményzat fontos feladatdnak tekinti a telepiilésfejlesztést. A szépen fejld-
dd, jol felszerelt kozség kivald otthon idések és fiatalok szamdra egyardnt. A legkisebbek
elhelyezésérdl a helyi Gvoda gondoskodik.

Tormés kozség cimere 4ll6, hdromszogd pajzs, vorossel és kékkel hasitott mezejében
alul z61d harmas halom. A voros mezdben a szélsd halmon dgaskodd, balra fordult lovan il§
és hitrafelé nyilazo, tolldiszes siiveget viseld vitéz eziisttel, lefajzott arany fjjal és oldalan
nyiltart6 arany tegezzel. A lovast a pajzs felsd sarkdban arany csillaggal kiséri. A kék mezd-
ben a halmok vonaldbdl novekv helyzetben Szent Vendel szembefordult alakja arannyal,
jobbjban bottal, baljat vallin atvetett tariszny4jan nyugtatja. Kalapos fejét dicsfény ovezi. A
szent eldtt jobbra fordult, fejét hitravetd bardny eziisttel. Szent Vendel alakjat a pajzs felsé
sarkdban novekvd eziist holdsarlo kiséri. A cimerpajzsot két oldalrdl egy-egy, szarukon alul
keresztbe tett és hat-hat arany kaldszbol 4ll6 bizakoszord dvezi. A cimer alatt lebegd, hdrmas
tagoldst, fecskefarok végzGdési ives arany szalagon feketével nagybettis , TORMAS” felirat.
Atelepiilésnév elStt és utdn egy-egy diszpont.

Helyi nevezetesség a parkban felallitott Eletfa.

A vendégszeretd lakosok, a tdj szépsége, a tiszta levegd kivald kirdndulasi célpontta
teszik a Mecsek erds dombjai kozott megbijo telepiilést.

Atelepiilés polgdrmestere: Bagany Jozsef

Tormds (in German: Krendorf) is a village in Hegyhdt district, in the north-northwestern
part of Baranya county, among the wooded hills of the Mecsek. It is bordered by the villages of
Gaodre to the north, Baranyaszentgydrgy to the east, Bakdca to the south and Szégy to the
west. It is one of the oldest settlements in the county. Its distance from the county seat is 38-40
km. It can be reached from Pécs or Kaposvér on the main road 66. Following this road, the
access road 66101 branches off after the village of Baranyajend, which leads via Baranya-
szentgyorgy to Tormés, from where it ends at Szdgy, after another 6 kilometres. The village is
served daily by several bus pairs. Forestry and wildlife management are typical of the
settlement and can be well exploited. The forests in the immediate vicinity of the municipality,
the forester houses in Felsd- and Alsokovesd, the fish pond system in Alsokdvesd and the
hunting guest house in Nagymété can be tourist attractions. Tormds is an Arpad-era settle-
ment. Others consider it to be a derivative of the plant name horseradish, suffixed with -s, and
believe that it refers to a place overgrown with wild horse-radish. The village was not spared by
the Turks, it was deserted by the end of the occupation. Then in 1714 it began to be populated
by Hungarian inhabitants from the surrounding villages. The first German-speaking inhabi-
tants settled in the twenties of the 19th century.. In 1930, there were 575 Hungarians and only
26 native German speakers. The village was also affected by the relocation of the Germans,
with 411 Hungarians and only 44 native German speakers in 1970. The inhabitants of the settle-
ment are Roman Catholics. Their church was consecrated in 1932 in honour of the Abbot Saint
Vendel. Excavations prove that a Roman military road also ran through its area. The Szagy
stream flows through it and flows into the Baranya canal at Sasd, which reaches the waters of
the Kapos river at Dombdvar. There is an active community life in the settlement, with the
village hall built at the beginning of the regime change. Recreation is provided by the skating
rink, playground, football field, park and the Tolgyfa snack bar. The local government
considers the development of the village as an important task, so the village is an excellent
home for both the elderly and the young. The local kindergarten takes care of the smallest
children. The coat of arms of the municipality of Tormds is a standing triangular shield with a
green trimount at the bottom in the red and blue split field. In the red field, on the outer
mount, there is a warrior, who is arrowing backwards while sitting on a rearing horse turned to
the left, wearing a hat decorated with feathers, having a gold bow and a gold quiver for arrows
at his side. The rider is accompanied by a gold star in the upper corner of the shield. In the
blue field, in a rising position from the line of mounts, there is the facing figure of St. Vendel in
gold, holding a staff in his right hand and resting his left hand on his pouch bag slung over his
shoulder. His head and the worn hat is surrounded by a glorious light. In front of the saint,
there is a lamb in silver, turning to the right, with ts head thrown back. The figure of St. Vendel
is accompanied by a silver waxing crescent in the upper corner of the shield. The shield is
surrounded on both sides by a wreath of wheat, crossed at the bottom and consisting of six
golden ears of wheat per each wreath. Below the coat of arms, the words 'TORMAS' are
inscribed in black in capital letters on a tripartitioned, curved golden band with a dovetail
ending, floating below the coat of arms. There is an ornamental dot before and after the name
of the settlement. The Tree of Life which is erected in the park is a local landmark.

The hospitable inhabitants, the beauty of the landscape and the clean air make this
village, hidden among the forested hills of Mecsek, an excellent destination for excursions.

The mayor of the settlement: Jozsef Bagany

A TELEPULES KEPEKBEN:

A felvételeken a telepiilés értékei, épitett és természeti, human oroksége jelenik meg.
Mindaz, ami a mult, és amit a jelenben dolgozo, alkoto helyiek tesznek hozza telepiilésiikhoz.
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TOTTOS

A kozség Baranya virmegyében, a Mohdcsi kistérségben, Mohdcstol délnyugatra, Boly
és Bezedek kozott talalhatd. Az oklevelek 1289-ben emlitették eldszor Tuteus néven. 1349-
ben a Batormonostori Tottds csalad birtokava valt, sajat nevérdl ekkor nevezte el TottGsnek.
(Récztottos nevet viselte, megkilonboztetd céllal.) Az 1] tulajdonos Montenuovo Néandor
herceg utdn Racztottos Herczegtottosé alakult. 1703-ban a Batthydny csaldd birtokaba keriil.
1724-t61 kezdve minden mozzanata ismert. 1796-ban Szerbtemplomot épitenek. A német
lakossdg 1806 utén keriilt a kozségbe, ezt kovetden 1870-ben katolikus templomot épitenek a
falu lakosai. 1950-es évek kozepe - vége felé kapta a Tottos nevet. A tandcs egyesiil a Bolyival,
s mint kirendeltség miikddik, kozigazgatdsi vonalon. 1990-ben a rendszervaltds utén a telepi-
1és kozigazgatdsilag onallo lett. Ezt kovetGen megkezdddott a kozmdvesités, elsdsorban a
vizhdlozat, gdzhdlozat kiépitése tortént meg. Ezt kovette az orszdgutak megépitése, infor-
matikai hdlézatok kiépitése, az utolsd ilyen beruhdzds a szennyvizhlozat kiépitése volt,
amely 2009-ben zarult le. Az elmilt tiz évben az dnkorméanyzat fontos célja az volt, hogy a
telepiilést élhetové tegye, és a lakosok komfortosabban érezzék magukat.

Palyizati lehetGségnek koszonhetden megtortént az Orvosi rendeld, az Ovoda, az Id6-
sek Otthona, Miiveldési hz, és az Onkorményzat épiiletének felijitasa, energetikai korsze-
rtisitése. Sajnos az iskolat az 1980-as évek végén teljesen Bolyhoz csatoltak. Az dnkormanyzat
fontos feladatdnak tartja az Gvoda fenntartdsét, hiszen a telepiilés tilélésének ez egy fontos
alappillére. Az elmult években olyan kulturdlis fejlesztések is megvaldsultak, melyek fontosak
a telepiilés életében. A miivel6dési hdz feldjitdsa mellett konyvtar, valamint egy szabadidds
kozpont kialakitésa tortént meg, a gyermek és ifjiségi korosztély szdméra. Aszfaltozott foci-,
illetve kosérlabdapalya, és kozosségi foglalkozasok is varjak az érdekldddket. A telepiilésen a
szépkortiak szdmdra apolasi és nappali alapellatas biztositott. A kozségben egy vegyesbolt is
talalhat, illetve mobil postai szolgaltatas all a lakossag rendelkezésére.

2018-ban a telepiilés elnyerte az ,Ipari Park” cimet. Az Ipari Park 20 hektdr nagységi
teriileten helyezkedik el, a betelepiilt cégek tbb helyi lakos szdméra biztositanak munkat.

Az Ipari Park tovabbi fejlesztése tervben van, melyhez varjak az 0] cégeket. A telepiilés
vezetése szamara kiemelten fontos, hogy munkalehetdséget biztositsanak a lakosok szdmdra,
ezzelis segitve a kozség létszdmanak megtartdsat.

Latnivalok a telepiilésen:

A régmilt gyonyori maradvdnya a rémai katolikus templom, melyet a falu hajdani
lakosai onerdbdl épitették fel. Mostanra kiilonleges szinvildga, valamint a mennyezeti korké-
pe és freskoi is érdemessé teszik a templomot egy latogatésra. A falu hét utcéja, és a szinte
kiilonall telepiilést alkotd pincesora nagyon rendezett, szépen kialakitott.

Amiért még érdemes elldtogatni a telepiilésre, az a pincesor dombjardl feltaruld csodés
latvany, a tottosi horgdsztd. A Harom Kivansdg Tava dombokkal és fakkal dvezett volgyben
teriilel.

A telepiilésen talalhat6 egy nemzetiségi tdjhdz is, melyet egy helyi lakos dnerdbdl alaki-
tott ki. A Tottosi Német Onkormanyzat létrehozott egy falukiallitast, mely a falu kozpont-
jaban talalhato.

Osszegezve elmondhat, hogy a telepiilés vezetése mindent megtett és megtesz annak
érdekében, hogy Tottos egy mozgalmas, élhetd és folyamatosan fejlddd telepiilés legyen.

Atelepiilés polgadrmestere: Engert Janos

The municipality is located in Baranya County, in the Mohdcs District, southwest of
Mohécs, between Boly and Bezedek. The charters first mentioned it in 1289 under the name
Tuteus. In 1349, it became the possession of the T6ttds family of Batormonostor, and at this
time it was renamed Tottos after its lord. (For distinguishing purposes, it bore the name
Récztottos.) Following the new owner, Prince Nandor Montenuovo, Récztottds evolved into
Herczegtdttos. In 1703, it came into the possession of the Batthyany family. From 1724 onward,
every detail is known. In 1796, a Serbian church was built. The German population arrived in
the village after 1806, and following this, the villagers built a Catholic church in 1870.

In the mid-to-late 1950s, it received the name Tottds. The local council merged with
Boly's and operated as a local branch. In 1990, after the change of regime, the settlement
became administratively independent. After this, the public utilities started to be imple-
mented, primarily the water and gas networks were built. This was followed by the construc-
tion of public roads, the establishment of IT networks, and the last such investment was the
construction of a sewer network, which was completed in 2009, In the past 10 years, it has been
an important goal of the Municipality to make the settlement livable and for the residents to
feel more comfortable. Thanks to the opportunity to apply for grants, the renovation and
energy modernization of the Doctor's Office, the Kindergarten, the Home for the Elderly, the
Community House, and the Municipality building took place. Unfortunately, the school was
completely annexed to Boly at the end of the 1980s. The Municipality considers maintaining
the Kindergarten a major task as it is an important pillar for the survival of the settlement.

Recent years have seen the fruition of cultural enhancements that hold significant
importance in the life of the community. In addition to the renovation of the Community
House, a library and a recreational centre for children and young people have been built.
Asphalted soccer pitch and basketball court, as well as community activities, await those
interested. The settlement provides nursing and daily basic care for the elderly. There is also a
general store in the village, and a mobile postal service is available to the population.

In 2018, the settlement was awarded the title of “Industrial Park”. The actual Industrial
Park is situated on a 20-hectare area, and the companies that have moved in provide jobs for
many local residents. Further development of the Industrial Park is planned, for which new
companies are welcome. It is of utmost importance to the leadership of the settlement to
provide job opportunities for the residents, thereby helping to maintain the population of the
village.

Sights in the settlement: A beautiful remnant of the past is the Roman Catholic church,
which was built by the former inhabitants of the village from their own resources. By now, its
unique color scheme, as well as the panoramic ceiling fresco and other mural painting, make
the church worth a visit. The village's seven streets and the almost separate settlement formed
by the wine cellars are very orderly and nicely designed. Another reason to visit the settlement
is the wonderful view from the wineyard hill, and the Tottos fishing lake. “Harom Kivansag
Tava” (Lake of Three Wishes) is located in a valley surrounded by hills and trees. There is also
an ethnic folk museum here, which was established by a local resident from his own resources.
The Tottos German Minority Self-Government has set up an exhibition in the centre of the
village. In summary, it can be said that the leadership of the settlement has done and continues
to do everything to make Tottds a bustling, livable, and continuously developing settlement.

Mayor of the settlement: Janos Engert

A TELEPULES KEPEKBEN:

Légi felvétel a telepiilésrol; Onkormanyzat épiilete; Német Onkormanyzat Regionalis Kézpontja (Kozdsségi épiilet); Kultirhaz, orvosi rendel; Udvozlé tabla; Sportpalya;
Ipari Park; Romai Katolikus Templom; Utcakép; Jové Sétanya; Harom Kivansag Tava Horgaszto
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VELENY

A kdzség Baranya varmegyében, a SzentlSrinci jardsban, Pécstdl 25 kilométerre délnyu-
gatra fekszik a Pécsi-viz volgyében. Domborzati viszonyok miatt kiilterdletének csak a
Szabadszentkirély feldli része alkalmas a hagyomédnyos szant6foldi mdvelésre. A kozség ma-
sik oldalén elhelyezkedd dombokat jelentds kiterjedésti erdd- és sz6l6teriiletek boritjak.

A volgyben végightizodo két utcdt fésds beépités jellemez. A szépen rendezett telepii-
lésen gondosan dpolt portdk hizddnak, a portalanitott (burkolt) utak aranya 80 szazalék. A
vezetékes ivoviz kiépitésére 1992-ben keriilt sor. Az orszdgos tavhivo hélozatba bekapcsolt
telepiilés 1996 végén valt az eldfizet Sk részére elérhetvé.

A szomszédos telepiilések: észak feldl Szabadszentkiraly, északkelet fel6l Pécsbagota,
délkelet feldl Baksa, dél fel6l Téseny, nyugat feldl pedig Gerde. A minddssze 709 km? terii-
leten fekvd zséktelepiilés csak koztiton érhetd el, Szabadszentkirdly déli része feldl, a Baksa-
Szentl6rinc kozti 5802-es Gtbol kidgazd 58148-as szamu mellékiaton. Az orszdg tévolabbi
részei fel6l a legfontosabb megkozelitési itvonala 6-0s f&ut, melyrdl SzentlSrine keleti hatéra-
ban déliirdnyban letérve érhetd el.

A Pécsi-viz drterének ezen a peremén a honfoglalds idején magyarok telepedtek le. A
Koppany vezért megverd német Vencellin és nemzetsége kapta meg ezt a teriiletet. A Velény
kozségnév is valoszinileg erre a személynévre vezethetd vissza. Elsé frasos emlitése 1262-ben
Velin, Welen hatarleirdsaban szerepel. 1736-t61 a pécsi egyhdzmegye kdptalani uradalma.

A tandcsrendszer idején kozds tandcsot hoztak Iétre, s ez a tdrsulds ma kézos hivatal
formajdban mikddik tovabb. Az 1990-es vélasztasok utin 6nallo énkormanyzatot hoztak
létre, de a szorosan vett kapcsolat ezen tiil is fennmaradt. Szabadszentkirély, Gerde, Velény,
Pécsbagota kozségek ko tarsulds formdjaban mikodtetik a Szabadszentkirdlyi Gvodat.

A telepiilés horvat nevei a kovetkezdk: Valinje (ahogy a székei horvatok nevezték),
Velinjevo (rétfalusiak elnevezése).

A 2022-es KSH adatok alapjan 138 f6 lakja kozséget, akik szdmara jeleniik megélése
mellett el6deik tisztelete is fontos. A telepiilésen I. és 11. vilighdboriban elesett hdsok em-
1ékét is hiien dpoljak, neveiket a tiszteletikre allitott emlékmiveket Srzik.

A kozosségi élet aktiv a telepiilésen, ahol minden évben megrendezik évszakokhoz ko-
tott hagyomdnyos rendezvényeiket a lakossdg dromére. Az dnkormdnyzat eltokélt szdndé-
kénak és az elmult évek sikeres palydzatainak koszonhetGen szépen fejlodik a telepiilés. A
kozmunkaprogram keretében 2,2 hektdr erddt telepitettek, jarddkat épitettek, vizelvezetd
drkokat mélyitettek és sajat gyartdsa mederlapokat raktak le. Gyimoélesost telepitettek. A
régi pasztorhdzat feldjitottak és savanyitd tizemet alakitottak ki belSle. Beliigyminisztériumi
palyazatbdl a 110-es helyrajzi szamd 1t teljes feldjitasat két iitemben tudtak elvégezni eldszor
munkdlatokat. A Magyar Falu Program keretében pedig a haziorvosi rendeld feldjitasara, a
felelds allattartds eldsegitésére (oltdsok, chippeltetés, ivartalanités), valamint egy traktor
beszerzésére nyertek tdmogatast. A Bethlen Gabor Alapnél kétszer is sikerrel palyaztak, a
zértkerti programban 2019-ben 9,58 milli6 forintot Gtjavitasra gyiimolesds telepitésre. 2022-
ben 17,5 milli6 forintot nyertek utjavitasra, a gyiimolcsosben kutfardsra, ingatlanvasarldsara,
valamint villanybekotésre nyilt lehet§ség a Nagy-hegyen.

A kirdnduldk szdmdra a kristélytiszta levegd, a vidékies hangulat és a dimbes-dombos
tdj paratlan hangulata, valamint a helyiek szivélyessége miatt lehet vonzo a telepiilés.

A telepiilés polgarmestere 2010 6ta: Hanik Jozsef

The village is located in the Szentlérinc District of Baranya County, 25 kilometers
southwest of Pécs, in the Pécs-viz valley. Due to topographical conditions, only the part of its
outlying area towards Szabadszentkirdly is suitable for traditional cultivation. The hills on the
other side of the village are covered by large areas of forest and vineyards. The two streets
running through the valley are characterized by houses built in a comb-style layout. The well-
arranged settlement has well-kept houses, and 80 percent of paved roads. Piped drinking
water was built in 1992. The national telephone network became available to subscribers at the
end of 1996 in the settlement. The neighboring settlements are Szabadszentkiraly, Pécsbagota,
Baksa, Téseny and Gerde. The cul-de-sac settlement, located on an area of only 709 km?, can
only be reached by public road, from the southern part of Szabadszentkiraly, on side road
number 58 148 branching off from road 5802 between Baksa-Szentl6rinc. The most important
access route from the more distant parts of the country is highway 6.

At the time of the conquest, Hungarians settled on this edge of the Pécsi-viz floodplain.
The German Vencellin and his clan, who beat the leader Koppény, received this territory. The
village name Velény can also probably be traced back to this personal name. Its first written
mention is in the border description of Velin, Welen in 1262. From 1736, it was the manor of the
chapter house of the diocese of Pécs. During the council system, a joint council was
established, and this association continues to operate today in the form of a joint office. After
the 1990 elections, an independent self-government was established, but the close relationship
was maintained after that. Szabadszentkiraly, Gerde, Velény and Pécsbagota villages operate
the Szabadszentkiraly kindergarten in the form of a joint association. The Croatian names of
the settlement are as follows: Valinje (as the Croats from Szdke called it), Velinjevo (the name
used by the people of Rétfalu). Based on the 2022 data of the Central Statistical Office, 138
people live in the village, for whom, in addition to living in the present, respecting their
predecessors is also important. In the settlement they faithfully cherish the memory of heroes
who fell in World War One and Two, and their names are preserved in the monuments erected
in their honor. Community life is active in the settlement, where traditional seasonal events are
organized every year. Thanks to the determination of the Municipality and the successful
tenders of the past years, the settlement is developing nicely. As part of the public works
program, orchards were planted and 2.2 hectares of forest, sidewalks were built, drainage
ditches were deepened and self-made landscaping slabs were laid down. The old shepherd's
house was renovated and turned into a pickling plant. From a Ministry of the Interior tender,
the complete renovation of road on lot number 110 was able to be completed in two phases,
first on a 180 m and then on 322 m long section. On the roads on lot numbers 91and 53, repair
works were carried out on their own. As part of the Hungarian Village Program, they received
support for the renovation of the GP's office, the promotion of responsible animal keeping
(vaccinations, chipping, neutering), and for the purchase of a tractor. They successfully
applied to the Bethlen Gabor Fund twice, in the private garden program in 2019 for HUF 958
million for road repair and orchard planting. In 2022, 175 million forints were won for road
repairs, the opportunity to drill a well in the orchard, purchase real estate, and install
electricity on Nagy-hegy. For hikers, the settlement can be attractive due to the crystal clear
air, the rural atmosphere and the unique atmosphere of the lofty and hilly landscape, as well as
the friendliness of the locals.

The mayor of the settlement since 2010: Jozsef Hanik

A TELEPULES KEPEKBEN:

Paduai Szent Antal a telepiilés védbszentje; F6 utca; Polgarmesteri iroda; Rendezvényterem, konyvtar, telehaz; 1. és II. vilaghaboris emlékmi; Jatszotér; F6 utca;
Haranglab és két gyonyorii vadgesztenyefa; Telepiilés kezdete
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VILLANY

VILLANY, A BOR VAROSA!

A vardzslatos kisvaros a Dél-Dunéntuli régiéban, Baranya varmegyében taldlhato,
festGisz6l6hegyek és dombok kozott, gydnyori tjjal és lenyligdzd borokkal varja latogatoit.

A Villdnyi borvidék legmeghatarozdbb telepiilése, mely igen népszert a belfoldi borfo-
gyasztok kozott. A telepiilés 1987-ben ,,A bor varosa” lett, 1988-ban pedig megalakult a Villa-
nyi Borérok rendje azzal a céllal, hogy a villdnyi termGtdjon termelt bor hirnevét védje, dpolja
a hagyomanyokat és hirdesse azt az élvezetet, amelyet csak a villanyi bor nyujt fogyasztdinak.
1994-ben 1étrehoztak az orszdg elsé boratjat kiilfoldi mintéra, a Villany-Siklos Borut Egyesii-
letet. 2000-ben a telepiilés varosi rangot kapott. A borvidék hirnevét elsdsorban a vordsbo-
rainak kdszonheti, amelyek koziil a Portugieser, a Cabernet Franc, a Cabernet Sauvignon, a
Merlot és a Syrah a legnépszertibbek. Koziilik két fajtdnak, a Portugiesernek és a Cabernet
Franc-nak nemzetkozi borversenyt is szerveznek. Fehérborok is megjelennek, kiilondsen az
olaszrizling, irsai olivér és chardonnay fajtak egészitik ki a bordszatok kindlatait. Villinyban
régi hagyomanya van annak, hogy a besziiretelt termést a helyi lakosok viddm sziireti felvonu-
lassal, reggelig tartd mulatozdssal tinneplik meg. 2023-ban 35. alkalommal keriil megrende-
zésre a Villanyi Vorosbor Fesztivdl. Harom napon keresztill, péntektdl vasarnapig Villany
torténelmi pincesoratél a Rendezvénytérig zajlanak majd események, ahol a kiilonboz4 zenei
produkciok, hagyomanydrzd bemutatok és a sziireti felvonulas mellett kulturdlis és gasztro-
némiai csemegék is vdrjak az érdekléddket. Tobb zenei és gasztrondmiai fesztivalt is tartanak
avarosban, mint a ,Ha péntek, akkor Villdny!” rendezvénysorozatot, mely évente hirom alka-
lommal keriil megrendezésre, valamint a Villnyi Rozé Fesztival, mely az orszag legrozsaszi-
niibb fesztivdlja. A koncerteken, szinpadi programokon kiviil gasztronomiai kitelepiildk és
kézmiivesek szinesitik a rendezvényeket. A telepiilés gazdag torténelmi 6rokséggel rendel-
kezik, amelyet a népszokasai is tikkroznek. A helyi lakosok biiszkén drzik hagyoméanyaikat,
melyeket szivesen meg is osztanak a latogatokkal. 2022-ben keriilt dtadésra a Helytorténeti
killitas, melynek gytijteménye eldzetes bejelentkezés utdn barki szdmdra ingyenesen meg-
tekinthetd. Az aktiv kikapcsolddas szerelmeseinek sem marad hidnyérzete a telepiilésre lato-
gatva, hiszen szdmos utvonal kozil vélaszthatnak, ha kirdndulndnak egyet a gyonyord sz616-
tokék kozott. Az egyik legismertebb ttvonalra, az Orddgarok tirara tobb boraszat is kindl
szervezett latogatést traktorral, vagy akér terepjardval is. Természetesen borkdstoloval egybe-
kotve az igazi élmény, igy az igényekhez igazodva ez sem marad ki a programbol. Erdemes
l4togatast tenni a Szarsomlyo hegy 1abanal elteriild Duna-Dréva Nemzeti Park részeként l4to-
gathat6 Szoborparkba, mely a szoborkidllitdson til egy panordmasétinnyal is varja a kirdn-
duldkat. A kerékparozoknak is egyre tobb lehetdséget kindl a borvidék, a folyamatos kerék-
partt fejlesztéseknek koszonhetden Villany és Villanykovesd kozott is biztonségossa vélt a bi-
ciklizés, valamint a Villdnyi Borit szervezésében is tobb program vérja a jelentkezdket, f6ként
a tavasztol 6szig tartd iddszakban. Nem szabad elfeledkezni Villany torténelmi pincesorardl
sem, melyen bordszatok és gasztrondmiai szereplSk varjak a bor szerelmeseit. Egyediilallo
maodon latogathatok a villdnyi pincészetek, a bordszok nagy hangsulyt fektetnek arra, hogy a
vendégek komplex élménnyel gazdagodjanak, szivesen térjenek vissza a késGbbiekben is a
telepiilésre. A telepiilésre érkez6k megtapasztalhatjak azt, ami Villdny vardzsat és 1ényegét
adja, amiaz 0sszefogas, a kozos célok, melyek egyiitt viszik eldre Villdny jovdijét és fejlddését!

A telepiilés polgdrmestere: Mayer Istvan

VILLANY, THE CITY OF WINE!

The magical little town is located in the South Transdanubian region, in the county of
Baranya, among picturesque vineyards and hills, with a beautiful landscape and with impres-
sive wines. It is the most prominent settlement in the Villany wine region which is very popular
among domestic wine consumers. In 1987, the settlement became the "City of Wine", and in
1988 the Villany Wine Brotherhood was founded to protect the reputation of Villany's vine-
yards, to preserve traditions and to promote the pleasure that only Villany wine can offer to its
consumers. In 1994, the first wine route in the country, based on a foreign model, the Villany-
Siklés Wine Route Association, was established. The municipality received city rights in 2000.

The wine region is famous for its red wines, of which Portugieser, Cabernet Franc,
Cabernet Sauvignon, Merlot and Syrah are the most popular. Two of these, Portugieser and
Cabernet Franc, are also the subject of international wine competition. In addition to red
wines, white wines are also making an appearance, especially Italian Riesling, Irsai Olivér and
Chardonnay varieties complement the wineries' selection. Villany has a long tradition of cele-
brating the harvest with a cheerful harvest parade and a merry-making party that lasts until
the morning. In 2023, the Villiny Red Wine Festival will be held for the 35th time. For three
days, from Friday to Sunday, events will take place from Villany's historic wine cellars to the
Event Square, where, in addition to a variety of musical performances, traditional demonstra-
tions and a harvest parade, cultural and gastronomic delights await the interested visitors. In
addition, several music and gastronomic festivals are held in the town, such as the "If Friday,
then Villdny!" series of events which take place three times a year, as well as the Villiny Rosé
Festival, the country's rosiest festival. In addition to concerts and stage programmes, gastro-
nomic exhibitors and artisans also highlight the events. The settlement has a rich historical
heritage, which is also reflected in its folk customs. The local residents proudly preserve their
traditions, which they are happy to share with visitors. In 2022, the Local History Exhibition
was inaugurated and its collection is open to the public free of charge after advance registra-
tion. Lovers of active recreation will not be left wanting when visiting the settlement, as there
are plenty of trails to choose from for a hike among the beautiful vineyards. One of the best-
known routes, the Orddgérok (Devils' Ditch) tour, is offered by several wineries, with orga-
nized visits by tractor or even off-road vehicle. Of course, the real experience is combined with
awine tasting, so this is not left out of the programme either. Also worth visiting the Sculpture
Park at the foot of Szarsomly6 Hill, which is part of the Duna-Dréva National Park, offering
also a panoramic walk in addition to the sculpture exhibition. The wine region also offers
more and more opportunities for cycling fans, thanks to the continuous development of bike
paths, cycling has become safe between Villany and Villanykévesd, and the Villany Wine
Route also offers more programmes for the participants, especially in the period from spring
to autumn. Last but not least, the historic cellars of Villany, where wineries and gastronomic
operators await wine lovers, should not be forgotten. The wineries of Villany can be visited in a
unique way, and the winemakers put great emphasis on ensuring that their guests gain a
complex experience that will make them want to return to the village in the future. Those who
come to the settlement can experience the charm and essence of Villany, which is the unity
and common goals that together will drive Villdny's future and development forward!

The mayor of the settlement: Istvdn Mayer

A TELEPULES KEPEKBEN:

Villanyi fasor; Nagyharsanyi szoborpark; Pipacs a Szarsomlyé hegyen; Villany-Ordégarok diil6-teraszos iiltetés; Villanyi Kiallitotér konyha bemutaté;
Virosbor Fesztival — hordocsapolas; Jatszotératado; Borrend; Villanyi Kikerics Ovoda német nemzetiségi csoportja; Vorosbor Fesztival — felvonulas;
Ha péntek, akkor Villany — Hooligans; Villanyi torténelmi pincesor
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A kicsiny, szinte csak egyetlen utcabol &llo falucska Baranya varmegyében, a Szent-
I6rinci jardsban, PécstSl délnyugatra, Szentlérinctdl délkeletre, Bicsérd és Aranyosgadany
kozott, a Pécsi-viz mellett fekszik. Az orszdg tavolabbi részei feldl csak Bicsérden keresztiil
érhetdel.

A telepiilés és kornyéke mdr a réz- és a bronzkorban is lakott hely volt, az itt tallt, e
korokbdl szdrmaz leletek tandsaga szerint. Zok (Ozold, Zold, Zolk) nevét az oklevelek 1290-
ben emlitették eldszor Zold néven. 1290-ben a pécsi kaptalan dltal allitott (egyhdzi) nemes
tandk nevei kozott Zokrdl szarmazok is szerepeltek. 1333-ban papja kettd, 1334-ben négy,
1335-ben 6t bani papai tizedet fizetett. 1941-ben hozzacsatoltdk a szomszédos Pazdany nevii
kis falut. A 2011-es népszamlalds sordn a lakosok 97,1%-a magyarnak, 1,6% németnek, 0,3%
orménynek mondta magat.

A falu a Pécsi-viz kiemelkedd északi partjdn helyezkedik el. Vele szemkozt, a volgy til-
oldalan félszigetszeri dombok sorakoznak, melyek a baranyai dombvidék szinte csipké-
zetesen tagolt északi peremét alkotjak. A kelet és nyugat fel6l mély volgyekkel hatdrolt, észak-
dél irdnyban elnyiil6 kiemelkedések egy kéz ujjaira emlékeztetnek, szinte ,kindnek” a télitk
délre fekvd, nagy kiterjedési fennsikbdl. Oldalaikat az erézié meredekre koptatta, emiatt
legtobbjiik legmagasabb része csupan egy igen keskeny, észak-dél irdnyd gerinc, joforman csak
lejtdjiik van. Ezeken a meredek lejtokon sz8l6ket és préshazakat talalunk az erdds volgyek
folott, dllando telepiilési helyként sohasem szolgéltak.

Ha ezt a tdjat a volgy északi partjarél nézziik, akkor a Varhegy csupéan egy a sok sz616-
hegy koziil. Feljutva azonban az akécossal ovezett domb tetejére, mar tobb jellegzetesség is
szemiinkbe tiinik.

A tetdn elkeriilt kiilonos targyak alapjan keltek szarnyra azok a szép mendemondak,
amelyeket a mai napig emlegetnek Zokon. Gyakran sz6 keril egy itt elrejtett ,,aranyborjurdl”,
amit még senkinek sem sikeriilt megtaldlni, no meg rejtélyes alagutakrol, amit elfeledett régi
pincék iiregeibdl alakitott a képzelet, és mondava novelt a hagyomdny. Nem csak a meséket
Orzi azonban a Varhegy, a magyar kozépkor korai szdzadaiban itt 1étesitett paticsfali
erddités gyér maradvényit az Gskori telepiilés sancdrkdval egyiitt felszinre hozték az &sa-
tasok. Alighanem ennek a korai kis kozpontnak a megsziinése utdn lett a Varhegy a falu
sz6l6hegye. A bronzkor kezdetén élt a Varhegy legnevezetesebb telepiilése, a ,,Z6ki kulttira”
faluja. A feltdrt leletek a helyiek torténelmét mesélik el. A hagyomanydrzés mellett a Zok
Kozség Onkorményzata nagy hangsilyt fektet a fejlédésre is. A Helyi Fejlesztések Tamo-
gatdsa cimd pélydzatuk célja a fiatalok helyben tartdsa, a kozosség Osszetartdsa. A telepii-
1ésen folyd élénk kozosségi élet timogatdsara, illetve a rendezvények komfortosabba és kolt-
séghatékonyabbd tételéhez sziikséges eszkozOket szereztek be a tdmogatds segitségével. Az
onkormdnyzat kimagaslo figyelmet fordit az iddskort lakossag komfortérzetének ndvelésére,
a fiatalok és a gyermekes csaladok segitésére. Fontos feladatainak egyike a telepilésen md-
kodd Barati Kor mikodésének a segitése és tdmogatdsa. Tagjai minden korosztalyt kép-
viselnek, akik a heti rendszeres talalkozéson tal is mindennap segitik egymast és az dnkor-
ményzat életét. Az dnkorményzat ezért tartja fontosnak a kozosség erdsitését, a projekt
megval6sulasaval a kozosségi tér komfortosabba tételét kivantak elérni. Az apro, szépen
gondozott telepiilés tokéletes otthona békés lakosainak.

Atelepiilés polgérmestere: Nagy Gdbor

The small village, consisting of almost only one street, is located in the Szentl6rinc
district of Baranya county, southwest of Pécs, southeast of Szentlgrinc, between Bicsérd and
Aranyosgadany, next to the Pécsi stream. It can only be reached from further parts of the
country via Bicsérd. The settlement and its surroundings were already inhabited in the
Copper and Bronze Ages, according to the finds from these periods. The name of Z6k (Ozold,
Zold, Zolk) was first mentioned in documents in 1290 as Zold. In 1290, among the names of
the (ecclesiastical) noble witnesses appointed by the Pécs Chapter, there were also those from
Z6k. In 1333 his priest paid 2, in 1334 4, and in 1335 5 papal tithes. In 1941, the neighbouring
small village of Pdzdany was annexed. In the 2011 census, 971% of the residents declared
themselves Hungarian, 1.6% German and 0.3% Armenian.

The village is situated on the northern upstanding bank of the Pécsi stream. Opposite
the village, on the other side of the valley, there are a series of peninsula-like hills, which form
the almost jagged northern edge of the Baranya hilly region. Bounded by deep valleys to the
east and west, the slopes streching in the north-south direction resemble the fingers of a hand,
almost 'growing' out of the large plateau to the south. Their sides have been worn down by
erosion, so that the highest part of most of them is a very narrow north-south ridge, virtually
they only have slopes. On these steep slopes, vineyards and winepresses are found above the
wooded valleys, which have never served as permanent settlements.

If you look at this landscape from the north side of the valley, Castle Hill (Varhegy) is
just one of many vineyard hills. But as you climb to the top of the hill surrounded by acacia
trees, several characteristics are already visible.

The curious artifacts found on the roof are the source of the legends that are still told in
Z0k to this day. There is often talk of a 'golden calf' hidden here that no one has yet managed
to find, and of mysterious tunnels created by the imagination from the hollows of forgotten old
cellars and turned into legends by tradition. However Castle Hill is not just a place of tales: the
sparse remains of the fortress with mud covered braided wall, built here in the early centuries
of the Hungarian Middle Ages, have been unearthed by excavations, along with the prehistoric
settlement's moat. It was probably after the disappearance of this early small centre that the
Castle Hill became the vineyard hill of the village.

At the beginning of the Bronze Age existed the most famous settlement on the Castle
Hill, the village of the "Zoki culture". The excavated finds tell the history of the local people. In
addition to the preservation of tradition, the Municipality of Zok also places great emphasis
on development. The aim of their Local Development Grant is to keep young people in the
area and to keep the community together. They have used the grant to acquire equipment to
support a vibrant community life in the village and to make events more comfortable and cost-
effective. The municipality pays great attention to improve the well-being of the elderly
population and to help young people and families with children. One of its important tasks is
to help and support the work of the Circle of Friends of the Community operating in the
settlement. Its members represent all age groups, who help each other and the activity of the
municipality on a daily basis, in addition to meeting regularly once a week. This is why the
municipality considers it important to strengthen the community, and the project was
designed to make the community public space more comfortable. The small, well-kept village
is the perfect home for its peaceful residents.

The mayor of the settlement: Gdbor Nagy

A TELEPULES KEPEKBEN:

A felvételeken a telepiilés értékei, épitett és természeti, human oroksége jelenik meg.
Mindaz, ami a mult, és amit a jelenben dolgozo, alkoto helyiek tesznek hozza telepiilésiikhoz.
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